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Изявление за пресата
31.05.2010г.
Откриване на ново европейско сътрудничество за висше образование
Oфициално откриване на проект UNICREDS – Университетско сътрудничество за регионално развитие
UNICREDS  е проект за 2 милиона евро и се фокусира върху това как различни модели за висше образование могат да подпомогнат регионалното икономическо развитие. Проектът беше официално открит в Корнуел, Великобритания. Водещ партньор по проекта е Съветът на Корнуел (Cornwall Council). Проектът e  финансиран от ЕС  плюс допълнителното съ-финансиране от всеки един от 15 те партньора от Великобритания, Швеция, Чехия, Финландия, Унгария и България. От българска страна партньори в проекта са Министерството на регионалното развитие и благоустройството и Софийският университет „Св. Климент Охридски”. 
UNICREDS  е тригодишен проект, който цели да покаже как сътрудничеството между университетите, бизнеса и публичния сектор може да помогне за превръщането на западналите и периферни райони в центрове с отлични постижения в сферата на иновациите и проучванията. Партньорите ще споделят знанията и опита си от гледна точка на напредъка в икономическото развитие. Крайната цел на проекта е да се разработи широко приложим  модел, наречен „тройна спирала”, за разработване на бъдещи програми за регионално развитие и образование, който да бъде приет от ЕК.
Повече от 50 делегати участваха в официалното откриване на проекта, което беше проведено в New County Hall в Труро – Корнуел. Бяха представени презентации от всички UNICREDS партньори, сред които: Д-р Денис Гартсайд, Университетски колеж във Фалмонт; Каролин Рул, член на кабинета за икономика и възстановяване към Съвета в Корнуел; Николас Уолет, ръководител на проекта от страна на Съвета в Корнуел; Золтан Караксони, директор на Центъра за управление и политика на околната среда към Университета в Дебрецен, Унгария. От българска страна взеха участие експерти от Министерство на регионалното развитие и благоустройството, Зам. ректорът на Софийския университет „Св. Климент Охридски” - проф. Иван Петков, доц. Стелиан Димитров и др. Беше направена презентация на Северен централен район, като пилотен район, неговите социално икономически и географски характеристики, както и ползата от участието на района в проекта.
Ръководителят на проекта Николас Уолет, отговорен за управлението на проекта от страна на Съвета в Корнуел, каза: „UNICREDS  събра региони от цяла Европа, включително и Корнуел, които имат общи характеристики по отношение на географска локация и отдалеченост от основните центрове на икономическа активност, демографски проблеми, западане на традиционните индустрии. Целта е да се развие модел за регионално развитие, който да се интегрира в местните, регионалните, националните и европейските структурни политики ”.
По време на своята презентация, Координаторът на проекта от страна на Софийския университет „Св. Климент Охридски”, Доц. Стелиан Димитров, сподели, че участието в този проект предоставя  изключителна възможност за обмяна на опит и добри практики в областта на висшето образование като основа за бъдещото развитие на човешкия потенциал и на регионите като цяло. Проектът ще допринесе също така и за популяризиране на ползите от висшето образование, като движеща сила за регионално развитие.
По време на представянето на UNICREDS, Каролин Рул каза: „Основната цел на UNICREDS е обменът на информация между европейските страни, което да засили ролята на университетите в подпомагането и развитието на регионалните икономики. Това е вълнуваща и важна програма, засягаща както Корнуел, така и цяла Европа. ”

Комбинираният университет в Корнуел (CUC) е UNICREDS партньор и е един от най-добрите модели за добра практика в проекта като децентрализиран комбиниран университет. След официалното откриване на проекта част от делегатите имаха възможността да разгледат Tremough Campus, близо до град Фалмонт – Корнуел.

Коментирайки  какво Комбинираният университет в Корнуел се надява да научи по време на проекта, Д-р Сю Браунлоу, директор на CUC,  споделя: „Благодарение на ЕС финансирането по цел 1 „Сближаване”, през последното десетилетие Корнуел беше инициатор на радикално нов подход за университетско образование, със специфична цел използването на висшето образование за  икономическо възстановяване. Ние научихме много през годините, но все още има неизследвани територии в тази област и за това възможността да изследваме в детайли как другите се справят с подобни предизвикателства е добре дошла за нас. Очаквам с нетърпение да споделим опита си как университетите и колежите могат да играят ключова роля в подкрепата на малкия бизнес, това е сфера в която ние имаме напредък, но бихме желали да постигнем много повече.”
Повече информация относно проект UNICREDS може да намерите на следния адрес: www.unicreds.eu 
Координатор на проекта от страна на Министерство на регионалното развитие и благоустройството е г-жа Румяна Петрова – началник на отдел „Стратегии и планове за регионално развитие и териториална координация”  към главна дирекция „Стратегическо планиране на регионалното развитие и административно-териториално устройство”, Mинистерство на регионалното развитие и благоустройството. 
За контакти: тел: 02/9405 325, 02 9405 320;

e-mail: RPetrova@mrrb.government.bg, EColova@mrrb.government.bg.
Анотационни бележки:
-
UNICREDS подкрепя университетското сътрудничество в сферата на регионалното развитие.

-
UNICREDS е съфинансиран от Европейския фонд за регионално развитие и беше одобрен по програма INTERREG IVC.

-
UNICREDS e партньорство, включващо 15 партньора от 7 европейски региона, които споделят вярването, че децентрализираните университети могат да помогнат за превръщането на изостаналите регионални икономики в центрове за иновации и изследвания.

-
Моделът „тройна спирала”  се базира на партньорството между университетите, бизнеса и публичния сектор.
-
Целта на UNICREDS е партньорите да обменят  знания и опит  за по-нататъшното развитие на модела „тройна спирала” и в крайна сметка лобитата в ЕU да лобират за възприемането на модела  в цяла Европа.
UNICREDS партньори:
1. Cornwall Council, UK www.cornwall.gov.uk 
2. Combined Universities in Cornwall, UK www.cuc.ac.uk
3. Municipality of Skellefteå, Sweden www.skelleftea.se 
4. Regional Council of Vasterbotten, Sweden www.regionvasterbotten.se 
5. Akademi Norr, Sweden www.akademinorr.se 
6. City of Seinäjoki, Finland www.seinajoki.fi 
7. University Consortium Seinäjoki/Tampere, Finland www.ucs.fi 
8. Seinäjoki Technology Centre Ltd, Finland www.stoy.fi/en 
9. University of South Bohemia, Czech Republic www.jcu.cz 
10. South Bohemia Regional Authority, Czech Republic www.kraj-jihocesky.cz 
11. Ministry of Regional Development and Public Works, Bulgaria www.mrrb.government.bg 
12. Sofia University, Bulgaria www.uni-sofia.bg 
13. University of Debrecen, Hungary www.envm.unideb.hu 
14. Regional Authority Hadju Bihar, Hungary www.hbmo.hu 
15. Millenium Institute University of Highlands & Islands, UK www.uhi.ac.uk 
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