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Председател на междуведомствена работна група, определена със Заповед № РД-02-14-85/29.01.2019 г., изменена със Заповед № РД-02-14-481/22.05.2019 г. на министъра на регионалното развитие и благоустройството
ОТНОСНО: Проект на Наредба за условията и реда за определяне на размерите и разположението на сервитутните ивици и на специалния режим за упражняване на сервитутите на водоснабдителните и канализационните проводи (мрежи) и съоръжения извън населените места и селищните образувания
УВАЖАЕМА ГОСПОЖО АВРАМОВА,
Със Закона за изменение и допълнение на Закона за устройство на територията (ЗИДЗУТ), обн. ДВ бр. 1 от 2019 г., са направени допълнения в глава Четвърта „Мрежи и съоръжения на техническата инфраструктура“, Раздел IV „Водоснабдителни и канализационни мрежи и съоръжения“. В чл. 83, ал.5, изр. второ от ЗУТ, е предвидено, че условията и редът за определяне на размерите и разположението на сервитутните ивици и на специалния режим за упражняване на сервитутите се определят с наредба на министъра на регионалното развитие и благоустройството.

Със ЗИДЗУТ (обн. ДВ бр. 1 от 2019 г.) е създадена подробна и изрична законова регламентация на обществените отношения във връзка с изграждането на водоснабдителни и канализационни проводи (мрежи) и съоръжения извън населените места и селищните образувания. Въведено е основното правило, че водоснабдителни и канализационни проводи (мрежи) и съоръжения извън населените места и селищните образувания се изграждат въз основа на парцеларни планове за елементите на техническата инфраструктура извън границите на урбанизираните територии и след изплащането на еднократно обезщетение на собственика и на носителите на други вещни права върху засегнатите имоти. Приетите със закона промени се нуждаят от детайлизиране в специализираната подзаконова уредба. Това се изисква и от изричния текст на чл. 83, ал.5 ЗУТ. 
В тази връзка МРРБ инициира изработването на проект на Наредба за условията и реда за определяне на размерите и разположението на сервитутните ивици и на специалния режим за упражняване на сервитутите на водоснабдителните и канализационните проводи (мрежи) и съоръжения извън населените места и селищните образувания и със заповед № РД-02-14-85/29.01.2019 г., изменена със заповед № РД-02-14-481/22.05.2019 г., беше сформирана междуведомствена работна група (МРГ), която да разгледа, анализира и представи становища и предложения по проекта. В МРГ участват експерти от МРРБ, Камара на инженерите в инвестиционното проектиране, Камара на архитектите в България, Камара на строителите в България, както и представители на В и К оператори и Съюза на ВиК операторите в Република България. Проектът беше разгледан и анализиран в няколко поредни заседания на работната група като бяха обсъдени всички постъпили предложения. 
В съответствие със законовата делегация, с проекта на наредба се детайлизират условията и редът за определяне на размерите и разположението на сервитутните ивици, редът, условията и предпоставките за упражняване на правата и задълженията на лицата, които изграждат и експлоатират водоснабдителни и канализационни проводи (мрежи) и съоръжения  по чл. 83, ал. 6 ЗУТ, както и ограниченията за собствениците на засегнатите поземлени имоти, свързани с изграждането и експлоатацията на линейните В и К мрежи.В проекта са определени размерите и разположението на сервитутните ивици при реконструкция или основен ремонт на съществуващи водоснабдителни и канализационни проводи (мрежи) и съоръжения извън населените места и селищните образувания, когато се променят трасето, обхватът и границите на сервитутните ивици, както и разполагането на допълнителни (заместващи) проводи в сервитутните ивици на съществуващи общи водоснабдителни и канализационни проводи (мрежи) и съоръжения.

Основната цел, която ще бъде постигната е създаване на подзаконова правна уредба за изграждането на водоснабдителни и канализационни проводи (мрежи) и съоръжения извън населените места и селищните образувания – част от елементите на техническата инфраструктура по чл. 64 ЗУТ и постигане на съответствие с уредбата на чл. 83, ал.4-8, чл. 83а и чл. 83б ЗУТ.

Приемането на проекта на Наредба за условията и реда за определяне на размерите и разположението на сервитутните ивици и на специалния режим за упражняване на сервитутите на водоснабдителните и канализационните проводи (мрежи) и съоръжения извън населените места и селищните образувания  се налага от необходимостта да бъде изпълнено изричното изискване на законодателя за приемане на нарочен подзаконов нормативен акт в съответствие с приетите изменения и допълнения в Закона за устройство на територията (обн. ДВ бр. 1 от 2019 г.) като ще бъде създадена детайлизирана подзаконовата уредба, относима към приетите допълнения в Закона. 

Предвид гореизложеното, моля за Вашата резолюция относно  публикуване на проекта на наредба за условията и реда за определяне на размерите и разположението на сервитутните ивици и на специалния режим за упражняване на сервитутите на водоснабдителните и канализационните проводи (мрежи) и съоръжения извън населените места и селищните образувания. 

ПРИЛОЖЕНИЯ: 

Проект на наредба за условията и реда за определяне на размерите и разположението на сервитутните ивици и на специалния режим за упражняване на сервитутите на водоснабдителните и канализационните проводи (мрежи) и съоръжения извън населените места и селищните образувания;

Мотиви.
НИКОЛАЙ НАНКОВ
ЗАМЕСТНИК-МИНИСТЪР
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