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Министерство на регионалното развитие и благоустройството

ЗАМЕСТНИК - МИНИСТЪР


Изх. № 03-02-14/21.01.2015 г.
П О К А Н А

ДО ВСИЧКИ ЛИЦЕНЗИРАНИ И РЕГИСТРИРАНИ РАДИО- И ТЕЛЕВИЗИОННИ ОПЕРАТОРИ 
В изпълнение на Програмата за трансгранично сътрудничество „Румъния- България 2007-2013“,  с цел осигуряване на публичност и разпространение на добри практики от изпълнявани проекти, Главна дирекция „Управление на териториалното сътрудничество“ на Министерство на регионалното развитие и благоустройството, в качеството си на Национален партниращ орган по Програмата, Ви кани да представите ценови оферти за предоставянето на програмно време за излъчване на клипове, представляващи готов информационен продукт. 
Общи условия и минимални изисквания към радио- и телевизионните оператори: 

· да са лицензирани радио- и/или телевизионни оператори от Съвета за електронни медии (СЕМ) и вписани в ПУБЛИЧЕН РЕГИСТЪР по чл. 125к ал.2 т.3 от Закона за радиото и телевизията; 

· да са с национален или регионален обхват на разпространение съгласно Закона за радиото и телевизията, като минималният обхват на разпространение следва да обхваща област Видин, област Монтана, област Враца, област Плевен, област Велико Търново, област Русе, област Разград, област Силистра и област Добрич;
· да имат политематичен профил и гарантирана целева аудитория в национален мащаб; 

· да представят предложение за включване в програмната схема на съответната телевизия/радио, на имиджови клипове
· да представят рейтингите от оторизирана пийпълметрична агенция, която следи предпочитанията на телевизионната публика по специална методика и е разработила система за измерването на зрителския и слушателския интерес;
· да представят индикативен график (схема) в часови пояси за излъчване на клиповете;
· да представят официална и стандартна тарифа за предоставяне на програмно време – ценова оферта съответно:

- телевизиите: за излъчване на 9 клипа (за всяка една от областите), с продължителност за всеки отделен клип 120 сек., в отделните часови пояси;
- радиа: за излъчване на 30 сек. клип в отделните часови пояси. Клипът трябва да бъде излъчен във всяка една от областите.
Основни характеристики:
· Разпространение чрез регионални или национални телевизионни  канали на видео клипове - предвидени са 9 бр. рекламни клипа, съдържащи конкретна информация за всяка една от допустимите области по Програмата за Трансгранично сътрудничество „Румъния - България 2007-2013“- Видин, Монтана, Враца, Плевен, Велико Търново, Русе, Разград, Силистра и Добрич с продължителност 120 /сто и двадесет/ секунди;
· Задължителен обхват на разпространение – област Видин, област Монтана, област Враца, област Плевен, област Велико Търново, област Русе, област Разград, област Силистра и област Добрич;
· Период на излъчване - 5 /пет/ поредни седмици /без прекъсване/ в дните от понеделник до неделя включително;
· Минимален брой излъчвания на ден – най-малко 1 /един/ клип на ден в избрания часови диапазон, като 1 /един/ клип следва да бъде излъчен минимум 4 /четири/ пъти във всяка една от 9-те области. Тъй като пет седмици съответстват на 35 календарни дни, в един ден от кампанията трябва да бъдат излъчени два клипа за две области спазвайки последователността определена от Възложителя, за да има общо по 4 излъчвания за област.
· Минимален брой излъчвания за цялата кампания - не по-малко от 36 /тридесет и шест/, като клиповете следва да бъдат пропорционално излъчени по брой за всяка една област в съответствие с определения срок от пет седмици от Възложителя, като се спазва последователността на областите изброени по- горе.  

· Не се допуска излъчване на клиповете в часовия диапазон от денонощието- 00.00 - 07.00 часа; 
· Разпространение чрез регионални или национални  радиостанции на аудио клип /аудио спот/
· Разпространение на готов продукт - аудио клип /аудио спот/ с продължителност 30 /тридесет/ секунди;
· Задължителен обхват на разпространение – област Видин, област Монтана, област Враца, област Плевен, област Велико Търново, област Русе, област Разград, област Силистра и област Добрич;
· Период на излъчване -  четири поредни седмици в дните от понеделник до неделя включително;

· Минимален брой излъчвания на ден - най- малко 2 /два/ пъти на ден в посочения по- горе часови диапазон;
· Минимален брой излъчвания за цялата кампания - не по- малко от 56 /петдесет и шест/ бр.;
Обща допустима сума за сключване на договори: 78 232 лв. (с ДДС).
Място за подаване на ценови оферти и предложения в срок до 02.03.2015 г.:

град София - 1202,

ул. „Кирил и Методий" № 17-19
Министерство на регионалното развитие и благоустройството

На вниманието на:

Мария Дузова - Главен Директор на ГД „Управление на териториалното сътрудничество“ и Ръководител на Националния партниращ орган

Офертата се представя в запечатан плик от участника или от упълномощен от него представител лично или по пощата с препоръчано писмо или обратна разписка. Върху плика участникът посочва адрес за кореспонденция, телефон и по възможност факс и e-mail, като се изпише: „Оферта за провеждане на информационна кампания по Програмата за трансгранично сътрудничество „Румъния-България 2007-2013“ чрез излъчване и разпространение на информационни радио/телевизионни клипове (посочва се релевантното)“
гр. София, ул. „Св. Св. Кирил и Методий” 17-19

тел. 94 05900, факс 987 25 17
www.mrrb.government.bg

