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Р Е З Ю М Е
КЪМ ОТЧЕТА ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПОЛИТИКИТЕ И ПРОГРАМИТЕ НА МИНИСТЕРСТВОТО НА РЕГИОНАЛНОТО РАЗВИТИЕ И БЛАГОУСТРОЙСТВОТО 
КЪМ 30.06.2019 г.
Отчетът за периода 01.01.2019 г. - 30.06.2019 г. на Министерството на регионалното развитие и  благоустройството (МРРБ) представя информация за изпълнението на целите и програмите на министерството въз основа на дейностите, които са проведени в рамките на бюджетната година, и инструментите на политиките. В него се съдържа информация за продуктите/услугите, които са предоставени, както и получения ефект за обществото в резултат от провежданите от министерството политики.

Отчетът обвързва изпълнението на политиките и програмите, провеждани от министерството с разходите по отделните програми. Към 30.06.2019 г. отчетените бюджетни разходи са общо в размер на 410 930 450 лв., от които разходи в размер на 317 819 681 лв. по бюджета на Министерство на регионалното развитие и благоустройството и разходи в размер на 93 110 769  лв. по Оперативни и други програми, по които МРРБ е бенефициент, са финансирани разходи за провеждането на следните политики и програми:
2100.01.00 Политика за интегрирано развитие на регионите, ефективно и ефикасно използавне на публичните финанси и финансовите инструменти за постигане на растеж и подобряване качеството на жизнената среда
За изпълнението на тази политика за отчетния период 01.01.2019 г. – 30.06.2019 г. са изразходвани бюджетни средства в размер на 1 201 767  лв.  и средства в размер на 13 819 462 лв., като бенефициент по Оперативни и други програми. 
Политиката се осъществява по две бюджетни  програми:

	По програма 2100.01.01 „Стратегическо планиране  на регионалното и пространственото развитие, децентрализация и управление на финансовите инструменти за регионално и местно   развитие и териториално сътрудничество“ са усвоени бюджетни средства в размер на 946 661  лв. и средства в размер 13 819 462 лв., като бенефициент.


Програмата се изпълнява от Главна дирекция „Стратегическо планиране и програми за регионално развитие“ и дирекция „ Управление на териториалното сътрудничество“.
Главна дирекция „Стратегическо планиране и програми за регионално развитие“ (ГД СППРР) провежда политика за регионално развитие, насочена към подобряване качеството на жизнената среда на българските граждани и превръщането на българските региони в привлекателно място за инвестиции и бизнес.
ОПРР 2014-2020:
От началото на програмен период 2014-2020 Управляващият орган на Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014-2020 е обявил общо 16 процедури за предоставяне на грантово финансиране на обща стойност над 3 млрд.лв., като по този начин е достигнато обявяване на 100% от бюджета на Програмата за кандидатстване.
В рамките на отчетния период: 

· 13 бр. са подадените проектни предложения по актуалните процедури за предоставяне на БФП; 

· 61 са сключените договори на обща стойност 107 млн. лв., което представлява 3,55 % от бюджета на програмата;
· Изплатените средства са в размер на 221,8 млн. лв.;
· Сертифицирани са разходи в размер на 284 378 656 лв. или 9,42 % от бюджета на програмата
· Приключили са 90 проекта по договори за предоставяне на БФП със стойност на изплатените средства 154 645 367,05 лв.

За отчетния период са изготвени общо 12 стратегически, аналитични и информационни документи, свързани със стратегическото планиране на регионалното развитие, както следва: изготвени 6 броя годишни доклади за наблюдение изпълнението на регионалните планове за развитие за 2018 г., изготвени 5 броя Методически указания за разработване  на документи за стратегическо планиране на регионалното и пространственото развитие, изготвени изменени 1 бр. Методически насоки за разработване и прилагане на интегрирани планове за градско възстановяване и развитие.

Проведени са 14  координационни срещи, събития и форуми в районите от ниво 2, както следва: проведени 12 заседания на Регионалните съвети за развитие в районите от ниво 2, проведено заседание на Съвета по регионална политика към Министъра на регионалното развитие и благоустройството; проведен семинар с участието на Световна банка.
По четвърто заявление на фонд „Солидарност“ - 2018BG16SPO001 за щетите от природните бедствия в периода 25-30 октомври 2017 г., са сключени два договора – с община Бургас и с община Камено на обща стойност 4 309 140,33 лв. Изпълнителните органи са подали искания за авансови плащания. През отчетния период е одобрено искането за авансово плащане на община Бургас.

Дирекция „Управление на териториалното сътрудничество“ - Основните дейности по програмите за трансгранично сътрудничество за програмен период 2014-2020, за които дирекцията е Управляващ орган, са свързани със сключване на договори за субсидия, верифициране на декларираните от бенефициентите средства, извършване на плащания, изготвяне и подаване на доклади по сертификация до Сертифициращия орган, публикуване на обяви за набиране на проектни предложения и последващата им оценка. 

По програмите за териториално сътрудничество и добросъседство, за които дирекция „Управление на териториалното сътрудничество“ е Национален партниращ орган за програмен период 2014-2020, основните изпълнявани дейности са свързани с извършване на плащания по договори за национално съ-финансиране, осигуряване навременна верификация на разходите на българските партньори посредством системата за първо ниво на контрол (верифициране на разходи), осъществяване на контрол върху функционирането на системата за първо ниво на контрол и администриране на нередности.
	По програма 2100.01.02 „Подобряване състоянието на жилищния сграден фонд и на жилищните условия на ромите в Република България“ са усвоени бюджетни средства в размер на 255 106 лв. 


В изпълнение на заложените цели през отчетния период дирекция „Жилищна политика“ продължи да администрира процеса по реализацията на „Националната програма за енергийна ефективност на многофамилни жилищни сгради“ (НПЕЕМЖС/ Програмата), имаща за цел обновяване на жилищния сграден фонд и подобряване на енергийната ефективност в жилищните сгради в Република България.
Към 30.06.2019 г. изпълнението на Програмата е както следва:
Подобрена жилищна инфраструктура, кв.м. РЗП - 9 643 445,16

Бр. обновени жилища
-113 115

Бр. жители, облагодетелствани от подобрената инфраструктура-233 915
Бр. въведени в експлоатация жилищни сгради-1 728
2100.02.00 Политика за поддържане, модернизация и изграждане на техническата инфраструктура, свързана с подобряване на транспортната достъпност и интегрираното управление на водните ресурси и геозащитата
За изпълнението на тази политика за отчетния период 01.01.2019 г. – 30.06.2019 г. са изразходвани бюджетни средства в размер на 298 762 730  лв.  и средства в размер на 78 964 592  лв., като бенефициент по Оперативни програми, като същата се е осъществявала по две бюджетни  програми:
	По програма 2100.02.01 „Рехабилитация и изграждане на пътна инфраструктура“ са усвоени бюджетни средства в размер на 292 356 746 лв. и средства в размер на 73 407 924 лв., като бенефициент.


Програмата се изпълнява от Агенция „Пътна инфраструктура“ и дирекция „Геозащита и благоустройствени дейности“

Агенция „Пътна инфраструктура“ (АПИ)
През отчетният период се продължиха дейностите по модернизация и обновяване на републикански пътища, осигуряващи териториално сътрудничество на Република България със съседни страни и повишаване пропускателната способност на основните вътрешни транспортни направления. 

Реализираха се ангажиментите на Агенция „Пътна инфраструктура“ (АПИ) по административно, нормативно, правно и финансово управление на процесите, свързани със съхраняване и развитие на републиканската пътна мрежа.

Получени общо собствени приходи – 279 448 хил. лв., като основната част са формирани от държавни такси в размер на 275 711  хил. лв., в т.ч. винетни такси за ползване на пътната инфраструктура от пътни превозни средства в размер на 243 109 хил. лв. в т.ч. от електронни винетки 238 928 хил. лв. За същия период на предходната 2018 г., отчетените приходи са в размер на 289 299  хил. лв., като Държавните такси са в размер на 287 553  хил. лв., в т.ч. 245 972 хил. лв. от винетни такси. Налице е спад от близо 4% държавни такси, като от тях приходите от винетни такси имат спад близо 1%. В сравнение със същият период на предходната 2018 г. приходите от “Други такси по тарифата” /41 581 хил. лв./ също формират спад от близо 22%. 

Постигнати основни резултати: 

· За осигуряване на проходимост и поддържане на пътната мрежа с цел недопускане на опасни деформации и повреди, застрашаващи безопасното движение общо изразходените средства са в размер на 116 081хил. лв. За дейности по зимно поддържане са разходвани средства в размер на 72 561  хил. лв.; за производство, доставка и монтаж на вертикална сигнализация – 234  хил. лв.; за доставка и монтаж на ограничителни системи – 7 574  хил. лв. и 2 991 хил. лв. за полагане на хоризонтална маркировка, а остатъка е изразходван за дейности свързани с възстановяването на пътното платно след зимния сезон, както и за други видове ремонти извършени по цялата РПМ. Изпълнени са дейности като: ремонт на съоръжения; ремонт на пътната настилка; отводнителни мероприятия – подравняване на банкети, почистване на окопи и водостоци; ландшафтно оформление – косене, рязане на храсти, оформяне короните на крайпътните дървета и др.

· Изграждане и основен ремонт на Републиканска пътна инфраструктура, в т.ч. извършване на неотложни ремонтно-възстановителни дейности  са отчетени  3 508 177 хил. лв. Средствата са разходвани приоритетно за: Път ІІ-59 „Момчилград - Крумовград – Ивайловград“ участък от км 18+250 до км 18+820“ /по договор/;  участък от км 18+124 до км 18+850“ /по проект/; АМ „Черно море”, виадукт „Звездица” от км 2+511 до км 2+911 (рехабилитация);  Лот 9 ТП4 - арбитражно дело; Лот 6 „Път II-86 Пловдив - Асеновград от км 14+860 до км 25+150 с обща дължина 10,290 км, област Пловдив”

· Изграждане на инфраструктурни обекти – 23 866 163 хил. лв. Средствата са разходвани приоритетно за строителство на: Лот 70 Северна скоростна тангента от км 0+000 до км 16+540; Модернизация на Път I-8 "Калотина - п.в. Храбърско" от км 15+500 до км 32+447.20 и етапни връзки: Изготвяне на технически проект и строителство (инженеринг); АМ „Хемус“, участък от км 78+500 до км 87+800: изготвяне на технически проект и строителство (инженеринг); Път I-9 „Слънчев бряг – Бургас“, Обход на Ахелой от км 207+800 до км 212+233.06; Път I-9 „Слънчев бряг – Бургас", обход гр. Поморие, участък от км 217+000 до км 222+849.49; АМ Струма Лот 3.1 и Лот 3.3 и тунел "Железница" от км 359+000 до км 420+624; Разрушаване на етапна връзка на път I-1 (Е-79) при км 424+100 на АМ „Струма“ Лот 4 и превключване на движението към Лот 3.3 на АМ „Струма“; 

· Извършени разходи за придобиване на други ДМА, в т.ч. друго оборудване, машини и съоръжения –328 хил. лв., разходвани за: Мобилни глобяващи офиси и локации/контейнери/,  активно оборудване за ТОЛ система.

· Извършени разходи за Придобиване на нематериални дълготрайни активи – 25 597 хил.лв., разходвани за: Програмни продукти за нуждете на НТУ; Еднократно плащане за ограничено вещно право (преминаване, прокарване) на теренно ползване (Сервитутни права);  Разработване на актуализирана Стратегическа карта за щум (СКШ) на 1122.606км пътни участъци в РБ, с трафик над 3млн МПС годишно; Изграждане на оптична свързаност между НИСИ и МВР.

· Извършени общо разходи за придобиване на земя – 4 475 хил. лв. Разходвани  са за обезщетения на собственици на отчуждени имоти и части от имоти от влезли в сила постановени Решения на МС, издадени Заповеди на Областни управители: АМ "Хемус", участък от км 310+940 (пътен възел "Буховци" при пресичане с път ІІІ-5102) до км 327+260 (начало пътен възел "Белокопитово"); Софийски околовръстен път в участъка от км 35+300 до км 41+400 /пътен възел "Цариградско шосе до пътен възел "Младост"/
Като Правоприемник на правата и задълженията на прекратеното държавно предприятие НКСИП, основна цел на АПИ се явява и успешното приключване на работата по недовършените дейности на проектното и теренно обезпечаване, както и строително ремонтните дейности на неизградените пътни участъци от трасето на АМ „Струма“ Лот 3.1, Лот 3.3 и тунел „Железница“ и на АМ „Хемус“. 

В края на декември 2018 г. между Агенция „Пътна инфраструктура“ и „Автомагистрали“ ЕАД е сключен договор за изграждането на 134,14 км от автомагистрала „Хемус“ в участъка от пътен възел „Боаза“ до пресичането с път I-5 Русе - Велико Търново. Той е на основание чл. 14, ал. 1, т. 6 от Закона за обществените поръчки, приложим за публични възложители, какъвто е АПИ. С Постановление на МС № 308/2018 г. са отпуснати целеви средства за изграждане на обекта в размер на 1 349 856 000 лв. Цялата сума е в специална набирателна сметка в БНБ. Средствата от нея могат да бъдат използвани само за изпълнение на дейности по участъка от 134 км от АМ „Хемус“. 

С решение № 37/ 22.03.2019 г. е обявена процедура с предмет: „Oпределяне на изпълнител на консултантска услуга във връзка с изграждането на 6 /шест/ участъка от АМ Хемус по две обособени позиции: Обособена позиция № 1: Участък 1 от км 87+800 до км 94+980 км и от км 96+600 до км 103+060, включително пътен възел „Дерманци“, Участък 2 от края на пътен възел „Дерманци“ (пресичане с път ІІІ-307) до пресичането с път ІІІ-3005, включително пътен възел „Каленик“, от км 103+060 до км 122+260” и Участък 3 от края на пътен възел „Каленик“ (пресичане с път ІІІ-3005) до пресичането с път ІІ-35, включително пътен възел „Плевен“ от км 122+260 до км 126+780 и от км 127+100 до км 139+340“ и Обособена позиция № 2: Участък 4 от края на пътен възел Плевен (пресичане с път II-35) до път III-301 включително пътен възел „Летница“, от км 139+340 до км 166+144.09; Участък 5 от края на пътен възел „Летница“ (пресичане с път III 301) до път III 303 включително пътен възел, от км 166+144,09 до км 189+344; Участък 6 от края на пътен възел на път III 303 до Път I 5 включително пътен възел, от км 189+344 до км 222+000”. С доклад до УС на АПИ е представена необходимостта от постановяване на Решение за одобряване на обявление за изменение или допълнителна информация и Обявление за изменение или допълнителна информация към документация за възлагане на обществена поръчка с предмет: „Определяне на изпълнител на консултантска услуга във връзка с изграждането на 6/шест/ участъка от АМ „Хемус“ по две обособени позиции:Обособена позиция 1:  „Oпределяне на изпълнител на консултантска услуга във връзка с изграждането на 3  /три/ участъка от АМ Хемус по обособени позиции: -Участък 1 от км 87+800 до км 94+980км и от км 96+600 до км 103+060, включително пътен възел „Дерманци“;Участък 2 от края на пътен възел „Дерманци“ (пресичане с път ІІІ-307) до пресичането с път ІІІ-3005, включително пътен възел „Каленик“, от км 103+060 до км 122+260 ;Участък 3 от края на пътен възел „Каленик“ (пресичане с път ІІІ-3005) до пресичането с път ІІ-35, включително пътен възел „Плевен“ от км 122+260 до км 126+780 и от км 127+100 до км 139+340“.Обособена позиция 2: Oпределяне на изпълнител на консултантска услуга във връзка с изграждането на 3 участъка от АМ Хемус по обособени позиции: Участък 4 от края на пътен възел Плевен (пресичане с път II-35) до път III-301 включително пътен възел „Летница“, от км 139+340 до км 166+144.09;  Участък 5 от края на пътен възел „Летница“ (пресичане с път III 301) до път III 303 включително пътен възел, от км 166+144,09 до км 189+344; Участък 6 от края на пътен възел на път III 303 до Път I-5 включително пътен възел, от км 189+344 до км 222+000”. С протокол на УС на АПИ 21778/19 от 2019 г. е одобрен доклада и е подписано решението. Прогнозната стойност за изпълнението на обществената поръчка е 26 913 120,00 лв. с ДДС, съответно за обособена позиция № 1 – 11 137 306,80 лв. с ДДС, и за обособена позиция 2 – 15 775 813,20 лв. с ДДС. Офертите са отворени от комисия назначена със Заповед № РД-11-707/11.06.2019 г.  

Подписан е договор за строителен надзор № РД-36-5/17.04.19 г. с „Пътинвест-инженеринг“ АД, гр. София на стойност 58 685,62 лв. с ДДС във връзка с изграждането на участък от АМ Хемус от км 94+980 до км 96+600“. Сключен е договор за строителен надзор РД-36-6/18.04.19 г. на стойност 35 880,00 лв. с ДДС във връзка с изграждането на участък от АМ Хемус от км 126+780 до км 127+100“.  

С Решение на УС на АПИ са предприети действия за възлагане на обществена поръчка по процедура: Извършване на консултантска услуга за осъществяване на авторски надзор на обект: АМ "Хемус" - Етап 1, участък от км 87+800 до пресичане с път III-307, включително пътен възел "Дерманци", с приблизителна дължина 14,120 км, с пряко договаряне по реда на чл.182 ал.1 във връзка с чл.79, ал.1, т.3 от ЗОП. Предвидената прогнозна стойност на обществената поръчка по чл. 21 от ЗОП е в размер на 83 834.00 лв. без ДДС. Предстои подписване на договор. 

С решение на УС на АПИ са предприети действия за възлагане на обществена поръчка по процедура: „Извършване на консултантска услуга за осъществяване на авторски надзор на обект: „АМ „Хемус“ – Етап 1, участък от края на пътен възел „Каленик“ (пресичане с път ІІІ-3005) до пресичането с път ІІ-35, включително пътен възел „Плевен“, с приблизителна дължина 17,800 км“, с пряко договаряне по реда на чл.182 ал.1 във връзка с чл.79, ал.1, т.3 от ЗОП. Предвидената прогнозна стойност на обществената поръчка по чл. 21 от ЗОП е в размер на 89 524.00 лв. без ДДС.

· На 15.01.2018 г. е подписан договора за изпълнение на проекта „Проектиране, изграждане и въвеждане на електронна система за събиране на таксите за ползване на републиканската пътна мрежа на база изминато разстояние за превозни средства с обща технически допустима максимална маса над 3,5 т. (тол) и на база време за леки автомобили с обща технически допустима максимална маса до 3,5 т. (електронна винетка)“. 

Дейността на НТУ е изцяло насочена към постигане на стратегическата цел за въвеждане на модел за таксуване за ползване на републиканската пътна мрежа, чрез въвеждане на смесена система: електронна система за събиране на такси за ползване на републиканската пътна мрежа на база време (електронна винетка) и на база изминато разстояние (тол такси).

Към момента е напълно завършен първи етап от Електронната система - таксуване на база време (електронна винетка). Системата се въведе в експлоатация, при успешно проведени тестове и изпитания и доказана ефективност, функционалност и заложени параметри. Търговското и техническо опериране се осъществява изцяло от екипа на НТУ.

Процесите по въвеждането на компонент 2 от Електронната система за таксуване – таксуване на база изминато разстояние (тол таксуване) се извършват по план.

Успешно се проведоха реални тестове на таксуващият модул при ръчно деклариране на маршрут през маршрутна карта и автоматично – чрез симулирани геопространствени данни за изминато разстояние.

Отворени са процедурите за регистрация в регистъра на националните доставчици на услуги за електронно таксуване, и регистъра на доставчиците на карти за гориво.

Започна монтажа на новите контролни рамки и дейностите по привеждане в съответствие на съществуващите рамки. Изградени са 54 нови рамки, 46 са в процес на изграждане и за 136 съществуващи рамки са изготвени проекти за до-оборудване. 

По отчетни данни за периода 01.01.2019 – 30.06.2019 г. са отчетени приходи от винетни такси (§25-00) в размер на 249 млн. лв., в т.ч. 239 млн. лв., отчетени на касова основа към 30.06.2019 г. и 10 млн. лв. – на начислена основа (постъпили в началото на м. юли, отнасящи се за периода до месец юни 2019 г.) разпределени, както следва:

- автомобили с тегло до 3,5 т. - 191 млн.лв.;



- товарни автомобили с тегло над 3,5 т. -  58 млн.лв.

В периода 01.01.2019 г – 30.06.2019 г. с ускоряване на изпълнението на предвидените инфраструктурни проекти се подобри техническото състояние на пътната инфраструктура, а от там надеждното транспортно обслужване на жителите в населените места, туризма и икономическите връзки. Ускореното изграждане на магистралите и интеграция на  националната пътна мрежа с европейската транспортна инфраструктура са тясно обвързани с подготовката на пътни инфраструктурни проекти, както и осигуряването в максимална степен на пълнотата и коректността на техническата документация, преди одобрението на проектите от Национален експертен съвет към МРРБ.
Целта на програмата е да се осигури съпоставимо с европейската практика високо ниво на транспортна достъпност на територията на Република България,  от компетентността на дирекция „Геозащита и благоустройствени дейности“ и да се оказва съдействие на общините за подобряване на жизнената среда по проекти, стартирали в предходни години, от компетентността на дирекция „Геозащита и благоустройствени дейности“,  се постига чрез изпълнение на включените в програмата продукти/услуги. През периода изпълнението на дейностите на дирекция „Геозащита и благоустройствени дейности“ по отношение на нормативната и приложна дейност в областта на пътната инфраструктура е осъществено, като са  разгледани предложения от общините Доспат, Каолиново и Суворово за включване на пътно трасе в списъка на общинските пътища, за изменение на дължината на съществуващ общински път и за изключване на пътно трасе от списъка. Също така са разгледани предложения, ведно със становище на Агенция „Пътна инфраструктура“ за промени собствеността от публична държавна в публична общинска на пътни участъци на територията на общините Белица, Варна, Павликени, Рила, Сливен, Челопеч и Шумен. За част от общините предложенията им са приемливи, като общинските администрации са уведомени за предприемане на последващи действия от тяхна страна. Дейността е с постоянен характер поради постоянно постъпващи предложения от общинските администрации и същата ще продължи и през 2019 г.

Във връзка с утвърденият нов списък на републиканските пътища, съгласно Решение № 959/31.12.2018 г. на Министерския съвет, както и приетите промени в наименованията на определени населени места, и граници на общини с Решение № 359/20.06.2019 г. на Министерския съвет е изменен списъка на общинските пътища.

За обект:„Рехабилитация и реконструкция на общински път от п.к. ІІІ-865 Букова поляна – Буково–Галище, км 0+000 до км 14+000” има издадено Разрешение за ползване № СТ-05-1537/14.12.2018 г. През отчетния период е извършено окончателно плащане към изпълнителят извършващ строителен надзор на обекта.

През 2019 г. бе одобрена Методика за оценка на представени предложения от общините за подкрепа реализацията на обекти, които са с висока социална значимост, напреднали са по отношение на проектното им осигуряване и подобряват достъпа до населените места и до социалните услуги на територията на общините, както и подобряват безопасността на движение по общинските пътища. Към момента за някои от постъпилите предложения, след представяне от общините на допълнителни данни и информация, е извършен анализ на тяхната допустимост, но следва да се има предвид ограничния бюджетен ресурс, като анализираните предложения ще бъдат подложени на допълнителна оценка за възможността за финансиране по отношение на предложените от общините дейности.

Продължаваща е дейността по осъществяваната финансова подкрепа, чрез споразумение за трансфер на финансови средства на община Самоков за строително-монтажни работи за обект: „Възстановяване на пътно платно на общински път SFO2579 /II-82, Самоков – София/ – Горни Окол – Долни Окол – /II-82/ (в това число подпорна стена) при км 8+700“.
	По програма 2100.02.02 „Устройствено планиране, благоустройство, геозащита, водоснабдяване и канализация“ са усвоени бюджетни средства в размер на  6 405 984 лв. и средства в размер на 5 556 668 лв. като бенефициент.


Програмата се изпълнява от дирекция «Устройство на територията и административно-териториално устройство», дирекция «Геозащита и благоустройствени дейности» и дирекция «Водоснабдяване и канализация».

Дирекция „Устройство на територията и административно-териториално устройство”  - със Заповед № РД-02-14-652 от 28.06.2018 г. на министъра на регионалното развитие и благоустройството, по предложение на Министерството на правосъдието, е създадена междуведомствена работна група с тримесечен срок на изпълнение и със задача да анализира действащата нормативна уредба и да предложи законодателни промени в Закона за устройство на територията, Закона за държавната собственост и Закона за общинската собственост, с цел въвеждане на задължение за извършване на преценка за пропорционалност на намесата в правото на личен, семеен живот и жилище при издаване на заповеди за изземване на имоти държавна и общинска собственост, както и за премахване на незаконни строежи. Изготвени са законопроекти за изменение и допълнение на Закона за устройство на територията, Закона за държавната собственост и Закона за общинската собственост. 

Експертна работна група, определена със Заповед № РД-02-14-1022/17.10.2018 г.  на министъра на регионалното развитие и благоустройството, с цел засилване на административния контрол върху дейността на участниците в строителния процес, подготви проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за устройство на територията, който беше предложен на вниманието на министъра. Предстои провеждане на процедури по съгласуване и обществено обсъждане. 

Със Заповед № РД-02-14-295/22.03.2019 г. на министъра на регионалното развитие и благоустройството е създадена междуведомствена работна група със задача да анализира действащата нормативна уредба и да предложи изменения и допълнения на Закона за устройство на територията във връзка с изпълнението на Решение № 704 на Министерския съвет от 2018 г. за приемане на мерки за трансформация на модела на административно обслужване. Проведено е едно общо заседание на междуведомствената работна група, на което са определени задачите и са изготвени проекти за изменение и допълнение на четири наредби и на Закона за устройство на територията. Срокът за изпълнение е удължен до 31.10.2019 г. Предстои създаване на отделна работна група за изготвяне на проект на наредба за утвърждаване на еднотипни образци на заявленията за предоставяне на услуги по Закона за устройство на територията, изпълнявани от общинските и областните администрации.
В изпълнение на разпоредбата на § 123, ал. 3 от ПЗР към ЗИД на ЗУТ за финансово подпомагане изработването на задания и на проекти на ОУПО, през отчетния период са сключени Споразумения за финансово подпомагане с 4 общини. Обобщено през отчетния период, в изпълнение на действащи споразумения (152 бр.), са извършени финансови трансфери към общини-бенефициенти в размер на 731 146,32 лв.
За осигуряване на устройствена планова основа за изграждане на приоритетни  обекти на пътната, железопътната, енергийната и съобщителната инфраструктура, са издадени 21 бр. разрешения на министъра на регионалното развитие и благоустройството за изработване на подробни устройствени и парцеларни планове и техните изменения, както и 35 бр. заповеди за  одобряване на ПУП. 

Съгласно правомощията на министъра на регионалното развитие и благоустройството по Закона за устройство на територията са одобрени 62 бр. инвестиционни проекта и са издадени 62 бр. разрешения за строеж и допълнения на издадени разрешения за строеж за обекти на техническата инфраструктура, в т.ч. обекти на пътната инфраструктура, обекти на електропреносната мрежа, обекти на железопътната инфраструктура и на пристанищната инфраструктура.

Дирекция «Геозащита и благоустройствени дейности» 
През периода 01.01.2019 г. - 30.06.2019 г. са положени значителни усилия за постигане на заложените в програмата оперативни цели, свързани с геозащитната дейност, като: упражнен контрол на инвестиционни намерения в свлачищни райони и реализиране на инвестиционни проекти за изграждане на противосвлачищни и противоабразионни съоръжения. 

Извършени са следните превантивни дейности и техническа помощ в областта на геозащитната дейност:

· Подготвени са технически спецификации и договор с предмет „Превантивни дейности, свързани с регистриране и мониторинг на свлачищните райони на територията на Република България, ерозионните процеси по Дунавското крайбрежие и абразионните процеси по Черноморското крайбрежие“ с държавното дружество „Геозащита” ЕООД – Варна (съобразени със специфичните изисквания след преструктурирането на геозащитните дружества през 2018 г.), произтичащи от делегирани на МРРБ задължения съгласно чл. 95 от Закона за устройство на територията, съгласуван договор.

· Подготвена е документация - техническа спецификация и е одобрен доклад за стартиране на процедура за възлагане на обществена поръчка по ЗОП с предмет „Прединвестиционни проучвания на свлачище „Албена“. 
· Подготвена е документация – техническа спецификация и е одобрен доклад за стартиране на процедура за възлагане на обществена поръчка с предмет „Укрепване свлачище в участък „Фара“, община Аксаково – изграждане на пиезометрични сондажи (КИС)“.

· Извършени са подготвителни и координационни действия за финансиране на следните обекти за изпълнение на проекто-проучвателни работи, за които предстои да бъдат сключени споразумения за трансфер със съответните община:

· „Свлачища  с рег. № № SFO 43.14475-03,  SFO 43.43390-03, SFO 43.29163-01, SFO 43.43390-05, SFO 43.02899-02 на територията на община Своге – проекто-проучвателни работи на 5 свлачища на територията на с. Гара Лакатник, землището на с. Желен, общински път SFO 3611 на територията на землището на с. Лесковдол и общински път SFO 2604 на територията на землището на с. Батулия;

· „Свлачище „Смолянски езера“, община Смолян - прединвестиционни проучвания;

· „Дамба Албена-Балчик – участък от к.к. „Албена“ до Момчилово дере – паспортизация;

· Прединвестиционни проучвания и обща укрепителна схема на морски залив Ахелой, община Поморие“.

За периода от 01.01.2019 г. до 30.06.2019 г. е осъществен предварителен контрол на 
постъпили 25 искания във връзка с инвестиционни намерения в свлачищни райони, от които са издадени 8 бр. предварителни съгласия.

Приети са и са одобрени отчетни документи за извършени строително-монтажни работи и строителен надзор на обект „Укрепване свлачище кв. „Сарафово – етап ІІІ.2“. 
Сключен е договор след проведена процедура за избор на изпълнител за извършване на оценка за съответствие със съществените извиквания на строежите и упражняване на строителен надзор за обект „Гр. Царево - укрепване свлачище северен бряг“.

Сключени са договори за СН и АН за обект „Брегоукрепване в района на крайбрежна плажна ивица на гр. Ахтопол“ и са извършени съгласувателни и координационни действия, свързани с проектната документация.
Приети са документите и са преведени финансови средства на община Оряхово за извършване на укрепване на свлачище в района под водоема „Средна зона“, подобект Дренажна шахта № 7 съгласно споразумението за трансфер. Обектът е изпълнен и въведен в експлоатация с Разрешение за ползване № СТ-05І290/28.02.2019 г. на ДНСК.

През отчетния период са включени за финансиране обекти за изпълнение на строително-монтажни работи, за който предстои да бъде сключено споразумение за трансфер за обект  „Укрепване на свлачища в кв. 17, кв. 18, кв. 25 и кв. 26 в с. Габровица, община Белово“.

Продължаваща е дейността по осъществяваната финансова подкрепа на следните общини:

- община Сливен за обект: „Довършителни строително-монтажни работи на паркинг, 

изграден върху корекцията на р. Асеновска в участъка от км 6+910 до к 7+210, гр. Сливен“; 

· община Априлци за обект: „Изработване на проектна документация и изпълнение на основен ремонт на улица „Свинова поляна“ в гр. Априлци“.

В процес на изпълнение е договор № BG16M1OP002-4.003.0003-C01 за реализиране на проект „Превантивни дейности чрез изграждане/възстановяване на контролно-измервателни системи в регистрирани свлачищни райони“ по Процедура чрез директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ BG16M1OP002-4.003 „Превенция и противодействие на свлачищните процеси за ограничаване на риска от тях“ (вкл. по републиканската пътна мрежа), включена към приоритетна ос „Превенция и управление на риска от наводнения и свлачища“ към Оперативна програма „Околна среда“ 2014-2020 г., по която МРРБ (дирекция „Геозащита и благоустройствени дейности“) е бенефициент за изпълнение на превантивни дейности и провеждане на инструментален мониторинг на 26 свлачища/обекти с обща индикативна  стойност 2 500 932 лв. (Бобов дол, Брегово, Варна, Габрово, Гулянци, Долни Чифлик, Златарица, Котел, Кърджали, Лом, Лясковец, Несебър, Оряхово, Плевен, Стражица, Тетевен). Целта на проекта е изграждане на КИС за изпълнение на превантивни дейности чрез провеждане на инструментален мониторинг съгласно Националната програма за превенция и ограничаване на свлачищата на територията на Република България, ерозията и абразията по Дунавското и Черноморското крайбрежие 2015 - 2020 г. с оглед ранно предупреждение, оповестяване и други превантивни действия, свързани с опазване живота и здравето на хората в свлачищните райони.

През отчетният период са разработени технически спецификации, пазарни проучвания съгласно чл. 21, ал. 2 от ЗОП и доклади за стартиране на процедури за възлагане на обществени поръчки за:
•
„Изпълнение на превантивни дейности чрез изграждане/ възстановяване на контролно-измервателни системи в регистрирани свлачищни райони за мониторинг на свлачищните процеси“ по обособени позиции;

•
„Популяризиране на проект за изпълнение на превантивни дейности в регистрирани свлачищни райони за мониторинг на свлачищните процеси чрез организиране на публични събития и изработка на информационни материали“;

•
„Популяризиране на проект за изпълнение на превантивни дейности в регистрирани свлачищни райони за мониторинг на свлачищните процеси чрез изработване/брандиране и доставка на рекламни материали“.
Дирекция „Водоснабдяване и канализация“ 
Дирекция „Водоснабдяване и канализация” изпълнява целите на програмата, като реализира инвестиционни проекти и проекти за развитие на отрасъла.

· „Проект за развитие на общинска инфраструктура“: 

Съгласно действащото споразумение проектът се състои от три компонента, като през отчетния период е извършено следното:

Компонент 1 – „Подпомагане на изпълнението на проекта“ във връзка с изграждането и рехабилитацията на язовири за питейно водоснабдяване, което включва договори за обследване на строителните площадки, изготвяне на проекти и изготвяне на тръжни книжа, изготвяне на подробни устройствени планове, технически задания, строителен и авторски надзор по време на строителните работи на обектите и одит на проекта. 



Компонент 2 - Изпълнението на компонент 2 „Изготвяне на регионални генерални планове (РГП) за ВиК“ е приключило успешно през 2014 г. 

Компонент 3: „Строителство и рехабилитация на язовири и ПСПВ“:

По проект „Завършване на язовир „Пловдивци“ и ПСПВ“:

Строително-монтажните дейности на строителната площадка на язовир „Пловдивци“ и ПСПВ може да се считат за съществено завършени. Завършени са процедурите по завиряване на язовира и учредяване на поясите на санитарно-охранителната зона. На строителя е издаден Сертификат за приемане на 21.09.2018 г., като предстоят комисии за приемане на обекта от възложителя по Закона за устройство на територията.
По проект „Завършване на язовир „Луда Яна“ и ПСПВ“:

През периода продължава изпълнението на строителните работи на язовир „Луда Яна“ и ПСПВ. Всеки месец се провеждат срещи по напредъка на проекта с участието на всички страни в строителния процес. Общият физически напредък на строителните работи е около        30 %.

По проект „Рехабилитация на язовир Студена“:

През периода продължава изпълнението на строителните работи за рехабилитацията на  язовир „Студена“. Всеки месец се провеждат срещи по напредъка на проекта с участието на всички страни в строителния процес. Общият физически напредък на строителните работи е около 65 %.
· Проект „Подпомагане регионалното инвестиционно планиране на отрасъл ВиК”.

Проектът се финансира от Кохезионния фонд на Европейския съюз и от държавния бюджет на Република България, чрез оперативна програма „Околна среда 2014-2020 г.” съгласно договор за безвъзмездна финансова помощ (БФП) № Д-34-2 от 10.02.2016 г. 

Дейност 1 - Изготвяне на регионални прединвестиционни проучвания (РПИП) за обособените територии на 14 ВиК оператори. Идейни проекти за линейната ВиК инфраструктура и формуляри за кандидатстване за безвъзмездни финансови средства по ОПОС 2014-2020 г. за агломерации над 10 000 е.ж.

Дейност 2 - Консултантски услуги по осигуряване на качеството, контрол и одобрението на РПИП.

Дейност 3 - Допълнителни мерки за съответствие и ефективност на документацията за обособената територия, обслужвана от „ВиК“ ЕООД, гр.Смолян

Дейност 4 - Изготвяне на оценка на публичните активи за 29 ВиК оператори.

Дейност 5 - Организация, управление и публичност на проекта.

· Проект „Подпомагане на ефективността, управлението и институционалния капацитет в отрасъл ВиК“.

Дейност 1 - Консултантски услуги за повишаване на ефективността при предоставяне на услугите в отрасъл ВиК - в рамките на дейност 1 от проекта се изпълнява Споразумение за предоставяне на консултантски услуги сключено между МРРБ и Световна банка. От началото на 2018 г. се предадоха и приеха следните доклади:

Дейност 2 - Създаване на Единна информационна система (ЕИС) за ВиК услугите и регистър на ВиК операторите и асоциациите по ВиК и Информационна система на водностопанските системи и съоръжения (ИС на ВСС).

Дейност 3 - Укрепване на административния капацитет на заинтересованите страни в отрасъл ВиК. По процедура с предмет „Укрепване на капацитета на заинтересовани страни в отрасъл ВиК с четири обособени позиции“ са сключени четири броя договори с изпълнители за изпълнение на дейности по организиране на обучения, семинари, работни посещения в чужбина и демонстрации на добри инженерни практики. 


Дейност 4 - Консултантски услуги за изготвяне на становища, анализи и документи, свързани с инвестиции, управление и предоставяне на ВиК услугите, и предложения за промени в приложимата нормативна уредба.

Дейност 5 - Организация, управление и публичност на проекта.

· Проекти, финансирани със средства от Държавния бюджет - за 2019 г., от държавния бюджет са усвоени общо 1 227 078 лв.
· Дирекция „ВиК“ управлява заема от Банка за развитие на Съвета на Европа и двата заема от Европейска инвестиционна банка, които са финансирали и съ-финансирали приключилите проекти „България – защита на речните и морските брегове от ерозията и абразията на водата и свързаните с тях свлачищни процеси” и „Изграждане на пречиствателни станции за отпадъчни води в басейна на р. Марица - Стара Загора, Димитровград и Хасково“. През отчетния период, работата на дирекция „ВиК“, свързана с управление на заемите се състои в изплащане на дължимите лихви и главници, в определените за това срокове.

2100.03.00 Политика в областта на подобряване на инвестиционния процес чрез усъвършенстване на информационните системи на кадастъра и имотния регистър, подобряване качеството на превантивния и текущ контрол в строителството и на строителните продукти
За изпълнението на тази политика за отчетния период 01.01.2019 г. – 30.06.2019 г. са изразходвани бюджетни средства в размер на 11 174 227  лв. и средства в размер на 326 715 лв., като бенефициент по Оперативни програми.

Политиката се осъществява по две бюджетни  програми.

	По програма 2100.03.01 „Нормативно регулиране и контрол на инвестиционния процес в строителството“ са усвоени бюджетни средства в размер на 3 695 528 лв. 


Програмата се изпълнява от Дирекция за национален строителен контрол и дирекця „Технически правила и норми“

През отчетния период в дирекция „Технически правила и норми“ по:
· Показател „Разработени или актуализирани нормативни актове, издавани самостоятелно от министъра на регионалното развитие и благоустройството (РРБ) или съвместно с компетентните ведомства“ с целева стойност 2 бр./год. се отчитат 8 бр. за полугодието на 2019 г.;

· Показател „Извършени проучвания и анализи на резултатите от прилагането на нормативните актове чрез възлагане, участие в дискусии, работни срещи и други форми, организирани от висшите училища, браншовите камари и неправителствени организации“ с целева стойност 1 бр./год. се отчита 1 бр. в процес на изпълнение за полугодието на 2019 г.;

· Показател „Разработени национални приложения за прилагане на европейските спесификации от приложното поле на Регламент (ЕС) № 305/2011, на национални изисквания за влагане на строителни продукти в строежите в зависимост от тяхната употреба“ с целева стойност 2 бр./год. се отчитат 23 бр. в процес на изпълнение за полугодието на 2019 г.;

· Показател „Методики за оценяване на третирани строителни отпадъци и продукти за повторна употреба“ с целева стойност 1 бр./год. се отчита 1 бр. в процес на изпълнение за полугодието на 2019 г.;

· Показател „Оправомощени и нотифицирани пред ЕК лица за оценяване на строителни продукти и за издаване на технически одобрения/оценки и упражнен ефективен контрол върху дейността им“ с целева стойност 35 бр./год. се отчитат 19 бр. за полугодието на 2019 г.
Дирекцията за национален строителен контрол 
ДНСК контролира всички строежи на територията на Република България, действията на общинската администрация и действията на участниците в строителния процес, като извън обхвата на контролната й дейност са специалните строежи, свързани с отбраната и сигурността на страната, които се контролират съответно от министъра на отбраната и министъра на вътрешните работи. Ползата от дадената политика се изразява в недопускане въвеждането в експлоатация на строежи от първа, втора и трета категория, изпълнени в нарушение на изискванията на чл.169, ал.1, ал.2 и ал.3 от ЗУТ, със строителни продукти несъответстващи на съществените изисквания към строежите, без да е упражняван строителен надзор, в нарушение предвижданията на ПУП и др. Голяма част от въвежданите в експлоатация строежи от първа до трета категория са с важно обществено значение – железопътни линии, пътища, пристанища, летища, болници, цялостни градски водопроводни и канализационни системи и пречиствателни станции за питейна и отпадъчна вода, съоръжения за третиране на отпадъци, обекти за подобряване на градската среда, на културно-историческото наследство, включително и строежи в територии с особена защита – дюни, свлачища и природни паркове и други. Голямо обществено значение има и дейността на ДНСК, свързана със спирането и премахването на незаконни строежи и забраната за ползването на строежи, които не са въведени в експлоатация по нормативно установения ред.
	По програма 2100.03.02 „Геодезия, картография и кадастър“ са усвоени бюджетни средства в размер на 7 478 699 лв. и средства в размер на 326 715 лв. като бенефициент.


Стратегическата цел на Агенцията по геодезия, картография и кадастър (АГКК) е увеличаване покритието на Р. България с кадастрална карта и кадастрални регистри (КККР) и тяхното поддържане, актуализиране и съхраняването им в съответствие с утвърдения бюджет както и развитие на геодезическата и картографската информация с цел задоволяване на държавните потребности и обслужване на потребителите с нея. 

Основните приоритети на АГКК за 2019 г. са ускоряване процеса по създаване на кадастрална карта и кадастрални регистри за територията на страната, чрез изработване на КККР за неурбанизираната територия, подобряване качеството на предоставяните кадастрални услуги, развитие на интегрираната информационна система на кадастъра и имотния регистър. Едновременно с това, нарасналото търсене на геодезическа и картографска информация в цифров вид за нуждите на планирането, инвестиционното проектиране, изграждането на инфраструктурни обекти, решаването на проблеми при бедствия, опазване на околната среда и др. наложиха бързото развиване на дейностите в областта на геодезията и картографията в съответствие с Европейските и световни стандарти.

Приходите към 30.06.2019 г.  са в размер на 11.7 млн. лева. 

· Продукти /услуги и дейности извършвани по програмата: 

· Създаване и поддържане на КККР;

· Отстраняване на явна фактическа грешка на земеделските територии;

· Геодезия и картография;

· Предоставяне на услуги на физически и юридически лица;

· Разработване на нормативни актове;

· Регистрация на правоспособни лица.

· Показателите за изпълнение на политиката и програмата:

· Извършени услуги – 2.16 млн. бр.;

· Дейности по създаване на КККР - одобрени – 1 011 247  ха, приети – 75 712 ха и в процес на изработване – 83 880 ха;

· Мареографни измервания се извършват в 1 мареографна станция – Варна. 

· Разходите по програмата към 30.06.2019 г. са в размер на 7 805 414 лева, от които 7 468 186 лева са ведомствени разходи по бюджета на АГКК, 326 715 лева са ведомствени разходи по други бюджети и сметки за средства от ЕС (проекти, изпълнявани по Оперативна програма „Добро управление“), а 10 513 лева са администрираните разходи по бюджета на АГКК (лихви по заем от Световна банка).
	Други програми по бюджета на МРРБ – За изпълнението на тези програми за отчетния период 01.01.2019 г. – 30.06.2019 г. са изразходвани бюджетни средства в размер на 2 515 441лв. 


	По програма 2100.04.01 „Ефективно управление на държавната собственост, държавното участие в търговските дружества и държавни предприятия и развитие на публично-частното партньорство и концесионирането“ са усвоени бюджетни средства в размер на  415 673 лв.


Програмата се изпълнява от дирекция „Държавна собственост“ и дирекция „Концесии и търговски дружествя“
При осъществяване на поставените цели по Програмата и във връзка с функционалната компетентност на дирекция «Държавна собственост» се подготвят, реализират и финализират: 
Проекти на актове на Министерския съвет за промяна в характера на собствеността на имоти - държавна собственост, за безвъзмездното им предоставяне за управление, за безвъзмездното им прехвърляне в собственост, за учредяване на право на ползване върху тях, за учредяване на ограничени вещни права върху имоти – публична държавна собственост,  проекти на актове на МС за изменение и допълнение на актове на МС; проекти на решения на Министерския съвет за отчуждаване на имоти и части от имоти - частна собственост, за държавни нужди, за изграждането на национални обекти, както и актове (заповеди) на министъра на регионалното развитие и благоустройството за отчуждаване на имоти и части от имоти - частна собственост, за държавни нужди, за изграждането на различни обекти; становища и предложения за даване на съгласия/откази за даване на съгласие за продажба на имоти – частна държавна собственост по реда на Закона за насърчаване на инвестициите; заповеди за отписване, респ. откази за отписване от актовите книги за имотите - държавна собственост, на имоти - публична държавна собственост, както и тези свързани с държавната тайна или със сигурността и отбраната на страната, които са съставени неправилно или чието основание за актуване е отпаднало; съставяне на актове за изключителна държавна собственост, в т.ч. актове за поправка на АИДС; отговори на жалби, молби и искания на становища по нормативни актове от ведомства, търговски  дружества, граждани и общини, и съответното им изпращане на компетентния да се произнесе по искането държавен орган в т.ч. упражнено методическо ръководство по отношение на имотите – държавна собственост.

Представеният отчет е изготвен въз основа на реално постигнатите резултати, съпоставени с планираните, като всички от заявените целеви стойности са постигнати, като следва да бъде отбелязано, че недостигнатите заявени целеви стойности и очакваните резултати се дължат на обстоятелството, че заложените целеви стойности са за период от една година, а настоящият отчет касае първото полугодие на 2019 г.

Дирекция „Концесии и търговски дружества“ 
През първо полугодие на 2019 г. дейностите в обхвата на програмата са създали необходимите предпоставки и условия за ефективно функциониране и добро управление на търговските дружества с над 50% държавно участие и държавните предприятия от системата на МРРБ. Спазени са изискванията на действащата нормативна уредба, като предприетите мерки и предложения, свързани с компетенциите на министъра на РРБ при упражняване правата на държавата в дружествата с над 50% държавно участие и държавните предприятия от системата на МРРБ са осигурили вземането на своевременни управленски решения, допринасящи за изпълнение на политиките и целите на администрацията. 

Заложените чрез програмата цели по отношение на управлението на търговските дружества с над 50% държавно участие са постигнати, като ползите за обществото се изразяват в поддържането на условия за функциониране на жизнеспособни и конкурентни дружества, които предоставят качествени услуги на потребителите. Създадена е необходимата организация за реализация на структурната реформа в отрасъл „Води“, ускорена е процедурата, свързана с приемането на бизнес-плановете и утвърждаването, и одобряването на цените на предоставяните от ВиК операторите услуги за регулаторния период 2017 – 2021 г. Изпълняват се предвидените мерки за окрупняване и консолидиране на обособените територии на действие на регионалните ВиК дружества.

Във връзка с концесионната дейност е създадена необходимата организация за определянето на обекти за бъдещо концесиониране, които да се включат в плана за действие за държавните концесии по новия Закон за концесиите.

	По програма 2100.04.02 „Гражданска регистрация и административно обслужване на населението“ са усвоени бюджетни средства в размер на 2 099 768 лв. 


Постигнатите резултати от изпълнението на програма „Гражданска регистрация и административно обслужване” през първото полугодие на 2019 г. съответстват на планираните, като в повечето от случаите ги надвишават. 

В резултат от изпълнението на програмата се осигурява актуалност на данните, които се ползват при административното обслужване на физическите лица и се предоставят на други институции за изпълнение на законоустановените им задълженията (Национална агенция по приходите, МВР, НОИ, НЗОК и др.).  
Развит и усъвършенстван е приложният софтуер за поддържаните от ГД ГРАО електронни регистри. Осигурена е точност, пълнота и взаимообвързаност на данните от гражданската регистрация и е осигурена адекватна защита на обработваните лични данни.  

Изпълнението на програмата за периода 01.01.2019 г. – 30.06.2019 г. е създало предпоставки за подобряване на контрола и методологията на дейностите, свързани с гражданската регистрация.

	По програма 2100.05.00 „Ефективна администрация и координация“ са усвоени бюджетни средства в размер на 4 165 516 лв.  


В програмата са включени дейностите, които подпомагат изпълнението на останалите програми за постигането на стратегическите цели на Министерството на регионалното развитие и благоустройството. Тъй като дейностите отнесени в програмата са междинни, т.е. обслужват предоставянето на продуктите/услугите, формиращи програмите във всички области на политиките, разходите за тях са изведени в самостоятелна програма „Ефективна администрация и координация“. 

През отчетния период 01.01.2019 – 30.06.2019 г. дейността на дирекция „Информационно обслужване и системи за сигурност“ (ИОСС) предостави комплексни бизнес ориентирани информационни услуги с гарантирано качество. Осигури информационната сигурност на системите работещи с некласифицирана и класифицирана информация с оглед защитата им срещу неправомерен или случаен достъп, използване, правене достояние на трети лица, промяна или унищожаване, доколкото такива събития или действия могат да нарушат достъпността, автентичността, целостта и конфиденциалността на съхраняваните или предаваните данни, а също така на предоставяните електронни услуги, свързани с тези мрежи и системи. Дирекция ИОСС осигури непрекъсваемостта и качеството на работните ИТ процеси в МРРБ чрез планиране и осигуряване администрирането, поддръжката и развитието на информационните обекти: хардуер, софтуер, мрежова инфраструктура, информационни системи. Дирекцията координира и подпомага провеждането на държавната политика в областта на сигурността - защитата на класифицираната информация, защитата при бедствия, противодействие на тероризма и отбранително-мобилизационната подготовка /ОМП/.

В следствие на функциите и дейностите, които осъществява дирекция „Административно обслужване и човешки ресурси“, към 30.06.2019 г., са постигнати следните резултати:

Организирана е дейността по набирането и подбора на персонала, по обучението и повишаването на професионалната квалификация, развитието и кариерното израстване на служителите от министерството като общо са обявени и проведени 59 конкурсни процедури и подбори и 45 обучения. Издадените административни актове, свързани с възникването, изменението и прекратяването на служебните и трудовите правоотношения, заповедите за разрешаване/прекратяване/отказ ползването на отпуск на служителите и провеждане на обучения, обработените документи, свързани с управлението на човешките ресурси и вътрешния документооборот са 4636 броя. Обработените и предадени в НОИ болнични листове и декларации на служители от министерството са 551 броя.

Във връзка с изменение и допълнение на Устройствения правилник на Министерството на регионалното развитие и благоустройството са извършени промени в длъжностното разписание на министерството.

Организирано е движението на документите и кореспонденцията в министерството, осъществен е приема на  постъпващи предложения, сигнали, жалби и молби на граждани, както и дейностите по административното обслужване на юридически и физически лица на „едно гише“ и по поддържане на учрежденския архив чрез деловодна система АИС „АКСТЪР-ОФИС“. Координирана е подготовката на материалите на министерството и на второстепенните разпоредители с бюджет за заседанията на Министерския съвет.
От дирекция „Връзки с обществеността, протокол и международно сътрудничество“ са подготвени и разпространени близо 185 съобщения до медиите. Проведени са 6 интервюта. Отговорено е на 52 запитвания от медии. Подготвена е информация за над 30 публични събития или посещения в страната. Съгласувани са 75 проекта на съобщения за медиите, част от пакета с документи за внасяне за разглеждане от МС. Подготвени са 30 поздравителни адреса. Публикувани за обществено обсъждане са 10 проекта на документи на Портала за обществени консултации и на електронната страница на министерството. Изготвени са 112 заповеди за командировки на служители на министерството. 

За първото полугодие на 2019 г. са орагинизирани участията на министър Аврамова в Четвъртата министерска среща в рамките на Комитета по политиката за регионално развитие на Организация за икономическо сътрудничество и развитие в Атина, Съвместното заседание на правителствата на Република България и Румъния в Букурещ и в Неформалната среща на министрите от ЕС, отговарящи за градската политика, в Румъния. Работи се по въпросите, свързани със Стратегията на ЕС за Дунавския регион.

Подготвено и осъществено е участието на МРРБ в заседания на междуправителствени комисии за икономическо сътрудничество. Осигурено е участието в представянето на шестия периодичен доклад на Република България пред Комитета на ООН по икономически, социални и културни права в Женева.

Предоставени са справки за двустранните отношения от компетенциите на МРРБ с Германия, Китай, Словения, Алжир, Египет, Азербайджан, ОАЕ, Хърватия, Турция, Туркменистан, Македония, Съюз на Средиземноморието. 

Осигурени са 29 писмени превода на документи и 7 устни превода.

Дирекцията осъществи протоколното осигуряване и отразяването на вътрешни и международни срещи, проведени в министерството, включително обезпечи провеждането на срещи на министъра с чуждестранни делегации.

За периода 01.01.2019 г. – 30.06.2019 г. от дирекция „Вътрешен одит“ са изпълнени 6 (шест), приключени с връчен одитен доклад. В процес на изпълнение са общо четири одитни ангажименти за увереност и консултиране.

Дирекция „Вътрешен одит“ е изпълнила три неофициални одитни ангажименти за консултиране. 

Вътрешните одитори са взели участие в една работна група, съгласно заповед на министъра на регионалното развитие и благоустройството.


През първата половина на 2019 г. Инспекторатът на МРРБ е извършил общо 25 /двадесет и пет/ проверки, от които 15 /петнадесет/ планови от утвърдения годишен план за работа и 10 /десет/ извънпланови проверки.  

В изпълнение на възложените й функции дирекция „Обществени поръчки“ планира, организира и координира всички дейности във връзка с подготовката и провеждането на процедури за възлагане на обществени поръчки а именно: изготви План-график за провеждането на обществените поръчки в Министерството на регионалното развитие и благоустройството (МРРБ) за 2019 г.; изготви 36 документации по процедурите за възлагане на обществените поръчки, обяви с приложенията по чл. 20, ал. 3 от ЗОП и покани с приложенията по чл. 82, ал. 3 и 4 от ЗОП; проведе възлагането на обществени поръчки в съответствие с нормативните изисквания и приложимите правила за обществените поръчки; изготви и организира сключването на 41 договора за възлагане на обществените поръчки на обща стойност 7 391 766,25 лв.; извършва предварителен контрол на 40 проектa на решения за откриване, обявления и документации на обществени поръчки на АПИ, АГКК и ДНСК; изготви 8 становища по подадени жалби и наложени финансови корекции и осъществи процесуално представителство пред съдебните институции и КЗК; води регистър за проведените процедури за възлагане на обществени поръчки; подготви и изпрати за публикуване необходимата информация при възлагането на обществени поръчки до Агенцията по обществени поръчки и „Официален вестник“ на Европейския съюз; съхрани документацията по проведените обществените поръчки.
Дирекция „Финансово-стопански дейности“ изготвя тригодишната бюджетна прогноза, проектобюджет и бюджет на министерството; изготвя месечно разпределение на приетия годишен бюджет по елементи на Единната бюджетна класификация и по програми; осигурява чрез МФ корекции на бюджета; изготвя и представя ежемесечно заявка за осигуряване на лимит на МРРБ; изготвя консолидирани ежемесечни и тримесечни отчети за касово изпълнение на бюджета; организира, координира и обобщава отчета за изпълнението на капиталовите разходи. Организира и осъществява финансовата и счетоводната политика на министерството в съответствие с изискванията на Закона за публичните финанси, Закона за държавния бюджет на Република България за съответната година, Закона за счетоводството, Закона за финансовото управление и контрол в публичния сектор, Сметкоплана на бюджетните организации, приложимите счетоводни стандарти и други нормативни актове, регламентиращи финансовата дейност, с изключение на финансовата и счетоводната политика. Дирекцията осъществява и стопанските дейности в министерството като осигурява поддръжката и ремонта на движимото и недвижимото имущество, контролира и отговаря за правилната техническа експлоатация и поддръжка на ведомствения автотранспорт и др.
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