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Р Е З Ю М Е
КЪМ ОТЧЕТА ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПОЛИТИКИТЕ И ПРОГРАМИТЕ НА МРРБ
КЪМ 30.06.2022 г.
Отчетът за периода 01.01.2022 г. - 30.06.2022 г. на Министерството на регионалното развитие и  благоустройството (МРРБ) представя информация за изпълнението на целите и програмите на министерството въз основа на дейностите, които са проведени в рамките на бюджетната година, и инструментите на политиките. В него се съдържа информация за продуктите/услугите, които са предоставени, както и получения ефект за обществото в резултат от провежданите от министерството политики.

Към 30.06.2022 г. отчетът на консолидираните разходи е в общ в размер на 888 393 987 лв., от които 837 605 810 лв. са отчетени по бюджета на МРРБ, а 50 788 177 лв. - по оперативни и други програми, по които МРРБ е бенефициент.
През първото тримесечие на годината са финансирани разходи за провеждане на следните политики и програми:
2100.01.00 ПОЛИТИКА ЗА ИНТЕГРИРАНО РАЗВИТИЕ НА РЕГИОНИТЕ ЗА ПОСТИГАНЕ НА РАСТЕЖ И ПОДОБРЯВАНЕ КАЧЕСТВОТО НА ЖИЗНЕНАТА СРЕДА
За изпълнението на тази политика за отчетния период 01.01.2022 г. – 30.06.2022 г. са изразходвани бюджетни средства в размер на 1 273 963 лв. и средства като бенефициент по оперативни и други програми в размер на – 5 920 040 лв.
Политиката се осъществява по две бюджетни  програми:

	По програма 2100.01.01 „Стратегическо планиране на регионалното и пространственото развитие, децентрализация и териториално сътрудничество“ са усвоени бюджетни средства в размер на 432 560 лв. и средства по оперативни и други програми в размер – 5 854 861 лв.


Програмата се изпълнява от Главна дирекция „Стратегическо планиране и програми за регионално развитие“ и дирекция „ Управление на териториалното сътрудничество“.
Главна дирекция „Стратегическо планиране и програми за регионално развитие“ (ГД СППРР) 
От началото на програмен период 2014-2020 Управляващият орган на Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014-2020 е обявил общо 24 процедури за предоставяне на грантово финансиране на обща стойност над 3,14 млрд. лв., като по този начин е достигнато обявяване на 100% от бюджета на Програмата за кандидатстване.

В рамките на отчетния период: 

•
7 бр. са сключените договори на обща стойност 138,5 млн. лв.;

•
Изплатените средства са в размер на 69,3 млн. лв. или 2,2 % от бюджета на програмата;

•
Сертифицирани са разходи в размер на 96,7 млн. лв. или 3,07 % от бюджета на програмата

•
Приключили са 40 бр. проекта по договори за предоставяне на БФП със стойност на изплатените средства 129 032 777,87лв.

•
За отчетния период са изготвени общо 6 стратегически, аналитични и информационни документи, свързани със стратегическото планиране на регионалното развитие, както следва: Доклади по наблюдението и контрола на въздействието върху околната среда при прилагането на РПР, вкл. и мерките за предотвратяване, намаляване или възможно най-пълно отстраняване на предполагаемите неблагоприятни последствия от осъществяването на плановете за шестте региона.

•
Проведена е 1 координационна среща: 1 заседание на   Тематичната работна група за разработването на  Програмата за развитие на регионите 2021-2027 г.

Отчетът на дирекция „Управление на териториалното сътрудничество“ за на провежданите политики за периода 01.01–30.06.2022 г. представя информация за изпълнението на целите и програмите, администрирани от дирекцията, въз основа на изпълнените дейности в рамките на отчетния период по програмите за териториално сътрудничество, в които България участва.

Основните дейности по програмите за трансгранично сътрудничество за програмен период 2014-2020, за които дирекцията е Управляващ орган, са свързани със сключване на договори за субсидия, контрол на изпълнението на дейностите и верифициране на декларираните от бенефициентите средства, извършване на плащания, изготвяне и подаване на доклади по сертификация до Сертифициращия орган. 

Отчетът съдържа информация за напредъка в подготовката на програмите за трансгранично сътрудничество с Република Турция, Република Сърбия и Република Северна Македония за програмен период 2021 – 2027.

По програмите за териториално сътрудничество и добросъседство, за които дирекция „Управление на териториалното сътрудничество“ е Национален орган за програмен период 2014-2020, основните изпълнявани дейности са свързани с извършване на плащания по договори за национално съ-финансиране, осигуряване навременна верификация на разходите на българските партньори посредством системата за първо ниво на контрол (верифициране на разходи), осъществяване на контрол върху функционирането на системата за първо ниво на контрол и администриране на нередности.

Дирекция „Устройство на територията и административно-териториално устройство“
При изпълнението на политиката в областта на административно-териториалното устройство е постигнат напредък за изпълнение на поставените цели, като реализираните дейности и използваните ресурси са допринесли за:
-
По-добро информационно осигуряване, консултиране и решаване на въпроси, свързани с административно-териториалното устройство на страната;

-
Продължаване на подкрепата за развитие на местното самоуправление и насърчаване прилагането на европейски стандарт за качество на управлението в общините;

-
Укрепване на междуинституционалното партньорство, актуализиране на стратегическите документи и разработване на нови проекти в областта на децентрализацията.
	По програма 2100.01.02 „Подобряване на жилищните условия на маргинализирани групи от населението“ са усвоени бюджетни средства в размер на 234 369 лв. и средства по оперативни и други програми в размер 33 289 лв.


В изпълнение на заложените цели, посочени в доклада, през отчетния период дирекция „Жилищна политика“ продължи да администрира процеса по реализацията на „Националната програма за енергийна ефективност на многофамилни жилищни сгради“ (НПЕЕМЖС/ Програмата), за обновяване на жилищния сграден фонд и подобряване на енергийната ефективност в жилищните сгради в Република България.
Към 30 юни 2022 год. изпълнението на показателите полза/ефект по Програмата е както следва:

	Бр. въведени в експлоатация жилищни сгради
	1 948

	Подобрена жилищна инфраструктура, кв.м. РЗП
	11 015 284

	Бр. обновени жилища
	130 350

	Бр. жители, облагодетелствани от подобрената инфраструктура
	276 739

	Очаквано годишно спестяване на емисиите на парникови газове (CO2 и еквивалентни) - ktCO2/годишно
	319

	Очаквана икономия на енергия от обновените жилищни сгради, MWh/годишно
	935 000


	По програма 2100.01.03 „Ефективно управление на държавната собственост, държавното участие в търговските дружества и държавни предприятия и развитие на публично-частното партньорство и концесионирането“ са усвоени бюджетни средства в размер на  607 034 лв. и средства по оперативни и други програми в размер на 31 890 лв.


Дирекция «Търговски дружества и концесии»
През първо полугодие на 2022 г. дейностите в обхвата на програмата са създали необходимите предпоставки и условия за ефективно функциониране и добро управление на търговските дружества с над 50% държавно участие и държавните предприятия от системата на МРРБ. Спазени са изискванията на действащата нормативна уредба, като предприетите мерки и предложения, свързани с компетенциите на министъра на РРБ при упражняване правата на държавата в дружествата с над 50% държавно участие и държавните предприятия от системата на МРРБ са осигурили вземането на своевременни управленски решения, допринасящи за изпълнение на политиките и целите на администрацията. 

Заложените чрез програмата цели по отношение на управлението на търговските дружества с над 50% държавно участие са постигнати, като ползите за обществото се изразяват в поддържането на условия за функциониране на жизнеспособни и конкурентни дружества, които предоставят качествени услуги на потребителите. Създадена е необходимата организация за реализация на структурната реформа в отрасъл „Води“, ускорена е процедурата, свързана с приемането на новите бизнес-плановете и утвърждаването, и одобряването на цените на предоставяните от ВиК операторите услуги за регулаторния период 2022 – 2027 г. Изпълняват се предвидените мерки за окрупняване и консолидиране на обособените територии на действие на регионалните ВиК дружества.

С т. 2 от Решение № 105/02.03.2022 г. и с т. 5 от Решение № 202/06.04.2022 г. на Министерския съвет са приети Програми за компенсиране на непредвидените разходи на дружествата от отрасъл ВиК за потребена ел. енергия съответно за първо тримесечие на 2022 г. и за месец април 2022 г. Тези Програми са продължение на Програмата за компенсиране на непредвидените разходи на дружествата от отрасъл ВиК за потребена ел. енергия за 2021 г.  Целта е да се смекчат икономическите последици от продължаващата нестабилност на цените на енергийния пазар и през първата половина на 2022 г. Програмите имат за цел да минимизират допълнително формирания отрицателен ефект за небитовите потребители от отрасъл ВиК от поскъпването на електрическата енергия на международните пазари и да отрази специфичния характер на предоставяне на ВиК услугите от дружествата на потребителите по регулирани от държавен орган цени.

Програмите са насочена към всички небитови крайни клиенти - стопански субекти от отрасъл ВиК и касаят предоставяне на допълнителни средства за компенсиране на непредвидените и некомпенсирани разходи за ел. енергия за периода от 01.01.2022 г. до 30.04.2022 г.

Обект на мярката за подпомагане са 53 дружества, предоставящи ВиК услуги, при които повишените разходи за ел.енергия  не са включени в утвърдените от КЕВР цени на предоставяните ВиК услуги. За периода 01.01.2022 г. до 30.04.2022 г. общата сума на изплатените средства за компенсация по двете Програми са в размер на  25 474 485 лева и с тях са погасени задълженията на дружествата за потребена ел. енергия за този период, в т.ч.:

- По програмата за първо тримесечие на 2022 г. – 19 887 809 лева;

- По програмата за м. април 2022 г. – 5 586 676 лева.

Във връзка с концесионната дейност е създадена необходимата организация за определянето на обекти за бъдещо концесиониране, които да се включат в плана за действие за държавните концесии по новия Закон за концесиите.

При осъществяване на поставените цели по Програмата и във връзка с функционалната компетентност на дирекция «Държавна собственост» се подготвят, реализират и финализират: 
Проекти на актове на Министерския съвет за промяна в характера на собствеността на имоти - държавна собственост, за безвъзмездното им предоставяне за управление, за безвъзмездното им прехвърляне в собственост, за учредяване на право на ползване върху тях, за учредяване на ограничени вещни права върху имоти – публична държавна собственост,  проекти на актове на МС за изменение и допълнение на актове на МС; проекти на решения на Министерския съвет за отчуждаване на имоти и части от имоти - частна собственост, за държавни нужди, за изграждането на национални обекти, както и актове (заповеди) на министъра на регионалното развитие и благоустройството за отчуждаване на имоти и части от имоти - частна собственост, за държавни нужди, за изграждането на различни обекти; становища и предложения за даване на съгласия/откази за даване на съгласие за продажба на имоти – частна държавна собственост по реда на Закона за насърчаване на инвестициите; заповеди за отписване, респ. откази за отписване от актовите книги за имотите - държавна собственост, на имоти - публична държавна собственост, както и тези свързани с държавната тайна или със сигурността и отбраната на страната, които са съставени неправилно или чието основание за актуване е отпаднало; съставяне на актове за изключителна държавна собственост, в т.ч. актове за поправка на АИДС; отговори на жалби, молби и искания на становища по нормативни актове от ведомства, търговски  дружества, граждани и общини, и съответното им изпращане на компетентния да се произнесе по искането държавен орган в т.ч. упражнено методическо ръководство по отношение на имотите – държавна собственост.

Представеният отчет е изготвен въз основа на реално постигнатите резултати, съпоставени с планираните, като всички от заявените целеви стойности са постигнати, като следва да бъде отбелязано, че недостигнатите заявени целеви стойности и очакваните резултати се дължат на обстоятелството, че заложените целеви стойности са за период от една година, а настоящият отчет касае първото полугодие на 2022 г.

2100.02.00 ПОЛИТИКА ЗА ПОДДЪРЖАНЕ НА ИНВЕСТИЦИОННИЯ ПРОЦЕС, ПОДДЪРЖАНЕ, МОДЕРНИЗАЦИЯ И ИЗГРАЖДАНЕ НА ТЕХНИЧЕСКАТА ИНФРАСТРУКТУРА
За изпълнението на тази политика за отчетния период 01.01.2022 г. – 30.06.2022 г. са изразходвани бюджетни средства в размер на 811 997 294 лв.  и средства в размер на 44 868 137 лв., като бенефициент по Оперативни програми, като същата се е осъществявала по две бюджетни  програми:
	По програма 2100.02.01 „Рехабилитация и изграждане на пътна инфраструктура“ са усвоени бюджетни средства в размер на 800 353 351 лв. и средства в размер на 46 532 662 лв., като бенефициент.


По отношение на дейността на дирекция „Геозащита и благоустройствени дейности“
През отчетния период е одобрено за включване в списъка на общинските пътища пътно трасе на територията на община Правец, като е подготвен пакет документи към проект на решение на Министерския съвет за допълнение на списъка на общинските пътища, който е изпратен за съгласуване. Разгледана е документация за изменение на списъка с пътни трасета на територията на общините Сливен, Ямбол и Тунджа, Иваново. 

През периода е направен анализ на постъпили чрез Националното сдружение на общините в Република България предложения от общинските администрации за финансово подпомагане на обекти, касаещи възстановяване на общинската пътна инфраструктура. Допълнително е направен анализ и проведена кореспонденция на постъпили в МРРБ искания от общините за подпомагане на проекти от общинската пътна и улични мрежи и други обекти. Изготвен е обобщен регистър. През периода МРРБ обяви процедура за подаване на проектни предложения по определени критерии, насочени към подобряване на общинската пътна мрежа. Бяха подадени над 400 бр. предложения за финансиране на обекти на територията на цялата страна. Обектите за основен ремонт и/или реконструкция и/или рехабилитация на общински пътища, които имат проектна готовност и издадени валидни разрешения за строеж бяха анализирани и приоритизирани по определени критерии. 

Продължи дейността по актуализацията на базата данни за техникоексплоатационното състояние на общинските пътища в страната и съоръженията към тях, по общини и категории пътища. Извършен е анализ на състоянието на общинските пътища и съоръженията към тях, като през периода са предоставени данни или коригирани/допълнени такива от редица общини и/или области. Остава тенденцията част от общините да бавят предоставянето на информацията – Банско, Сандански, Струмяни, Якоруда, Велико Търново, Кочериново, Невестино, Трекляно и Приморско, като въпреки това е направен обобщен актуален анализ на получените данни и същият е предоставен за одобрение от министъра на регионалното развитие и благоустройството.

През отчетния период продължава изпълнението на пътни обекти, финансово подпомогнати чрез Споразумения за трансфер на средства на територията на община Нова Загора, като изпълнението на обекта ще завърши през 2022 г. Продължаващо е изпълнението на обекти на територията на общините Елена, Белослав, Шумен, Първомай, Приморско и Момчилград, с период на завършване през 2023 г.

По отношение на Агенция „Пътна инфраструрктура“ (АПИ)
Стратегическа визия на АПИ: До 2024 г. България да има устойчива пътна мрежа, интегрирана в Европейската транспортна система.

Основната цел на изпълняваната от АПИ политика е описана в Национална програма за развитие БЪЛГАРИЯ 2030, приета с протокол №67 на Министерски съвет от 02.12.2020 г., като през периода 2022-2024 г. ще продължи да бъде осигуряването на по-добра свързаност и достъпност между населените места в страната. Усилията за подобряване на съществуващата инфраструктура за автомобилен транспорт ще доведат до подобряване на условията за бизнес и търговия, като същевременно способстват и за постигането на по-високо ниво на безопасност в транспортната система на страната. Приоритетът ще има значителна роля в изпълнението на Цел 3 „Осигуряване на здравословен живот и насърчаване благосъстоянието на всички във всяка възраст“ и Цел 11 „Превръщане на градовете и селищата в приобщаващи, безопасни, адаптивни и устойчиви места за живеене“ от Целите за устойчиво развитие на ООН.

Стратегически цели: 


· Развитие на устойчива пътна инфраструктура;

· Интеграция на пътната инфраструктура в Европейската транспортна мрежа;

· Подобряване на безопасността на пътната инфраструктура;

· Ефективно управление на пътния сектор.

Оперативни цели: 



· Привеждане на пътната инфраструктура в устойчиво състояние;

· Подобряване достъпността до периферните и слабо урбанизираните територии;

· Ускорено изграждане на магистралите и интеграция на националната пътна мрежа с европейската транспортна инфраструктура; 

· Поддържане и развитие на републиканската пътна инфраструктура в съответствие със съвременните изисквания на автомобилния транспорт чрез изграждане на националната мрежа от магистрали и скоростни пътища, свързването й с европейските транспортни коридори;

· Оптимизиране финансирането на пътния сектор;

· Осигуряване съпоставимо с европейската практика високо ниво на транспортна достъпност на територията на Република България;

· Въвеждане на Планове за управление на околната среда, Мерки за непредвидени замърсявания и Планове за наблюдение на въздействието върху околната среда (съдържащи и описание на организацията за изпълнението), вкл. изисквания по отношение на води, въздух, климат, отпадъци, биоразнообразие и шум, като неразделна част от договорите за строителство;

· Предотвратяване появата и разрастването на свлачищни процеси, на ерозията и абразията на водата и възстановяване на нанесените щети на населените места и техническата инфраструктура;

· Въвеждане на модел за таксуване за ползване на републиканската пътна мрежа – чрез въвеждане на смесена система: електронна винетка за леки автомобили и тол такса за изминато разстояние за тежкотоварните автомобили. 

·  Осигуряване на възможност за ефективно управление на смесената система за таксуване на различните категории пътни превозни средства на база време и на база изминато разстояние и спазване на изискванията за оперативна съвместимост със системите на доставчиците на услуга за електронно събиране на такса

· Осигуряване на добро експлоатационно състояние и ниво на безопасност на съществуващата пътна мрежа. Модернизация и обновяване.

Описание на приходите

Общо постъпилите приходи за периода от 01.01.2022 г. до 30.06.2022 г. са в размер на 314 629 хил. лв., като основната част са формирани от държавни такси, които са в размер на 299 599 хил. лв., в т.ч.:

· Винетни такси за ползване на пътната инфраструктура от пътни превозни средства (събират се на основание чл.10, ал.1, т.1 от Закона за пътищата) – 165 685 хил. лв.;

· Тол такса за ползване на пътната инфраструктура от пътни превозни средства (събира се на основание чл.10, ал.1, т.2 от Закона за пътищата) – 76 261 хил. лв.;

· Други такси по тарифата в размер на 57 652 хил. лв., реализирани от кантарни такси, от таксите за преминаване на Дунав мост в посока „Русе – Гюргево”; от такси за крайпътни обслужващи обекти и рекламни съоръжения; от такси за влизане в Република България или за транзитно преминаване на ППС с чуждестранна регистрация, както и от такси за движение на тежки и извънгабаритни превозни средства по републиканските пътища.; 

Описание на разходите

Разходите за ведомствена и администрирана издръжка към 30.06.2022 г. на АПИ са в размер на 743 564 027 лв., като администрираните разходи по §§10-30 „Текущ ремонт” са в размер на 704 952 270 лв. и съставляват над 95% от общо извършените разходи за издръжка.  

В изпълнение на дейности по „Текущ ремонт и поддържане“ към 30.06.2022 год. са усвоени средства в размер на 705 711 269,15 лв., като от тях 83 245 000 лв. са изразходени за зимно поддържане, 903 584,05 лв. - за производство, доставка и монтаж на вертикална сигнализация, 64 736 932,44 лв. - за доставка и монтаж на ограничителни системи и 2 383 789,24 лв. - за полагане на хоризонтална маркировка. Остатъка от средствата е изразходван за дейности, свързани с поддържането на РПМ: ремонт на съоръжения; ремонт на пътната настилка; отводнителни мероприятия – подравняване на банкети, почистване на окопи и водостоци; ландшафтно оформление – косене, рязане на храсти, оформяне короните на крайпътните дървета и др. 

Към 30.06.2022 год., по параграф 10-30 има задължения в размер на 526 558 723,55 лв. по внесени фактури, за които няма осигурено финансиране, поради което същите не са разплатени. 

Държавни инвестиционни заеми

Агенция „Пътна инфраструктура” е бенефициент на заемите с Европейската инвестиционна банка по Проект „Транзитни пътища” 4; Проект „Транзитни пътища 5”, Автомагистрала „Тракия”, както и на Международната банка за възстановяване и развитие за Проект ”Рехабилитация на пътната инфраструктура” Световна банка. 

Средствата необходими за извършване на разходи в рамките на проекти с държавни инвестиционни заеми са за лихви и погашения. За отчетният период са отчетени средства за лихви по ДИЗ в размер на 7 148 343 лв. 
Основен ремонт

За бюджет 2022 г. средствата, предвидени за основен ремонт, съгласно уточнения план са в размер на 314 052 930 лв. Разходваните средства са в размер на 651 031 лв.

I. За дейности по основен ремонт за извършване на строителство, упражняване на строителен и авторски надзор за отчетният период са разплатени средства в размер на 466 534  лв.

II. За извършване на дейности по проучвателно-проектантски работи към 30.06.2022 г. изразходваните средства са в размер на 180 607 лв.
III. За дейности по „Аварийни ремонти“ за 2022г. са предвидени средства в размер на 20 704 348,00 лв. с ДДС. Обектите, които са включени в програма „Аварийни ремонти“ за 2022 г. са 89 (осемдесет и девет) и са определени по следния принцип: 

· Преходни обекти от изминалите години. Това са 86 обекта, за които може да се отчете напредък.

· Нови обекти, във връзка с ново проявени разрушения и деформации по РПМ, в резултат на активизирали се дестабилизационни процеси и явления. 

В периода от 01.01.2022 г. до 30.06.2022 г. няма извършени плащания.

IV. Оперативна програма „ИНТЕРРЕГ V-А Румъния – България 2014-2020“ За отчетният период са разходвани бюджетни средства в размер на  3 890 лв. за обект II-81 Костинброд - Берковица - Монтана от км 86+289 до км 94+000

Изграждане на инфраструктурни обекти

За бюджет 2022 г. средствата, предвидени за изграждане на инфраструктурни обекти, съгласно уточненият план към м. март, са в размер на  443 486 870 лв. Разплатените средства за изграждане на инфраструктурни обекти са в размер на 19 010 799 лв. 
· Изграждане на пътища I-ви, II-ри и III-ти клас от РПМ, финансирани с бюджетни средства. Етап на изпълнение:

· Обходен път на гр. Бургас от км 230+700 на път I-9 Сарафово - Бургас до км 493+550 на път I-6 Ветрен-Бургас и локални платна - Разплатени са средства в размер на 6 148 470 лв.
· Софийски околовръстен път в участъка от км 35+260 до км 41+340 /пътен възел "Цариградско шосе до пътен възел "Младост"/ - Разплатени са средства в размер на 7 426 471 лв.
· Извършване на археологическо проучване на новооткрит обект между км 39+240 до км 39+460 по трасето на обемт Модернизация на на път I-1  Видин –Ботевград - Разплатени са средства в размер на 1 376 944 лв.
· Оперативна програма „Транспорт и транспортна инфраструктура“ 2014 – 2020 г. За отчетният период разходваните бюджетни средства са в размер на 2 560 889 лв.

· АМ Струма Лот 3.1 и Лот 3.3 и тунел "Железница" от км 359+000 до км 420+624; Разплатени са средства в размер на 2 560 889 лв;
Придобиване на земя

За бюджет 2022 г. средствата, предвидени за придобиване на земя, съгласно уточненият план към м. март са в размер на 10 000 000 лв. За отчетният период са  разплатени 2 745 273 лв. за обезщетения на собственици на отчуждени имоти и части от имоти от влезли в сила постановени Решения на МС, издадени Заповеди на Областни управители за следните обекти:

Ведомствени капиталови разходи

За бюджет 2022 г. средствата, предвидени за ведомствени капиталови разходи, съгласно уточненият план към м. март са в размер на 28 507 200 лв. За отчетния период разплатените средства са в размер на 1 836 809 лв.

Обекти, финансирани с европейски средства
I. Проекти, изпълнявани по Оперативна програма „Региони в растеж 2014-2020 г.“(ОПРР). Отчетени са средства в размер на 19 655 433 лв.

II. Проекти, изпълнявани по Оперативна програма „Околна среда“ 2014 – 2020 (ОПОС).  Отчетени са средства в размер на 3 703 056 лв.
III. Проекти, изпълнявани по Програма „ИНТЕРРЕГ V-A Румъния – България 2014–2020г. Към 30.06.2022 г. са отчетени са средства в размер на 1 314 453 лв.

IV. Проекти изпълнявани по Оперативна програма „Транспорт и транспортна инфраструктура“ 2014 – 2020 (ОПТТИ). Отчетени средства към 30.06.2022 г. са в размер на 25 828 261 лв. 

АМ Струма Лот 3.1 и Лот 3.3 и тунел "Железница" от км 359+000 до км 420+624: ). Отчетени са средства в размер на 9 515 386 лв.

V. Проекти изпълнявани по Механизъм за свързване на Европа (МСЕ)

Разплатените средства към 30.06.2022 г. са в размер на 16 299 075 лв.

	По програма 2100.02.02 „Устройство на територията, благоустройство, геозащита, водоснабдяване и канализация“ са усвоени бюджетни средства в размер на – 6 068 612 лв. и средства по оперативни програми и други бюджети - (-) 1 664 525 лв.


Програмата се изпълнява от дирекция „Устройство на територията и административно-териториално устройство”, дирекция „Геозащита и благоустройствени дейности” и дирекция „Водоснабдяване и канализация”.

Дирекция „Геозащита и благоустройствени дейности“
Част „Геозащита“
През отчетния период продължи изпълнението на договор за „Превантивни дейности, свързани с регистриране и мониторинг на свлачищните райони на територията на Република България и на районите с ерозионни процеси по Дунавското крайбрежие и абразионни процеси по Черноморското крайбрежие“, по който са изпълнени превантивни дейности, предвидени съгласно Индикативните годишни програми за изпълнение за 2022 г. Продължи изпълнението на обект „Гр. Царево – укрепване свлачище северен бряг“, свързан с укрепване на свлачище и брегоукрепване на северния бряг на гр. Царево. През м. юни приключиха строително-монтажните работи на обекта, подписан беше Акт (Образец 14) и се извърши поготовка на обекта за подписване на Констативен акт (Образец 15).

Приключи процедура по ЗОП за избор на изпълнител на „Прединвестиционни проучвания и актуализация на обща брегоукрепителна схема на морски залив Ахелой“. Подписан беше договор с избрания изпълнител и стартира изпълнението на договора.
Проведена е обществена поръчка по ЗОП с предмет „Брегоукрепителна дамба КК „Албена“ – гр. Балчик – участък от КК „Албена“ до Момчилово дере – проект за изменение на кадастралната карта и кадастралните регистри“, сключен е договор с избраната фирма, договорът се изпълнява.

Сключен е договор за актуализация на Национална програма за превенция и ограничаване на свлачищата на територията на Република България, ерозията и абразията по Дунавското и Черноморското крайбрежие за периода 2022-2027 г. с Геологическия институт при БАН. Предоставен са изходни данни, проведени са работни срещи.

Подготвена е пълна документация за стартиране на обществена поръчка по ЗОП с предмет „Актуализация на Наредба № 12 за проектиране на геозащитни строежи, сгради и съоръжения в свлачищни райони и на Наредба № 1 за геозащитната дейност“, документацията е предоставена за одобряване на министъра на регионалното развитие и благоустройството.

Проведени са работни срещи за постъпилите от общините искания за финансиране, разгледани са и са анализирани допустимите искания за финансиране на геозащитни мерки и дейности, изготвени са и са подписани протоколи, таблици и регистър. Изготвена е кореспонденция с общинските администрации. Изготвени са критерии за оценка, предоставени за одобряване на министъра на регионалното развитие и благоустройството
Приключи изпълнението на споразумения за финансово подпомагане на общините за изпълнение на геозащитни мерки и дейности за следните обекти: 

· Обект „Укрепване свлачищен участък с. Желен, местност „Езерище“ с № SFO 43.29163-01 - участък 3 и участък 4“; 

·   Обект „Укрепване свлачище на път SFO 3611 /II-16 Своге - Томпсън/ - Лесковдол при   км 4+150, в землището на село Лесковдол, с № SFO 43.43390-05“] 

· „Укрепване на свлачище на път SFO 2604 /II-16 Своге - София/ - Батулия - Бакьово - Ябланица при км 2+950, в землището на с. Батулия, с № SFO 43.02899-02“

· Обект „Укрепване на свлачище с рег. № VRC10.12259.01 над  ул. „Черни дрин“, гр. Враца (под водоем Среченска бара).

Продължи изпълнението на сключени споразумения за финансово подпомагане на общини за реализиране на геозащитни мерки и дейности на следните обекти: „Укрепване на свлачище в кв. 17, кв. 18 в с. Габровица, община Белово“, „Укрепване на регистрирани свлачищни участъци в района на туристическа и колоездачна пътека в местност „Леден врис“, гр. Неделино“, „Гр. Бяла – укрепване свлачище и брегоукрепване“- първи етап, „Укрепване и възстановяване на път VTR2206 от км 5+000 до км 5+500 и определяне територия за геозащитни дейности в свлачищен район VTR 32.70295.01, землище на гр. Сухиндол“, община Сухиндол и „Укрепване на свлачище в района на училище „Св. Паисий Хилендарски“, с. Сотиря, община Сливен“, „Укрепване на свлачищен участък на път SFO 1471 /III -308/ Калугерово –  Видраре – Джурово - /I -3/ от км 8+210 до км 8+360, с. Манаселска река, община Правец“, „Укрепване на свлачища в кв. 25, кв. 26, кв. 27 и кв. 28, с. Габровица, община  Белово - първи етап“, „Брегоукрепване в северната част на гр. Китен – първи етап“ и проекто-проучвателни работи на обект „Свлачище „Смолянски езера“, община Смолян“.

За периода от 01.01.2022 г. – 30.06.2022 г. е осъществен предварителен контрол на постъпили 29 искания във връзка с инвестиционни намерения в свлачищни райони.

Част „Благоустройствени дейности“

През периода продължава изпълнението на преходни обекти по сключени на предходен етап споразумения за трансфер на средства на териториите на общините Белово и Неделино. По подписани споразумения през 2021 г. също продължава изпълнението на обектите на територията на общините Пещера, Троян и Ямбол.

Обектите на територията на общините Рила и Луковит бяха завършени, приети са с разрешения за ползване и са извършени окончателни плащания в сроковете на споразуменията.

Дирекция „Водоснабдяване и канализация“ 
Дирекция „Водоснабдяване и канализация“ подпомага министъра на регионалното развитие и благоустройството при провеждане на държавната политика в отрасъл „Водоснабдяване и канализация“ на национално ниво, като изпълнява дейности за реализация на инвестиционни проекти в областта на водоснабдяването и канализацията, планира развитието на ВиК инфраструктурата, извършва дейности и подготвя документи, свързани със стратегическото управлението на отрасъла. 

През 2022 г. продължи изпълнението на „Проект за развитие на общинска инфраструктура“. Рехабилитацията на яз. „Студена“ приключи през м. август 2021 г. и към момента тече едногодишен срок за съобщаване на дефекти. Строителните дейности на язовир „Луда Яна“ и ПСПВ продължават. През отчетния период по договорите по проекта са разплатени 1 644 817 лв.

Дирекцията изпълнява проект „Подпомагане регионалното инвестиционно планиране на отрасъл ВиК – етап 2”, по който е бенефициент на  Оперативна програма „Околна среда 2014-2020 г.” Основните дейности по проекта са свързани с изготвянето на 6 регионални прединвестиционни проучвания (РПИП) за областите Габрово, Плевен, Хасково, Велико Търново, Софийска област и Търговище. По проекта са предвидени  и организацията и провеждане на мероприятия за обмяна на опит и добри практики, както и организация и провеждане на информационни събития и др. През отчетния период са извършени плащания по сключените договори по проект „Подпомагане на регионалното инвестиционно планиране на отрасъл ВиК – етап 2“ в размер на 745 197 лв.

През отчетния период са подписани споразумения за трансфери към 2 общински администрации в размер на 1 426 878  лв. за изграждане и реконструкция на ВиК инфраструктурата. Разплатените средства са в размер на  564 031 лв.
Към 30.06.2022 г. дирекцията подпомогна Асоциациите по ВиК с методическа помощ и финансиране, съгласно чл.198в, ал.12 и ал.13 на Закона за водите в размер на 329 848 лв.

Дирекция „Устройство на територията и административно-териториално устройство“ (УТАТУ) 
В изпълнение на разпоредбата на § 123, ал. 3 от ПЗР към ЗИД на ЗУТ за финансово подпомагане изработването на проекти на ОУПО, през отчетния период в изпълнение на действащи споразумения, са извършени финансови трансфери към общини-бенефициенти в размер на 454 333лв.

Със Заповед № РД-02-14-225/25.02.2022 г. на министъра на регионалното развитие и благоустройството е създадена е междуведомствена работна група със задача да подготви проект на наредба по чл. 2а от Закона за устройство на територията. Работата на работната група продължава.

Подготвен е проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за устройство на територията. Законопроектът е публикуван на портала за обществени консултации съгласно изискванията на чл. 26 от Закона за нормативните актове. Предстои провеждане на съгласувателна процедура по Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация.

На основание чл. 10а, ал. 3 от Закона за устройството на Черноморското крайбрежие е изработен проект на наредба за условията и реда за определяне на местата за временно разполагане на палатки, кемпери или каравани в зона „А” и в зона „Б” извън територията на морските плажове, пясъчните дюни и категоризираните къмпинги. Наредбата е съвместна на министъра на регионалното развитие и благоустройството, министъра на земеделието, храните и горите, министъра на околната среда и водите и министъра на туризма.

С писмо наш изх. № 91-00-56-(17)/03.02.2022 г., постъпилите по време на обществените консултации предложения и възражения по изготвения проект на наредба са изпратени до Министерство на земеделието, Министерство на околната среда и водите, Министерство на туризма и Изпълнителна агенция по горите за изразяване на становище и предложения за последващи действия по приемане на проекта на наредба. 

Със Заповед № РД-02-14-651/21.06.2022 г. е определена междуведомствена работна група със задача да продължи работата по изработване на проекта на наредба по чл. 10а, ал. 3 от Закона за устройството на Черноморското крайбрежие. Първото заседание е насрочено за 13.07.2022 г.

Със Заповед № РД-02-14-363/04.04.2022 г. на министъра на регионалното развитие и благоустройството е създадена е междуведомствена работна група със задача да обсъди и разработи предложения за законодателни трансформации в областта на устройственото планиране, инвестиционното проектиране и строителството при отчитане на забранителния характер на нормите, пропорционалност на изискванията спрямо категорията и риска на строежа, ясно разграничаване на отговорностите на участниците в инвестиционния процес, материални отговорности, покрити със застраховки, оптимизирането на контрола при разрешаване на строителството и при изпълнение и въвеждането в експлоатация на строежите, дигитализация и електронизация на административните услуги, ускоряване на инвестиционния процес. Продължава работата по изготвяне на предложения за промени в ЗУТ и в други свързани с инвестиционния процес закони.

Изготвен проект на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 7 от 22 декември 2003 г. за правила и нормативи за устройство на отделните видове територии и устройствени зони, по който към момента се провеждат обществени консултации. Крайният им срок е 29.07.2022 г.

За осигуряване на устройствена планова основа за изграждане на приоритетни  обекти на пътната, железопътната, енергийната и съобщителната инфраструктура, са издадени 6 бр. разрешения на министъра на регионалното развитие и благоустройството за изработване на подробни устройствени и парцеларни планове и техните изменения, както и 3 бр. заповеди за  одобряване на ПУП.

Съгласно правомощията на министъра на регионалното развитие и благоустройството по Закона за устройство на територията са одобрени 36 бр. инвестиционни проекта и са издадени 40  бр. разрешения за строеж и допълнения на издадени разрешения за строеж за обекти на техническата инфраструктура, в т.ч. обекти на пътната инфраструктура, обекти на електропреносната мрежа, обекти на железопътната инфраструктура и на пристанищната инфраструктура.
	По програма 2100.02.03 „Нормативно регулиране и контрол на строителните продукти и инвестиционния процес в строителството“ са усвоени бюджетни средства в размер на 5 575 331 лв. 


· Дирекция „Технически правила и норми“
По политика 2100.02.00: 

· По показател „Поддържане на валидни сертификати, издадени на производители на строителни продукти, от лица за оценяване на строителни продукти“ с целева стойност 800 бр./год. се отчитат 5640 бр.;

· По показател „Участия в заседания на европейско и национално ниво за хармонизиране на националното законодателство с европейското и/или в разработването или отчитането на национални стратегически документи за изпълнение на политики на Европейския съюз“ с целева стойност 5 бр./год. се отчитат 17 бр.;

· По показател „Поддържане на регулаторна база от технически нормативни актове за обследване, проектиране, изграждане и поддържане на строежите“ при целева стойност 73 бр./год. се отчитат 93 бр.

По програма 2100.02.03 Бюджетна програма "Нормативно регулиране и контрол на строителните продукти и инвестиционния процес в строителството": 

· По показател „Разработени или актуализирани нормативни актове, издавани самостоятелно от министъра на регионалното развитие и благоустройството (РРБ) или съвместно с компетентните ведомства“ с целева стойност 3 бр./год. се отчитат 3 бр. ;

· По показател „Извършени проучвания, анализи и оценки свързани с прилагането на нормативните актове или проведена научноизследователска дейност за изработване на национални разпоредби за прилагане на европейски стандарти, изисквания и технологии за целите на техническата нормативна уредба, разработвана от дирекция ТПН“ с целева стойност 1 бр./год. се отчитат 1 бр. в процес на изпълнение;

· По показател „Разработени национални приложения за прилагане на европейските спесификации от приложното поле на Регламент (ЕС) № 305/2011, на национални изисквания  за влагане на строителни продукти в строежите в зависимост от тяхната употреба и/или методики за оценка на третирани строителни отпадъци и продукти за повторна употреба.“ с целева стойност 2 бр./год. се отчитат 8 бр.;

· По показател „Оправомощени лица за оценяване на строителни продукти и за издаване на технически одобрения/оценки, в т.ч. нотифицирани пред Европейската комисия“ с целева стойност 25 бр./год. се отчитат 26 бр.;

· По показател „Упражнен контрол върху дейността на оправомощени лица за оценяване на строителни продукти в т.ч. и нотифицирани пред Европейската комисия“ с целева стойност 18 бр./год. се отчитат 16 бр.

Анализът на изпълнението на задачите от програмния формат на бюджета  към 30.06.2021 г., показва голям обем извършена работа от дирекция ТПН за отчетния период. 

Утвърденият бюджет на дирекция ТПН за 2022 г. е 160 000 лв. От него към 30.06.2022 г. са разплатени 41 %.

· Дирекция за национален строителен контрол
ДНСК упражнява контрол по спазването на ЗУТ и на нормативните актове по прилагането му при проектирането и строителството, в т.ч. влагането на качествени строителни материали и изделия с оглед осигуряване на сигурността, безопасността, достъпността и другите нормативни изисквания към строежите.

Ползата от дадената политика се изразява в недопускане въвеждането в експлоатация на строежи от първа, втора и трета категория, изпълнени в нарушение на изискванията на чл.169, ал.1, ал.2 и ал.3 от ЗУТ, със строителни продукти несъответстващи на съществените изисквания към строежите, без да е упражняван строителен надзор, в нарушение предвижданията на ПУП и др. Голяма част от въвежданите в експлоатация строежи от първа до трета категория са с важно обществено значение – железопътни линии, пътища, пристанища, летища, болници, цялостни градски водопроводни и канализационни системи и пречиствателни станции за питейна и отпадъчна вода, съоръжения за третиране на отпадъци, обекти за подобряване на градската среда, на културно-историческото наследство, включително и строежи в територии с особена защита – дюни, свлачища и природни паркове и други.

Голямо обществено значение има и дейността на ДНСК свързана със спирането и премахването на незаконни строежи и забраната за ползването на строежи, които не са въведени в експлоатация по нормативно установения ред.

Изпълнението на приходната част от бюджета на ДНСК е формирана предимно от приходи от такси по Тарифа 14 за въвеждане в експлоатация на строежи. През отчетния период 01.01.-30.06.22 г. в ДНСК са реализирани приходи на обща стойност 2 154 970 лв. Изпълнението на приходната част на бюджета на ДНСК към 30.06.2022 г. е в размер на 47% от предвиденото по план. 

Разходите за отчетния период 01.01-30.06.2022 г. по бюджетната програма съответстват на утвърдения план със закона за държавния бюджет на Република България за 2022 г. на ДНСК. Общо извършените разходи са в размер на 5 198 360 лв., преобладаваща част от които са за персонал – 4 224 550 лв., а разходите за издръжка са предимно от комунално-битов характер, като в по-голямата си част са за ел.енергия и горива. 

През периода 01.01.2022 г. - 30.06.2022 г. по бюджета на ДНСК не са извършвани промени по бюджета.

За периода е постигнато следното изпълнение на целевите стойности:

-
За дейността по обработване на постъпилите запитвания жалби, сигнали и молби на физически и юридически лица при целева стойност 43 250 бр. са обработени 20 563 бр. и изпълнението е в размер 47,54 %.

-
За дейността по издаване на  удостоверение за вписване в регистъра на консултантите за оценяване на съответствието на инвестиционните проекти и/или упражняване на строителен надзор и отразяване на промени на обстоятелствата по издадено удостоверение при целева стойност от 600 бр. са издадени 416 бр. удостоверения или изпълнението е в размер на 69,33 %.

-
За дейността по въвеждане в експлоатация на строежите от I, II и III категория, при целева стойност 3 510 бр., са въведени 1 670 бр. обекта, респективно изпълнението е 47,58 %.

-
За дейността по извършени проверки на строежи,  на строителни книжа и строителни продукти, при целева стойност от 31 760 бр., са извършени 16 891 бр. проверки или изпълнение в размер на 53,18 %.

-
За дейността по издаване на административни актове в резултат на осъществен контрол, при целева стойност от 310 бр., са издадени 201 акта и изпълнението е в размер на 64,84  %.

-
Съставени са 210 бр. АУАН, при целева стойност 565 бр. – изпълнение 37,17 %.

-
Проведени са 195 бр. административно наказателни производства при целева стойност от 550 бр., или 35,45 % изпълнение.

-
Премахнати са 7 бр. незаконни строежи при цел от 26 бр. – изпълнение 26,92 %.
	По програма 2100.03.00 „Ефективна администрация и координация“ са усвоени бюджетни средства в размер на 10 813 629 лв. 


В програмата са включени дейностите, които подпомагат изпълнението на останалите програми за постигането на стратегическите цели на МРРБ. Тъй като дейностите отнесени в програмата са междинни, т.е. обслужват предоставянето на продуктите/услугите, формиращи програмите във всички области на политиките, разходите за тях са изведени в самостоятелна програма „Ефективна администрация и координация“. 

Дирекция „Информационно обслужване и системи за сигурност“ (ИОСС) 
През отчетния период дейността на дирекция „ИОСС“ предостави комплексни бизнес ориентирани информационни услуги с гарантирано качество. Осигури информационната сигурност на системите работещи с некласифицирана и класифицирана информация с оглед защитата им срещу неправомерен или случаен достъп, използване, правене достояние на трети лица, промяна или унищожаване, доколкото такива събития или действия могат да нарушат достъпността, автентичността, целостта и конфиденциалността на съхраняваните или предаваните данни, а също така на предоставяните електронни услуги, свързани с тези системи.

Дирекция ИОСС осигури непрекъсваемостта и качеството на работните ИТ процеси в МРРБ чрез планиране и осигуряване администрирането, поддръжката и развитието на информационните обекти: хардуер, софтуер, мрежова инфраструктура, информационни системи. 

Дирекцията координира и подпомага провеждането на държавната политика в областта на сигурността - защитата на класифицираната информация, защитата при бедствия, противодействие на тероризма и отбранително-мобилизационната подготовка (ОМП).
Дирекция „Административно обслужване и човешки ресурси“ 
В следствие на дейностите и функциите, които осъществява дирекция „Административно обслужване и човешки ресурси“ към 30.06.2022 г. са постигнати следните резултати:

Организирана е дейността по набирането и подбора на персонала, кариерното израстване и развитието на служителите от министерството, повишаването на професионалната квалификация и обучението, като са обявени и проведени конкурсни процедури, процедури по мобилност, подбори и обучения. Изготвени са административни актове, свързани с възникването, изменението и прекратяването на служебните и трудовите правоотношения, заповеди за разрешаване/прекратяване ползването на отпуск на служителите, за провеждане на обучения, документи, свързани с управлението на човешките ресурси и вътрешния документооборот. Обработени и предадени са в НОИ болнични листове и декларации на служители от министерството. Своевременно е актуализирана информацията в Административния регистър относно административната структура на МРРБ и провежданите конкурси. 

Организирано е движението на документите и кореспонденцията в министерството чрез деловодната система АИС „АКСТЪР-ОФИС“ и съпътстващите комуникационни канали. Изпълняват се дейностите по административното обслужване на юридически и физически лица на „едно гише“ и по поддържане на учрежденския архив чрез деловодната система. Координирана е подготовката на материалите на министерството и на второстепенните разпоредители с бюджет за заседанията на Министерския съвет.
Инспекторатът на МРРБ 
За периода 01.01.2022 – 30.06.2022г., Инспекторатът на МРРБ е извършил общо 28 проверки.

Основните приоритети на Инспектората са насочени към предотвратяване и отстраняване на нарушения при функционирането на администрацията чрез независима и обективна оценка на дейността.

При някои от извършените планови проверки са установени пропуски. За подобряване работата на проверените структурни звена, Инспекторатът е направил препоръки, някои от които към момента са изпълнени, а други са в процес на изпълнение. 

През 01.01.2022г.–30.06.2022г. са постъпили 50 броя сигнали по Административнопроцесуалния кодекс, по които са предприети съответните действия. 

През отчетния период е изготвен антикорупционен план на МРРБ,  включващ мерки и по отношение на второстепенните разпоредители с бюджет към министъра. 

Инспекторатът е извършил проверка на всички декларации за несъвместимост на назначените служители за периода 01.01.2022 г. - 30.06.2022 г.

Дирекция „Връзки с обществеността, протокол и международно сътрудничество“ (ВОПМС)  
Подготвени и разпространени са 194 съобщения до медиите, включително за обществени консултации. Организирани и проведени са 43 интервюта. Отговорено е на 81 запитвания от медии. Подготвена е информация за 54 публични събития или посещения в страната. Съгласувани са 87 проекта на съобщения за медиите, част от пакета с документи за разглеждане от МС. Публикувани за обществено обсъждане са 11 проекта на документи. Организирани и проведени са 10 приемни на вицепремиера Гроздан Караджов в София със 119 граждани. Организирани са и две изнесени приемни – на министъра във Видин и на зам.-министър Иванова в Габрово. Изготвени са 57 поздравителни адреса или благодарствени писма и 28 заповеди за командировка на служители на министерството в чужбина. 

Организирани са срещи на министъра с еврокомисаря по сближаване и реформи Елиза Ферейра; с посланиците на 10 държави; с представители на СБ, ЕИБ, компанията „Бехтел“ и с делегация от Косово. Подготвено беше: участието на министъра в официалната делегация за съвместното заседание на правителствата на България и РСМ; участие в съвместна среща с министрите на транспорта на България и Румъния; среща с министъра на регионалното развитие на РСМ в рамките на среща на кметовете от граничните общини на двете страни. Организирани бяха среща на зам.-министър Деляна Иванова със заместник-министъра на външните работи на Турция и с посланика на Израел. Подготвени бяха участия на началника на политическия кабинет Катерина Граматикова в Международна конференция по регионално развитие в Косово и в IX заседание на Националния координационен механизъм по правата на човека.

Като Секретариат на Междуведомствената работна група за сътрудничество с РСМ в областите инфраструктура, транспорт и свързаност, дирекцията организира заседанията и координира изготвянето на периодични отчети за дейността и годишната програма за 2022 г.

Дирекция ВОПМС организира и координира участието на МРРБ в дейността на ОИСР.

Отдел ЕКМСА изготви заповеди за определяне на Национален координатор и на поименния състав на Националната група за координация на дейностите за изпълнението на Дунавската стратегия (ДС); координира и участва в съгласуването и/или одобрението на стратегически документи на европейско ниво, свързани с изпълнението на ДС; организира участието на НК в онлайн срещи на НК и на координаторите на приоритетни области.

Звеното работи по текущи въпроси, свързани с дейността на СЕВ и работните групи към него. Представители на МРРБ участваха в 28 заседания на СЕВ. Изготвени са позиции във връзка с прилагането на европейски актове в българското законодателство. Предоставена е актуална информация за изпълнението на Плана за действие за 2022 г. с мерките, произтичащи от членството на България в ЕС. Изготвени са 6 месечни отчета за статуса на мерките от Плана за действие за 2022 г., 11 от които са с отговорна институция МРРБ.

Координирано е предоставянето на обобщена информация във връзка с изработването на национални позиции относно: писмо от четирима мандатоносители на Специални процедури в системата по правата на човека на ООН относно признаване на правото на полово определение на трансджендър лица; изготвяне на Плана за действие за изпълнение на приетите от България препоръки в рамките на Третия цикъл на Универсалния периодичен преглед на съответствието на националното законодателство, политики и дейности със задълженията на страната съгласно международноправните инструменти в областта на правата на човека в рамките на Съвета по правата на човека на ООН, подготвено е българското участие в Срещата на високо равнище по изпълнението на Новата програма за градовете в Ню Йорк.

Съгласувани са отчетите за 2021 г. и плановете за работа през 2022 г. на българските дипломатически мисии в чужбина. Предоставени са справки от компетенциите на МРРБ за двустранните отношения с 22 държави и 3 регионални формата.

Осигурени са 48 писмени и 6 устни превода. Изготвени са 149 резюмета на материали с международен/европейски характер, включени в заседанията на МС. Всички срещи в министерството са осигурени протоколно и са отразени.

Дирекция „Вътрешен одит“ 
В периода 01.01.2022 г. – 30.06.2022 г., в съответствие с изискванията на Глава ІV „Планиране, извършване и докладване на вътрешния одит” от Закона за вътрешен одит в публичния сектор (ЗВОПС), Международните стандарти за професионална практика по вътрешен одит и методологията, утвърдена от министъра на финансите, дирекция „Вътрешен одит” е изготвила Годишен доклад за дейността по вътрешен одит за 2021 г. Докладът съдържа обобщена информация за дейността по вътрешен одит, включително на второстепенните разпоредители с бюджет и търговските дружества с държавно участие в капитала към МРРБ, в които има изградени самостоятелни структури за вътрешен одит. Докладът е предоставен на министъра на финансите в нормативно определения срок.

В периода са извършени три одитни ангажименти за увереност и седем одитни ангажименти за консултиране, които са приключили с връчването на доклад до министъра на регионалното развитие и благоустройството. 

Четири ангажименти са в процес на изпълнение, като са на етап планиране, фактически проверки и/или връчване на предварителен одитен доклад. 

Общият брой на направените констатации в резултат на приключилите одитни ангажименти са 143 бр. констатации, от които 78 бр. са с отрицателен и 65 бр. с положителен ефект. Направените констатации са в областта на изпълнението на договори, финансова дисциплина и системата за вътрешен контрол. 

За периода са дадени 37 бр. препоръки към ръководителите на одитираните структури, които са свързани с подобряване работата на проверяваните структури.

Дирекция „Финансово-стопански дейности“ изготви тригодишната бюджетна прогноза, проектобюджет и бюджет на министерството, месечно разпределение на приетия годишен бюджет по елементи на Единната бюджетна класификация и по програми, осигури чрез извършването на необходимите промени по бюджета; изготви и представи ежемесечно заявка за осигуряване на лимит на МРРБ, изготви консолидирани ежемесечни и тримесечни отчети за касово изпълнение на бюджета, на сметките за СЕС и по други международни програми и договори, организира, координира и обобщи отчета за изпълнението на капиталовите разходи. Организира и осъществи финансовата и счетоводната политика на министерството в съответствие с изискванията на Закона за публичните финанси, Закона за държавния бюджет на Република България за съответната година, Закона за счетоводството, Закона за финансовото управление и контрол в публичния сектор, Сметкоплана на бюджетните организации, приложимите счетоводни стандарти и други нормативни актове, регламентиращи финансовата дейност. Дирекцията осъществява и стопанските дейности в министерството като осигурява поддръжката и ремонта на движимото и недвижимото имущество, контролира и отговаря за правилната техническа експлоатация и поддръжка на ведомствения автотранспорт и др.
Дрекция „Обществени поръчки“ 
· Обобщи планираните обществени поръчки в МРРБ, изготви индикативен и обобщен план-график за тяхното провеждане през календарната 2022 година. В изпълнение на чл. 230, ал. 4 от ЗОП дирекцията изпрати обобщена информация за всички разходвани средства във връзка с обществени поръчки на стойност по чл. 20, ал. 4, 6 и 8 от ЗОП;

· Извърши преглед на постъпилите 33 докладa за стартиране на обществени поръчки и приложените към тях технически спецификации и методики, за пълнота и законосъобразност в съответствие с ЗОП и Вътрешните правила за управление на цикъла на ОП в МРРБ;

· Изготви общо 27 документации за обществени поръчки, от които 5 открити процедури, 4 обяви с приложения по чл. 20, ал. 3 от ЗОП, 2 преки договаряния, 3 вътрешни конкуретни избори по Рамково споразумение и 13 директни възлагания по реда на чл. 20, ал. 4 от ЗОП, съобразно постъпилите доклади от дирекциите – заявители.

· При подготовката на обществените поръчки дирекцията текущо следеше за натрупване по CPV – код и съблюдаваше недопускане на разделяне на поръчките, което би довело до заобикаляне прилагането на ЗОП;

· Участва в 14 комисии за разглеждане на оферти, във връзка с провеждане на обществени поръчки;

· Изготви и организира сключването на 31 договора за възлагане на обществените поръчки на обща стойност 4 529 253,94 лв. без ДДС;

· Изготви и организира сключването на 15 допълнителни споразумения към договори за обществени поръчки;

· Публикуване в ЦАИС ЕОП на  5бр. Пазарни консултации, съгласно чл. 44 от ЗОП за определяне на стойността на поръчката.

· Извърши предварителен контрол на 32 проектa на документации на обществени поръчки на Агенция „Пътна инфраструктура“ и 3 на Агенция по геодезия, картография и кадастър;

· Изготви 2 становище по подадена жалба във връзка с проведена процедура за възлагане на обществена поръчка и осъществява процесуално представителство пред съдебните институции и Комисията за защита на конкуренцията;

· Водеше Регистър на обществените поръчки в МРРБ (РАРО), като въвеждаше информация за всяка една процедура за възлагане на обществена поръчка от етапа на стартирането й до етапа на приключването й;

· Следи за своевременното и качествено изпълнение на Договор № РД-02-29-239/31.12.2020 г. „Абонаментно сервизно обслужване – профилактично и аварийно - на информационна система PAPO – мониторинг на процеса на планиране и възлагане на обществени поръчки в МРРБ, за която е извършено плащане през м. януари , съгласно прогнозния бюджет на дирекция ОП за 2022г.;

· Следи за своевременното и качествено изпълнение на Договор № РД-02-29-228/31.12.2021 г. „Абонаментно сервизно обслужване – профилактично и аварийно - на информационна система PAPO – мониторинг на процеса на планиране и възлагане на обществени поръчки в МРРБ;

· Подготви и изпрати за публикуване чрез ЦАИС ЕОП, в нормативно установените срокове необходимата информация при възлагането на обществени поръчки до Агенцията по обществени поръчки и „Официален вестник“ на Европейския съюз;

· Попълваше и поддържаше архива на обществени поръчки в МРРБ и регламентирано предоставяше необходимата информация от досиетата в него на възложителя и заинтересованите лица;

· Изготви справки, становища и отговори на писма, свързани с подготовка, провеждане и възлагане на обществените поръчки в МРРБ.

· Подготви освобождаването на 27 бр. гаранции за изпълнение и изготви и публикува 20 бр. обявления за приключил договор.

· Изготви становище по три проекта на ЗИД на Закон за обществените поръчки.

Дирекция „Правна“ 


През отчетния период служителите от дирекция „Правна“ са оказвали правна помощ на ръководството и на звената в министерството с оглед законосъобразното осъществяване на техните функции. Осъществено е процесуално представителство на държавата, министъра и МРРБ по около 190 дела, голям процент от които са дела, образувани поради наложени финансови корекции по договори за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по Оперативни програми „Регионално развитие“  2007 – 2013 г. и „Региони в растеж“ 2014 – 2020 г., както и по програмите за трансгранично сътрудничество към дирекция „Управление на териториалното сътрудничество“. Изготвени и депозирани са искови молби, отговори на искови молби, жалби, становища и други документи, необходими за представяне пред органите на съдебната власт. Изготвени са значителен брой становища и отговори по постъпили запитвания, включително и от други дирекции в МРРБ, по въпроси от компетентността на министерството, свързани с прилагането на Закона за собствеността, Закона за държавната собственост, Закона за устройство на територията и др. приложими нормативни актове. Изготвени са множество становища и са предоставени документи и информация на разследващите органи в Република България. Предприети са необходимите правни действия за събиране вземанията на министерството, като са изготвени покани за доброволно изпълнение. Образувани са изпълнителни производства пред частен или държавен съдебен изпълнител. 

В дирекцията са постъпили и разгледани 86 заявления за достъп до обществена информация. На 42 заявления са изготвени отговори до заявителите с предоставяне на исканата информация. По 10 от постъпилите заявления са изготвени решения за предоставяне на достъп до обществена информация по Закона за достъп до обществена информация /ЗДОИ/ въз основа на представено мотивирано становище от съответната дирекция за наличието на информацията и нейния характер, а по две заявления са изготвени решения, с които се предоставя частичен достъп, а в останалата част заявленията са препратени за отговор по компетентност съгласно чл. 32 от ЗДОИ.  По 26 заявления са изготвени писма, с които заявленията са препратени по компетентност съгласно чл. 32 от ЗДОИ.


Ежедневно служителите от дирекция „Правна“ осъществяват проверка по законосъобразност на документация по процедури по Закона за обществените поръчки, проекти на договори и споразумения, страна по които е МРРБ и др. Осъществява се и участие в работата на комисии във връзка с процедури по възлагане на обществени поръчки по реда на Закона за обществените поръчки, както и в работни групи и комисии, в които се поставят за разрешаване други въпроси от компетентността на дирекция „Правна“. Представители на дирекция „Правна“ участват в конкурсни комисии по Закона за държавния служител.


Осъществява се и участие в обсъждането и подготовката на проекти на нормативни и административни актове, като включително се изготвят и окомплектоват  преписки за внасяне в Министерския съвет.
· СТРУКТУРИ В СИСТЕМАТА НА МИНИСТЕРСКИЯ СЪВЕТ
	По програма 0300.06.02. „Геодезия, картография и кадастър“ са усвоени бюджетни средства в размер на 11 819 911 лв. 


Стратегическата цел на АГКК е увеличаване покритието на Република България с КККР и тяхното поддържане, актуализиране и съхраняването им в съответствие с утвърдения бюджет, както и развитие на геодезическата и картографската дейност с цел задоволяване на държавните потребности и обслужване на потребителите с информация от нея. 

Оперативни цели на АГКК за 2022 г. са покриване на територията на страната с кадастрална карта, подобряване на качеството на услугите за клиентите с геоинформация, увеличаване дела на електронните услуги, допълване и обновяване на електронния геоинформационен архив, съдържащ всички картографски материали налични в Геокартфонда на АГКК, поддържане на адекватна нормативна уредба, текущо обновяване на картните материали и необходимите за нуждите на устройственото планиране, поддържане на Държавната нивелачна мрежа, мареографните станции, създаване на геодезически мрежи с местно предназначение и др.

Приходите към 30.06.2022 г. са в размер на 12.9 млн. лева. 

· Продукти /услуги и дейности извършвани по програмата: 

· Създаване и поддържане на КККР;

· Създаване на специализирани карти и регистри по Закона за устройството на Черноморското крайбрежие; 

· Геодезия и картография;

· Предоставяне на услуги на физически и юридически лица;

· Регистрация на правоспособни лица.

· Показатели за изпълнение на политиката и програмата:
· Извършени услуги – 2.48 млн. бр.; 

· Дейности по създаване на КККР – одобрени КККР на урбанизираните територии на 90 бр. населени места;

· Мареографни измервания се извършват в 1 мареографна станция - Варна;

· Контрол на координатите на базовите станции на инфраструктурните ГНСС мрежи – осъществява се и за 4-те мрежи, получили удостоверение за оценка на  съответствие.

 Разходите по програмата към 30.06.2022 г. са в размер на 11 819 911 лева, представляващи ведомствени разходи по бюджета на АГКК.

	По програма 0300.06.03. „Гражданска регистрация и административно обслужване на населението“ са усвоени бюджетни средства в размер на 1 701 013 лв. 


Информационната система на ГРАО е базова информационна система по отношение на данните от гражданската регистрация и една от най-важните информационни системи в страната. В резултат от изпълнението на програмата се съхраняват и поддържат в актуално състояние данните на лицата, подлежащи на гражданска регистрация,  които се ползват при административното обслужване на физическите лица и се предоставят на други институции за изпълнение на законоустановените им задълженията (Национална агенция по приходите, МВР, НОИ, НЗОК и др.).  

Развит и усъвършенстван е приложният софтуер за поддържаните от ГД ГРАО електронни регистри. Осигурена е точност, пълнота и взаимообвързаност на данните от гражданската регистрация и е осигурена адекватна защита на обработваните лични данни.  

Осигурени са всички дейности, произтичащи като задължения на ГД ГРАО от Изборния кодекс, във връзка с проведените избори.

Изпълнението на програмата към 30.06.2022 г. е създало предпоставки за подобряване на контрола и методологията на дейностите, свързани с гражданската регистрация и подобряване на административното обслужване на физическите лица и органите на законодателната, съдебната и изпълнителната власт.
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