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Р Е З Ю М Е
КЪМ ОТЧЕТА ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПОЛИТИКИТЕ И ПРОГРАМИТЕ НА МРРБ
КЪМ 30.06.2023 г.
Отчетът за периода 01.01.2023 г. - 30.06.2023 г. на Министерството на регионалното развитие и  благоустройството (МРРБ) представя информация за изпълнението на целите и програмите на министерството въз основа на дейностите, които са проведени в рамките на бюджетната година, и инструментите на политиките. В него се съдържа информация за продуктите/услугите, които са предоставени, както и получения ефект за обществото в резултат от провежданите от министерството политики.

Към 30.06.2023 г. отчетът на консолидираните разходи е в общ в размер на 1 276 430 250 лв., от които 1 081 617 291 лв. са отчетени по бюджета на МРРБ, а 194 812 959 лв. - по оперативни и други програми, по които МРРБ е бенефициент.
През годината са финансирани разходи за провеждане на следните политики и програми:
2100.01.00 ПОЛИТИКА ЗА ИНТЕГРИРАНО РАЗВИТИЕ НА РЕГИОНИТЕ ЗА ПОСТИГАНЕ НА РАСТЕЖ И ПОДОБРЯВАНЕ КАЧЕСТВОТО НА ЖИЗНЕНАТА СРЕДА
За изпълнението на тази политика за отчетния период 01.01.2023 г. – 30.06.2023 г. са изразходвани бюджетни средства в размер на 1 894 225 лв. и средства като бенефициент по оперативни и други програми в размер на – 9 901 966 лв.
Политиката се осъществява по три бюджетни  програми:

	По програма 2100.01.01 „Стратегическо планиране на регионалното и пространственото развитие, децентрализация и териториално сътрудничество“ са усвоени бюджетни средства в размер на 875 505 лв. и средства по оперативни и други програми в размер – 9 861 878 лв.


Програмата се изпълнява от Главна дирекция „Стратегическо планиране и програми за регионално развитие“, дирекция „Управление на териториалното сътрудничество“ и дирекция „Устройство на територията и административно-териториално устройство“.
Главна дирекция „Стратегическо планиране и програми за регионално развитие“ (ГД СППРР) 
От началото на програмен период 2014-2020 г., Управляващият орган на Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014-2020 г. е обявил общо 25 процедури за предоставяне на грантово финансиране на обща стойност над 3,14 млрд. лв., като по този начин е достигнато обявяване на 100% от бюджета на Програмата за кандидатстване.

В рамките на отчетния период: 

· 18 бр. са сключените договори на обща стойност 3,56 млн. лв.;

· Изплатените средства са в размер на 176,8 млн. лв. или 5,62 % от бюджета на програмата;

· Сертифицирани са разходи в размер на 64,8 млн. лв. или 2,06% от бюджета на програмата

· Приключили са  34  бр. проекта по договори за предоставяне на БФП със стойност на изплатените средства 84 154 060,68 лв. За отчетния период са изготвени общо 6  стратегически, аналитични и информационни документи, свързани със стратегическото планиране на регионалното развитие, както следва: Одобрен 1 бр. Морски пространствен план, 1 бр. изменен Правилник за прилагане на Закона на регионалното развитие., Одобрени 1 бр. Единни указания за кандидатстване с концепции за интегрирани териториални инвестиции. Изготвени 1бр. процедурни правила за РСР за изпълнение на функциите им по чл. 19, ал. 1, т. 3 от ЗРР – част 1. Изготвени са 2 бр. технически спецификации: за извършване на последващи оценки (ПО) на Националната стратегия за регионално развитие и на Закона за регионалното развитие. 

· За отчетния период са проведени 20 броя заседания и координационни срещи, както следва: 6 бр. заседания на РСР в съответните региони за планиране от ниво 2;

· 3 бр. заседания на Комитета за наблюдение на ОПРР; 8 бр. със заинтересовани страни в областта на: спортна инфраструктура, образователна инфраструктура, индустриални паркове и зони, прилагане на финансовите инструменти, 3 бр. за представяне на възможностите за подкрепа по Програма „Развитие на регионите“ 2021 – 2027 г. и Фонда за справедлив преход  в гр. Перник, Кюстендил и Стара Загора. 
Отчетът на дирекция „Управление на териториалното сътрудничество“ за изпълнението на провежданите политики за периода 01.01–30.06.2023 г. представя информация за изпълнението на целите и програмите, администрирани от дирекцията, въз основа на изпълнените дейности в рамките на отчетния период по програмите за териториално сътрудничество, в които България участва.

Отчетът включва информация за изпълнението на всяка от програмите за териториално сътрудничество 2014 – 2020 г, в които Република България участва, включително преглед на реализираните през отчетния период дейности по тези програми. 

Основните дейности по програмите за трансгранично сътрудничество за програмен период 2014-2020, за които дирекцията е Управляващ орган, са свързани с контрол на изпълнението на дейностите и верифициране на декларираните от бенефициентите средства, извършване на плащания, изготвяне и подаване на доклади по сертификация до Сертифициращия орган. 

По програмите за териториално сътрудничество и добросъседство, за които дирекция „Управление на териториалното сътрудничество“ е Национален орган за програмен период 2014-2020, основните изпълнявани дейности са свързани с извършване на плащания по договори за национално съ-финансиране, осигуряване навременна верификация на разходите на българските партньори посредством системата за първо ниво на контрол (верифициране на разходи) и администриране на нередности. Отчетът съдържа информация за напредъка по програмите за териториално сътрудничество за програмен период 2021 – 2027. Основните дейности по тези програми са свързани с организацията, подготовката и публикуването на поканите за набиране на проектни предложения.

Дирекция „Устройство на територията и административно-териториално устройство“ - в областта на административно-териториалното устройство е постигнат напредък за изпълнение на поставените цели, като реализираните дейности и използваните ресурси са допринесли за:

-
По-добро информационно осигуряване, консултиране и решаване на въпроси, свързани с административно-териториалното устройство на страната;

-
Продължаване на подкрепата за развитие на местното самоуправление и насърчаване прилагането на европейски стандарт за качество на управлението в общините;

-
Укрепване на междуинституционалното партньорство, актуализиране на стратегическите документи и разработване на нови проекти в областта на децентрализацията.

	 По програма 2100.01.02 „Подобряване на жилищните условия на маргинализирани групи от населението“ са усвоени бюджетни средства в размер на 334 152 лв. и средства по оперативни и други програми в размер 40 088 лв.


В изпълнение на заложените цели, през отчетния период дирекция „Жилищна политика“ (ДЖП) продължи да администрира процеса по реализацията на „Националната програма за енергийна ефективност на многофамилни жилищни сгради“ (НПЕЕМЖС/ Програмата), имаща за цел обновяване на жилищния сграден фонд и подобряване на енергийната ефективност в жилищните сгради в Р България.

Към 30.06.2023 г. изпълнението на Програмата е както следва:

Подобрена жилищна инфраструктура РЗП (кв.м)-11 088 402
Обновени жилища (брой) - 131 117

Жители, облагодетелствани от подобрената инфраструктура (брой) - 278 452

Въведени в експлоатация жилищни сгради (брой)- 1 960

Във връзка със Заповед № РД-02-14-666/ 21.06.2023 г. на министъра на РРБ, ДЖП е определена и отговаря за изпълнението на следните реформи в компонент № 4 „Нисковъглеродна икономика“ на Националния план за възстановяване и устойчивост (НПВУ):

Реформа C4.R5: „Създаване на звена на принципа „Обслужване на едно гише“;

Реформа C4.R2: „Улесняване на инвестициите в енергийно-ефективното обновяване на жилищни сгради“.

Към 30.06.2023 г. по Реформа C4.R5 се подготвя проект на документи и разчети за структурно обособяване и функциониране на центрове за предоставяне на комплексна консултантска услуга, свързана с енергийното обновяване на жилищните сгради, на принципа „Обслужване на едно гише“ във 28 областни центрове в страната, използвайки административния капацитет на съществуващите и функциониращи Областни информационни центрове.

Към 30.06.2023 г. по Реформа С4.R.2 е подготвен и внесен за разглеждане проект за изменение и допълнение на Закона за управление на етажната собственост, целящ улесняване и облекчаване на взимането на решение от общото събрание на собствениците в жилищните сгради по въпроси, свързани с обновяването на общите части на сградата, както и участието на сдруженията на собствениците в проекти за обновяване.

Във връзка със Заповед № РД-02-14-650/19.06.2023 г. на министъра на РРБ, ДЖП е определена и отговорна за изпълнението на Подмярка 1 „Подкрепа за устойчиво енергийно обновяване на жилищния сграден фонд“ (Подмярка 1), част от инвестиция C4.I1 “Подкрепа за обновяване на сградния фонд“ от НПВУ.

Към 30.06.2023 г. в изпълнение на Подмярка 1 е извършено следното: одобрени са насоки за кандидатстване, в определения период за кандидатстване са регистрирани 3068 проектни предложения (респ. за енергийно обновяване на 3068 жилищни сгради) в 152 общини. Ръководителят на СНД определи членове на комисия за извършване оценка на проектните предложения (ПП). Регламентираният срок за извършване на оценката на ПП е до средата на м. октомври т.г.
През първото полугодие на 2023 г. от утвърдения лимит на дирекцията 162 000 лв. с вкл. ДДС не са извършвани и разплащани разходи.

	По програма 2100.01.03 „Ефективно управление на държавната собственост, държавното участие в търговските дружества и държавни предприятия и развитие на публично-частното партньорство и концесионирането“ са усвоени бюджетни средства в размер на  684 568 лв. 


Дирекция „Държавна собственост и търговски дружества“
При осъществяване на поставените цели по Програмата и във връзка с функционалната компетентност на дирекция «Държавна собственост и търговски дружества» се подготвят, реализират и финализират: 
Проекти на актове на Министерския съвет за промяна в характера на собствеността на имоти - държавна собственост, за безвъзмездното им предоставяне за управление, за безвъзмездното им прехвърляне в собственост, за учредяване на право на ползване върху тях, за учредяване на ограничени вещни права върху имоти – публична държавна собственост,  проекти на актове на МС за изменение и допълнение на актове на МС; проекти на решения на Министерския съвет за отчуждаване на имоти и части от имоти - частна собственост, за държавни нужди, за изграждането на национални обекти, както и актове (заповеди) на министъра на регионалното развитие и благоустройството за отчуждаване на имоти и части от имоти - частна собственост, за държавни нужди, за изграждането на различни обекти; становища и предложения за даване на съгласия/откази за даване на съгласие за продажба на имоти – частна държавна собственост по реда на Закона за насърчаване на инвестициите; заповеди за отписване, респ. откази за отписване от актовите книги за имотите - държавна собственост, на имоти - публична държавна собственост, както и тези свързани с държавната тайна или със сигурността и отбраната на страната, които са съставени неправилно или чието основание за актуване е отпаднало; съставяне на актове за изключителна държавна собственост, в т.ч. актове за поправка на АИДС; отговори на жалби, молби и искания на становища по нормативни актове от ведомства, търговски  дружества, граждани и общини, и съответното им изпращане на компетентния да се произнесе по искането държавен орган в т.ч. упражнено методическо ръководство по отношение на имотите – държавна собственост.

Също така през периода 01.01.2023 г. – 30.06.2023 г. дейностите в обхвата на програмата са създали необходимите предпоставки и условия за ефективно функциониране и добро управление на търговските дружества с над 50% държавно участие от системата на МРРБ и публичните предприятия, дъщерни дружества на «Български В и К Холдинг» ЕАД. Спазени са изискванията на действащата нормативна уредба, като предприетите мерки и предложения, свързани с компетенциите на министъра на РРБ при упражняване правата на държавата в дружествата с над 50% държавно участие и държавните предприятия от системата на МРРБ са осигурили вземането на своевременни управленски решения, допринасящи за изпълнение на политиките и целите на администрацията. 

Заложените чрез програмата цели по отношение на управлението на публичните предприятия са постигнати, като ползите за обществото се изразяват в поддържането на условия за функциониране на жизнеспособни и конкурентни дружества, които предоставят качествени услуги на потребителите. Създадена е необходимата организация за продължаване на структурната реформа в отрасъл „Води“, подпомогната е процедурата, свързана с приемането на бизнес-плановете и утвърждаването, и одобряването на цените на предоставяните от ВиК операторите услуги за регулаторния период 2022 – 2026 г., одобряването и отчитането на бизнес програмите на публичните предприятия. 

Издадени са решения за одобрение от министъра на РРБ на предоставянето от „Български ВиК холдинг“ ЕАД на парични средства чрез кредитиране/финансиране на 7 броя дъщерни дружества ВиК („ВиК ЕООД – Пловдив, „ВиК“ ЕООД – Хасково, „ВиК“ АД – Ловеч, „ВиК“ ООД – Сливен, „ВКУ“ ЕООД – Пазарджик, „ВиК Добрич“ АД и „ВиК“ ООД - Перник), което е обезпечило условията за нормална производствена дейност, разплащане със строителните фирми, изпълнители на обществени поръчки по ОПОС 2014-2020 г. и спазване на графиците за довършване на проектите до края на 2023г.

Отпуснати са средства на 23 общини, чрез одобрение предоставянето на заеми от „Фонд Флаг“ ЕАД, за осигуряване на съфинансирането на инвестиционни проекти с осигурена БФП от Европейските фондове и програми, за изпълнение на местни общински проекти със значимо за населението и бизнеса значение.
Финализирана е процедурата по прехвърляне/апортиране на държавното участие във „ВиК“ ООД, гр. Исперих в капитала на  „Български ВиК холдинг“ ЕАД – София.
Вписано е решението за преобразуване (отделяне) на „Геозащита“ ЕООД - гр. Варна и клоновете му, в 3 (три) самостоятелни търговски дружества: „Геозащита“ ЕООД - Варна, „Геозащита“ ЕООД - Плевен и „Геозащита“ ЕООД – Перник, като предпоставка за по-ефикасно функциониране и предоставяне на услуги.
В резултат на изпълнените дейности и процедираните решения, касаещи публичните предприятия са осигурени възможности и предпоставки за ефективно функциониране на дружествата и за предвидимост при прогнозиране на развитието и поведението им в динамична бизнес среда. За ВиК операторите от системата на МРРБ, които изпълняват договори по Оперативна програма „Околна среда 2014 – 2020г.“ в качеството си на бенефициенти, а така също и за тези, които предстои да бъдат бенефициенти по „Околна среда 2021 – 2027 г.“ през настоящия програмен период са осигурени предпоставки да осъществяват дейността си като жизнеспособни, финансово устойчиви и независими предприятия с цел достъп до безвъзмезден финансов ресурс през новия програмен период, а така също и за финализиране на процедурите на въвеждане в предвидените срокове на изгражданата от бенефициентите  публична ВиК инфраструктура през програмен период 2014-2020 г.

Представеният отчет е изготвен въз основа на реално постигнатите резултати, съпоставени с планираните, като всички от заявените целеви стойности са постигнати, като следва да бъде отбелязано, че недостигнатите заявени целеви стойности и очакваните резултати се дължат на обстоятелството, че заложените целеви стойности са за период от една година, а настоящият отчет касае първото полугодие на 2023 г.
2100.02.00 ПОЛИТИКА ЗА ПОДОБРЯВАНЕ НА ИНВЕСТИЦИОННИЯ ПРОЦЕС, ПОДДЪРЖАНЕ, МОДЕРНИЗАЦИЯ И ИЗГРАЖДАНЕ НА ТЕХНИЧЕСКАТА ИНФРАСТРУКТУРА
За изпълнението на тази политика за отчетния период 01.01.2023 г. – 30.06.2023 г. са изразходвани бюджетни средства в размер на 1 070 366 032 лв.  и средства в размер на 184 910 993 лв., като бенефициент по Оперативни програми, като същата се осъществява по три бюджетни  програми:
	По програма 2100.02.01 „Рехабилитация и изграждане на пътна инфраструктура“ са усвоени бюджетни средства в размер на 1 040 299 121 лв. и средства в размер на 170 307 848 лв., като бенефициент.


По отношение на дейността на дирекция „Водоснабдяване и канализация и благоустройствени дейности“ (ВиК и БД)
През отчетния период с Решение № 384/18.05.2023 г. на Министерския съвет е изменена собствеността от публична държавна в публична общинска и обратно на пътни участъци и улична мрежа на територията на гр. Петрич. Разгледани са документации за изменение и допълване на списъка на общинските пътища с пътни трасета на територията на общините Ардино, Белица, Марица и Момчилград, както и за промяна на собствеността от публична държавна в публична общинска и обратно на територията на общините Гоце Делчев и Петрич.

Продължават да се изпълняват 97 бр. пътни обекта чрез сключените споразумения за трансфер на средства/допълнителни споразумения с общинските администрации, които са одобрени с Решение № 711/30.09.2022 г. на Министерския съвет, изменено и допълнено с Решения № 1039/21.12.2022 г. и № 152/2023 г. на Министерския съвет. Извършва се постоянен документален мониторинг на предоставяните периодични доклади, като голяма част строително-монтажните работи  (СМР) на обектите са стартирали. Повечето от обектите са в процес на изпълнение, а за някои са обявени процедури по ЗОП и СМР все още не са стартирали. Някои от обектите са завършили СМР и обектите са въведени в експлоатация, част от общините са разплатили част от дейностите в рамките на предоставеното финансиране, а за други общинските администрации очакват да бъдат осигурени останалите 50% от средствата за обектите, необходими за  въвеждането им в експлоатация и/или разплащане към изпълнителите.

Продължи дейността по актуализацията на базата данни за техникоексплоатационното състояние на общинските пътища в страната и съоръженията към тях, по общини и категории пътища. Предстои да бъде изискана актуална за 2023 г. информация от общинските администрации.

През отчетния период приключи изпълнението на пътен обект, финансово подпомогнат чрез Споразумение за трансфер на средства на територията на община Шумен. Продължаващо е изпълнението на пътни обекти на територията на общините Елена, Белослав, Първомай, Приморско и Момчилград, със срок на завършване през 2023 г.

По отношение на Агенция „Пътна инфраструрктура“ (АПИ)
Общо постъпилите приходи за периода от 01.01.2023 г. до 30.06.2023 г. са в размер на 400 866 850 лв., като основната част са формирани от държавни такси, които са в размер на 386 305 267 лв., в т.ч.:

Винетни такси за ползване на пътната инфраструктура от пътни превозни средства (събират се на основание чл.10, ал.1, т.1 от Закона за пътищата) – 152 593 610 лв.;

Тол такса за ползване на пътната инфраструктура от пътни превозни средства (събира се на основание чл.10, ал.1, т.2 от Закона за пътищата) – 186 504 192 лв., от които 166 105 892 лв. от тол такси и 20 398 300 лв. от маршрутни карти;

Други такси по тарифата в размер на 58 482 860 хил. лв., реализирани от кантарни такси, от таксите за преминаване на Дунав мост в посока „Русе – Гюргево”; от такси за крайпътни обслужващи обекти и рекламни съоръжения; от такси за влизане в Република България или за транзитно преминаване на ППС с чуждестранна регистрация, както и от такси за движение на тежки и извънгабаритни превозни средства по републиканските пътища.; 

От наложени глоби и заплатени компенсаторни такси от нарушители  са постъпили суми в размер на 13 245 711 лв.

Разходите за ведомствена и администрирана издръжка към 30.06.2023 г. на АПИ са в размер на 846 843 137 лв., като администрираните разходи по §§10-30 „Текущ ремонт” са в размер на 795 144 349 лв. и съставляват над 94% от общо извършените разходи за издръжка.  

В изпълнение на дейности по „Текущ ремонт и поддържане“ към 30.06.2023 год. са усвоени средства в размер на 795 144 349 лв., като от тях 104 248 368 лв. са изразходени за зимно поддържане, 905 256 лв. за производство, доставка и монтаж на вертикална сигнализация, 62 383 735 лв. за доставка и монтаж на ограничителни системи и 14 360 791 лв. за полагане на хоризонтална маркировка. Остатъка е изразходван за дейности свързани с поддържането на РПМ: ремонт на съоръжения; ремонт на пътната настилка; отводнителни мероприятия – подравняване на банкети, почистване на окопи и водостоци; ландшафтно оформление – косене, рязане на храсти, оформяне короните на крайпътните дървета и др. 

Основен ремонт

За бюджет 2023 г. средствата, предвидени за основен ремонт, съгласно утвърдения закон са в размер на 160 552 100 лв. Разходваните средства са в размер на 2 060 918 лв.

I. Изпълнение на Програма „Аварийни ремонти“ към 30.06.2023 год. 1 216 867 лв
II. Дейности по основен ремонт за извършване на строителство, упражняване на строителен и авторски надзор за отчетният период са разплатени средства в размер на 834 195 лв.

III. За извършване на дейности по проучвателно-проектантски работи към 30.06.2023 г. изразходваните средства са в размер на 884 505 лв.

IV. Проекти, изпълнявани по Оперативна програма „Региони в растеж 2014-2020 г.“(ОПРР). Отчетени са средства в размер на 26 902 758 лв.

V. Проекти, изпълнявани по Оперативна програма „Околна среда“ 2014 – 2020 (ОПОС).  Отчетени са средства в размер на 1 045 683 лв.
Изграждане на инфраструктурни обекти
За бюджет 2023 г. средствата, предвидени за изграждане на инфраструктурни обекти, съгласно закон 1 121 546 400 лв. Разплатените средства за изграждане на инфраструктурни обекти са в размер на 135 160 944 лв. 

· Изграждане на пътища I-ви, II-ри и III-ти клас от РПМ, финансирани с бюджетни средства. 

Модернизация на Път I-1 (Е79) Път I-1 „Видин – п.в. Макреш“ от км 3+757 до км 33+400.

Подписано е между Агенция „Пътна инфраструктура“ и „Северозапад Лот 1“ ДЗЗД Допълнително споразумение № 5 с изх. № 53-00-5221/03.05.2023 г., с което страните се договарят, че договорната цена на Договор № РД-33-13/21.10.2019 г. подлежи на изменение, съгласно условията, реда и начина, предвидени във Вътрешни правила за условията, реда и начина за прилагане в АПИ на Методиката за изменение на цената на договор за обществена поръчка в резултат на инфлация.

Приблизителният процент на изпълнение за обекта е около 5 %

· Модернизация на път I-1 (Е79) „Видин – Ботевград” от км 33+400 до км 102+060 (км 99+193 – километраж по проект), разделен на пет участъка: 

Участък 1

Приблизителният процент на изпълнение за обекта е около 86 %.

Участък 2 

Приблизителният процент на изпълнение за обекта е около 24 %.

· Допълнително проектиране и строителство на път І-1 /Е-79/ Мездра – Ботевград Лот 2 от км 161+367 до км 174 +800. 
Подписано е Допълнително споразумение № 4 с изх. № 53-0014377/21.03.2023 г. за удължаване на договора с 455 дни към договора на строителя. Подписано Допълнително споразумение №4 с изх. № 53-00-6689/05.06.2023 г. за изменение цената на Договора в резултат на Методиката за изменение на цената на договора за обществена поръчка в резултат на инфлацията, приета с Постановление № 290/27.09.2022 г .на МС на Република България. Подписано Допълнително споразумение №2 с изх. № 53-00-7988/30.06.2023 г. за удължаване срока и цената на договора на Консултанта. Приблизителният процент на изпълнение за обекта е около 45 %. 
· Актуализация на техническия проект и строителство на път І-1 /Е-79/ Мездра – Ботевград от км Лот 1 от км 174+800 до км 194+164.89. 

Подписан Констативен акт (Образец 15) за установяване на годността за приемане на строежите 12.04.2023 г. по Разрешения за строеж, както следва: № РС-109/18.12.2020 г., участъци от км 184+880 до км 185+820 (п.в. Новачене) и от км 185+820 до км 191+960; № РС-16/15.03.2023 г., участък от 191+960 до км 192+140 с етапна връзка при км 192+140 и реконструкция на разпределителен газопровод Ф160 при км 0+102.63. Приблизителният процент на изпълнение за обекта е около 57 %.
· Изграждане на АМ „Хемус“ от Боаза до пресичането с път I-5 Русе – Велико Търново от км 87+800 до км 222+000 /трасето е съставено от 6 участъка/.

Участък 1 - фактическото изпълнение на СМР за Участък 1 е около 68 %.
Участък 2 - фактическото изпълнение на СМР за Участък 2 е около 21 %.

Участък 3 - фактическото изпълнение на СМР за Участък 3 е около 47 %.

· Изготвяне на технически проект и строителство (инженеринг) на обект: Път „Калотина – пътен възел Храбърско“ от км 15+500 до км 32+447,20. 

Със Заповед № РД-02-15-122 от 20.08.2014 г. на министъра на регионалното развитие е одобрен подробен устройствен план – парцеларeн план (ПУП – ПП) за обект: Модернизация на съществуващото трасе на път І-8 „Калотина – СОП“ от км 1+000 до км 48+270, участък от км 1+000 до км 32+447.20. Подадено е Заявление с наш изх. № 04-16-1405/07.06.2023 г. / вх. № АУ22-34/08.06.2023 г. на МРРБ/ за одобряване на технически инвестиционен проект и издаване на разрешение за строеж „Модернизация на път І-8 Калотина - п.в. Храбърско" от км 15+500 до км 32+449.08=км 32+447.20 и етапни връзки, Подобект: "Пътен възел при км 21+004"., допълнително писмо с наш изх. № 04-16-1665/30.06.2023 г.
· Софийски околовръстен път в участъка от км 35+260 до км 41+340 /пътен възел „Цариградско шосе до пътен възел „Младост”/. 

Издаден Сертификат за Изпълнение за обекта от дата 15.06.2023 г.

· „Обходен път на гр. Бургас от км 230+700 на път I-9 Сарафово – Бургас до км 493+550 на път I-6 Ветрен – Бургас и локални платна“.

На 31.05.2023 г. е подписан на Констативен акт обр. 15 за установяване годността за приемане на строежа.

· Оперативна програма „Транспорт и транспортна инфраструктура“ 2014 – 2020 г. За отчетният период разходваните бюджетни средства са в размер на 140 093 397

1. АМ Струма Лот 3.1, „Благоевград – Крупник”

Към договорно споразумение № 163/30.12.2015 г. е подписано допълнително споразумение № 10 за удължаване на времето за завършване до 24.04.2024 г. На 24.01.2023 г. е сключен договор за възлагане на обществена поръчка с предмет: „Проектиране и извършване на строително-монтажни работи по укрепване и обезопасяване на свлачище в участъка от км 365+783 до км 366+000 по трасето на обект Автомагистрала „Струма“ Лот 3.1. На 27.02.2023 г. е сключен договор за възлагане на обществена поръчка с предмет: „Консултантски услуги, във връзка с проектиране и извършване на строително-монтажни работи по укрепване и обезопасяване на свлачище в участъка от км 365+783 до км 366+000 по трасето на обект Автомагистрала „Струма“ Лот 3.1“. С писмо №53-00-7592/22.06.23г. от Възложителя до Изпълнителя е указано да се потърси възможност за приключване на обекта до 31.12.2023г. на участъците, които се финансират по ОПТТИ, включително и укрепването на свлачището. Представен е график от страна на изпълнителя. 

Участък от км 365+500 до км 366+000

Във връзка с проявилите се на обекта свлачищни процеси на 06.02.2023г., в АПИ бяха представени технически проекти за Проектиране и извършване на строително-монтажни работи по укрепване и обезопасяване на АМ „Струма“ в участъка от км 365+783 до км 366+080, засегнат от свлачищни процеси, включен в обект: „АМ „Струма“ Лот 3.1. участък от км 365+783 до км 366+000“ и обект: „АМ „Струма“ Лот 3.1. Тунел „Железница“ с три обособени позиции: За Обособена позиция № 1 Подучастък: № 1 от км 366+000 до км 366+080“.

На 16.02.2023 г. техническият проект беше приет от ЕТИС. Издадена е Заповед № РС-20 от 21.03.2023 г. за допълване на Разрешение за строеж № РС-48 от 07.07.2020 г. за обект: АМ Струма ЛОТ 3.1 „Благоевград – Крупник“, участък от км 365+500 до км 366+000, подобект: „Проектиране и извършване на строително-монтажни работи по укрепване и обезопасяване на свлачище в участъка от км 365+783 до км 366+000“. 

На 28.03.2023 г. е подписан и протокол – Образец 2а за определяне на строителна линия и ниво. На 28.03.2023 г. е подписан и Акт – образец 11. 

Съществуващ мост над р. Струма при км 375+820, дясно платно.

В участъка от км 373+300 до км 376+000 попада и проект за ремонтно-възстановителни работи на обект: „Съществуващ мост над р. Струма при км 375+820 (проектен километраж), дясно платно“. 

От страна на Басейнова дирекция „Западнобеломорски район“ е издадено разрешително за ползване на повърхностен воден обект. Изготвен е комплексен доклад за оценка на съответствието и е подадено заявление до МРРБ с вх. № АУ-22-27/12.05.2023 г. за одобряване на технически проект и издаване на разрешение за строеж за участъка. 

Издадено е разрешение за строеж № 38/22.05.2023 г., влязло в сила на 07.06.2023 г.

Подписано е допълнително споразумение № 9 с рег. № 53-00-811 / 16.01.23г. за изменение цената на договора, в резултат на инфлация.

През отчетния период е платена индексация по договора за СМР в размер на 1 917 282.78 лв. 

По сключените договори по укрепване и обезопасяване на свлачището са платени 7 134 000.00 лв за СМР и 363 780.00 лв. за консултантски услуги.

АМ Струма, Лот 3.1 – тунел Железница от км 366+000 до км 370+400.

За Обособена позиция №1: 

Сключен е договор № РД-37-5/24.01.2023 г. за „Проектиране и извършване на стоително-монтажни работи по укрепване и обезопасяване на свлачище в участъка от км 366+000 до км 366+080 по трасето на обект Автомагистрала „Струма“ Лот 3.1 Тунел „Железница“ за Обособена позиция № 1: Подучастък 1“. Сключен е договор № РД-37-15/27.02.2023г. за „Консултантски услуги, във връзка с проектиране и извършване на стоително-монтажни работи по укрепване и обезопасяване на свлачище в участъка от км 366+000 до км 366+080 по трасето на обект Автомагистрала „Струма“ Лот 3.1 Тунел „Железница“ за Обособена позиция № 1: Подучастък 1“. На 06.02.2023 г., в АПИ бяха представени технически проекти за Проектиране и извършване на строително-монтажни работи по укрепване и обезопасяване на АМ „Струма“ в участъка от км 365+783 до км 366+080, засегнат от свлачищни процеси, включен в обект: „АМ „Струма“ Лот 3.1. участък от км 365+783 до км 366+000“ и обект: „АМ „Струма“ Лот 3.1. Тунел „Железница“ с три обособени позиции: За Обособена позиция № 1 Подучастък: № 1 от км 366+000 до км 366+080“. На 16.02.2023 г. техническият проект беше приет от ЕТИС. Със Заявление от 16.03.2023 г. проектът беше внесен в Министерство на регионалното развитие и благоустройството за издаване на Заповед по смисъла на чл. 154 от ЗУТ.

От страна на МРРБ е издадена Заповед РС-19/21.03.2023 г. за допълване на Разрешение за строеж № РС-83/26.08.2019 г. за Подучастък № 1 ( от км 366+000 до км 366+720), с допуснато предварително изпълнение.

На 28.03.2023 г. стратираха строително-монтажните работи по укрепване на свлачището.

Подписано е допълнително споразумение № 6 с рег. № 53-00-813/16.01.2023 г. за изменение цената на договора, в резултат на инфлация.

През отчетния период е платена индексация по договора за СМР в размер на 2 049 451.73 лв.

По сключените договори по укрепване и обезопасяване на свлачището са платени 1 499 646,02 лв за СМР и 75 600.00 лв. за консултантски услуги.

За Обособена позиция №2: 

На 13.01.2023г. е приключила работата комисия за приемане на обекта с акт – подписан е акт образец 15 за установяване годността за приемане на строежа на 13 януари 2023 година. На 16.01.2023г. е подписано Допълнително споразумение № 7 относно изменение на договорната цена, съгласно условията, реда и начина предвидени във Вътрешните правила на АПИ в резултат на инфлация. На 01.06.2023 г. е изпратено писмо наш изх. №04-16-1362 до МРРБ и ДНСК с молба за становище относно установяване годността за ползване на строежа от Държавна приемателна комисия, съгласно изискванията на Наредба №2 от 31 юли 2003г. На 20.06.2023г. е подадено заявление за регистрация на Вертолетно летище „Железница“ към Главна дирекция „Гражданска  въздухоплавателна администрация“.

Физическият напредък по проекта е 100 % от СМР.

През отчетния период е разплатен сертификат по договора за СМР в размер на 4 424 739.94 лв. , както и индексация по договора за СМР в размер на 23 177 299.74 лв.

По договора за консултантски услуги е извършено плащане в размер на 766 932.48 лв.

За Обособена позиция №3: 

Подучастък № 3, с обща дължина 1,4 км, е готов на 87,52 %. Завършени на 100 % са земните работи, реконструкция на съоръжения средно и ниско напрежение, 7 бр. водостоци, подлез при км 370+110. Изпълняват се асфалтови и пътни работи, трасиране на кабелна линия за ИТС и полагане на улеи тип "Италиански". Подписано е допълнително споразумение № 6 за удължаване срока на договора и увеличаване на стойността с 8 526 590,62 лв. без ДДС, във връзка с регистрираното на обекта свлачище. Издадена е Заповед № РС-5/27.01.2023 г. за допълване на издаденото за обекта Разрешение за строеж № 96/16.10.2019 г. С писмо, № 04-16-352/08.02.2023 г. от страна на Министерство на регионалното развитие и благоустройство сме уведомени за допуснато предварително изпълнение. На 09.02.2023 г. е съставен акт обр. 11 за установяване състоянието на строежа и СМР при продължаване строителството – от км 369+000 до км 369+650 ляво платно и е подписан протокол 2а – втора част за определяне строителна линия и ниво на строежа за обезопасяване на участък от км 369+220 до км 369+510. От страна на Изпълнителя е представен окончателен иск за удължаване срока на договора със 73 календарни дни. Сключено е допълнително споразумение № 7 с рег. № 53-00-5364/05.05.2023 г. Сключено е допълнително споразумение № 8 с рег. № 53-00-6410/30.05.2023 г., относно изменение на договорната цена, съгласно условията, реда и начина предвидени във Вътрешните правила на АПИ в резултат на инфлация.

През отчетния период по договора за СМР са извършени плащания в размер на 8 410 960.94 лв. и индексация в размер на 285 423.77 лв.

АМ „Струма“ Лот 3.3,  участък „Кресна-Сандански“ от км 397+000 до км 420+624

Строителните работи по автомагистрала Струма Лот 3.3, участък Кресна–Сандански, от км 397+000 до км 420+624, са изцяло завършени и обектът е въведен в експлоатация.

Извършват се ежемесечни инспекции на площадката от страна на ОПУ-Благоевград. 

2. „Изработване на технически проект и изпълнение на част от мерките за смекчаване въздействието на трафика върху дивите животни и птици в Кресненското дефиле, посочени в Решение по ОВОС № 3-3/2017 г., чрез изграждане и модифициране на оградни и дефрагментационни съоръжения по път I-1 от км 380+300 до км 396+137 (част от дясното платно на АМ Струма лот 3.2) и повишаване на безопасността в участъка“

С писмо № ОВОС-98/02.03.2023 г. МОСВ съгласува дейностите по инвестиционното предложение. Писмото е обжалвано от Сдружение за дивата природа „Балкани“ и физически лица. На 23.03.2023 г. жалбата е изпратена по компетентност в АССГ. На 14.07.2023 г. с писмо № 95-00-3163 МОСВ информира АПИ, че подадената жалба е оставена без разглеждане и Определение №4631/01.06.2023 г. на Административен съд София – град  е влязло в сила на 14.06.2023 г. Подписано е допълнително споразумение с рег. № 53-00-2793/07.03.23 г. за изменение цената на договора, в резултат на инфлация. През отчетния период е платена индексация по договора за СМР в размер на 398 559.76 лв. 

3. По проект №BG16M1OP001-4.001-0002 „Разработване и внедряване на интелигентна транспортна система в обхвата на автомагистрала Тракия”.

На 06.01.2023 г. бе проведен отново ЕТИС, като констатациите и забележките по проекта към момента се отстраняват от Изпълнителя. Физическото изпълнение на проекта към 30.06.2023г. е 10 %. През отчетния период не са извършвани плащания.

4. "Подготовка на проект: Път I-1/E-79/ "Видин-Монтана-Враца", финансиран по Оперативна програма „Транспорт и транспортна инфраструктура“

Проектът е приключил. През 2022 г. е верифицирано Искане за окончателно плащане.

През отчетния период е платена на УО на ОПТТИ финансова корекция по договор № Д-47/22.06.2018 г. с предмет: "Издирване на археологически обекти по трасето на проект път I-1 / Е-79/ "Видин - Монтана - Враца" по обособени позиции: за обособена позиция № 1 - Издирване на археологически обекти по трасето на участъци " Видин - Димово", "Димово - Бела - Ружинци", "Ружинци - Монтана" в размер на 12 209,79 лв, както и 567,47 лв., поради допусната техническа грешка на бенефициента по проект № BG16М1ОP001-5.001-0009  "Подготовка на проект: Път I-1/E-79/ "Видин-Монтана-Враца", финансиран по Оперативна програма „Транспорт и транспортна инфраструктура“.

АМ „Европа“ от км 32+447,20 до км 48+903“ 

Проектът е одобрен от Европейската комисия на 01.02.2023 г. На 23.03.2023 е подписан Анекс 1 към договора за БФП. Промяната засяга вътрешно преразпределение на средствата по параграфи и не засяга общата стойност на Договора. На 13.12.22 г. е одобрено Искане № 1 за междинно плащане на стойност 115 763 544,59 лв. На 27.03.2023 г. са изплатени средствата, необходими за финансиране на процедурата по отчуждаване на имотите и частите от имоти съгласно РМС № 130 от 17.02.2023 г., в размер на 8 033 794 /осем милиона тридесет и три хиляди седемстотин деветдесет и четири/ лева. Във връзка с процедурата по чл. 39б от ЗДС средствата са преведени по банковите сметки на Областна администрация на Софийска област и Областна администрация - София-град, разпределени по местонахождение на засегнатите имоти.За проекта е необходимо определянето на консервационни цели и мерки, тъй като участък 1 от проекта засяга периферни части от защитена зона BG0000322 „Драгоман“ за опазване на природните местообитания и на дивата флора и фауна. Разработването на консервационните цели е възложено от МОСВ на БАН, като същите са одобрени през м. 11.2022 г. В тази връзка е възложен допълнителен анализ с оглед реализацията на проекта.

На 15.02.23 г. е постановено Решение на Министерски съвет за отчуждаване на засегнатите имоти и части от имоти за землищата на с. Пролеша и с. Волуяк /около 6 км/.

От 10.05.2023 г. има Протокол за предаване и приемане на одобрения проект и разрешението за строеж. На 11.05.2023 г. е подписан Протокол обр. 2а за откриване на строителната площадка и определяне на строителна линия и ниво за строеж на техническата инфраструктура, с което стартира строителството на обекта. В момента се подготвя проектната документация за участък с дължина 7 км, като от страна на консултанта е изготвен и внесен на 25.07.23г. Комплексен доклад и до края на м. юли ще бъде внесена в МРРБ за одобрение и издаване на разрешение за строеж. На 28.07.23г. е внесен от Сертификат №2 за изпълнени СМР. На 24.04.2023 г. в Агенция „Пътна инфраструктура“ се проведе проверка на място № 1 от УО на ОПТТИ, проверката продължи на 25.04.2023 г. с посещение на място на обекта. На 11.05.2023 г. е получен Доклад за проведената проверка на място с констатации и препоръки. От страна на АПИ са предприети мерки по отстраняването им. На 11.05.2023 г. е получено писмо от ДЗЗД „Европа“ за промяна в екипа на Консултанта. Същата е съгласувана от страна на АПИ с писмо с изх. № 53-00-6032/22.05.2023 г. На 09.06.2023 г. е получено писмо от ДЗЗД „Европа-2022“ за промяна в екипа на Изпълнителя. Същата е съгласувана от страна на АПИ с писмо с изх. № 94-00-10088/22.06.2023 г. На 19.06.2023 г. е получено Решение от Управляващия орган на Оперативна програма „Транспорт и транспортна инфраструктура“ 2014-2020 за верификация на получено Искане №3 за междинно плащане. Определените верификационни разходи по Искане № 3 за междинно плащане са в размер на 26 366 732,64 лв. На 14.06.2023 г. в АПИ е постъпил Сертификат за авансово предоставени средства № 1 за извършени консултантски услуги от ДЗЗД „Европа“ по Договор № РД-37-26/27.07.2022 г. в размер на 557 239,92 лв. с ДДС. Към момента сертификатът се процедира. На 28.06.2023г. е подписано Допълнително споразумение №1 към договора за СМР във връзка с искане за индексация.

В участъка с разрешение за строеж се изпълняват следните СМР: почистване на площадката, отстраняване на хумус, полагане на геокомпозитна мрежа, насип зона Б, водостоци, прокари и пилоти на надлеза над жп линия и моста на р. Църна бара.

До момента, към УО са докладвани дейности на стойност 143 080 122,83 лв., от които 142 130 277,23 лв. са верифицирани. Изплатени са аванси по договорите за строителство, строителен надзор и археология на обща стойност 25 998 464,23 лв. Изплатени са и отчуждения, съгласно РМС 130 на стойност 8 033 794,00 лв. В момента се подготвя ИМП 4 на стойност 10 806 354,77 лв. Предстои внасяне на междинен сертификат 2 за изпълнени СМР.

5. АМ „Струма“ Лот 3.2 

Проектът за Лот 3.2 на АМ „Струма“ е включен в Програма „Транспортна свързаност“ 2021-2027 г. През м. февруари 2023 г. са актуализирани издадените през 2022 г.  Заповеди на министъра на регионалното развитие и благоустройството за създаване на  междуведомствени работни групи „Екологични аспекти на проекта на Лот 3.2 на АМ „Струма“ и „Социално-икономически и свързани с пътната безопасност аспекти на проекта автомагистрала Струма Лот 3.2“. Със създаването на тези работни групи се очаква да се постигне обща позиция на държавата, неправителствения сектор, научната общност и заинтересованите страни за реализация на проекта за Лот 3.2 на АМ „Струма“. През м. октомври 2022 г. от Министерство на околната среда и водите, в качеството му на компетентен орган е издадена заповед за одобряване на специфичните консервационни цели за защитените зони „Кресна“ и „Кресна – Илинденци“. 

По искане на ЕК беше необходимо да се направи съпоставка на разработената през 2017 г. оценка на съвместимостта на проекта спрямо специфичните консервационни цели. През м. януари 2023 г. Министерството на транспорта и съобщенията възложи анализ за съответствието на изводите от доклада за оценка на степента на въздействие от 2017 г. за проекта с определените специфични консервационни цели на опазване за типовете природни местообитания, растителните и животински видове, в двете защитени зони, засегнати от проекта. Анализът бе извършен по предварително съгласувана с инициативата Jaspers методология. Ревизирана версия на анализа е изпратена на Jaspers на 12.06.2023 г. След експертната оценка на Jaspers, на 25.07.2023 г. анализът е изпратен на Европейската комисия.

Отчитайки всички особености по проекта – екологични, икономически, технически и социални, както и предвид важното обществено и държавно значение, с оглед недопускане на последваща забава в реализацията на проекта на 06.04.2023 г. договорите с избраните изпълнители на Лот 3.2.1 и Лот 3.2.2 бяха подписани. Стойностите на договорите за проектиране и строителство за двата Лота са: за Лот 3.2.1 – 599 999 903,90 лв. с ДДС; за Лот 3.2.2 – 570 239 136,32 лв. с ДДС.  Стойностите на договорите за строителен надзор за двата Лота са: за Лот 3.2.1 – 10 796 540,10 лв. с ДДС; за Лот 3.2.2 – 9 552 000,00 лв. с ДДС.

На основание чл. 116 са подписани и допълнителни споразумения към договорите за проектиране и строителство на двата лота, при които изпълнението на проекта е поставено в зависимост от изпълнението на няколко условия. Посочено е, че изпълнението на обекта се поставя в зависимост от завършване на „Анализ за съответствието на изводите от Доклада за оценка степента на въздействие от 2017 г. за проекта на Лот 3.2 на „Автомагистрала „Струма“, с определените специфични и подробни цели на опазване за типовете природни местообитания, растителните и животински видове в Защитена зона за местообитанията BG0000366 „Кресна-Илинденци" и в Защитена зона за птиците BG0002003 „Кресна", възложен от Министерството на транспорта и съобщенията, и приключване на процедурата по реда на глава шеста от Закона за опазване на околната среда за изменение на Инвестиционно предложение „Оптимизация на трасето на АМ „Струма“, Лот 3.2, с влязъл в сила акт и осигуряване на финансиране.

Допълнителните споразумения са подписани и въз основа на решение на Министерски съвет от заседание на 12.04.2023 г. с което е одобрен доклад на министъра на регионалното развитие и благоустройството във връзка с изпълнението на Автомагистрала „Струма“, Лот 3.2. Взето е решение Агенция „Пътна инфраструктура“ да предприеме действия за изпълнение на препоръките на Министерството на околната среда и водите, съгласно които следва да се реализират само елементи, които не предопределят избора на вариант на трасе на Автомагистрала „Струма“, Лот 3.2, преди да е завършен „Анализ за съответствието на изводите от Доклада за оценка степента на въздействие от 2017 г. за проекта на Лот 3.2 на Автомагистрала „Струма“. От значение за бъдещото изпълнение на проекта е и приключването на процедурата по реда на глава шеста от Закона за опазване на околната среда за изменение на Инвестиционно предложение „Оптимизация на трасето на АМ „Струма“, Лот 3.2, с влязъл в сила акт и осигуряване на финансиране.

Стартиралото на 16.05.2023 г. доизграждане на пътен възел „Кресна“ в рамките на Лот 3.2.2 е въз основа на подписаното допълнително споразумение към основния договор за проектиране и строителство, с което изпълнението се разделя на два етапа. Етап 1 касае доизграждането на ПВ „Кресна“. В Етап 2 се обособява останалата част от обекта, предмет на договорното споразумение.

 За намаляване на въздействието върху обекти от Натура 2000 от съществуващия път E-79, АПИ се ангажира да изпълни поредица от смекчаващи мерки, а именно: модифициране на съществуващите водостоци, монтиране на двустранно разположена мрежа в банкета на пътя, монтиране на плетени мрежи за птици върху тротоарите на големите съоръжения. 

С писмо № ОВОС-98/02.03.2023 г. МОСВ съгласува дейностите по инвестиционното предложение. Писмото е обжалвано от Сдружение за дивата природа „Балкани“ и физически лица. На 23.03.2023 г. жалбата е изпратена по компетентност в АССГ. На 14.07.2023 г. с писмо № 95-00-3163 МОСВ информира АПИ, че подадената жалба е оставена без разглеждане и Определение №4631/01.06.2023 г. на Административен съд София – град  е влязло в сила на 14.06.2023 г.

· Проекти изпълнявани по Механизъм за свързване на Европа (МСЕ) 

1. Проект Модернизация на път І–8 „Калотина – Софийски околовръстен път”, от км 1+000 до км 15+500 и етапна връзка.

Изпълненият обем СМР е 98%. Завършени са Работите по подучастък: Директно трасе от км 4+420 до км 6+100. Времето на изпълнение на СМР на обекта  е удължено до 20.07.2023 г.,  с  Допълнително Споразумение № 8 с изх. № 53-00-6108/23.05.2023г. Издадено РС № 39/22.05.2023 г. за обект: „Модернизация на път I-8 „Калотина- п.в. Храбърско, участък от км 1+000 до км 4+420 и от км 6+100 до км 15+500- Инженерни мрежи“, влязло в сила 07.06.2023 г. На 12.06.2023 г. е подписан Протокол 2а. Подписано е допълнително споразумение № 6 с рег. № 53-00-632/11.01.23г. за изменение цената на договора, в резултат на инфлация. По договора за СМР са платени 16 707 634.17 лв., както и индексания в размер на 27 689 150.76 лв.

2. Модернизация на път I-8 „Калотина – Софийски околовръстен път“ в участъка от източната граница на поземлен имот с идентификатор 35479.1.531 по КККР 
Изготвя се технически проект, съобразно осигуряването на достъп до прилежащите крайпътни обекти в участъка, предвид наличието на „План за регулация и застрояване за „контактна зона ГКПП Калотина“. Габаритът на този участък се запазва същия като в участъка от км 1+000 до км 15+500 и ще бъде съобразен с изпълняващия се в момента проект на Агенция „Митници“ за разширяване на участъка от ГКПП Калотина до км 0+910. През отчетния период не са извършвани плащания

Придобиване на нематериални дълготрайни активи 

Придобиване на програмни продукти и лицензи за програмни продукти

· Еднократно плащане за ограничено вещно право (преминаване, прокарване) на теренно ползване (Сервитутни права) – 27 058 лв.

· Придобиване на програмни продукти и лицензи за програмни продукти – 48 329 лв.

Придобиване на земя

За бюджет 2023 г. средствата, предвидени за придобиване на земя, съгласно закон към м. декември са в размер на 10 000 000. За отчетният период са  разплатени 9 683 546 лв. за обезщетения на собственици на отчуждени имоти и части от имоти от влезли в сила постановени Решения на МС, издадени Заповеди на Областни управители за следните обекти:

АМ ,,Европа“ участък по нов терен от км 32+447.20 (край на ПУП-ПП за обект: Модернизация на съществуващото трасе на път I-8 ,,Калотина – СОП“ от км 1+000 до км 48+270, участък от км 1+000 до км 32+447.20, одобрен със Заповед № РД-02-15-122/20.08.2014г. на МРРБ ≡ км 32+449.08 по технически проект от 2019г.) до км 48+611.93 / начало на пътен възел при пресичането на път II-18 ,,Софийски околовръстен път“ със ,,Северна скоростна тангента“/

Модернизация на път I-1 (Е79) "Видин - Ботевград" от км 61+750 (километраж по съществуващ път  I-1 )≡58+128.47 (километраж по проект) до км 105+060 (километраж по съществуващ път  I-1) ≡ 99+193 (километраж по  проект)

AM Струма, ЛОТ 3.1 и ЛОТ 3.3 – 8 033 794 лв., платени със средства от ОПТТИ.

	По програма 2100.02.02 „Устройство на територията, благоустройство, геозащита, водоснабдяване и канализация“ са усвоени бюджетни средства в размер на – 24 386 136 лв. и средства, отчетени по други бюджети и сметки за средства от ЕС, в размер на 14 603 145 лв.


Програмата се изпълнява от дирекция „Устройство на територията и административно-териториално устройство”, дирекция „Водоснабдяване и канализация и благоустройствени дейности” (ВиК и БД) и АГКК.
Дирекция „ВиК и БД“
Част „Геозащита“

През отчетния период се сключи нов договор с предмет „Превантивни дейности, свързани с регистриране и мониторинг на свлачищните райони на територията на Република България и на районите с ерозионни процеси по Дунавското крайбрежие и абразионни процеси по Черноморското крайбрежие“, по който са изпълнени превантивни дейности, предвидени съгласно Индикативните годишни програми за изпълнение за 2023 г. 

Приключи изпълнението на обект „Гр. Царево – укрепване свлачище северен бряг“, свързан с укрепване на свлачище и брегоукрепване на северния бряг на гр. Царево. Строежът е приет с Държавна приемателна комисия и е въведен в експлоатация с Разрешение за ползване № СТ-05-35/26.01.2023 г.

Завършен и приет Етап II от договор с предмет: „Прединвестиционни проучвания и обща укрепителна схема на морски залив Ахелой, община Поморие“.

Изработена е Национална програма за превенция и ограничаване на свлачищата на територията на Република България, ерозията и абразията по Дунавското и Черноморското крайбрежие за периода 2022-2027 г. от Геологическия институт при БАН. Извършена е подготовка на провеждане на Експертен консултативен съвет към министъра на регионалното развитие и благоустройството по въпросите на геозащитната дейност в Република България за приемане на разработката.
Стартирана е обществена поръчка с предмет „Актуализация на Наредба № 12 от 03.07.2001 г. за проектиране на геозащитни строежи, сгради и съоръжения в свлачищни райони и на Наредба № 1 от 20.01.1994 г. за геозащитната дейност“.

Преработена е техническата спецификация, методиката за оценка и доклада за стартиране на процедура по ЗОП за избор на изпълнител на СМР на обект: „Брегоукрепване в района на крайбрежна плажна ивица на гр. Ахтопол” и с предмет „Ремонтно-възстановителни работи на брегоукрепителните съоръжения – плажна зона, гр. Варна“ – хармонизиране на инвестиционния проект с европейското законодателство (ЕВРОКОД)“.
Продължи изпълнението на геозащитни обекти със сключени договори, усилията за провеждане на процедури по ЗОП за значими обекти с надобщинско значение, както и изпълнението на сключени в предходни години на 40 споразумения за трансфер за изпълнение на проекто-проучвателни работи (ППР) и/или строителни и монтажни работи (СМР) по предложения на общини, свързани с укрепване на свлачищни райони на територията на 28 общини: Бяла, Сухиндол, Смолян, Правец, Приморско, Белово, Иваново, Мездра, Омуртаг, Своге Белене, Бойчиновци, Брезник, Брусарци, Велики Преслав, Велико Търново, Горна Оряховица, Гоце Делчев, Златоград, Каварна, Ловеч, Оряхово, Ракитово, Сатовча, Свищов, Тетевен, Трън и Царево, както и мониторинг и оказване на експертна помощ при възникване на неблагоприятни геодинамични процеси.
Проведени са три работни срещи за постъпилите през 2023 г. от общините искания за финансиране на геозащитни обекти, разгледани са и са анализирани допустимите искания, изготвени са и са подписани протоколи, таблици и регистър. Извършена е финална оценка и приоритизация по утвърдени от министъра на регионалното развитие и благоустройството критерии за оценка. Изготвен е окончателен списък на приоритизираните обекти за финансиране на геозащитни мерки и дейности и доклад за включване на приоритизираните обекти в поименния списък, одобрен от Възложителя и кореспонденция с общините, подали предложения за финансиране на геозащитни мерки и дейности по Програма „Устройство на територията, благоустройство, геозащита, водоснабдяване и канализация” на МРРБ в частта „Геозащита“.
Приключи изпълнението на споразумение за трансфер за обект „Прединвестиционни проучвания на свлачище „Смолянски езера“, община Смолян, както и три споразумения за СМР в общини Сухиндол, Правец и Омуртаг за изпълнение на геозащитни мерки и дейности. 

Продължи работата по сключени споразумения за трансфер за изпълнение на геозащитни мерки и дейности в общини Бяла, Белово, Приморско, Иваново, Мездра и Своге.

За периода от 01.01.2023 г. – 30.06.2023 г. е осъществен предварителен контрол на постъпили 51 искания във връзка с инвестиционни намерения в свлачищни райони.

Част „Благоустройствени дейности“
През периода продължи изпълнението на преходни обекти по сключени на предходен етап споразумения за трансфер на средства на териториите на общините Пещера, Троян, Априлци, Неделино, Правец, Летница, Разлог, Родопи . Обектът на територията на община Ямбол е завършен и предстои извършване на окончателно плащане. През отчетния период са прекратени споразуменията за трансфер за два обекта на територията на община Белово.

През периода продължават да се изпълняват 37 бр. обекти за улична мрежа, които са одобрени с Решение № 711/30.09.2022 г. на Министерски съвет, изменено и допълнено с Решения № 1039/21.12.2022 г. и № 152/2023 г. на Министерския съвет чрез сключени споразумения за трансфер с общинските администрации. Извършва се постоянен документален мониторинг на представяните доклади. Повечето от обектите са в процес на изпълнение, а за други са обявени процедури по ЗОП. Към момента някои от обектите СМР са изпълнени, обектите са въведени в експлоатация, като общините са разплатили част от дейностите в рамките на предоставеното финансиране, а за други общинските администрации очакват да бъдат осигурени останалите 50 % от средствата за обектите, необходими за  въвеждането им в експлоатация и/или разплащане към изпълнителите.

Част „Водоснабдяване и канализация“

През периода продължи изпълнението на „Проект за развитие на общинска инфраструктура“. Изпълнението на СМР на обект „Рехабилитация на яз. Студена“ приключи на 02.08.2021 г.,  на 18.01.2022 г. от Дирекция за национален и строителен контрол (ДНСК) е издадено Разрешение за ползване № СТ-05-25/18.01.2022 г., с което строеж „Рехабилитация на язовир „Студена“ е въведен в експлоатация. На 02 август 2022 г., съгласно договора, приключи срокът за съобщаване на дефекти. Изготвени са окончателни документи по договорите  и през отчетния период са извършени финалните разплащания за обекта. Изпълнението на дейностите за обект „Строителство на язовир „Луда Яна“ и пречиствателна станция за питейни води (ПСПВ)“ продължава и през 2023 г. Съгласно последната представена строителна програма, строителството ще продължи до м. октомври 2024 г.

Във връзка със сключен договор за „Обследване на извършеното строителство и изготвяне на проектна документация за завършване на пречиствателна станция за питейни води, гр. Сливен“ през отчетния период е изготвен работен проект за завършване на ПСПВ, гр. Сливен и са проведени част от съгласувателните процедури с компетентните органи по реда на ЗУТ във връзка с неговото одобряване и издаване на разрешение за строеж. Подготвена е и предстои одобряване на процедура по реда на Закона за обществените поръчки за „Изготвяне на доклад за оценка на съответствието със съществените изисквания към строежите на проектна документация за завършване на пречиствателна станция за питейни води (ПСПВ), гр. Сливен“ и осъществяване на строителен надзор по време на строително - монтажните работи на обект "Пречиствателна станция за питейни води (ПСПВ), гр. Сливен“.

Продължава изпълнението на 105 бр. ВиК обекти, които са одобрени с Решение № 711/30.09.2022 г. на Министерски съвет, изменено и допълнено с Решения № 1039/21.12.2022 г. и № 152/2023 г. на Министерския съвет чрез сключени споразумения за трансфер с общинските администрации. Извършва се документален мониторинг на представяните доклади. Към момента някои от обектите/етапи от обектите са изпълнени, а други все още се изпълняват, в рамките на предоставеното финансиране, в размер на 50 % от общата стойност на обектите. Срокът за изпълнение на дейностите за ВиК обектите по подписаните 105 бр. споразумения е до 31.10.2023 г.

През периода продължи изпълнението на проект „Подпомагане регионалното инвестиционно планиране на отрасъл ВиК – етап 2”, финансиран от  Оперативна програма „Околна среда 2014-2020 г.”. Приети са всички доклади по договорите за изготвяне на регионални прединвестиционни проучвания (РПИП) за областите Велико Търново, Плевен, Софийска област,  Търговище и Хасково.  Предстои приключване и на договора за изготвяне на РПИП за област Габрово. По проекта са проведени също семинари, мероприятия за добри практики и информационни събития. Срокът за изпълнение на проекта е до 31.12.2023 г.
През отчетния период продължи подпомагането на Асоциациите по ВиК с методическа помощ за организиране на 28 броя заседания на общите събрание на асоциациите и е осигурено финансирането от държавния бюджет за тяхната дейност, съгласно чл.198в, ал.12 и ал.13 на Закона за водите. Дейността на асоциациите е изцяло съобразена с изпълнение на нормативните изисквания и договорите за стопанисване, поддържане и експлоатация на ВиК системите и съоръженията и предоставяне на ВиК услуги, подписани със съответните ВиК оператори.
Дирекция „Устройство на територията и административно-териториално устройство“ (УТАТУ) 
В изпълнение на разпоредбата на § 123, ал. 3 от ПЗР към ЗИД на ЗУТ за финансово подпомагане изработването на проекти на ОУП, през отчетния период в изпълнение на действащи споразумения, са извършени финансови трансфери към общини-бенефициенти в размер на 441 263,08 лв. Към настоящия момент 190 общини от общо 265 общини в Република България разполагат с одобрени ОУП за цялата им територия.
Окончателният проект на ОУП на община Шабла е разгледан и приет от Националния експертен съвет по устройство на територията и регионална политика и е одобрен със Заповед № РД-02-15-95/04.07.2023 г. на министъра на регионалното развитие и благоустройството.

Подготвен е проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за устройство на територията.
За осигуряване на устройствена планова основа за изграждане на обекти в правомощията на министъра на регионалното развитие и благоустройството са издадени 12 бр. заповеди, с които е разрешено изработването на подробни устройствени планове (ПУП) и техни изменения, проведени са 15 заседания на Националния експертен съвет по устройство на територията и регионална политика и са издадени 11 бр. заповеди за одобряване на ПУП и изменения на ПУП.
Съгласно правомощията на министъра на регионалното развитие и благоустройството по Закона за устройство на територията и ЗМПВВППРБ са одобрени 47 бр. инвестиционни проекта, издадени са 49  бр. разрешения за строеж и допълнения на издадени разрешения за строеж, презаверено е едно разрешение за строеж, заверена е екзекутивна документация за обекти, строителството на които е било разрешено от министъра на регионалното развитие и благоустройството и е приключило и са регистрирани 19 бр. технически паспорти за завършени строежи.
Агенция по геодезия, картография и кадастър
Стратегическата цел на АГКК е увеличаване покритието на Република България с КККР и тяхното поддържане, актуализиране и съхраняването им в съответствие с утвърдения бюджет, както и развитие на геодезическата и картографската дейност с цел задоволяване на държавните потребности и обслужване на потребителите с информация от нея. 

Оперативни цели на АГКК за 2023 г. са покриване на територията на страната с кадастрална карта, подобряване на качеството на услугите за клиентите с геоинформация, увеличаване дела на електронните услуги, допълване и обновяване на електронния геоинформационен архив, съдържащ всички картографски материали налични в Геокартфонда на АГКК, поддържане на адекватна нормативна уредба, текущо обновяване на картните материали и необходимите за нуждите на устройственото планиране, поддържане на Държавната нивелачна мрежа, мареографните станции, създаване на геодезически мрежи с местно предназначение и др.

Приходите към 30.06.2023 г. са в размер на 13.2 млн. лева. 

· Продукти /услуги и дейности извършвани по програмата: 

· Създаване и поддържане на КККР;

· Създаване на специализирани карти и регистри по Закона за устройството на Черноморското крайбрежие; 

· Геодезия и картография;

· Предоставяне на услуги на физически и юридически лица;

· Регистрация на правоспособни лица.

· Показатели за полза/ефект и за изпълнение на програмата:

· Извършени услуги – 2.65 млн. бр.;

· Дейности по създаване на КККР – одобрени КККР на урбанизираните територии на 65 бр. населени места;

· Преизмерване на държавната нивелачна мрежа – 198 км.; 

· Мареографни измервания се извършват в 2 мареографни станции;

· Контрол на координатите на базовите станции на инфраструктурните ГНСС мрежи – осъществява се и за 4-те мрежи, получили удостоверение за оценка на  съответствие.

Разходите по програмата към 30.06.2023 г. са в размер на 11 356 079 лева, представляващи ведомствени разходи по бюджета на АГКК.
	По програма 2100.02.03 „Нормативно регулиране и контрол на строителните продукти и инвестиционния процес в строителството“ са усвоени бюджетни средства в размер на 5 680 775 лв. 


Дирекция „Технически правила и норми“
По показател „Поддържане на валидни сертификати, издадени на производители на строителни продукти, от лица за оценяване на строителни продукти“ с целева стойност 800 бр./год. се отчитат 8786 бр. 
По показател „Участия в заседания на европейско и национално ниво за хармонизиране на националното законодателство с европейското и/или в разработването или отчитането на национални стратегически документи за изпълнение на политики на Европейския съюз“ с целева стойност 5 бр./год. се отчитат 11 бр. 

По показател „Поддържане на регулаторна база от технически нормативни актове за обследване, проектиране, изграждане и поддържане на строежите“ при целева стойност 75 бр./год. се отчитат 92 бр.

По показател „Разработени или актуализирани нормативни актове, издавани самостоятелно от министъра на регионалното развитие и благоустройството (РРБ) или съвместно с компетентните ведомства“ с целева стойност 3 бр./год. се отчитат 2 бр. 

По показател „Извършени проучвания, анализи и оценки свързани с прилагането на нормативните актове или проведена научноизследователска дейност за изработване на национални разпоредби за прилагане на европейски стандарти, изисквания и технологии за целите на техническата нормативна уредба, разработвана от дирекция ТПН“ с целева стойност 1 бр./год. се отчитат 2 бр. 

По показател „Разработени национални приложения за прилагане на европейските спесификации от приложното поле на Регламент (ЕС) № 305/2011, на национални изисквания  за влагане на строителни продукти в строежите в зависимост от тяхната употреба и/или методики за оценка на третирани строителни отпадъци и продукти за повторна употреба.“ с целева стойност 2 бр./год. се отчитат 0 бр.

По показател „Оправомощени лица за оценяване на строителни продукти и за издаване на технически одобрения/оценки, в т.ч. нотифицирани пред Европейската комисия“ с целева стойност 25 бр./год. се отчитат 26 бр. 

По показател „Упражнен контрол върху дейността на оправомощени лица за оценяване на строителни продукти в т.ч. и нотифицирани пред Европейската комисия“ с целева стойност 18 бр./год. се отчитат 13 бр.

Анализът на изпълнението на задачите от програмния формат на бюджета  към 30.06.2023 г., показва голям обем извършена работа от дирекция ТПН за отчетния период.
Дирекция за национален строителен контрол
Дирекция за национален строителен контрол (ДНСК) контролира всички строежи на територията на Република България, действията на общинската администрация и действията на участниците в строителния процес. Началникът на ДНСК провежда държавната политика в областта на националния строителен контрол.                                                               

ДНСК упражнява контрол върху законосъобразността на разрешеното и извършваното строителство, въвеждането в експлоатация на строежите и законосъобразността на въведените в експлоатация строежи, контрол при прилагане на нормативните актове по проектиране и строителство, съответствието на строежите с предвижданията на подробния устройствен план, строителните правила и нормативи и съществените изисквания към строежите.

Дирекцията за национален строителен контрол упражнява контрол по проектирането и строителството, в това число влагането на качествени строителни материали и изделия, с оглед осигуряването на сигурността, безопасността, достъпността и другите нормативни изисквания към строежите.

	По програма 2100.03.00 „Ефективна администрация и координация“ са усвоени бюджетни средства в размер на 9 357 034 лв. 


В програмата са включени дейностите, които подпомагат изпълнението на останалите програми за постигането на стратегическите цели на МРРБ. Тъй като дейностите отнесени в програмата са междинни, т.е. обслужват предоставянето на продуктите/услугите, формиращи програмите във всички области на политиките, разходите за тях са изведени в самостоятелна програма „Ефективна администрация и координация“. 

Дирекция „Информационно обслужване и системи за сигурност“ (ИОСС) 
През отчетния период 01.01.2023 – 30.06.2023 г. дейността на дирекция „Информационно обслужване и системи за сигурност“ (ИОСС) предостави комплексни бизнес ориентирани информационни услуги с гарантирано качество. Осигури информационната сигурност на системите работещи с некласифицирана и класифицирана информация с оглед защитата им срещу неправомерен или случаен достъп, използване, правене достояние на трети лица, промяна или унищожаване, доколкото такива събития или действия могат да нарушат достъпността, автентичността, целостта и конфиденциалността на съхраняваните или предаваните данни, а също така на предоставяните електронни услуги, свързани с тези системи.

Дирекция ИОСС осигури непрекъсваемостта и качеството на работните ИТ процеси в МРРБ чрез планиране и осигуряване администрирането, поддръжката и развитието на информационните обекти: хардуер, софтуер, мрежова инфраструктура, информационни системи. 

Дирекцията координира и подпомага провеждането на държавната политика в областта на сигурността - защитата на класифицираната информация, защитата при бедствия, противодействие на тероризма и отбранително-мобилизационната подготовка (ОМП).
Дирекция „Административно обслужване и човешки ресурси“ 
В следствие на дейностите и функциите, които осъществява дирекция „Административно обслужване и човешки ресурси“, към 30.06.2023 г. са постигнати следните резултати:

Организирана е дейността по набирането и подбора на персонала, кариерното израстване и развитието на служителите от министерството, повишаването на професионалната квалификация и обучението, като са обявени и проведени конкурсни процедури, процедури по мобилност, подбори и обучения. Изготвени са административни актове, свързани с възникването, изменението и прекратяването на служебните и трудовите правоотношения, заповеди за разрешаване/прекратяване ползването на отпуск на служителите, за провеждане на обучения, документи, свързани с управлението на човешките ресурси и вътрешния документооборот. Обработени и предадени са в НОИ болнични листове и декларации на служители от министерството. Своевременно е актуализирана информацията в Административния регистър относно административната структура на МРРБ и провежданите конкурси. 

Организирано е движението на документите и кореспонденцията в министерството чрез деловодната система АИС „АКСТЪР-ОФИС“ и съпътстващите комуникационни канали. Изпълняват се дейностите по административното обслужване на юридически и физически лица на „едно гише“ и по поддържане на учрежденския архив чрез деловодната система. Координирана е подготовката на материалите на министерството и на второстепенните разпоредители с бюджет за заседанията на Министерския съвет.
Инспекторатът на МРРБ 
За периода 01.01.2023 – 30.06.2023г., Инспекторатът на МРРБ е извършил общо 23 проверки.

Основните приоритети на Инспектората са насочени към предотвратяване и отстраняване на нарушения при функционирането на администрацията чрез независима и обективна оценка на дейността.

При някои от извършените проверки са установени пропуски и нарушения, във връзка с което Инспекторатът е направил препоръки, някои от които към момента са изпълнени, а други са в процес на изпълнение. 

През 01.01.2023 – 30.06.2023г. са постъпили 17 броя сигнали по Административнопроцесуалния кодекс, по които са предприети съответните действия. 

Към Антикорупционния план на МРРБ, включващ мерки и по отношение на второстепенните разпоредители с бюджет към министъра е изготвен шестмесечен отчет за изпълнението на антикорупционните мерки, който е публикуван на официалната интернет страница на министерството в раздел „Антикорупция“.

Инспекторатът е извършил проверка на всички декларации за несъвместимост на назначените служители за периода 01.01.2023-30.06.2023г.

Дирекция „Връзки с обществеността, протокол и международно сътрудничество“ (ВОПМС)  
Подготвени и разпространени са 173 съобщения до медиите, включително за обществени консултации. Организирани и проведени са 50 интервюта. Отговорено е на 50 запитвания от медии. Подготвена е информация за 22 публични събития или посещения в страната. Съгласувани са 84 проекта на съобщения за медиите, част от пакета с документи за разглеждане от МС. Публикувани за обществено обсъждане са 15 проекта на документи.

Изготвени са 76 поздравителни адреса или благодарствени писма и 54 заповеди за командировка на служители на министерството в чужбина. 

Организирани са срещи на министъра с посланиците на Австрия, Италия и Сърбия, участието на заместник-министър в конференция за възстановяването на Украйна в Лондон и експертна среща с представители на посолството на Канада по проблеми на ВиК сектора. Подготвено е участието в заседание на Националния координационен механизъм по правата на човека. 
Дирекция ВОПМС участва в дейностите по присъединяване на България към Организацията за икономическо сътрудничество и развитие. Подготвени са отговори на въпросници в рамките на техническите прегледи от 16 от комитетите на организацията. Извършено е заплащането на членския внос за текущата година. Организирани са участията в заседанията на Междуведомствения координационен механизъм и изготвянето на Пътна карта до 2025 г.

Като Секретариат на Националната група за координация на дейностите за изпълнението на Дунавската стратегия отдел ЕКМСА изпълнява регулярно ангажиментите по Дунавската и другите макрорегионалните стратегии.

Звеното координира цялостната дейност на МРРБ, свързана с членството на България в ЕС: участва в заседанията на СЕВ, отчита изпълнението на Плана за действие за 2023 г. с мерките, произтичащи от членството на Република България в ЕС; изготвени са 3 доклада до ЕК.
Предоставени са материали, необходими за участие на високо държавно и дипломатическо ниво, по теми, свързани с международното сътрудничество с 26 държави и 4 други формата.

Изготвени са 128 резюмета на материали за заседанията на МС. Осигурени са 68 писмени превода на документи и 6 устни превода при официални срещи или събития.
Всички официални срещи в министерството са осигурени протоколно и са отразени.

Дирекция „Вътрешен одит“ 
В периода 01.01.2023 г. – 30.06.2023 г., в съответствие с изискванията на Глава ІV „Планиране, извършване и докладване на вътрешния одит” от Закона за вътрешен одит в публичния сектор (ЗВОПС), Международните стандарти за професионална практика по вътрешен одит и методологията, утвърдена от министъра на финансите, дирекция „Вътрешен одит” изготви Годишен доклад за дейността по вътрешен одит за 2022 г. Докладът съдържа обобщена информация за дейността по вътрешен одит, включително на второстепенните разпоредители с бюджет и търговските дружества с държавно участие в капитала към МРРБ, в които има изградени самостоятелни структури за вътрешен одит. Докладът е предоставен на министъра на финансите в нормативно определения срок.

В периода са извършени четири одитни ангажименти за увереност, два одитни ангажименти за консултиране, съгласно заповеди на министъра на регионалното развитие и благоустройството и един неофициален одитен ангажимент за проследяване на препоръки, които са приключили с връчването на доклад до министъра на регионалното развитие и благоустройството. 

Пет одитни ангажименти са в процес на изпълнение, като са на етап планиране, фактически проверки и/или връчване на предварителен одитен доклад. 

В резултат на приключилите одитни ангажименти са направени 69 бр. констатации, от които 45 бр. са с отрицателен и 24 бр. с положителен ефект. Констатациите са в областта на планиране, провеждане и изпълнение на договори по обществени поръчки; проекти, финансирани със средства от/по фондове и програми на Европейския съюз; с управление на собствеността, управление на човешките ресурси и др.

За периода са дадени 43 бр. препоръки към ръководителите на одитираните структури, които са свързани с подобряване работата на проверяваните структури.
Дирекция „Финансово-стопански дейности“ изготви тригодишната бюджетна прогноза; изготви и представи ежемесечно заявка за осигуряване на лимит на МРРБ, изготви консолидирани ежемесечни и тримесечни отчети за касово изпълнение на бюджета, на сметките за СЕС и по други международни програми и договори, организира, координира и обобщи отчета за изпълнението на капиталовите разходи. Организира и осъществи финансовата и счетоводната политика на министерството в съответствие с изискванията на Закона за публичните финанси, Закона за държавния бюджет на Република България за съответната година, Закона за счетоводството, Закона за финансовото управление и контрол в публичния сектор, Сметкоплана на бюджетните организации, приложимите счетоводни стандарти и други нормативни актове, регламентиращи финансовата дейност. Дирекцията осъществява и стопанските дейности в министерството като осигурява поддръжката и ремонта на движимото и недвижимото имущество, контролира и отговаря за правилната техническа експлоатация и поддръжка на ведомствения автотранспорт и др.
Дирекция „Обществени поръчки“ 
В изпълнение на възложените й функции дирекция „Обществени поръчки“ планира, организира и координира всички дейности във връзка с подготовката и провеждането на процедури за възлагане на обществени поръчки а именно: изготви Индикативен план-график за провеждането на обществените поръчки в Министерството на регионалното развитие и благоустройството (МРРБ) за 2023 г.; извърши преглед на постъпилите 59 докладa за стартиране на обществени поръчки и приложени към тях технически спецификации и методики, за пълнота и законосъобразност в съответствие с ЗОП и Вътрешните правила за управление на цикъла на ОП в МРРБ; изготви общо 36 документации по процедурите за възлагане на обществените поръчки, обяви с приложенията по чл. 20, ал. 3 от ЗОП, покани с приложенията по чл. 82 от ЗОП, договаряне без предварително обявление и договори за директно възлагане; проведе възлагането на 23 обществени поръчки в съответствие с нормативните изисквания и приложимите правила за обществените поръчки; изготви и организира сключването на 25 договора за възлагане на обществените поръчки на обща стойност 1 816 289,12 лв. без ДДС; изготви и организира сключването на 10 допълнителни споразумения към договори за обществени поръчки; извърши предварителен контрол на 22 проектa на решения за откриване, обявления и документации на обществени поръчки на АПИ и АГКК; изготви 2 становища по подадени жалби и наложени финансови корекции и осъществи процесуално представителство пред съдебните институции и КЗК; води регистър за проведените процедури за възлагане на обществени поръчки; подготви и изпрати за публикуване необходимата информация при възлагането на обществени поръчки до Агенцията по обществени поръчки и „Официален вестник“ на Европейския съюз; съхрани документацията по проведените обществени поръчки.

Дирекция „Правна“ 

През отчетния период служителите от дирекция „Правна“ са оказвали правна помощ на ръководството и на звената в министерството с оглед законосъобразното осъществяване на техните функции. Осъществено е процесуално представителство на държавата, министъра и МРРБ по около 650 дела, голям процент от които са дела, образувани поради наложени финансови корекции по договори за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по Оперативни програми „Регионално развитие“  2007 – 2013 г. и „Региони в растеж“ 2014 – 2020 г., както и по програмите за трансгранично сътрудничество към дирекция „Управление на териториалното сътрудничество“. Значителен е броят на обезщетителните дела срещу решения на Министерския съвет за отчуждаване на имоти. Изготвени и депозирани са искови молби, отговори на искови молби, жалби, становища и други документи, необходими за представяне пред органите на съдебната власт. Изготвени са значителен брой становища и отговори по постъпили запитвания, включително и от други дирекции в МРРБ, по въпроси от компетентността на министерството, свързани с прилагането на Закона за собствеността, Закона за държавната собственост, Закона за устройство на територията и др. приложими нормативни актове. Изготвени са и са прегледани по законосъобразност значителен брои пълномощни и заповеди. Изготвени са множество становища и са предоставени документи и информация на разследващите органи в Република България. Предприети са необходимите правни действия за събиране вземанията на министерството, като са изготвени покани за доброволно изпълнение. Образувани са изпълнителни производства пред частен или държавен съдебен изпълнител. 

В дирекцията са постъпили и разгледани 82 заявления за достъп до обществена информация. На 25 заявления са изготвени отговори до заявителите с предоставяне на исканата информация. По 8 от постъпилите заявления са изготвени решения за предоставяне на достъп до обществена информация по Закона за достъп до обществена информация /ЗДОИ/ въз основа на представено мотивирано становище от съответната дирекция за наличието на информацията и нейния характер, а по едно от заявленията е изготвено решение, с което е отказан достъп до исканата информация. По 7 заявления е предоставен частичен достъп до исканата обществена информация.  По 31 заявления са изготвени писма, с които заявленията са препратени по компетентност съгласно чл. 32 от ЗДОИ.

Ежедневно служителите от дирекция „Правна“ осъществяват проверка по законосъобразност на документация по процедури по Закона за обществените поръчки, проекти на договори и споразумения, страна по които е МРРБ и др. 

Осъществява се участие в работни групи и комисии, в които се поставят за разрешаване въпроси от компетентността на дирекция „Правна“. Представители на дирекция „Правна“ участват и в междуведомствени работни групи за разрешаването на приоритетни задачи от компетенциите на МРРБ.

Осъществява се и участие в обсъждането и подготовката на проекти на нормативни и административни актове, като включително се изготвят и окомплектоват  преписки за внасяне в Министерския съвет.
ГД “ГРАО“
Постигнатите резултати от изпълнението на програма „Гражданска регистрация и административно обслужване” за периода 01.01.2023 г. – 30.06.2023 г. съответстват на планираните, като в повечето от случаите ги надвишават. 

Информационната система на ГРАО е базова информационна система по отношение на данните от гражданската регистрация и една от най-важните информационни системи в страната. В резултат от изпълнението на програмата се съхраняват и поддържат в актуално състояние данните на лицата, подлежащи на гражданска регистрация,  които се ползват при административното обслужване на физическите лица и се предоставят на други институции за изпълнение на законоустановените им задълженията (Национална агенция по приходите, МВР, НОИ, НЗОК и др.).  Предоставените от информационната система данни за гражданската регистрация на лицата имат задължителен характер за останалите информационни системи.

Развит и усъвършенстван е приложният софтуер за поддържаните от ГД ГРАО електронни регистри. Осигурена е точност, пълнота и взаимообвързаност на данните от гражданската регистрация и е осигурена адекватна защита на обработваните лични данни.  

Осигурени са всички дейности, произтичащи като задължения на ГД ГРАО от Изборния кодекс, във връзка с проведените избори.

Изпълнението на програмата е създало предпоставки за подобряване на контрола и методологията на дейностите, свързани с гражданската регистрация и подобряване на административното обслужване на физическите лица и органите на законодателната, съдебната и изпълнителната власт.
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