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Р Е З Ю М Е
КЪМ ОТЧЕТА ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПОЛИТИКИТЕ И ПРОГРАМИТЕ НА МРРБ 
КЪМ 31.12.2020 г.
Отчетът за периода 01.01.2020 г. - 31.12.2020 г. на Министерството на регионалното развитие и  благоустройството (МРРБ) представя информация за изпълнението на целите и програмите на министерството въз основа на дейностите, които са проведени в рамките на бюджетната година, и инструментите на политиките. В него се съдържа информация за продуктите/услугите, които са предоставени, както и получения ефект за обществото в резултат от провежданите от министерството политики.

Към 31.12.2020 г. отчетът на консолидираните разходи е в общ в размер на 2 181 982 464 лв., от които 1 808 822 938 лв. са отчетени по бюджета на МРРБ, а 373 159 526 лв. - по оперативни и други програми, по които МРРБ е бенефициент, 
През 2020 г. са  финансирани разходи за провеждане на следните политики и програми:
2100.01.00 ПОЛИТИКА ЗА ИНТЕГРИРАНО РАЗВИТИЕ НА РЕГИОНИТЕ, ЕФЕКТИВНО И ЕФИКАСНО ИЗПОЛЗАВНЕ НА ПУБЛИЧНИТЕ ФИНАНСИ И ФИНАНСОВИТЕ ИНСТРУМЕНТИ ЗА ПОСТИГАНЕ НА РАСТЕЖ И ПОДОБРЯВАНЕ КАЧЕСТВОТО НА ЖИЗНЕНАТА СРЕДА
За изпълнението на тази политика за отчетния период 01.01.2020 г. – 31.12.2020 г. са изразходвани бюджетни средства в размер на 5 244 561 лв. и средства като бенефициент по оперативни и други програми в размер на 22 248 826 лв.
Политиката се осъществява по две бюджетни  програми:

	По програма 2100.01.01 „Стратегическо планиране на регионалното и пространственото развитие и управление на финансовите инструменти за регионално и местно развитие и териториално сътрудничество“ са усвоени бюджетни средства в размер на 4 734 361 лв. и средства по оперативни и други програми в размер 22 158 393 лв.


Програмата се изпълнява от Главна дирекция „Стратегическо планиране и програми за регионално развитие“ и дирекция „ Управление на териториалното сътрудничество“.
Главна дирекция „Стратегическо планиране и програми за регионално развитие“ (ГД СППРР) – 

ГД СППРР провежда политика за регионално развитие, насочена към подобряване качеството на жизнената среда на българските граждани и превръщането на българските региони в привлекателно място за инвестиции и бизнес.

ОПРР 2014-2020:
От началото на програмен период 2014-2020 Управляващият орган на Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014-2020 е обявил общо 23 процедури за предоставяне на грантово финансиране на обща стойност над 3 млрд.лв., като по този начин е достигнато обявяване на 100% от бюджета на Програмата за кандидатстване.
В рамките на отчетния период: 

· 124 бр. са подадените проектни предложения по актуалните процедури за предоставяне на БФП; 

· 123 бр. са сключените договори на обща стойност 389 млн. лв., което представлява 13 % от бюджета на програмата;
· Изплатените средства са в размер на 308,7 млн. лв. или 10,23 % от бюджета на програмата;
· Сертифицирани са разходи в размер на 301,9 млн. лв. или 10,00 % от бюджета на програмата
· Приключили са 134 бр. проекта по договори за предоставяне на БФП със стойност на изплатените средства 126 685 478,63 лв.

За отчетния период са изготвени общо 22 стратегически, аналитични и информационни документи, свързани със стратегическото планиране на регионалното развитие, както следва: Изготвени са 6 броя годишни доклади за наблюдение изпълнението на регионалните планове за развитие за 2019 г.; Изготвени са 1 бр. Общи указания за подготовка на инвестиции за градско развитие.; Разработено е 1 бр. Общо рамково споразумение за изпълнение на интегрирани териториални инвестиции; Разработен е 1 бр. Формуляр за кандидатстване с концепция за интегрирани териториални инвестиции (ИТИ) по програмите, съфинансирани от ЕФРР, ЕСФ+, ЕФМДР и ЕЗФРСР; Разработено 1 бр. Споразумение за партньорство за подготовка и изпълнение на концепция за интегрирани териториални инвестиции; Приет от НС 1 бр.  ЗИД на ЗРР, обн. в ДВ. бр. 21 от 2020 г., в сила от 13.03.2020 г. Приет и обнародван в ДВ, бр.70 от 7 Август 2020г. 1 бр. Правилник за прилагане на ЗРР (ППЗРР).Изготвени 6 бр. проекти на ИТСРРП за шестте региона за планиране от ниво 2; Изготвен 1 бр. проект  на детайлизиран вариант на Приоритет 9 „Местно развитие“ от НПР: България 2030, за който МРРБ е водеща институция. Изготвена е 1 бр. трета  версия (юни 2020 г.) на Морския пространствен план на Република България 2021-2035 г. 1 бр. вътрешни правила за работа на Регионалните съвети за развитие за представяне и одобрение на първите заседания на новосформираните РСР; 1 бр. Актуализирани Общи указания за подготовка на проекти за подкрепа на интегрираното териториално развитие но регионите за планиране от ниво 2 със средства от Европейските фондове за периода. 

Проведени са 29 координационни срещи, събития и форуми в районите от ниво 2 (присъствени и неприсъствени), както следва: 24 заседания на Регионалните съвети за развитие в районите от ниво 2; проведени три заседания на ТРГ за подготовка на оперативна програма за подкрепа на регионите 2021-2027 г.; Проведена 1 бр въвеждаща среща на партньорите, встъпителна конференция и среща на управителния комитет по проект MARSPLAN BS II. Проведено е 1 заседание на Консултативния съвет по Морско пространствено планиране към министъра на регионалното развитие и благоустройството.
·  По четвърто заявление на фонд „Солидарност“ - 2018BG16SPO001 за щетите от природните бедствия в периода 25-30 октомври 2017 г., са сключени два договора – с община Бургас и с община Камено на обща стойност 4 309 140,33 лв. В отчетния период е приключил договорът на община Бургас като е подадено и верифицирано искане за окончателно плащане, а по проекта на община Камено е подадено и платено авансово плащане.
Отчетът на Дирекция „Управление на териториалното сътрудничество“ за изпълнението изпълнението на провежданите политики за периода 01.01 - 31.12.2020 г. представя информация за изпълнението на целите и програмите, администрирани от дирекцията, въз основа на изпълнените дейности в рамките на отчетния период по програмите за териториално сътрудничество, в които България участва.

Отчетът включва информация за изпълнението на всяка от програмите за териториално сътрудничество 2014 – 2020 г, в които Република България участва, включително преглед на реализираните през отчетния период дейности по тези програми. Финансовият напредък по програмите за териториално сътрудничество отчита степента на изпълнение на целите за отчетния период.

Основните дейности по програмите за трансгранично сътрудничество за програмен период 2014-2020, за които дирекцията е Управляващ орган, са свързани със сключване на договори за субсидия, верифициране на декларираните от бенефициентите средства, извършване на плащания, изготвяне и подаване на доклади по сертификация до Сертифициращия орган, публикуване на обяви за набиране на проектни предложения и последващата им оценка. 

Отчетът съдържа информация за подготовката на програмите за сътрудничество с Република Турция, Република Сърбия и Република Северна Македония за програмен период 2021 – 2027.

По програмите за териториално сътрудничество и добросъседство, за които дирекция „Управление на териториалното сътрудничество“ е Национален орган за програмен период 2014-2020, основните изпълнявани дейности са свързани с извършване на плащания по договори за национално съ-финансиране, осигуряване навременна верификация на разходите на българските партньори посредством системата за първо ниво на контрол (верифициране на разходи), осъществяване на контрол върху функционирането на системата за първо ниво на контрол и администриране на нередности.

Настоящият отчет за изпълнението на политиките и програмите е съобразен с програмния формат на бюджета на МРРБ за 2020 г.

	По програма 2100.01.02 „Подобряване на жилищните условия на маргинализирани групи от населението“ са усвоени бюджетни средства в размер на 510 200 лв. и средства по оперативни и други програми в размер 90 433 лв.


В изпълнение на заложените цели през отчетния период дирекция „Жилищна политика“ продължи да администрира процеса по реализацията на „Националната програма за енергийна ефективност на многофамилни жилищни сгради“ (НПЕЕМЖС/ Програмата), имаща за цел обновяване на жилищния сграден фонд и подобряване на енергийната ефективност в жилищните сгради в Република България.
Към 31.12.2020 г. изпълнението на Програмата е както следва:

Подобрена жилищна инфраструктура, кв.м. РЗП


10 856 953,77

Бр. обновени жилища






128 451

Бр. жители, облагодетелствани от подобрената инфраструктура
273 304
Бр. въведени в експлоатация жилищни сгради


1 921

През отчетния период от бюджета на дирекцията с лимит от 162 000 лв. са направени плащания на обща стойност 136 691,46 лв. с ДДС както следва:
- 86 280,00 лв. – окончателно разплащане по изпълнение на проучвателни дейности по отношение на жилищна сграда в гр. Русе, ул. Шести септември № 90, блок Русия, договор № РД-02-30-33/02.07.2018 г., контрагент община Русе;

- 18 483,02 лв. – окончателни плащания по сключени договори за изготвени технически обследвания на жилищни сгради по проект „Енергийно обновяване на българските домове“;

- 17 700,00 лв. - разплащане по договор с № РД-02-29-289/19.12.2019 г. сключен между МРРБ и „Българо-австрийска консултантска компания“ АД за разработване на политики и мерки за обновяване за енергийна ефективност на съществуващия сграден фонд в Република България; 

- 17 700,00 лв. – окончателно разплащане по договор с № РД-02-29-289/19.12.2019 г. сключен между МРРБ и „Българо-австрийска консултантска компания“ АД за разработване на политики и мерки за обновяване за енергийна ефективност на съществуващия сграден фонд в Република България.

2100.02.00 ПОЛИТИКА ЗА ПОДДЪРЖАНЕ, МОДЕРНИЗАЦИЯ И ИЗГРАЖДАНЕ НА ТЕХНИЧЕСКАТА ИНФРАСТРУКТУРА, СВЪРЗАНА С ПОДОБРЯВАНЕ НА ТРАНСПОРТНАТА ДОСТЪПНОСТ И ИНТЕГРИРАНОТО УПРАВЛЕНИЕ НА ВОДНИТЕ РЕСУРСИ И ГЕОЗАЩИТА
За изпълнението на тази политика за отчетния период 01.01.2020 г. – 31.12.2020 г. са изразходвани бюджетни средства в размер на 1 758 280 146 лв.  и средства в размер на 349 442 164  лв., като бенефициент по Оперативни програми, като същата се е осъществявала по две бюджетни  програми:
	По програма 2100.02.01 „Рехабилитация и изграждане на пътна инфраструктура“ са усвоени бюджетни средства в размер на 1 748 279 952 лв. и средства в размер на 296 006 357 лв., като бенефициент.


По отношение на дейността на дирекция „Геозащита и благоустройствени дейности“
През отчетния период продължи изпълнението на дейността по отношение на нормативната и приложна дейност в областта на пътната инфраструктура и са разгледани предложения от общините Доспат и Сърница, Велинград, Иваново, Каолиново и Никола Козлево, Смядово и Правец за включване на пътни трасета в списъка на общинските пътища и за промени в списъка на общинските пътища, като с Решения на Министерския съвет № 641/10.09.2020 г., № 696/01.10.2020 г. и № 887/04.12.2020 г. е изменен и допълнен списъка на общинските пътища за територията на общините Велинград и Якоруда, Доспат и Сърница, Смядово. Също така с Решения № 207/ 26.03.2020 г., № 299/04.05.2020 г., № 706/02.10.2020 г. и № 887/04.12.2020 г. на Министерския съвет е променена собствеността от публична държавна в публична общинска на пътни трасета на територията на общините Рила и Монтана. Във връзка с утвърдения нов списък на републиканските пътища, съгласно Решение № 959/31.12.2018 г. на Министерския съвет с Решение № 20/17.01.2020 г. на Министерския съвет е изменен списъка на общинските пътища. 

Продължи кореспонденцията с общините, чрез областните управители, за предоставяне на данни за актуализация на базата данни за състоянието на общинските пътища. С писмо през м.06.2020 г. МРРБ е информирало НСОРБ за областите и общините, които все още не са подали нужната актуална информация. Информацията за състоянието на всички утвърдени общински пътища в страната е обобщена и анализирана към края на месец август 2020 г.  С официални писма до Държавна агенция „Безопасност на движението по пътищата“ и Сдружението, съответно № 90-03-820/08.10.2020 г. и № 90-03-824/02.12.2020 г., са предоставени изготвената обобщена база данни за състоянието на общинските пътища на територията на страната и анализа.

През периода е успешно завършен обект: „Рехабилитация на общински път MON1110                  /ІІІ-815, Боровци - Видлица/ - Гаврил Геново /III-1024/, от км 0+000 до км 2+200, община Георги Дамяново“, финансиран със Споразумение за трансфер на финансови средства. Финансово е подпомогнат чрез Споразумение за трансфер на финансови средства обект на територията на община Нова Загора: „Основен ремонт на общински път SLV1078 /ІІІ-555/ Кермен - Младово - Граница общ. (Сливен - Нова Загора) - Съдиево /ІІ-66/“, чието изпълнение ще бъде през 2021 г.

По отношение на АПИ

1. Приходи

Общо постъпилите приходи за периода от 01.01.2020 г. до 31.12.2020 г. са в размер на 467 138 хил. лв., в т.ч.:

· Винетни такси - 302 243 хил. лв.;

· ТОЛ такса - 63 246 хил. лв.;

· Приходи от маршрутни карти - 14 036 хил.лв;

· Други такси по тарифата в размер на 72 279 хил. лв., 

Реaлизираните приходи са в размер на 467 138 615 лв. или 87,86 % от уточнения план Основен фактор за неизпълнението на приходите от държавни такси се дължи на въведените от правителството на Република България мерки за преодоляване разпространението на COVID-19.

2. Разходи

Разходите за издръжка към 31.12.2020 г. на АПИ са в размер на 854 034 хил. лв., като администрираните разходи по §§10-30 „Текущ ремонт” са в размер на 800 212 хил. лв. и съставляват над 94% от общо извършените разходи за издръжка.  За дейности по зимно поддържане през 2020 г. от АПИ са разходвани средства в размер на 73 676 хил. лв.; за производство, доставка и монтаж на вертикална сигнализация – 5 638 хил. лв.; за доставка и монтаж на ограничителни системи – 69 015  хил. лв. и 3 674 хил. лв. за полагане на хоризонтална маркировка и др. 

2.1. Основен ремонт

Разходваните средства през 2020 г. за основен ремонт са в размер на 57 794 081 лв.:

· По програма „Аварийни ремонти: - 49 501 494 лв. Включени са преходни обекти от изминалите години и ново проявени разрушения и деформации по РПМ, в резултат на активизирали се свлачищни и срутищни процеси, в т.ч.: Възстановяване и укрепване на републикански път III-181 „о.п. София – Бистрица – Железница – Ярема”; Укрепителни и обезопасителни работи на републикански път III-107 „(о.п. Дупница – о.п. Благоевград) – Кочериново – Рила – Рилски Манастир – Кирилова поляна“; Аварийно укрепване на мост над река Джерман на АМ „Струма“ и др. 
· За дейности по основен ремонт за извършване на строителство, упражняване на строителен и авторски надзор за отчетният период са разплатени средства в размер на 6 392 861 лв., в т.ч.: Път III-1003, Рударци – Кладница;  „Обход на гр. Камено - Път III-6008 „Лукойл-Нефтохим-Камено“ и Път III-5392 „Камено-Братово“ и др. 

· За извършване на дейности по проучвателно-проектантски работи през 2020 г. са разходвани средства в размер на  880 517 лв., в т.ч.: Изработване на технически проект за основен ремонт за обект: Път I-5 Кърджали - Маказа; Изработване на технически проект за основен ремонт на обект: Път III-868 "Рудозем - Смолян"; Изработване на технически проект за основен ремонт на обект: Път III-822 Самоков – Ихтиман и др.

Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014 – 2020 г. (ОПРР) 

За 2020 г. са разходвани средства в размер на  1 019 209 лв. за Лот 18 Път IІІ-112 Дъбова махала-Монтана от км 10+500 до км 16+227.88, от км 20+579 до км 27+736.15, от км 29+675 до км 36+654.63 и от км 37+825 до км 47+806.74, с обща дължина 29,846 км, област Монтана; 

2.2. Изграждане на инфраструктурни обекти

Разплатените средства за изграждане на инфраструктурни обекти са в размер на 682 877 604 лв., от които:

2.2.1. Изграждане на пътища I-ви, II-ри и III-ти клас от РПМ:

· „Обходен път на гр. Бургас от км 230+700 на път I-9 Сарафово – Бургас до км 493+550 на път I-6 Ветрен – Бургас и локални платна“ - 12 945 900 лв. ;

· Път I-8 Калотина - пътен възел Храбърско от км 15+500 до км 32+447.20 - 75 101 027 лв.
· Път III-8611, Белица - Загражден от км 10+430 до км 19+981; - 4 081 766 лв.;
· Софийски околовръстен път в участъка от км 35+260 до км 41+340 /пътен възел "Цариградско шосе до пътен възел "Младост"/ - 87 306 702 лв. 

· Модернизация на път I-1 (79) "Видин - Ботевград" от км 33+400 до км 102+060 ( км 99+193 - километраж по проект) разделен на пет участъка - 379 000 000 лв. 

2.2.2. Оперативна програма „Транспорт и транспортна инфраструктура“ 2014 – 2020 г. За отчетният период разходваните бюджетни средства са в размер на 9 557 025 лв.
· АМ Струма Лот 3.1 и Лот 3.3 и тунел "Железница" от км 359+000 до км 420+624; Разплатени са общо 6 461 115 лв., 

· „Път ІІІ-5004 „Обход на гр. Габрово”, от км 0+000 до км 31+ 000, участък от км 0+000 до км 20+124.50 и етапна връзка от км 0+000 до км 3+130; - 2 904 265 лв. 

· АМ "Калотина"- София Лот 1- Западна дъга на СОП, Участък 2 от км 0+780 до км 6+310 - 132 845 лв. 
2.2.3. Изграждане на автомагистрали. 

· АМ Хемус, участък от км 310+940 до км 327+260. Обща дължина: 16,32 км; - 81 578 921 лв. 
2.2.4. Дейности по проучвателно-проектантски работи. 

Разплатените средства за отчетния период са в размер на 1 389 373 лв. са за ‚Изработване на разширен идеен проект с извършване на пълни инженерно - геоложки проучвания и ПУП - ПП на АМ „Черно море“ и „Прединвестиционни проучвания за трасе "гр. Монтана – гр. София" с тунелно преминаване под Петрохан“ 

Всички дейности включени в програма ППР - Ново строителство са насочени към проектно и теренно осигуряване на важни инфраструктурни проекти. Приоритет е довършване на автомагистралите Струма и Хемус.

2.3. Придобиване на земя

Извършени са разходи за обезщетения на собственици на отчуждени имоти и части от имоти от влезли в сила постановени Решения на МС, издадени Заповеди на Областни управители. За отчетният период разплатените средства са в размер на 4 155 368 лв.

2.4. Обекти, финансирани с европейски средства
2.4.1. Проекти, изпълнявани по Оперативна програма „Региони в растеж 2014-2020 г.“ (ОПРР). Отчетени са средства в размер на 82 573 115 лв., от които:

· Лот 22, Път III-866, Михалково – Граница ОПУ Смолян от км 66+857 до км 88+050, - 8 646 216 лв.
· Лот 24 „Път III-866 Смолян- Стойките - Широка лъка  от км 8+240 до км11+550 и от км 26+600 до км50+553, - 25 719 629 лв.

· Лот 25 „Път ІІІ 109 І-1 Мелник от км 0+600 до км12+800, с обща дължина 12.200 км, област Благоевград" - 7 910 855 лв.

· Лот 26 Път III-507 Кърджали-Мост-Манастир от км 0+055 до км 26+109, с обща дължина 26,054 км, област Кърджали; - 7 091 445 лв.

2.4.2. Проекти изпълнявани по програмата за трансгранично сътрудничество „ИНТЕРРЕГ V-A Гърция - България 2014-2020“. Отчетени са средства в размер на 1 367 859 лв. за  Обект Реконструкция на път II‑86 Средногорци - Рудозем, участък от км 125+727 до км 126+600 и от км 126+750 до км 132+920", област Смолян.
· Проекти изпълнявани по програмата за трансгранично сътрудничество „ИНТЕРРЕГ V-A Румъния - България 2014 – 2020. Отчетени са средства в размер на 1  693 144 лв. за „III-118 Гулянци - Долна Mитрополия от км 14+786 до км 24+150, област Плевен"; „II-81 Костинброд - Берковица - Монтана от км 94+000 до км101+199; „II-81 Костинброд - Берковица - Монтана от км 86+289 до км 94+000;
2.4.3. Проекти изпълнявани по Оперативна програма „Транспорт и транспортна инфраструктура“ 2014 – 2020 (ОПТТИ). Отчетени са средства в размер на 159 002 058 лв., от които:

· АМ Струма Лот 3.1 и Лот 3.3 и тунел "Железница" от км 359+000 до км 420+624: ). Отчетени са средства в размер на 156 292 486 лв.;

· АМ "Калотина"- София Лот 1- Западна дъга на СОП, Участък 2 от км 0+780 до км 6+310; Разплатени са 2 524 052 лв.
2.4.4. Проекти изпълнявани по Механизъм за свързване на Европа (МСЕ)

· АМ „Калотина-Софийски околовръстен път“ от км 1+000 до км 15+500.; 
2.4.5. Проекти, изпълнявани по Оперативна програма „Околна среда“ 2014 – 2020 (ОПОС) - 638 928 лв.
· Укрепване на свлачище при км. 62+000 на път III - 1306 Кнежа-Искър-Враца-Борован - 638 928 лв.

2.5. Ведомствени капиталови разходи

През 2020 г. са извършени ведомствени капиталови разходи в размер на 86 324 008 лв., от които по договор за изпълнение на проект „Проектиране, изграждане и въвеждане на електронна система за събиране на таксите за ползване на републиканската пътна мрежа на база изминато разстояние за превозни средства с обща технически допустима максимална маса над 3,5 т. (ТОЛ) и на база време за леки автомобили с обща технически допустима максимална маса до 3,5 т. (електронна винетка)“ и други разходи свързани с дейността на  Националното тол управление (НТУ) са разходвани средства в размер на 86 110 567 лв., в т.ч.:
· Разходи за Активно и Пасивно оборудване за Дейта център за нуждите на НТУ – 48 890 678 лв. Разплатените средства са за изграждане и оборудване на нови и съществуващи стационарни контролни точки 
· Метални конструкции за стационарни контролни точки за нуждите на НТУ – 26 953 563 лв.
През 2020 г. са осъществявани и следните дейности от НТУ:

· Управление на Електронната система за събиране на пътни такси по чл. 10, ал. 1 от Закона за пътищата и осъществяване на всички дейности по техническата и софтуерна поддръжка на компонентите й, управление на процесите и контролиране на правилното отчитане на дължимите пътни такси и събирането им.
Осигурена е техническата поддръжка на системата и нейното управление чрез 24- часово дежурство на ИТ експерти, като е изградена защитена комуникационна среда – VPN, осигуряваща отдалечен достъп на служителите на НТУ. Поддържа се системата за мониторинг, управление и анализ на информационни събития и инциденти, като част от информационната сигурност.

В изпълнение на изискванията на чл. 167а, ал. 4 от Закона за движението по  пътищата, през 2020 г. АПИ създаде и вече поддържа информационната система „Система за вторична интеграция и правоприлагане“. В нея се издават и съхраняват докладите, които Електронната система за събиране на пътни такси създава за всяко установено нарушение по чл. 179, ал. 3 – 3в, към което автоматично се прилагат статични изображения във вид на снимков материал и/или динамични изображения – видеозаписи.

· Контролиране и отчитане получаването на унифицирани ТОЛ декларации от доставчиците на услуга за електронно събиране на такси за изминато разстояние по отношение на потребители, които имат сключен договор с тези лица и обработване на данните за целите на ТОЛ таксуването.

През 2020 г. чрез електронната система за събиране на пътни такси са обработени повече от 250 млн. тол декларации, с които са отчетени платените тол сегменти, по които са преминали съответни превозни средства над 3,5 т. Заплатените тол такси са в общ размер 65 736 586 лв.

· Осъществяване на събирането на такси за ползване на платената пътна мрежа по време – винетни такси и такси за изминато разстояние – ТОЛ такси, по републиканските пътища в обхвата, определен по чл. 10, ал. 3 от Закона за пътищата, както и на такси за преминаване по отделни републикански пътища и съоръжения.
През 2020 г., чрез електронната система за таксуване на база време са реализирани 5 304 713 бр. винетки на стойност 267 019 336 лв. В срок и при добро взаимодействие с институциите (МВР, МЗ, ДАНС, МО и др,) и АСП се реализират дейностите по осигуряване на безплатни електронни винетки. В белия списък на Електронната система за събиране на пътни такси са въведени 234 220 годишни електронни винетки, заявени чрез АСП за правоимащи лица по чл. 10 в от ЗП.

Чрез въведената в търговска експлоатация от 1 март 2020  г.  Електронна система за събиране на пътни такси на база изминато разстояние (тол такси), са закупени 2 591 522  бр. маршрутни карти  на стойност 46  004 703  лв., и са обработени  тол декларации на стойност 65 736 586 лв.  Приходите от такси от тежкотоварния трафик, в общ размер от 111 741 289 лв., са постигнати в условията на извънредно положение заради COVID-19 и намален трафик. 

Реализираните приходи през 2020 г. от пътни такси (винетни и тол) са в общ размер на 378 760 625лв.

· Поддържане на системите за генериране и продажба на електронни винетки и маршрутни карти, организира разпространяването и поддръжката на бордови устройства, отговарящи на съответните технически изисквания, за целите на ТОЛ таксуването в съответните области на пътни такси на Агенцията. За целите на обслужване на ползвателите на платената пътна мрежа са осигурени следните канали за продажба  на електронни пътни такси:

Винетни такси и маршрутни карти:

· на касите на областните пътни управления и ГКПП – чрез заплащане в брой, картово разплащане, в това число и чрез карта за гориво;
·  на терминал за самотаксуване (ТСО)– чрез картово разплащане, в това число и чрез карта за гориво;
· по електронен път – от сайта www.bgtoll.bg и мобилното приложение;
· чрез пунктове за продажба, оперирани от Доставчици на услуги, с които Агенцията е сключила договори за предоставяне на услуги по опериране на пунктове за продажба – сключени са 2 Договора с Национални доставчици на услуги с осигурени повече от 7000 пунктове на продажба „на гише“ 

Тол такси:

· чрез НДУ или доставчик на ЕУЕСТ, с които както потребителят, така и АПИ имат сключени договори;
· чрез Доставчик на декларирани данни, вписан в публично оповестен списък на АПИ и сключил договор с НДУ. 

В отчетния период, за продажба на тол продукти на ключовите ГКПП, са закупени и монтирани допълнителни три контейнера. Изпълнени са и дейностите по оборудване на нови 34 гишета за продажба на маршрутни карти, главно по граничните контролно-пропускателни пунктове. 

Осигурен е и мобилен пункт за продажба с две работни места, който се пренасочва при необходимост (интензивен трафик) на местата с натоварване.

Във връзка с оказване на съдействие на водачите относно правилното закупуване на маршрутни карти и електронни винетки чрез ТСО, намиращи се на територията на ГКПП е осигурявено  присъствие на инспектори/специалисти - мобилни екипи. Осигурена е поддръжката и Осигуряването на ТСО с необходимите консумативи.

· Изготвяне и поддържане отчет за област на пътните такси и заявление за област на ЕУЕСТ и за предоставяне на електронна услуга за събиране на такси за изминато разстояние.

Областта на ЕУЕСТ включва републиканските пътища в Република България, включени в приетият с Решение № 101 от 20.02.2020 г. на МС списък на републиканските пътищата, за които се дължи такса за изминато разстояние - тол такса. 

В списъка тол сегментите (над 5800 бр.) са с обща дължина 6 050 км., от които 803 км. -  автомагистрали; 2 312 км. пътища първи клас; 2 935 км. пътища втори клас.

Съгласно Тарифата за таксите, които се събират за преминаване и ползване на републиканската пътна мрежа, в обхвата на тол таксуване са включени само автомагистралите и пътищата първи клас - 3 115  км. За 2 935 км пътища втори клас не се дължи тол такса.

През 2020 г. е изготвено и прието Заявление за област на ЕУЕСТ и за предоставяне на електронна услуга за събиране на такси за изминато разстояние. Документът е публикуван на интернет страницата на АПИ – на български и английски език. За приемането му е уведомена Европейската комисия. 
· Администрира приходите, които са постъпили от пътните такси по чл. 10, ал. 1 и 2 от Закона за пътищата.

Изпълняват се дейностите по администриране на приходите, постъпили от пътни такси. Успешно се изпълняват дейностите по предоставяне на услуга за плащане на електронни пътни такси (винетни и тол), съгласно сключените договори с Националните доставчици на услуги (Интелигентни трафик системи“ АД и „Диджитол Смарт Инфраструктура“ АД), както и с Доставчици на карти за гориво - „Шел България“ ЕАД и UNION TANK Eckstein GmbH & Co. KG /UTA/. 

Чрез сключените договори с  „Шел България“ ЕАД и UNION TANK Eckstein GmbH & Co. KG /UTA/ е осигурена възможност за притежателите на карти за гориво SHELL и UTA да заплащат винетни такси и маршрутни карти във всички пунктове за продажба и терминали за самотаксуване на АПИ. През 2020 г. с карти за гориво SHELL и UTA са извършени 69 422 трансакции за заплащане на винетни такси и маршрутни карти за 1 715 634 лв.

През каналите за продажба на АПИ (сайт и мобилно приложение; терминали за са самотаксуване и пунктовете за продажба) са продадени 3 054 070 винетки и маршрутни карти и са реализирани приходи от 86 665 243 лв.

· Организиране и контролиране на дейностите, свързани с установяване на ползване на платената пътна мрежа в нарушение на Закона за пътищата и Закона за движението по пътищата.

Контролната дейност е ключова за постигане на ефективност на дейността на Националното тол управление. 

Генерираните тол декларации, заплатените маршрутни карти и електронни винетки се следят денонощно от 295 стационарни контролни точки, както и от 105 мобилни екипа на тол инспекторите. Резултатите от осъществения контрол показват:

-
Извършени 615 183 бр. проверки на пътни превозни средства; 

-
Установени 364 627 нарушения, вкл. чрез автоматичното правоприлагане посредством монтираните рамки;

-
Издадени 2 908 електронни фиша за установени нарушения чрез стационарните контролни точки за 1 089 900 лв.; 

-
Събрани 12 095 603 лв. от заплатени компенсаторни такси и глоби на нарушители, от които 11 800 650  лв. от заплатени компенсаторни такси преди съставяне на АУАН и 229 788 лв. след съставяне на АУАН/фиш- в регламентирания 14 дневен срок;

-
Издадени 1 528 резолюции за прекратяване на образувано АНП и 22 решения за анулиране на издаден електронен фиша;

През 2020 г. НТУ отчита оптимизирана контролна дейност и ефективност от правоприлагането. 

Реализираните приходи от заплатени компенсаторни такси и глоби през отчетния период са с 4,5 млн. повече от събраните през 2019 г. Отчитаме като успешен въведеният механизъм за санкциониране на нарушителите с възможността за доброволно заплащане на „компенсаторна такса“ и прекратяване на административно-наказателното производство.

Развитието на пътната инфраструктура на Република България като цяло е базисна предпоставка за интегрирането й в общоевропейската пътна мрежа, ускоряване на регионалното сближаване, устойчиво развитие на икономиката и подобряване на екологичната обстановка в страната. Интегрирането на пътната транспортна мрежа на Република България в общоевропейската се осъществява в съответствие с общата политика на ЕС за развитие на Tрансевропейската мрежа в транспортния сектор (ТЕN-Т). Тази политика е насочена към интегриране в европейското пространство и намаляване изолацията на периферните райони чрез развитие на пътна инфраструктура. Устойчивостта на резултатите се гарантира от качеството на строителните работи, планирани и приложени по такъв начин, че да се запазят инвестициите и в същото време да се намалят общите разходи за рехабилитация, поддръжка и експлоатация на инфраструктурата.

	По програма 2100.02.02 „Устройство на територията, благоустройство, геозащита, водоснабдяване и канализация“ са усвоени бюджетни средства в размер на  - 10 000 194 лв. и средства по оперативни и други програми в размер на 53 435 807 лв.


Програмата се изпълнява от дирекция „Устройство на територията и административно-териториално устройство”, дирекция „Геозащита и благоустройствени дейности” и дирекция „Водоснабдяване и канализация”.

Дирекция „Геозащита и благоустройствени дейности“

През отчетния период е сключен договор за „Превантивни дейности, свързани с регистриране и мониторинг на свлачищните райони на територията на Република България и на районите с ерозионни процеси по Дунавското крайбрежие и абразионни процеси по Черноморското крайбрежие“, по който са изпълнени дейности, предвидени съгласно Индикативната годишна програма за изпълнение за 2020 г. 

Продължи работата, свързана с ограничаване разрастването на свлачищните  процеси и на абразионните процеси по Черноморското крайбрежие чрез изпълнение на обект „Укрепване свлачище кв. „Сарафово – етап ІІІ.2“. Завършено е строителството на подобект: „Брегоукрепителна дамба – ремонтни, възстановителни и довършителни работи в участък с обща дължина 1430 м – 2 подетапа – с дължина L= 1319,00 м и с дължина L= 111,90 м. Напълно е изградено противоабразионното съоръжение (дамба), което е въведено в експлоатация през 2020 г.

Актуализиран e инвестиционния проект за обект: „Гр. Царево – укрепване свлачище северен  бряг“ и е предаден в МРРБ. Изработен е и е предоставен комплексен доклад за оценка на съответствието на инвестиционния проект с основните изисквания към строежите. Одобрен е ПУП-ПП и е издадено разрешение за строеж за обекта. 

Проведени са процедури по ЗОП и са сключени договори с предмети: „Прединвестиционни проучвания на свлачище „Албена“ - изпълнен е Етап 1 от дейностите по договора, „Укрепване свлачище в участък „Фара“, община Аксаково – прединвестиционни проучвания (допълване на КИС с пиезометрични сондажи“  - приключени са прединвестиционни проучвания (допълване на КИС с пиезометрични сондажи) на обекта и „Актуализация на паспортизация и оценка на състоянието на обект „Брегоукрепителна дамба КК „Албена“ – гр. Балчик – участък от КК „Албена“ до Момчилово дере“ - изпълнен е Етап 1 от дейностите по договора – извършено е специализирано геодезическо заснемане на обекта.

Продължи изпълнението на сключени споразумения за трансфери на финансови средства на общини за изпълнение на строително-монтажни работи на следните обекти: „Укрепване на свлачище в кв. 17, кв. 18 в с. Габровица, община Белово“, „Укрепване на регистрирани свлачищни участъци в района на туристическа и колоездачна пътека в местност „Леден врис“, гр. Неделино“, „Укрепване на свлачище с рег. № VRC10.12259.01 над  ул. „Черни Дрин“, гр. Враца (под водоем Среченска бара)“, „Укрепване на свлачище PVN 24.37856.01 в урбанизираната територия на с. Коиловци, община Плевен,  засягащо път  III-3402“, „Укрепване на локално свлачище в м. „Ъгъла“, кв. „Сарафово“, гр. Бургас“, „Укрепване на свлачища с рег. № PVN 24.06999.01 и № PVN 24.06999.02 в района на РСУО на регион Плевен, с. Буковлък, община Плевен І етап“, „Укрепване свлачище с рег. № VAR 06.10135-06-04 в местност „Свети Никола“, гр. Варна“  І етап“, както и на споразумение за изпълнение на проекто-проучвателни работи на обект „Свлачище „Смолянски езера“, община Смолян. 

През 2020 г. бяха подпомогнати общини, финансирани чрез споразумения за трансфери, сключени през 2020 г. за реализиране на следните обекти: „Укрепване на свлачище в района на училище „Св. Паисий Хилендарски“, с. Сотиря, община Сливен“, „Укрепване свлачище на път SFO 3611 /II-16 Своге - Томпсън/ - Лесковдол при км 4+150, в землището на село Лесковдол, с № SFO 43.43390-05“, „Укрепване на свлачище на път SFO 2604 /II-16 Своге - София/ - Батулия - Бакьово - Ябланица при км 2+950, в землището на с. Батулия, с № SFO 43.02899-02“ и „Укрепване свлачищен участък с. Желен, местност „Езерище“ с № SFO 43.29163-01 - участък 3 и участък 4“, „Гр. Бяла – укрепване свлачище и брегоукрепване“, Обект „Укрепване и възстановяване на път VTR2206 от км 5+000 до км 5+500 и определяне територия за геозащитни дейности в свлачищен район VTR 32.70295.01, землище на гр. Сухиндол“, община Сухиндол, както и споразумение за трансфер за изработване на проекто-проучвателни работи на обект „Укрепване на свлачища в кв. 25, кв. 26, кв. 27, с. Габровица, община Белово.

Приключено е изпълнението на споразумения за трансфер на финансови средства за проекто-проучвателни работи на обекти: „Укрепване на свлачища „Кипарис-юг“ – „Кипарис-север“, с. Осеново, община Аксаково, „Укрепване на свлачища на ул. "2-ра", ул. "3-та" и ул. "4-та", Вилна зона "Фиш-Фиш", община Балчик, „Свлачища  с рег. № № SFO 43.14475-03,  SFO 43.43390-03, SFO 43.29163-01, SFO 43.43390-05, SFO 43.02899-02 на територията на община Своге, „Укрепване на свлачище в района на училище „Св. Паисий Хилендарски“, с. Сотиря, община Сливен“ и „Актуализация на проекто-проучвателни работи за обект: „Гр. Бяла – укрепване свлачище и брегоукрепване“ и на обект „Укрепване на свлачище № VRC 31.54020.15 на ул. „Проф. Цеко Торбов, гр. Оряхово“ за изпълнение на строително-монтажни работи, като същият е въведен в експлоатация с Разрешение за ползване № ДК-07-Вр-8/31.03.2020 г. на ДНСК.

За периода от 01.01.2020 г. – 31.12.2020 г. е осъществен предварителен контрол на постъпили 55 искания във връзка с инвестиционни намерения в свлачищни райони.

През периода продължи дейността по подпомагане на общинските администрации за изпълнението на благоустройствени обекти, касаещи подобряване състоянието на уличната мрежа в населените места, включително с предоставена на предходен етап финансова подкрепа чрез Споразумения за трансфер на финансови средства, на следните общински администрации Сливен, Априлци, Свиленград, Мъглиж, Аврен, Кнежа и Белово. Обектите на община Аврен, Сливен, Мъглиж, Кнежа и Свиленград са завършени и за същите са издадени разрешения за ползване. 

През 2020 г. чрез Споразумения за трансфер са финансирани обекти на територията на общините Неделино, Марица и Луковит, свързани с подобряване на уличната мрежа в населени места.

Други дейности и постигнати резултати

В процес на изпълнение е договор, регистриран в ИСУН 2020 с № BG16M1OP002-4.003.0003-C01, за реализиране на проект „Превантивни дейности чрез изграждане/възстановяване на контролно-измервателни системи в регистрирани свлачищни райони“ по приоритетна ос „Превенция и управление на риска от наводнения и свлачища“ към Оперативна програма „Околна среда“ 2014-2020 г. 

През отчетния период са сключени договор за изпълнение с предмет: „Популяризиране на проект за изпълнение на превантивни дейности в регистрирани свлачищни райони за мониторинг на свлачищните процеси чрез брандиране и доставка на рекламни материали“, „Изпълнение на превантивни дейности чрез изграждане/възстановяване на контролно-измервателни системи в регистрирани свлачищни райони за мониторинг на свлачищните процеси“ с 6 обособени позиции, „Популяризиране на проект за изпълнение на превантивни дейности в регистрирани свлачищни райони за мониторинг на свлачищните процеси чрез организиране на публични събития и изработка на информационни материали“ и „Преглед и предоставяне на становища и оценка по изпълнение на Етап I на дейност 2 „Подготовка и изпълнение на превантивни дейности чрез изграждане/възстановяване на КИС в регистрирани свлачищни райони за мониторинг  на свлачищните процеси“.

Предстои обявяването на процедура с предмет „Доставка на оборудване с/и софтуерни продукти за изпълнение на целите на проект“. 

Приключило е изпълнението на договор „Популяризиране на проект за изпълнение на превантивни дейности в регистрирани свлачищни райони за мониторинг на свлачищните процеси чрез брандиране и доставка на рекламни материали“, както и Първи етап от дейност 2.2 „Изпълнение на превантивни дейности чрез изграждане/възстановяване на КИС“ на проекта, като са извършени геодезическо/аерофото заснемане и картировка на свлачищата и е изготвена техническа документация за изграждане/допълване/ възстановяване на КИС в определения за всеки обект териториален обхват.

Дирекция „Водоснабдяване и канализация“ подпомага министъра на регионалното развитие и благоустройството при провеждане на държавната политика в отрасъл „Водоснабдяване и канализация“ на национално ниво, свързана с дейности за реализация на инвестиционни проекти в областта на водоснабдяването и канализацията; планиране развитието на ВиК инфраструктурата; дейности, свързани със стратегическото управлението на отрасъла. 

Дирекция „Водоснабдяване и канализация” изпълнява целите на програмата, като реализира инвестиционни проекти и проекти за развитие на отрасъла.

През 2020 г. продължи изпълнението на „Проект за развитие на общинска инфраструктура“, включващо рехабилитацията на язовир „Студена“, изграждането на язовир „Луда Яна“ и ПСПВ, строителните дейности по които продължават и през 2021г. Изпълнението на дейностите по Проекта в периода 2010 г. -31.12.2019 се финансира чрез държавен инвестиционен заем от Международна банка за възстановяване и развитие и от държавния бюджет, а от 2020 г. дейностите се финансират само от държавния бюджет. Рехабилитацията на ПСПВ Студена – Перник приключи през 2020 г. В рамките на 2020г. по Проекта са разплатени 7 178 428 лв.

По проект „Подпомагане на ефективността, управлението и институционалния капацитет в отрасъл ВиК“ , финансиран от оперативна програма „Околна среда 2014-2020 г. на стойност 15 378 161,00 лв.  През 2020 г. разплатените средства по проекта са 2 800 187 лв. Основната част от дейностите по проекта са приключени до края на 2020 г. По проекта бяха разработени редица документи, направиха се обучения на ВиК операторите и ВиК асоциациите. В началото на 2021 г. ще приключат и договорите за разработване и внедряване на две информационни системи: „Единна информационна система за ВиК услугите и регистър на асоциациите по ВиК и ВиК операторите“ и „Информационна система на водностопанските системи и съоръжения “, с което проект „Подпомагане на ефективността, управлението и институционалния капацитет в отрасъл ВиК“ ще приключи.
Проект „Подпомагане регионалното инвестиционно планиране на отрасъл ВиК – етап 2”  се финансира от Кохезионния фонд на Европейския съюз и от държавния бюджет на Република България, чрез оперативна програма „Околна среда 2014-2020 г.”. През 2019 г. се подписа договора с ОПОС 2014-2020, на стойност 22 млн.лв., с който се изготвят 6 нови регионални прединвестиционни проучвания (РПИП) за областите Плевен, Хасково, Велико Търново, Софийска област, Търговище, Габрово. През 2020 г. са стартирали две обществени поръчки.
През отчетния период, със средства от държавния бюджет, са подписани споразумения за капиталови трансфери общо в размер на 37 697 487 лв. за изграждане и реконструкция на ВиК инфраструктурата на 65 населени места на територията на 41 общини: Иваново, Смолян, Хасково, Ивайловград, Луковит, Червен Бряг, Априлци, Угърчин, Варна, Костинброд, Перник, Сливница, Якимово, Ботевград, Габрово, Бяла Слатина, Долна Митрополия, Враца, Дупница, Етрополе, Севлиево, Шумен, Панагюрище, София – град, Кърджали, Правец, Ихтиман, Дългопол, Камено, Копривщица, Кнежа, Дряново, Самоков, Радомир, Ябланица, Родопи, Сливо поле, Гурково, Златица, Котел, Мъглиж, както и с Областна администрация Перник и Областна администрация Търговище.

През отчетния период бяха разработени проекти на следните нормативни акта: Проект на закон за водоснабдяването и канализацията; Наредба за условията и реда за определяне на размерите и разположението на сервитутните ивици и на специалния режим за упражняване на сервитутите на водоснабдителните и канализационните проводи (мрежи) и съоръжения извън населените места и селищните образувания (обн.2020 г. ); Правилник за изменение и допълнение на Правилник за организацията и дейността на асоциациите по водоснабдяване и канализация ( обн.2021 г.).

През отчетния период дирекцията подпогна Асоциациите по ВиК с методическа помощ и подготви мандати за гласуване на съответните областни управител, като представители на държавата в Общите събрания на Асоциациите по ВиК. От бюджета на МРРБ са осигурени средства на Асоциации по ВиК, в частта на държавата, съгласно чл.198в, ал.12 и ал.13 на Закона за водите.
Дирекция „Устройство на територията и административно-териториално устройство“ (УТАТУ) 
Независимо от извънредното положение, обявено с решение на Народното събрание от 13 март 2020г., дейностите по изпълнение на политиката  в областта на устройственото планиране и инвестиционното проектиране продължиха да се изпълняват, като беше създадена необходимата организация на административните дейности, от която да не страда ефективността на работния процес при спазване и на въведените противоепидемични мерки на територията на Република България във връзка с разрастващата се пандемия от COVID-19.

Създадена е междуведомствена работна група със задача да подготви проект на наредба, с която да се определят условията и редът за определяне на местата за временно разполагане на палатки, кемпери или каравани в зона "А" и в зона "Б" извън територията на морските плажове, пясъчните дюни и категоризираните къмпинги, правилата и нормативите за устройването и ползването им, както и за престоя в тях. В работната група са включени представители на Министерство на регионалното развитие и благоустройството, Изпълнителна агенция по горите, Министерството на околната среда и водите, Министерство на туризма, Национално сдружение на общините в Република България, Дирекция за национален строителен контрол, Агенция по геодезия, картография и кадастър. От работната група е подготвен проект на наредба, който с доклад е предаден на министъра на регионалното развитие и благоустройството за провеждане на обществени консултации, съгласно разпоредбата на чл. 26 от Закона за нормативните актове.
От Националното сдружение на общините е внесен в МРРБ проект на Закон за гробищните паркове, гробищата, погребенията и погребалната дейност. Със заповед на министъра на регионалното развитие и благоустройството е създадена междуведомствена работна група с участието на представители на МРРБ, Министерство на здравеопазването, Министерство на културата, Министерство на външните работи, Национално сдружение на общините в Република България. Законопроектът е готов и предстои подготовка и възлагане на цялостна оценка на въздействието.

Подготвен е проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за устройство на територията във връзка с изпълнението на Решение № 704 на Министерския съвет от 2018 г. за приемане на мерки за трансформация на модела на административно обслужване. Законопроектът е одобрен от МС с Решение № 722 от 12.10.2020г., внесен е и е приет от Народното събрание (обн., ДВ, бр. 16 от 2021г.).
В изпълнение на разпоредбата на § 123, ал. 3 от преходните и заключителни разпоредби към Закона за изменение и допълнение на Закона за устройство на територията за финансово подпомагане изработването на задания и на проекти на ОУПО, през отчетния период са сключени Споразумения за финансово подпомагане с нови 7 общини. Обобщено през отчетния период, в изпълнение на действащи споразумения, са извършени финансови трансфери към общини-бенефициенти в размер на 1 383 129,70 лв.

За осигуряване на устройствена основа за изграждане на обекти в правомощията на министъра на регионалното развитие и благоустройството са издадени 19 бр. заповеди за разрешаване изработване на ПУП/специализиран ПУП (СПУП) и прекратяване производството по одобряване на ПУП. Проведени са 15 бр. заседания на НЕСУТРП, на които са разгледани проекти на ОУП, ПУП-ПРЗ, ПУП-Парцеларни планове (ПП) и техните изменения. Издадени са 9 бр. заповеди на заместник-министъра за одобряване на подробни устройствени планове и изменения на подробни устройствени планове за различни обекти.

Съгласно правомощията на министъра на регионалното развитие и благоустройството по Закона за устройство на територията и Закона за морските пространства, вътрешните водни пътища и пристанищата на Република България са одобрени 113 бр. инвестиционни проекта и са издадени 113 бр. разрешения за строеж и допълнения на издадени разрешения за строеж.
В областта на административно-териториалното устройство общата оценка е, че целите, свързани със създаване на необходимите аналитични, нормативни и организационни предпоставки за осъществяването на държавната политика по административно-териториално устройство, децентрализацията на държавното управление и подпомагане на местното самоуправление и развитие на местната демокрация, са постигнати в степен, която напълно съответства на заложените параметри и показатели към края на 2020 г.

2100.03.00 ПОЛИТИКА В ОБЛАСТТА НА ПОДОБРЯВАНЕ НА ИНВЕСТИЦИОННИЯ ПРОЦЕС ЧРЕЗ УСЪВЪРШЕНСТВАНЕ НА ИНФОРМАЦИОННИТЕ СИСТЕМИ НА КАДАСТЪРА И ИМОТНИЯ РЕГИСТЪР, ПОДОБРЯВАНЕ КАЧЕСТВОТО НА ПРЕВАНТИВНИЯ И ТЕКУЩ КОНТРОЛ В СТРОИТЕЛСТВОТО И НА СТРОИТЕЛНИТЕ ПРОДУКТИ
За изпълнението на тази политика за отчетния период 01.01.2020 г. – 31.12.2020 г. са изразходвани бюджетни средства в размер на 31 811 118  лв. и средства в размер на 1 415 174 лв., като бенефициент по оперативни програми.

Политиката се осъществява по две бюджетни  програми.

	По програма 2100.03.01 „Нормативно регулиране и контрол на строителните продукти и инвестиционния процес в строителството“ са усвоени бюджетни средства в размер на 10 340 154 лв. и средства по оперативни и други програми в размер на 1 415 174 лв.


ДНСК упражнява контрол по спазването на ЗУТ и на нормативните актове по прилагането му при проектирането и строителството, в т.ч. влагането на качествени строителни материали и изделия с оглед осигуряване на сигурността, безопасността, достъпността и другите нормативни изисквания към строежите.

Ползата от дадената политика се изразява в недопускане въвеждането в експлоатация на строежи от първа, втора и трета категория, изпълнени в нарушение на изискванията на чл.169, ал.1, ал.2 и ал.3 от ЗУТ, със строителни продукти несъответстващи на съществените изисквания към строежите, без да е упражняван строителен надзор, в нарушение предвижданията на ПУП и др. Голяма част от въвежданите в експлоатация строежи от първа до трета категория са с важно обществено значение – железопътни линии, пътища, пристанища, летища, болници, цялостни градски водопроводни и канализационни системи и пречиствателни станции за питейна и отпадъчна вода, съоръжения за третиране на отпадъци, обекти за подобряване на градската среда, на културно-историческото наследство, включително и строежи в територии с особена защита – дюни, свлачища и природни паркове и други.

Голямо обществено значение има и дейността на ДНСК, свързана със спирането и премахването на незаконни строежи и забраната за ползването на строежи, които не са въведени в експлоатация по нормативно установения ред.

Дирекция ТПН работи по политика 2100.03.00 – „Политика в областта на подобряване инвестиционния процес чрез усъвършенстване на информационните системи на кадастъра и имотния регистър, подобряване на качеството на превантивния и текущ контрол в строителството и на строителните продукти”, програма 2100.03.01 „Нормативно регулиране и контрол на строителните продукти и инвестиционния процес в строителството”.

Показатели и резултати към 31.12.2020 г.:

1.1 По показател „Поддържане на валидни сертификати, издадени на производители на строителни продукти, от лица за оценяване на строителни продукти“с целева стойност 1560 бр./год. се отчитат 2088 бр. 

1.2 По показател „Създадени експертни работни групи за решаване на въпроси свързани със създаване на нормативни условия за проектиране, изпълнение и поддържане на безопасни, енергоефективни и достъпни строежи (сгради и строителни съоръжения) и въвеждане и прилагане на европейските регламенти, директиви и стандарти в областта на строителството“ с целева стойност 5 бр./год. се отчитат 8 бр. 

1.3 По показател „Участия в заседания на европейско и национално ниво за хармонизиране на националното законодателство с европейското и/или в разработването или отчитането на национални стратегически документи за изпълнение на политики на Европейския съюз“ с целева стойност 5 бр./год. се отчитат 10 бр. 

2. По програма 2100.03.01: 

2.1. По показател „Разработени или актуализирани нормативни актове, издавани самостоятелно от министъра на регионалното развитие и благоустройството (РРБ) или съвместно с компетентните ведомства“ с целева стойност 3 бр./год. се отчитат 19 бр. 

2.2. По показател „Извършени проучвания и анализи на резултатите от прилагането на нормативните актове“ с целева стойност 2 бр./год. се отчита 2 бр. изпълнени задачи.    
2.3. По показател „Разработени национални приложения за прилагане на европейските спесификации от приложното поле на Регламент (ЕС) № 305/2011, на национални изисквания за влагане на строителни продукти в строежите в зависимост от тяхната употреба и/или методики за оценка на третираните строителни отпадъци и продукти за повторна употреба“ с целева стойност 2 бр./год. се отчитат 13 бр.

2.4. По показател „Разработени методики за оценяване на третирани строителни отпадъци и продукти за повторна употреба“ с целева стойност 1 бр./год. се отчитат 2 бр.  

2.5 По показател „Оправомощени и нотифицирани пред ЕК лица за оценяване на строителни продукти и за издаване на технически одобрения/оценки и упражнен ефективен контрол върху дейността им“ с целева стойност 35 бр./год. се отчитат 43 бр. 

Дейностите, свързани с показателите за полза/ефект, които са изпълнени със и без използване на бюджетни средства, са посочени в подробния отчет.
	По програма 2100.03.02 „Геодезия, картография и кадастър“ са усвоени бюджетни средства в размер на 21 470 964 лв. 


Стратегическата цел на Агенцията по геодезия, картография и кадастър (АГКК) е увеличаване покритието на Република България с кадастрална карта и кадастрални регистри (КККР) и тяхното поддържане, актуализиране и съхраняването им в съответствие с утвърдения бюджет както и развитие на геодезическата и картографската информация с цел задоволяване на държавните потребности и обслужване на потребителите с нея. 


Основни приоритети на АГКК за 2020 г. са покриване на територията на страната с кадастрална карта, подобряване на качеството на услугите за клиентите с геоинформация, увеличаване дела на електронните услуги, създаване на цялостен електронен геоинформационен архив, съдържащ всички картографски материали налични в Геокартфонда на АГКК, поддържане на адекватна нормативна уредба, текущо обновяване на картните материали и необходимите за нуждите на устройственото планиране, проектирането и строителството масиви от данни за цифрова едромащабна топографска карта (ЕТК), поддържане на Държавната нивелачна мрежа, мареографните станции, геодезическите мрежи и др.

Приходите към 31.12.2020 г.  са в размер на 21.5 млн. лева. 

· Продукти /услуги и дейности извършвани по програмата: 

· Създаване и поддържане на КККР;

· Създаване на специализирани карти и регистри по Закона за устройството на Черноморското крайбрежие; 

· Отстраняване на явна фактическа грешка на земеделските територии;

· Геодезия и картография;

· Предоставяне на услуги на физически и юридически лица;

· Разработване на нормативни актове;

· Регистрация на правоспособни лица.

· Показателите за изпълнение на политиката и програмата:
· Извършени услуги – 4,64 млн. бр.; 

· Дейности по създаване на КККР - одобрени – 503 313 ха (в т.ч. и площта на преобразувана КВС в КККР), приети – 9 108 ха и в процес на изработване – 95 935 ха ;

· Мареографни измервания се извършват в 1 мареографна станция – Варна.

 Разходите по програмата към 31.12.2020 г. са в размер на 22 886 138 лева, от които 21 460 667 лева са ведомствени разходи по бюджета на АГКК, 1 415 174 лева са ведомствени разходи по други бюджети и сметки за средства от ЕС (проект, изпълняван по Оперативна програма „Добро управление“), а 10 297 лева са администрираните разходи по други бюджети (лихви по заем от Световна банка).

Други бюджетни програми
	По програма 2100.04.01 „Ефективно управление на държавната собственост, държавното участие в търговските дружества и държавни предприятия и развитие на публично-частното партньорство и концесионирането“ са усвоени бюджетни средства в размер на  837 953 лв.


Програмата се изпълнява от дирекция „Държавна собственост“ и дирекция „Търговски дружества и концесии“
При осъществяване на поставените цели по Програмата и във връзка с функционалната компетентност на дирекция „Държавна собственост“ се подготвят, реализират и финализират:

При осъществяване на поставените цели по Програмата и във връзка с функционалната компетентност на дирекция «Държавна собственост» се подготвят, реализират и финализират: 
Проекти на актове на Министерския съвет за промяна в характера на собствеността на имоти - държавна собственост, за безвъзмездното им предоставяне за управление, за безвъзмездното им прехвърляне в собственост, за учредяване на право на ползване върху тях, за учредяване на ограничени вещни права върху имоти – публична държавна собственост,  проекти на актове на МС за изменение и допълнение на актове на МС; проекти на решения на Министерския съвет за отчуждаване на имоти и части от имоти - частна собственост, за държавни нужди, за изграждането на национални обекти, както и актове (заповеди) на министъра на регионалното развитие и благоустройството за отчуждаване на имоти и части от имоти - частна собственост, за държавни нужди, за изграждането на различни обекти; становища и предложения за даване на съгласия/откази за даване на съгласие за продажба на имоти – частна държавна собственост по реда на Закона за насърчаване на инвестициите; заповеди за отписване, респ. откази за отписване от актовите книги за имотите - държавна собственост, на имоти - публична държавна собственост, както и тези свързани с държавната тайна или със сигурността и отбраната на страната, които са съставени неправилно или чието основание за актуване е отпаднало; съставяне на актове за изключителна държавна собственост, в т.ч. актове за поправка на АИДС; отговори на жалби, молби и искания на становища по нормативни актове от ведомства, търговски  дружества, граждани и общини, и съответното им изпращане на компетентния да се произнесе по искането държавен орган в т.ч. упражнено методическо ръководство по отношение на имотите – държавна собственост.

Представеният отчет е изготвен въз основа на реално постигнатите резултати, съпоставени с планираните, като всички от заявените целеви стойности са постигнати, като следва да бъде отбелязано, че броят на издадените актове на министъра на регионалното развитие и благоустройството за отчуждаване на имоти и части от имоти - частна собственост, за държавни нужди, за изграждане на различни обекти, и броят на съставените актове за изключителна държавна собственост, в т.ч. актове за поправка на АИДС, кореспондира с броя на заявените в МРРБ искания в тази насока.

Дирекция «Търговски дружества и концесии» - през I полугодие на 2020 г. дейностите в 
През 2020 г. дейностите в обхвата на програмата са създали необходимите предпоставки и условия за ефективно функциониране и добро управление на търговските дружества с над 50% държавно участие от системата на МРРБ. Спазени са изискванията на действащата нормативна уредба, като предприетите мерки и предложения, свързани с компетенциите на министъра на РРБ при упражняване правата на държавата в дружествата с над 50% държавно участие и държавните предприятия от системата на МРРБ са осигурили вземането на своевременни управленски решения, допринасящи за изпълнение на политиките и целите на администрацията. 

Заложените чрез програмата цели по отношение на управлението на търговските дружества с над 50% държавно участие са постигнати, като ползите за обществото се изразяват в поддържането на условия за функциониране на жизнеспособни и конкурентни дружества, които предоставят качествени услуги на потребителите. Създадена е необходимата организация за реализация на структурната реформа в отрасъл „Води“, ускорена е процедурата, свързана с приемането на бизнес-плановете и утвърждаването, и одобряването на цените на предоставяните от ВиК операторите услуги за регулаторния период 2017 – 2021 г. Изпълняват се предвидените мерки за окрупняване и консолидиране на обособените територии на действие на регионалните ВиК дружества.

Учредено е еднолично акционерно холдингово дружество с държавно участие в капитала „Български ВиК холдинг“ ЕАД – гр. София, като мотивите за създаването му са осигуряване на устойчив модел за финансиране на инвестиции от страна на регионалните ВиК оператори при изграждането на публична инфраструктура. 

Организирани са процедурите по прехвърляне/апортиране на държавното участие на 10 броя ВиК дружества в капитала на „Български ВиК холдинг“ ЕАД, гр. София, в т.ч.: искания до Агенция по вписвания за изготвяне на оценки от независими вещи лица, изготвяне на протоколи на министъра на РРБ отнасящи се за холдинга, провеждане на общи събрания на съдружниците на ВиК дружествата за вземане на решения за апорта и др.;
През 2020 г. са предприети поредица от действия и мерки за целево финансово подпомагане на 5 броя ВиК дружества с цел погасяване на просрочените им задължения за ел.енергия и такси водоползване към МОСВ и покриване на натрупани загуби и отрицателни резерви, в общ размер на 51 440 909 лв., от които:

· 20 023 хил.лв. чрез увеличение и намаление на капитала на „ВиК Добрич“ АД и встъпване на Български ВиК холдинг“ ЕАД като акционер в дружеството;

· 12 002,559 хил.лв. чрез предоставяне на заем от холдинга на ВиК оператори с държавно участие (Добрич, Шумен, Сливен);

· 19 415,350 хил.лв. чрез предоставяне на заем от холдинга на 3 бр. дъщерни дружества ВиК (Кюстендил, Пловдив и Шумен);
Изготвени са правила за работа на управителните органи, структура на дружеството, както и показатели за оценка на работата и свързаното с това възнаграждение на органите на управление и контрол на холдинга.

Подпомогната е дейността на 14 бр. ВиК оператори, за които има изготвени Регионални прединвестиционни проучвания (РПИП), като бенефициенти по Оперативна програма „Околна среда” 2014-2020 г. да сключат администативни договори с УО на ОПОС при Министерството на околната среда и водите за получаване на безвъзмездна финансова помощ от ЕСИФ. Разрешено е предоставянето на гаранции от страна на дружествата към УО на ОПОС за авансово предоставяне на до 10% от безвъзмезднната стойност по договорите, с цел мостово финансиране при изпълнението на проектите във В и К инфраструктура.

Съгласно Наредбата за изискванията и критериите за ВиК операторите и за квалификацията на персонала им, приета с Постановление № 11 от 21.01.2018 г. на Министерския съвет са проведени конкурсни процедури за избор на управителни органи на дружествата от отрасъл ВиК.
Във връзка с концесионната дейност е създадена необходимата организация за определянето на обекти за бъдещо концесиониране, които да се включат в плана за действие за държавните концесии по новия Закон за концесиите.

	По програма 2100.04.02 „Гражданска регистрация и административно обслужване на населението“ са усвоени бюджетни средства в размер на 3 743 266 лв. 


Постигнатите резултати от изпълнението на програма „Гражданска регистрация и административно обслужване” през 2020 г. съответстват на планираните, като в повечето от случаите значително  ги надвишават. 

Информационната система на ГРАО е една от най-важните информационни системи в страната. В резултат от изпълнението на програмата се осигурява актуалност на данните, които се ползват при административното обслужване на физическите лица и се предоставят на други институции за изпълнение на законоустановените им задълженията (Национална агенция по приходите, МВР, НОИ, НЗОК и др.).  

Развит и усъвършенстван е приложният софтуер за поддържаните от ГД ГРАО електронни регистри. Осигурена е точност, пълнота и взаимообвързаност на данните от гражданската регистрация и е осигурена адекватна защита на обработваните лични данни.  

Изпълнението на програмата през 2020 г. е създало предпоставки за подобряване на контрола и методологията на дейностите, свързани с гражданската регистрация, както и е създало предпоставки за подобряване на административното обслужване на физическите лица и органите на законодателната, съдебната и изпълнителната власт.

	По програма 2100.05.00 „Ефективна администрация и координация“ са усвоени бюджетни средства в размер на 8 905 894 лв. и средства по оперативни и други програми в размер на 53 362 лв.


В програмата са включени дейностите, които подпомагат изпълнението на останалите програми за постигането на стратегическите цели на МРРБ. Тъй като дейностите отнесени в програмата са междинни, т.е. обслужват предоставянето на продуктите/услугите, формиращи програмите във всички области на политиките, разходите за тях са изведени в самостоятелна програма „Ефективна администрация и координация“. 

През отчетния период 01.01.2020 – 31.12.2020 г. дейността на дирекция „Информационно обслужване и системи за сигурност“ 
През отчетния период 01.01.2020 – 31.12.2020 г. дейността на дирекция „Информационно обслужване и системи за сигурност“ (ИОСС) предостави комплексни бизнес ориентирани информационни услуги с гарантирано качество. Осигури информационната сигурност на системите работещи с некласифицирана и класифицирана информация с оглед защитата им срещу неправомерен или случаен достъп, използване, правене достояние на трети лица, промяна или унищожаване, доколкото такива събития или действия могат да нарушат достъпността, автентичността, целостта и конфиденциалността на съхраняваните или предаваните данни, а също така на предоставяните електронни услуги, свързани с тези системи.

Дирекция ИОСС осигури непрекъсваемостта и качеството на работните ИТ процеси в МРРБ чрез планиране и осигуряване администрирането, поддръжката и развитието на информационните обекти: хардуер, софтуер, мрежова инфраструктура, информационни системи. 

Дирекцията координира и подпомага 
провеждането на държавната политика в областта на сигурността - защитата на класифицираната информация, защитата при бедствия, противодействие на тероризма и отбранително-мобилизационната подготовка /ОМП/.
В следствие на функциите и дейностите, които осъществява дирекция „Административно обслужване и човешки ресурси“, към 31.12.2020 г., са постигнати следните резултати:

Организирана е дейността по набирането и подбора на персонала, кариерното израстване и развитието на служителите от министерството, повишаването на професионалната квалификация и обучението, като са обявени и проведени конкурсни процедури, подбори и обучения. Издадени са значителен брой административни актове, свързани с възникването, изменението и прекратяването на служебните и трудовите правоотношения, заповеди за разрешаване/прекратяване ползването на отпуск на служителите и провеждане на обучения, документи, свързани с управлението на човешките ресурси и вътрешния документооборот. Обработени и предадени са в НОИ болнични листове и декларации на служители от министерството. Извършени са промени в длъжностното разписание на министерството във връзка с изменение и допълнение на Устройствения правилник на Министерството на регионалното развитие и благоустройството.

Организирано е движението на документите и кореспонденцията в министерството чрез деловодната система АИС „АКСТЪР-ОФИС“ и съпътстващите комуникационни канали. Изпълняват се дейностите по административното обслужване на юридически и физически лица на „едно гише“ и по поддържане на учрежденския архив чрез деловодната система, при изпълнение на мерките за предотвратяване разпространението на коронавирус (COVID-19). Координирана е подготовката на материалите на министерството и на второстепенните разпоредители с бюджет за заседанията на Министерския съвет.

През  2020 г., Инспекторатът на МРРБ е извършил общо 37 (тридесет и седем) проверки, от които 28 /двадесет и осем/ планови от утвърдения годишен план за работа. 

Основните приоритети на Инспектората са насочени към предотвратяване и отстраняване на нарушения при функционирането на администрацията чрез независима и обективна оценка на дейността.

При някои от извършените планови проверки са установени съществени пропуски. За подобряване работата на проверените структурни звена, Инспекторатът е направил препоръки, които към момента са изпълнени. 

През 2020 г. са извършени десет извънпланови проверки, от които седем са проверки във връзка с постъпили сигнали по Административнопроцесуалния кодекс, две проверки са свързани с постъпил сигнал от Комисията за противодействие на корупцията и за отнемане на незаконно придобитото имущество и една проверка е възложена от министъра по конкретен случай. 

През отчетния период е изготвен антикорупционен план на МРРБ,  включващ мерки и по отношение на второстепенните разпоредители с бюджет към министъра. 
Инспекторатът е извършил проверка на всички декларации за несъвместимост на назначените служители след 1 януари 2020 г.

Извършените дейности от дирекция „Връзки с обществеността, протокол и международно сътрудничество“ за отчетния период се изразяват в:
От отдел ВОП са подготвени и разпространени 261 съобщения до медиите. Проведени са над 30 интервюта. Отговорено е на 112 запитвания от медии. Подготвена е информация за 17 публични събития или посещения в страната. Съгласувани са 167 проекта на съобщения за медиите, част от пакета с документи за разглеждане от МС. Публикувани за обществено обсъждане са 31 проекта на документи. За тях са изготвени и разпространени съобщения. Изготвени са 122 поздравителни адреса и 24 заповеди за командировки на служители в чужбина. 

Отдел ЕКМСА организира участията на министър Аврамова в четвъртото заседание на Съвета за сътрудничество на високо равнище между правителствата на Република България и Република Гърция; срещи на министъра с посланиците на САЩ, Полша, Румъния и Япония, както и срещи с назначените генерални консули на Република България в Ниш и Одрин; провеждане на онлайн форум с по въпросите, свързани с управлението на водите; участието на зам.-министър Деница Николова в Десетата Сесия на Световния форум по развитие на населените места в Абу Даби, ОАЕ; участие в онлайн среща на министрите, отговарящи за изпълнението на Дунавската стратегия и неформални онлайн срещи на министрите от Европейския съюз, отговарящи за градската политика и териториалното сближаване; участие на зам.-министър Николай Нанков в мониторинга на изпълнението на Европейската харта за местно самоуправление от България.

Звеното работи по въпросите, свързани с/със: Стратегията на ЕС за Дунавския регион, координация със СЕВ и съответните работни групи, свързани с прилагането на европейските директиви, регламенти и подготовката на отговори по запитвания на ЕК и открити процедури за нарушения; организации, инициативи и формати като: ОИСР, „Източно партньорство“, „Три морета“, „Берлински процес“, ОЧИС и Съвета на Европа, МПК за икономическо сътрудничество. Координира участието в конвенции, Националния координационен механизъм по правата на човека; подготви участието в оценъчното посещение в България на ЕК срещу расизма и нетолерантността на Съвета на Европа и доклада на Европейския икономически и социален комитет.
Отделът съгласува отчетите за 2019 г. и плановете за работа през 2020 г. на българските дипломатически мисии в чужбина. Предостави справки от компетенциите на МРРБ за двустранните отношения с 21 държави.

Осигурени са 75 писмени превода на документи и 11 устни превода. 
Дирекцията осъществи протоколното осигуряване и отразяване на вътрешни и международни срещи, проведени в министерството, и срещи с чуждестранни делегации.

За периода 01.01.2020 г. – 31.12.2020 г. от дирекция „Вътрешен одит“ са изпълнени следните дейности:
Дирекция „Вътрешен одит“ осъществява дейността по вътрешен одит на всички структури, програми, дейности и процеси в МРРБ, включително на разпоредителите със средства на Европейския съюз, на разпоредителите с бюджет от по – ниска степен към министъра и на търговските дружества с над 50 на сто държавно участие в капитала, в съответствие с чл. 13 от Закона за вътрешния одит в публичния сектор. 
В съответствие с изискванията на Глава четвърта „Планиране, извършване и докладване на вътрешния одит” от Закона за вътрешен одит в публичния сектор (ЗВОПС), Международните стандарти за професионална практика по вътрешен одит и методологията, утвърдена от министъра на финансите, дирекция „Вътрешен одит” е изготвила Годишен доклад за дейността по вътрешен одит за 2019 г. Докладът съдържа обобщена информация за дейността по вътрешен одит, включително на второстепенните разпоредители с бюджет и търговските дружества с държавно участие в капитала към МРРБ, в които има изградени самостоятелни структури за вътрешен одит. Докладът е предоставен на министъра на финансите в нормативно определения срок.

Съгласно Стратегическия план за 2020 г. – 2022 г., дирекция „Вътрешен одит” си е поставила следните стратегически цели:

· Предоставяне на независима и обективна оценка относно законосъобразността, ефективността и ефикасността на дейностите и процесите, протичащи в системата на Министерство на регионалното развитие и благоустройството. Целта е постигната чрез осъществяване на одитни ангажименти за увереност и консултиране, приетите и изпълнени препоръки. 

· Предоставяне на независима и обективна оценка относно  правилното, законосъобразното и ефективно управление на програми и фондове, финансирани със средства на Европейския съюз и/или други донорски програми. Целта е постигната чрез осъществяване на одитни ангажименти за увереност, приетите и изпълнени препоръки.

· Укрепване на административния капацитет на вътрешния одит в МРРБ, чрез попълване състава на дирекцията и повишаване на професионалните знания и умения. Показател за изпълнение на целта е участието на вътрешните одитори в планирани и непланирани обучения през 2020 г. Осъществените обучения са в различни области, в т. ч. вътрешен одит, системи за финансово управление и контрол, обществени поръчки, оценка на риска и др.

В периода 01.01.2020 г. – 31.12.2020 г. от дирекция „Вътрешен одит“ са изпълнени 20 одитни ангажимента, както следва:

· 13 планирани одитни ангажименти за увереност;

· 4 одитни ангажименти за консултиране;

· 3 неофициални одитни ангажименти за консултиране.

В резултат на извършените одитни ангажименти са направени 330 бр. съществени констатации, от които 194 бр. с отрицателен и 136 бр. с положителен ефект.
През 2020 г. са дадени 130 бр. препоръки към ръководителите на одитираните единици в системата на МРРБ в резултат на извършените одитни ангажименти. Анализирани са и са оценени съществени за постигане целите на МРРБ дейности, процеси и структури. 

Във формулираните 130 бр. препоръки в одитните доклади за увереност и консултиране през 2020 г., вътрешните одитори са оценили 75 с висок риск, 43 със среден риск и 12 с нисък риск. Целта на дадените препоръки е свързана с подобряване на одитираните дейности и отстраняване на установените пропуски. Неизпълнението на идентифицираните високо рискови препоръки би оказало сериозно влияние върху постигане целите на одитираните структурни единици в системата на МРРБ. 
През отчетния период дирекция „Финансово-стопански дейности“ изготви тригодишната бюджетна прогноза, проектобюджет и бюджет на министерството, месечно разпределение на приетия годишен бюджет по елементи на Единната бюджетна класификация и по програми, осигури чрез извършването на необходимите промени по бюджета; изготви и представи ежемесечно заявка за осигуряване на лимит на МРРБ, изготви консолидирани ежемесечни и тримесечни отчети за касово изпълнение на бюджета, на сметките за СЕС и по други международни програми и договори, организира, координира и обобщи отчета за изпълнението на капиталовите разходи. Организира и осъществи финансовата и счетоводната политика на министерството в съответствие с изискванията на Закона за публичните финанси, Закона за държавния бюджет на Република България за съответната година, Закона за счетоводството, Закона за финансовото управление и контрол в публичния сектор, Сметкоплана на бюджетните организации, приложимите счетоводни стандарти и други нормативни актове, регламентиращи финансовата дейност. Дирекцията осъществява и стопанските дейности в министерството като осигурява поддръжката и ремонта на движимото и недвижимото имущество, контролира и отговаря за правилната техническа експлоатация и поддръжка на ведомствения автотранспорт и др.
В изпълнение на възложените й функции дирекция „Обществени поръчки“ планира, организира и координира всички дейности във връзка с подготовката и провеждането на процедури за възлагане на обществени поръчки, а именно: изготви План-график за провеждането на обществените поръчки в Министерството на регионалното развитие и благоустройството (МРРБ) за 2021 г.; изготви 56 документации по процедурите за възлагане на обществените поръчки, обяви с приложенията по чл. 20, ал. 3 от ЗОП и покани с приложенията по чл. 82, ал. 3 и 4 от ЗОП; проведе възлагането на обществени поръчки в съответствие с нормативните изисквания и приложимите правила за обществените поръчки; изготви и организира сключването на 82 договора за възлагане на обществените поръчки на обща стойност 4 859 591,83 лв.; извърши предварителен контрол на 57 проектa на решения за откриване, обявления и документации на обществени поръчки на АПИ, АГКК и ДНСК; изготви 5 становища по подадени жалби и наложени финансови корекции и осъществи процесуално представителство пред съдебните институции и КЗК; води регистър за проведените процедури за възлагане на обществени поръчки; подготви и изпрати за публикуване необходимата информация при възлагането на обществени поръчки до Агенцията по обществени поръчки и „Официален вестник“ на Европейския съюз; съхрани документацията по проведените обществените поръчки.

През отчетния период служителите от дирекция „Правна“ са оказвали правна помощ на ръководството и на звената в министерството с оглед законосъобразното осъществяване на техните функции. Заедно с външни изпълнители е осъществено  процесуално представителство на държавата, министъра и МРРБ по около 400 дела, голям процент от които са дела, образувани поради наложени финансови корекции по договори за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по Оперативни програми „Регионално развитие“  2007 – 2013 г. и „Региони в растеж“ 2014 – 2020 г., както и по програмите за трансгранично сътрудничество към дирекция „Управление на териториалното сътрудничество“. Изготвени и депозирани са искови молби, отговори на искови молби, жалби и други документи, необходими за представяне пред органите на съдебната власт. Изготвени са значителен брой становища и отговори по постъпили запитвания, включително и от други дирекции в МРРБ, по въпроси от компетентността на министерството, свързани с прилагането на Закона за собствеността, Закона за държавната собственост, Закона за устройство на територията и др. приложими нормативни актове. Изготвени са множество становища и са предоставени документи и информация на разследващите органи в Република България. Предприети са необходимите правни действия за събиране вземанията на министерството, като са изготвени покани за доброволно изпълнение. Образувани са изпълнителни производства пред частен или държавен съдебен изпълнител. 

В дирекцията са постъпили и разгледани 110 заявления за достъп до обществена информация. Изготвени са 52 решения за предоставяне на достъп до обществена информация по Закона за достъп до обществена информация /ЗДОИ/ въз основа на представено мотивирано становище от съответната дирекция за наличието на информацията и нейния характер. По 47 заявления са изготвени писма, с които заявленията са препратени по компетентност съгласно чл. 32 от ЗДОИ, а по останалите са изготвени отговори до заявителите, съгласно които МРРБ не разполага с исканата информация.

Ежедневно служителите от дирекция „Правна“ осъществяват проверка по законосъобразност на документация по процедури по Закона за обществените поръчки, проекти на договори и споразумения, страна по които е МРРБ и др. Осъществява се и участие в работата на комисии във връзка с процедури по възлагане на обществени поръчки по реда на Закона за обществените поръчки, както и в работни групи и комисии, в които се поставят за разрешаване други въпроси от компетентността на дирекция „Правна“. Представители на дирекция „Правна“ участват в конкурсни комисии по Закона за държавния служител.

Осъществява се и участие в обсъждането и подготовката на проекти на нормативни и административни актове, като включително се изготвят и окомплектоват  преписки за внасяне в Министерския съвет.
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