	СПРАВКА

по чл. 26, ал. 5 от Закона за нормативните актове за отразяване на постъпилите предложения и становища от обществените консултации по проект на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № РД-02-20-3 от  9.11.2022 г. за техническите изисквания към енергийните характеристики на сгради (обн. ДВ, бр. 92 от 2022 г.)

	№
	Организация/потребител

/вкл. начина на получаване на предложението/
	Предложения и становища
	Приети/

неприети
	Мотиви

	1. 
	КСЕЛА БЪЛГАРИЯ ЕООД

(Xella Bulgaria EOOD)
Получено по електронна поща в МРРБ:

Sent: Friday, December 16, 2022 14:33 PM

To: e-mrrb@mrrb.government.bg

Subject: FW: Становище на „КСЕЛА България“ по проект на Наредба за техн. изисквания към енерг. х-ки
Становището е получено в МРРБ с вх. № 03-02-77-[3]/19.12.2022 г.


	Към Приложение № 4 на базата на EN 1745: Зидариите от варо-пясъчни  (калциево-силикатни) тухли с разтвор за тънък слой могат да станат точка 5.3., а точка 5.2. за варов разтвор да се запази. Така ще се обогати съдържанието на таблицата.
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	Приема се
	Таблица 1 от Приложение № 4 е допълнена с предложените стойности

	2. 
	КАМАРА НА ИНЖЕНЕРИТЕ В ИНВЕСТИЦИОННОТО ПРОЕКТИРАНЕ
Становището е получено в МРРБ с вх. № 03-02-77-[4]/19.12.2022 г.
	След като се запознахме с Наредбата за изменение и допълнение на Наредба № РД-02-20-3 от 9.11.2022 г. за техническите изисквания към енергийните характеристики на сгради (обн. ДВ, бр. 92 от 2022 г.) съгласуваме без бележки измененията, предложени от Вас в резултат на проведените срещи.

Промените, предложени за обществено обсъждане, удовлетворяват и последното от предложенията на Камара на инженерите в инвестиционното проектиране (КИИП), представени на МРРБ в периода на предишното обществено обсъждане на Наредбата, като се дава възможност да бъдат одобрени проекти, проектирани по отменената Наредба 7 за Енергийна ефективност, внесени за съгласуване със специализираните контролни органи по чл. 144, ал. 1, т. 5, 7 и 9 от ЗУТ до 18.11.2022 г. Всички останали наши предложения, касаещи техническата част на Наредбата, бяха отразени при първото обществено обсъждане.

Вече имаме обратна връзка от колеги от страната, че Наредба №РД-02-20-3 от 9.11.2022 г. за техническите изисквания към енергийните характеристики на сгради се прилага безпроблемно при проектиране и обследване. Това е в резултат на участието на колегите в обучението, проведено на 28.11.2022 г. и 29.11.2022 г. с лектори от МРРБ и АУЕР, които ги запознаха с Наредбата и където от страна на МРРБ бяха предоставени конкретни примери и таблици за изчисления.

На база на дискусиите по време на обучението КИИП допълнително разработи и предостави на инженерната колегия, която прилага Наредбата и пример за изчисляване на първична енергия при използване на термопомпи „въздух-въздух“.
	Приема се
	-

	3. 
	КАМАРА НА ЕНЕРГИЙНИТЕ ОДИТОРИ
Становището е получено в МРРБ с вх. № 03-02-77-[6]/19.12.2022 г.


	Обръщам се към вас от името на Камарата на енергийните одитори. Повод е общественото обсъждане на Наредба за изменение и допълнение на НИД на Наредба № РД-02-20-3 от 9.11.2022 г. за техническите изисквания към енергийните характеристики на сгради.

От името на енергийните одитори ви изказвам нашата благодарност за направените своевременни корекции и допълнения на текстове в Наредба № РД-02-20-3 от 9.11.2022 г. за техническите изисквания към енергийните характеристики на сгради.

Считаме, че МРРБ направи възможното в този важен за България момент да промени ключовата Наредба за енергийните характеристики на сградите. Това е гаранция за добрата предварителна подготовка на инвестиционните проекти във всичките им части. От започване с енергийните обследвания до съгласуването на работните проекти.

Освен това споделяме мотивите на НИД, по отношение на осигуряването на равнопоставеност на разработени инвестиционни проекти, за които преди влизане в сила на Наредба № РД-02-20-3 от 9.11.2022 г. е вложен проектантски труд и средства на възложителите.

Уверяваме ви, че процесът по прилагане на Наредбата в настоящият момент е плавен и без сътресения за професионалните гилдии, за което допринесе значително лично Министъра на МРРБ, Зам.Министрите и особено екипът на Дирекция „Технически правила и норми“. За последното поднасяме своите адмирации.
Благодарни сме, че след проведените обучения на членовете на трите камари на КИИП, КЕО и КАБ и проведените дискусии по време на същите, експертите на МРРБ са взели под внимание спешните казуси, които трябваше да се разяснят и в последствие да залегнат под формата на допълнително разписани текстове и примери в НИД.

В заключение отбелязвам, че специално енергийните одитори навлизат в новата методика с разбиране, използвайки цялата налична информация подготвена от дирекция „Технически правила и норми“ отдел „Хармонизация на техническата нормативна уредба“. До момента нямаме постъпили оплаквания и неодобрения по отношение на Наредбата.

Поздравления за екипа на МРРБ!
	Приема се.
	

	4. 
	АГЕНЦИЯ ЗА УСТОЙЧИВО ЕНЕРГИЙНО РАЗВИТИЕ
Изразяване на становище по изявление на Камарата на архитектите в България (КАБ) във връзка с наредбата по чл. 31, ал. 4 от Закона за енергийната ефективност (ЗЕЕ)
Становището е получено в МРРБ с вх. № 03-02-77-[2]/8.12.2022 г.


	Твърденията в писмото от Камара на архитектите в България (КАБ) са подвеждащи и не особено прецизни.

На първо място се претендира за общо мнение на бранша (за което се визират КАБ, БАИС и КИИП), но става ясно, че това е позиция само на КАБ и БАИС. Други участници в инвестиционния процес изразяват друго мнение.

Текстовете „свързани с обхвата и съдържанието на инвестиционните проекти, както и с изискванията за професионална компетентност при изработване на отделните части“ не са нови и не са били предмет на изменение. 
Не е ясно защо се повдигат тези въпроси след като те съществуват в предходните версии на наредбата и вече са установена и отработена практика, която доказано работи, и не са предмет на измененията за въвеждане на новите изисквания на Директива (ЕС) 2018/844 НА ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ И НА СЪВЕТА от 30 май 2018 година за изменение на Директива 2010/31/ЕС относно енергийните характеристики на сградите и Директива 2012/27/ЕС относно енергийната ефективност. 
Тези нови изисквания са основно към подобряване на скалите на класовете за енергийна ефективност, прецизиране на изчислителната методика във връзка с приети и действащи европейски стандарти (към Директива 2010/31/ЕС) и отчитането на възобновяема и невъзобновяема част в първичната енергия за сградата. 
В изпратеното писмо няма коментари по тези въпроси.

Кратките срокове за обществено обсъждане от две седмици (вместо четири) са добре обосновани и мотивирани от МРРБ. Професионалната общност, ангажирана с енергийната ефективност в инвестиционния процес и с обследване и сертифициране на сгради, очевидно е успяла да реагира в този срок.

Искам също така да напомня, че новите скали на класовете за енергийна ефективност имат пряко отношение към проектите за обновяване на сгради по ПВУ, които се основават на обследване и сертифициране на сградите с определяне на пакет от енергоспестяващи мерки за постигане на критериите, заложени в програмите за финансиране. Етапните цели по плана са твърдо фиксирани по време и тяхното неизпълнение поставя в риск цялостното изпълнение на предвидените по ПВУ проекти, така че отлагане на прилагането на наредбата ще бъде необоснован риск.

Отправено е, в същото писмо, предложение на БАИС за „разработване на нов проект на наредбата от междуведомствена работна група с представители на бранша. Целта е в новия нормативен документ да бъдат интегрирани актуалните европейски директиви и стандарти“.

Това показва, меко казано, непознаване на актуалните европейски документи и е несъстоятелно.

Друго твърдение, че наредбата само след няколко месеца няма да отговаря на европейските директиви, също не е съвсем точно и е по-скоро непознаване на процеса по приемане на директивите и тяхното транспониране в националните законодателства на държавите членки.

Въз основа на изложените до тук аргументи по направените в писмото забележки и предложения, считам:

Наредбата напълно отговаря на измененията, въведени с Директива (ЕС) 2018/844 НА ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ И НА СЪВЕТА от 30 май 2018 година. Тя поставя стабилна основа за надграждане във връзка с предстоящите нови промени на Директива 2010/31/ЕС относно енергийните характеристики на сградите и повишаване на амбицията за обновяване на сградния фонд на държавите членки на ЕС.

По отношение на инвестиционни проекти, свързани с изпълнение на инвестиции по ПВУ, следва да се прилагат новите разпоредби в цялост, даже с риск от необходимост за преработка на направени до сега документи. Новите изисквания отговарят напълно на поставените в ПВУ цели, критерии и индикатори за резултат и са обвързващ ангажимент на държавата за тяхното постигане.
	Приема се.
	

	5. 
	МИНИСТЕРСТВО НА ЕНЕРГЕТИКАТА
Изразяване на становище по писмо на Камарата на архитектите в България, във връзка с наредбата по чл. 31, ал. 4 от Закона за енергийната ефективност

Становището е получено в МРРБ с вх. № 03-02-77-[7]/19.12.2022 г.


	Във връзка с Ваше писмо с искане на становище по писмо на Камарата на архитектите в България, във връзка с наредбата по чл. 31, ал. 4 от Закона за енергийната ефективност (ЗЕЕ), бих искала да Ви уведомя за следното:

Считаме че Наредба № РД-02-20-3 от 9.11.2022 г. за техническите изисквания към енергийните характеристики на сгради (обн. ДВ, бр. 92 от 2022 г.) е в пълно съответствие с разпоредбите на Приложение I на Директива (ЕС) 2018/844 относно енергийните характеристики на сградите съгласно, което изисква държавите членки да описват своята национална изчислителна методика съгласно националните приложения на общите стандарти.

Приемането на Наредбата съвпадна с процеса на задължителната периодична проверка на изискванията за енергийни характеристики съгласно чл. 31, ал. 5 от ЗЕЕ.
В допълнение, бих искала да отбележа че Наредба № РД-02-20-3 от 9.11.2022 г. за техническите изисквания към енергийните характеристики на сгради е от изключителна важност за успешното изпълнение на проектите по Националния план за възстановяване и устойчивост на Република България и Дългосрочната национална стратегия за подпомагане обновяването на националния сграден фонд от жилищни и нежилищни сгради до 2050 г. в съответствие със заложените стратегически цели.
	Приема се.
	

	6. 
	КАМАРА НА АРХИТЕКТИТЕ В БЪЛГАРИЯ

Становището е получено в МРРБ с вх. № 03-02-77-[5]/19.12.2022 г.


	На основание чл. 5, т. 6 от Закона за камарите на архитектите и инженерите в инвестиционното проектиране, Камарата на архитектите в България (КАБ) изразява становището си по Проекта на Наредба за изменение и допълнение (Проекта на НИД) на Наредба № РД-02-20-3 от 9.11.2022 г. за техническите изисквания към енергийните характеристики на сгради (Наредба № РД-02-20-3 от 9.11.2022 г.), в рамките на обществената консултация, открита на 05.12.2022 г. на Портала на Министерски съвет.
	
	

	
	
	1. Към § 14 от Преходни и Заключителни разпоредби.

Считаме че разпоредбата не решава проблемите на проектантите и възложителите, възникнали поради влизане в сила на Наредба № РД-02-20-3 от 9.11.2022 г. от деня на обнародването й в "Държавен вестник" и невъзможността след тази дата изработените инвестиционни проекти да се съгласуват и одобрят в съответствие с отменената Наредба № 7 от 2005 г. за енергийна ефективност на сгради. Предложеният нов § 14 не обхваща съществената част от неуредените от новия нормативен акт случаи – изработени инвестиционни проекти, но невнесени за съгласуване и одобряване преди датата на влизане в сила на новата наредба (18.11.2022 г.), поради което не възстановява и нарушените права и интереси на участниците в инвестиционния процес.

Възложители и проектанти, разходили значителен финансов и времеви ресурс за изработване на проекти за енергийна ефективност в съответствие с действащи към момента норми, са принудени да направят още веднъж разходи за преработка на инвестиционни проекти, въпреки че проектите не засягат инвестиции по Националния план за възстановяване и устойчивост (НПВУ). Този негативен ефект върху участниците в инвестиционния процес не е съобразен и в настоящия Проект на НИД. При изработването и издаването на Наредба № РД-02-20-3 от 9.11.2022 г. не бяха предвидени преходни разпоредби, съобразени със сроковете на инвестиционния процес в България и тези отношения останаха неуредени или зле уредени.

В тази връзка предлагаме редакция на § 14 от Проекта на НИД, така че да се възстанови баланса на права на гражданите и властнически правомощия на държавата и лицата, засегнати от Наредбата, да не бъдат ощетени:

„§ 14. (1) Инвестиционни проекти, които са разработени в съответствие с отменената Наредба № 7 от 2005 г. за енергийна ефективност на сгради (ДВ, бр. 5 от 2005 г., отм., бр. 92 от 2022 г.), могат да бъдат внесени за съгласуване и одобряване от компетентния орган в шестмесечен срок от влизане в сила на Наредба № РД-02-20-3/09.11.2022 г. за техническите изисквания към енергийните характеристики на сгради (ДВ, бр. 92 от 2022 г.).

(2) В производствата по съгласуване и одобряване на проектите по ал. 1 се прилагат разпоредбите на отменената Наредба № 7 от 2005 г. за енергийна ефективност на сгради.“

Подобно решение беше възприето със създаването на § 7 в преходните и заключителни разпоредби на Наредба № РД-02-20-2 от 26.01.2021 г. за определяне на изискванията за достъпност и универсален дизайн на елементите на достъпната среда в урбанизираната територия и на сградите и съоръженията (обн., ДВ, бр. 12 от 12.02.2021 г., доп., ДВ, бр. 42 от 18.05.2021 г.), което значително нормализира инвестиционния процес в страната:

По този начин ще се създаде алтернативен ред за внасяне за съгласуване и одобряване на инвестиционни проекти, изработени съгласно изискванията на отменената Наредба № 7 от 2005 г. за енергийна ефективност на сгради. Възложителят ще има възможност да прецени дали да възложи преработка на проектите и да заплати за ново проектиране или да се възползва от възможността за съгласуване и одобряване на проекта в съответствие с правилата на отменената наредба, по който е изработен. Предложената от нас редакция обхваща напълно заварените от новата наредба случаи на изработени проекти в съответствие с правилата на отменената наредба.

Същевременно този ред ще остане неприложим спрямо инвестициите за енергийна ефективност по Националния план за възстановяване и устойчивост, които новата Наредба № РД-02-20-3 от 9.11.2022 г. цели да обвърже. Министерството на регионалното развитие и благоустройството (МРРБ), като ръководител на структурата за наблюдение и докладване за

инвестициите по НПВУ, свързани с енергийната ефективност, утвърждава насоките, определящи условията за кандидатстване за получаване на средства и условията за изпълнение на инвестиции за енергийна ефективност (съгласно Постановление № 114 на МС от 8.06.2022 г. за

определяне на детайлни правила за предоставяне на средства на крайни получатели от Механизма за възстановяване и устойчивост). В насоките е предвидено, че всички инвестиционни проекти трябва да са съобразени с изискванията на действащите към момента на кандидатстване наредби по Закона за енергийната ефективност. Изискванията на насоките са ясни и не позволяват тълкувания - за проектите по НПВУ ще се спазват изискванията на Наредба № РД-02-20-3 от 9 ноември 2022 г. за техническите изисквания към енергийните характеристики на сгради, а не изискванията на отменената Наредба № 7 от 2005 г. за енергийна ефективност на сгради.

Молим да обърнете внимание, че предложението ни за редакция на § 14 от Проекта на НИД е обоснован и от порочно проведената процедура по изработване на проекта на Наредба № РД-02-20-3 от 9.11.2022 г. Съкратеният срок от 14 дни за обществени консултации по проекта на Наредба № РД-02-20-3 от 9.11.2022 г., издаването й в деня, следващ крайния срок за обществено обсъждане – 9 ноември, при това без да бъдат съобразени предложенията от консултацията за предвиждане поне на едномесечен или шестмесечен срок за влизането й в сила, и влизането в сила от деня на обнародването – 18 ноември, необосновано осуети нормалното и предвидимо довършване на започнати инвестиционни инициативи.

Професионалистите, инвеститорите и обществото като цяло са поставени в положение да търпят вреди от неправилното планиране и провеждане на процеса по подготовка, изработване и издаване на нормативния акт, и догонването на изпуснати от администрацията срокове за привеждане на нормативната уредба в съответствие с Директивите на ЕС и изисквания на Европейската комисия към НПВУ.

При зачитане на усилията на МРРБ и неговата администрация, не бихме могли да се съгласим с мотива за неотложност на нормативните промени. Законът за енергийната ефективност (ЗЕЕ) е изменен още през март 2021 г., когато са въведени изискванията на Директива 2010/31/ЕС, изменена с Директива 2018/844. Едва година и половина по - късно се публикува проектът на подзаконовия акт по прилагане на чл. 31, ал. 4 от ЗЕЕ при съкратени срокове за обществено обсъждане.

Съгласно чл. 45 от Указ № 883 от 24.04.1974 г. за прилагане на Закона за нормативните актове (ЗНА) проектът на акта по прилагане на закона се изготвя заедно със законопроекта и се приема в срока на влизане на закона в сила или най-късно в шестмесечен срок от влизане на закона в сила. Тези правила се прилагат съответно и за измененията в актовете по прилагане на закона, които произтичат от неговото изменяне или допълване. Съгласно чл. 26, ал. 1 от ЗНА, изработването на проект на нормативен акт се извършва при зачитане на принципите на необходимост, обоснованост, предвидимост, откритост, съгласуваност, субсидиарност, пропорционалност и стабилност.

Необходимостта от нормативно обезпечаване на процеса за изпълнение на проектите за енергийна ефективност на сгради по НПВУ до 2027 г. не може да служи за основание за неспазване на правилата на ЗНА, а внезапни нормативни промени, свързани с инвестиционното проектиране и строителството, са недопустими и неоправдани.

Като професионална организация в областта на тези обществени отношения държим представители на КАБ да бъдат включвани своевременно в процесите по изработване на проекти на нормативни актове и техните изменения и допълнения, и да подпомагаме експертно тази дейност на МРРБ.
	Приема се частично 

	Предложеният от КАБ шестмесечен срок е необоснован и се различава много от сроковете, поискани в становищата на КИИП и КЕО – браншовите камари, които прилагат наредбата пряко. 
Въз основа на изложените мотиви на КАБ, предвид становищата на КИИП и КЕО и предложените срокове от всички браншови организации, и след допълнително съгласуване с Агенцията за устойчиво енергийно развитие, в ПЗР на наредбата е разработена отделна разпоредба за проектите на нови сгради. За проектите на съществуващи сгради, които са внесени за съгласуване със специализираните контролни органи по чл. 144, ал. 1, т. 5, 7 и 9 от ЗУТ до 18.11.2022 г. се прилагат разпоредбите на отменената Наредба № 7 от 2005 г. за енергийна ефективност на сгради (ДВ, бр. 5 от 2005 г.).“ Извършените изменения и допълнения в ПЗР на проекта на НИД на Наредба № РД-02-20-3 от 9.11.2022 г.  са следните:
Нова: § 17. (1) Инвестиционни проекти за нови сгради, които са разработени в съответствие с отменената Наредба № 7 от 2005 г. за енергийна ефективност на сгради (ДВ, бр. 5 от 2005 г., отм., бр. 92 от 2022 г.), могат да бъдат внесени за съгласуване и одобряване от компетентния орган в тримесечен срок от влизане в сила на Наредба № РД-02-20-3/09.11.2022 г. за техническите изисквания към енергийните характеристики на сгради (ДВ, бр. 92 от 2022 г.).

(2) В производствата по съгласуване и одобряване на проектите по ал. 1 се прилагат разпоредбите на отменената Наредба № 7 от 2005 г. за енергийна ефективност на сгради (ДВ, бр. 5 от 2005 г.).“
§ 18. (1) Наредба № РД-02-20-3/09.11.2022 г. за техническите изисквания към енергийните характеристики на сгради (ДВ, бр. 92 от 2022 г.) не се прилага за инвестиционни проекти за съществуващи сгради, които са разработени в съответствие с отменената Наредба № 7 от 2005 г. за енергийна ефективност на сгради (ДВ, бр. 5 от 2005 г.) и са внесени за съгласуване със специализираните контролни органи по чл. 144, ал. 1, т. 5, 7 и 9 от ЗУТ до 18.11.2022 г.

(2) В производствата по одобряване от компетентния орган съгласно ЗУТ на проектите по ал. 1 се прилагат разпоредбите на Наредба № 7 от 2005 г. за енергийна ефективност на сгради (ДВ, бр. 5 от 2005 г.).

(3) По желание на възложителя проектите по ал. 1 могат да бъдат преработени в съответствие с Наредба № РД-02-20-3/09.11.2022 г. за техническите изисквания към енергийните характеристики на сгради (обн. ДВ, бр. 92 от 2022 г.) и да бъдат внесени за одобряване от компетентния орган съгласно ЗУТ.

Тримесечният срок в § 17 за нови сгради се мотивира с установената проектантска практика. 


	
	
	2. Настояваме в Проекта на НИД да се отразят възраженията ни по разпоредбите на чл. 46 до чл. 54 включително от Наредба № РД-02-20-3 от 9.11.2022 г.
Глава четвърта „ИЗИСКВАНИЯ КЪМ ИНВЕСТИЦИОННИТЕ ПРОЕКТИ. ОЦЕНКА НА СЪОТВЕТСТВИЕТО С ИЗИСКВАНИЯТА КЪМ ЕНЕРГИЙНИТЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ“ от Наредба № РД-02-20-3 от 9.11.2022 г. е необходимо да се редактира изцяло.

Визираните разпоредби са издадени извън делегацията на закона – чл. 31, ал. 4 от ЗЕЕ и чл. 169, ал. 4 във връзка с чл. 169, ал. 1, т. 6 от Закона за устройство на територията (ЗУТ), поради което са незаконосъобразни.
2.1. Разпоредбата на чл. 48 следва да се отмени:
„§ … Член 48 се отменя.“

2.2. Разпоредбите на чл. 46, 47, 49 до чл. 54 включително, касаещи обхвата и съдържанието на инвестиционния проект по част „Енергийна ефективност“, следва да се отнесат към съответния подзаконов нормативен акт по ЗУТ, а именно Наредба № 4 от 21.05.2001 г. за
обхвата и съдържанието на инвестиционните проекти (обн., ДВ, бр. 51 от 2001 г.).
По този начин Наредба № РД-02-20-3 от 9.11.2022 г. ще се приведе в съответствие с изискванията на Закона за нормативните актове.
Наредбата по чл. 31, ал. 4 от ЗЕЕ следва да определя: показателите за разход на енергия и енергийните характеристики на сградите, минималните изисквания за енергийните характеристики на сградите или на части от тях с оглед на постигане на равнищата на оптималните разходи, техническите изисквания за енергийна ефективност и методиката/стандартите за определяне на разхода на енергия в сградите, включително на сградите с близко до нулево потребление на енергия. С Наредбата следва да определят основните изисквания към проектирането на строежите за икономия на енергия и топлосъхранение в съответствие с изискванията, определени в приложение I на Регламент (ЕС) № 305/2011 на Европейския парламент и на Съвета от 9 март 2011 г. за определяне на
хармонизирани условия за предлагането на пазара на строителни продукти и за отмяна на Директива 89/106/ЕИО на Съвета, съгласно делегацията на чл. 169, ал. 4 във връзка с чл. 169, ал. 1, т. 6 от ЗУТ. Необходимо е да се отчете, че Регламентът е акт с пряко приложение и не е необходимо неговото транспониране в националното законодателство.
Като подзаконов акт по прилагането на отделни разпоредби или подразделения на закона, Наредбата може да урежда само материята, за която е предвидено да бъде издадена - чл. 12 от Закона за нормативните актове (ЗНА).
В противоречие с чл. 12 от ЗНА, чл. 48 от Наредба № РД-02-20-3 от 9.11.2022 г. излиза извън делегацията на закона и същевременно го дописва като предвижда, че част "Енергийна ефективност" на инвестиционния проект се изготвя и подписва от проектант по част "Топлоснабдяване, отопление, вентилация и климатизация". Правоспособността за изработване на инвестиционни проекти е уредена на законово равнище – чл. 230, ал. 1 от ЗУТ и чл. 7 от Закона за камарите на архитектите и инженерите в инвестиционното проектиране. С подзаконов нормативен акт е недопустимо допълването на закон със създаването на нови правила, непредвидени в него.
Съгласно чл. 10 от ЗНА обществени отношения от една и съща област се уреждат с един, а не с няколко нормативни актове от същата степен, като обществени отношения, които спадат към област, за която има издаден нормативен акт, се уреждат с неговото допълнение или изменение, а не с отделен акт от същата степен.
В противоречие с чл. 10 от ЗНА, текстовете на чл. 46 до чл. 54 от Наредба № РД-02-20-3 от 9.11.2022 г. уреждат материя, предмет на друг подзаконов нормативен акт. Мястото на разпоредбите е в наредбата по чл. 139, ал. 5 от ЗУТ за обхвата и съдържанието на инвестиционните проекти - Наредба № 4 от 21.05.2001 г. за обхвата и съдържанието на инвестиционните проекти, а не в наредбата по чл. 31, ал. 4 от ЗЕЕ и чл. 169, ал. 4 във връзка с чл. 169, ал. 1, т. 6 от ЗУТ.

	По т. 2.1:

Не се приема

По т. 2.2:

Не се приема


	Мотиви по т. 2.1:

Относно квалификацията на проектантите:

Оспореният от КАБ текст на чл. 48 от Наредба № РД-02-20-3 от 9.11.2022 г. посочва компетентността на проектанти по част "Топлоснабдяване, отопление, вентилация и климатизация" по смисъла на ЗКАИИП да разработват част „енергийна ефективност“ на инвестиционния проект, както и мястото на такава разпоредба в обхвата на наредбата. 

Подвеждащо и необосновано е твърдението, че: поради това, че правоспособността за изработване на инвестиционни проекти е уредена на законово равнище в чл. 230, ал. 1 от ЗУТ и в чл. 7 от Закона за камарите на архитектите и инженерите в инвестиционното проектиране (ЗКАИИП), с Наредба № РД-02-20-3 от 9.11.2022 г. законът „е допълнен недопустимо“ със „създаването на нови правила, непредвидени в него.“ 

Чл. 230 от ЗУТ гласи: „Устройствени планове и инвестиционни проекти по този закон се изработват от проектанти - физически лица, които притежават съответната техническа и проектантска правоспособност. Условията и редът за признаване на пълна проектантска правоспособност се определят със закон.“ Законът за устройство на територията не урежда коя е „съответната“ проектантска правоспособност логически относима към „съответната“ част на един инвестиционен проект. Такава регламентация липсва и в цитирания чл. 7 от ЗКАИИП.

Поради това наличието на текст в наредбата по чл. 31, ал. 4 ЗЕЕ, който изрично посочва чия е компетентността за извършване на изчисленията в част енергийна ефективност  на инвестиционните проекти има за цел да осигури връзката  с действащата нормативна уредба в сферата на образованието, за която е отговорно  Министерството на образованието и науката. В този смисъл разпоредбата на чл. 48 от наредбата не излиза от приложното поле на който и да било от двата закона (ЗЕЕ или ЗУТ), в изпълнение на които е издадена наредбата. Единият закон – ЗЕЕ възлага регламентирането на технически изисквания и обществени отношения в областта на енергийните характеристики на инвестиционни проекти на сгради. Вторият закон – ЗУТ създава изискване това да бъде част от процеса по проектирането на сгради. 

Още повече че в дискутираната разпоредба на чл. 48 от Наредба № РД-02-20-3 от 9.11.2022 г. пряката компетентност произлиза от Наредба за държавните изисквания за придобиване на висше образование на образователно-квалификационна степен "магистър" по специалности от регулираната професия "Инженер в инвестиционното проектиране" (по аналогия Наредба за държавните изисквания за придобиване на висше образование на образователно-квалификационна степен "бакалавър" по специалности от регулираната професия "Инженер в инвестиционното проектиране"), приети с ПМС № 318 от 24.11.2016 г. В раздел V на двете наредби са регламентирани образователни изисквания за части "Отопление, вентилация, климатизация, хладилна техника, топлоснабдяване и газоснабдяване" и "Енергийна ефективност". Съгласно чл. 18 от първата наредба обучението на образователно-квалификационна степен "магистър" по специалности от регулираната професия "Инженер в инвестиционното проектиране" по части "Отопление, вентилация, климатизация, хладилна техника, топлоснабдяване и газоснабдяване" и "Енергийна ефективност" на инвестиционните проекти се осъществява в акредитирани висши училища в професионално направление "Енергетика" от Класификатора на областите на висше образование и професионалните направления, приет с Постановление № 125 на Министерския съвет от 2002 г. Лицата, успешно завършили обучението по ал. 1, получават професионална квалификация "енергиен инженер".

Учебното съдържание на задължителните учебни дисциплини от учебния план и техният минимален хорариум са определени в чл. 18а от същата наредба.

Въз основа на действащото законодателство и становище на МОН в областта на регулираната професия „Инженер в инвестиционното проектиране“, разпоредбата на чл. 48 от Наредба № РД-02-20-3 от 9.11.2022 г. е коректно определена, тази разпоредба не допълва нито ЗУТ, нито ЗКАИИП, не излиза от смисъла и целта на ЗЕЕ и ЗУТ, не създава нови правила, непредвидени в законите и не урежда обществени отношения, уредени в друг равен по степен нормативен акт. 

Противоположно на изложената теза на КАБ за нарушение на ЗНА, чл. 46 от ЗНА предвижда, че разпоредбите на нормативните актове се прилагат според точния им смисъл. Под “прилагане” в общия смисъл на правото се разбира прилагане на закона както от съда, от държавните органи и така също от гражданско правните субекти. В този смисъл разпоредбата на чл. 48 от Наредба № РД-02-20-3 от 9.11.2022 г. внася ценна яснота за правните субекти, което е едно от основните призвания на нормативните актове. Не случайно нормата на чл. 48 от наредбата е еднозначно възприета като изискване в защита на обществения интерес съгласно становище на КЗК от 2018 г., именно „изпълнението на разпоредби от правото на ЕС в областта на опазване на околната среда чрез мерки за повишаване на енергийната ефективност на сградите“.

Мотиви по т. 2.2:
Законът за енергийната ефективност (ЗЕЕ) урежда обществените отношения, свързани с провеждането на държавната политика за повишаване на енергийната ефективност (чл. 1, ал. 1 от ЗЕЕ). 
Политиката се определя в национални стратегически документи по чл. 5, ал. 3 от ЗЕЕ. Подзаконовите нормативни актове са част от процеса за провеждане на политиката за енергийна ефективност – на основание чл. 6 от ЗЕЕ държавната политика по енергийната ефективност се провежда от четирима министри: министъра на енергетиката; министъра на икономиката; министъра на регионалното развитие и благоустройството; министъра на транспорта, информационните технологии и съобщенията.

Наредбата по чл. 31, ал. 4 от ЗЕЕ е ключова техническа наредба, която се издава в рамките на правомощията на министъра на РРБ по чл. 9, т. 6 от ЗЕЕ, а именно: да издава самостоятелно или съвместно със съответните министри подзаконовите нормативни актове, свързани с енергийната ефективност. В контекста на заложените в ЗЕЕ национални цели за енергийна ефективност, наредбата се прилага по единен начин при строителство на нови сгради и при обновяване на съществуващи сгради. Подчинено на тази логика законодателят е постановил в чл. 31 от ЗЕЕ ясна връзка между ЗЕЕ и ЗУТ, където са разписани изискванията за енергийна ефективност към всеки инвестиционен проект: 1.за изграждане на сграда; 2. при преустройство на сграда, с който се променят енергийните ѝ характеристики;  3. при реконструкция, основно обновяване или основен ремонт на сграда. Именно в чл. 31 от ЗЕЕ законодателят е постановил систематично място на  Наредба РД-02-20-3 от 09.11.22 г.

Изискването към новите сгради е заложено в чл. 6 от ДЕХС: Държавите членки предприемат необходимите мерки, за да гарантират, че новите сгради отговарят на минималните изисквания за енергийните характеристики, установени в съответствие с член 4. Минималните изисквания за енергийните характеристики на сгради в България в съответствие с чл. 4 от ДЕХС се определят единствено в наредбата по чл. 31, ал. 4 от ЗЕЕ. Съгласно ЗЕЕ наредбата по чл. 31, ал. 4 е единственият подзаконов нормативен акт, с който се приема национална методика за изчисляване на енергийните характеристики на сградите в съответствие с изискването чл. 3 и чл. 4 от Директива 2010/31/ЕС (ДЕХС). По смисъла и при целта на закона наредбата по чл. 31, ал. 4 ЗЕЕ е специализирана техническа нормативна уредба, която обслужва специалния закон ЗЕЕ в поставените му цели в т.ч да определи обществени отношения свързани с провеждането на държавната политика за повишаване на енергийната ефективност в България. Обществените отношения, свързани с обследването и сертифицирането на сгради, включително изискванията към лицата, които го извършват в т.ч. квалификационни изисквания, договорните отношения на правните субекти и контрола върху дейността им са широко застъпени в ЗЕЕ – в наредбите по чл. 48 и чл. 56 от ЗЕЕ и в наредбата по чл. 44, ал. 9 ЗЕЕ. Тези наредби  не доразвиват ЗЕЕ с условия и ред за извършване на обследване и сертифициране на съществуващи сгради включително кой, как и при какви условия извършва обследването, по какви правила, как го удостоверява и отчита, и кой го контролира. По отношение на новите сгради в наредбата по чл. 48 ЗЕЕ е определен ред за сертифициране, което удостоверява енергийните характеристики на нова сграда преди въвеждането й в експлоатация. 
Нито в ЗЕЕ, нито в някоя от посочените свързани наредби не е уреден въпросът с условията и реда, за проектиране на енергийните характеристики в обхвата на инвестиционните проекти на нови сгради, които условия и ред (подобно на съществуващите сгради) също са обект на обществени отношения в обхвата на специалния закон ЗЕЕ. 
Следователно този вид отношения е нужно да се уредят с наредбата по чл. 31, ал. 4, която е в правомощията на министъра на РРБ и се базира изцяло на правомощията на същия министър по чл. 169, ал. 4 от ЗУТ. Предвид тези аргументи наредбата по чл. 31, ал. 4 ЗЕЕ не излиза извън делегацията на ЗЕЕ и не го дописва.
В съответствие с изискването на чл. 7, ал. 2 от Закона за нормативните актове (ЗНА), в § 3 на ПЗР на Наредба РД-02-20-3 от 09.11.2022 г. е изрично указано, че същата се издава на основание чл. 169, ал. 4 във връзка с чл. 169, ал. 1, т. 6 от ЗУТ и чл. 31, ал. 4 от ЗЕЕ. 

При очертаните нормативни разпоредби в чието изпълнение и по чието приложение е издадена Наредба РД-02-20-3 от 09.11.2022 г., компетентният орган да издаде съответните подзаконови актове е именно Министърът на регионалното развитие и благоустройството. Разпоредбата на чл. 169 ал. 4 от ЗУТ залага изискването наредбата, която следва да бъде издадена от министъра на РРБ да съдържа изисквания за проектиране.

Разпоредбите на чл. 46 до чл. 54 от Наредба № РД-02-20-3 от 9.11.2022 г. не са в противоречие с чл. 10 от ЗНА, тъй като уреждат материя, предмет на друг подзаконов нормативен акт. Неоснователно е и твърдението, че мястото на тези разпоредби е в наредбата по чл. 139, ал. 5 от ЗУТ за обхвата и съдържанието на инвестиционните проекти - Наредба № 4 от 21.05.2001 г. за обхвата и съдържанието на инвестиционните проекти (Наредба № 4/2001 г.). 
Съгласно чл. 1, ал. 4 от Наредба № 4/2001 г. обхватът и съдържанието на инвестиционните проекти за линейните инфраструктурни обекти, в т.ч. пътища, железопътни линии, мостове, виадукти, метрополитени, елементи на водоснабдителни и/или канализационни системи, в т.ч. и водоснабдителни и/или канализационни мрежи в урбанизираните територии, електроснабдителни и/или електрозахранващи мрежи, топлоснабдителни и/или разпределителни мрежи, газопреносни и/или газоразпределителни мрежи и др., се определят в съответствие с техническите норми и правилата за проектиране в съответните специализирани закони и подзаконови нормативни актове.
В чл. 3, ал. 1, т. 2 Наредба № 4/2001 г. регламентира, обхватът на инвестиционните проекти в зависимост от вида, предназначението, големината и местоположението на проектираните обекти и изискванията към проектните решения. В буква „г“ на същата разпоредба от Наредба № 4/2001 г. е направена директна препратка съгласно която обхватът и съдържанието на част енергийна ефективност са определени съгласно Наредба № 7 от 2004 г. за енергийна ефективност, отменена с приетата нова Наредба № РД-02-20-3 от 9.11.2022 г. Директна препратка по отношение на обхвата и съдържанието на част енергийна ефективност е направена и в чл. 90 от Наредба № 4/2001 г. Същият подход е приложен по отношение и на други проектни части, чиито изисквания са определени в специализирани наредби, подобно на наредбата по чл. 31, ал. 4 ЗЕЕ, както следва: Съгласно чл. 3, ал. 1, т. 5 от Наредба № 4/2001 г.  – част пожарна безопасност, чийто обхват и съдържание са определени съгласно Наредба № Iз-1971 от 2009 г. за строително-технически правила и норми за осигуряване на безопасност при пожар (ДВ, бр. 96 от 2009 г.). Съгласно чл. 3, ал. 1, т. 6 от Наредба № 4/2001 г. – план по безопасност и здраве, чийто обхват и съдържание са определени съгласно Наредба № 2 от 2004 г. за минималните изисквания за здравословни и безопасни условия на труд при извършване на строителни и монтажни работи. Съгласно чл. 3, ал. 1, т. 8 от Наредба № 4/2001 г. – част план за управление на строителните отпадъци с обхват и съдържание съгласно чл. 4 и 5 от Наредбата за управление на строителните отпадъци и за влагане на рециклирани строителни материали, приета с ПМС № 277 от 2012 г.

Въз основа на горното Наредба № РД-02-20-3 от 9.11.2022 г. в частта от чл. 46 до чл. 56  урежда материята, за която е предвидено да бъде издадена в пълно съответствие с чл. 12 от ЗНА: урежда изисквания за обхват и съдържание на част „енергийна ефективност“ на инвестиционния проект на сграда; урежда обхват и съдържание на оценката за съответствие на инвестиционните проекти с изискванията за енергийна ефективност като част от дейностите и мерките за повишаване на енергийната ефективност, регламентирани в чл. 29, т. 3 от ЗЕЕ и чл. 142, ал. 11 от ЗУТ. 
Като неотносимо към конкретния случай, поради което е отхвърлено, е твърдението на КАБ, че „Регламентът (Регламент (ЕС) № 305/2011) е акт с пряко приложение и не е необходимо неговото транспониране в националното законодателство.“, което твърдение е свързано с приетата Наредба № РД-02-20-3 от 9.11.2022 г.
Съгласно чл. 3 от Регламент (ЕС) № 305/2011 основните изисквания към строежите, определени в приложение I от регламента, съставляват основата за изготвяне на мандатите за стандарти и на хармонизираните технически спецификации. 
Съгласно приложение I от регламента шестото основно изискване към строежите – 6.   „Икономия на енергия и топлосъхранение“ гласи: „Строежите, както и техните отоплителни, охладителни, осветителни и вентилационни инсталации трябва да са проектирани и изпълнени по такъв начин, че необходимото при експлоатацията количество енергия да бъде малко, като се отчитат обитателите и местните климатични условия. Строежите трябва да бъдат също така енергийноефективни, като консумират възможно най-малко енергия по време на тяхното изграждане и демонтиране. Изпълнението на шестото основно изискване към строежите, определено в чл. 169, ал. 1, т. 6 от ЗУТ е осигурено на Европейско ниво със специално законодателство за енергийна ефективност – за сгради това е Директива 2010/31/ЕС относно енергийните характеристики на сградите. Съгласно приложение I от ДЕХС „Държавите членки описват своята национална изчислителна методика съгласно общите стандарти, а именно ISO 52000-1, 52003-1, 52010-1, 52016-1 и 52018-1, разработени в съответствие с мандат M/480, възложен на Европейския комитет по стандартизация (CEN). Националната методика за изчисляване на енергийните характеристики на сградите в България, въведена с Наредба № РД-02-20-3 от 9.11.2022 г. е разработена въз основа на базовите европейски стандарти EN ISO 52000-1, EN ISO 52003-1, EN ISO 52010-1, EN ISO 52016-1 и EN ISO 52018-1, които са част от серия стандарти, насочена към международното хармонизиране на методологията за оценяване на енергийните характеристики на сградите. Посочените стандарти са приети като БДС.
Условията и редът за влагане на строителни продукти в строежите на Република България се определят с наредбата по чл. 9, ал. 2, т. 5 от Закона за техническите изисквания към продуктите (ЗТИП). На основание чл. 9, ал. 2, т. 1 от ЗТИП е министърът на РРБ е нотифициращ орган съгласно чл. 40 и информира Европейската комисия съгласно чл. 42 от Регламент (ЕС) № 305/2011; определя с наредба условията и реда за влагане на строителни продукти в строежите, както и условията и реда за изпълнение на дейностите по чл. 9, т. 1 – 4 ЗТИП, включително контрола на лицата за извършване на оценяване на съответствието и на оценяване и проверка на постоянството на експлоатационните показатели на строителните продукти. 
Въз основа на горното Наредба № РД-02-20-3 от 9.11.2022 г. не въвежда изисквания на Регламент (ЕС) № 305/2011, но в чл. 7 поставя императивно изискване за влагане в строежите само на строителни продукти, които отговарят на изискванията на регламента и националното законодателство за строителните продукти.
Изложеното по-горе доказва, че с Наредба № РД-02-20-3 от 9.11.2022 г., е напълно спазен ЗНА, следователно нормативните актове в областта на енергийната ефективност на сгради, издадени по прилагане на ЗЕЕ и ЗУТ, в т.ч.  Наредба № РД-02-20-3 от 9.11.2022 г имат йерархична структура, ясно очертано приложно поле и не си противоречат там, където приложните полета частично се застъпват.
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