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ДИРЕКЦИЯ „КОНЦЕСИИ”
ДО

Г-ЖА ЛИЛЯНА ПАВЛОВА
МИНИСТЪР НА РЕГИОНАЛНОТО РАЗВИТИЕ И БЛАГОУСТРОЙСТВОТО
ДОКЛАД
Относно: Репортажи и сигнали за поставяне на чадъри от концесионера 
„Сироко“ ЕООД върху цялата концесионна площ на морски плаж „Несебър - юг“, находящ се в община Несебър, област Бургас
УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ПАВЛОВА, 
Във връзка с излъчените репортажи в медийното пространство относно поставянето на чадъри и шезлонги от концесионера „Сироко“ ЕООД върху цялата концесионна площ на морски плаж „Несебър - юг“, находящ се в община Несебър, област Бургас, предоставям следната информация: 
С Решение № 190 на Министерския съвет от 06.04.1999 г. за предоставяне на концесия върху част от крайбрежната плажна ивица – морски плаж „Несебър - юг“, община Несебър, област Бургас е открита процедура за предоставяне на концесия чрез неприсъствен конкурс (обн., ДВ, бр. 34 от 13.04.1999 г.). 
На основание чл. 18, ал. 2 от Закона за концесиите, във връзка с чл. 30 от Правилника за прилагане на Закона за концесиите и горецитираното решение Министерският съвет въз основа на проведения на 31 май 1999 г. неприсъствен конкурс е определил за концесионер „Сироко“ ООД с „Решение № 422 от 25.06.1999 г. 

При условията на горецитираните решения на 14 юли 1999 година е сключен Договор за предоставяне на концесия върху част от крайбрежната плажна ивица – морски плаж „Несебър - юг“, община Несебър, област Бургас между държавата представлявана от министъра на регионалното развитие и благоустройството и „Сироко“ ООД (сега „Сироко“ ЕООД). 
Съгласно разпоредбите на Закона за устройството на Черноморското крайбрежие (чл. 10, ал. 4, т. 1 и ал. 6) и клаузите на сключения концесионен договор едно от основните задължения на концесионера е осигуряването на не по-малко от 50 на сто от активната плажна площ за свободно разполагане на плажни принадлежности от страна на посетителите. Зоните за свободно разполагане на плажни принадлежности от страна на посетителите следва да са равностойни като достъп до морето със зоните с разположени от концесионера плажни принадлежности, но липсва нормативно изискване за точното местоположение на съответните зони. 
За обезпечаването на това задължение концесионерът е длъжен да представи схема за местоположението на зоната/зоните от активната плажна площ на плажа за свободно разполагане от посетителите на собствени принадлежности през съответния летен сезон. 
При ежегодния контрол осъществяван чрез проверки на място на морския плаж от длъжностни лица от специализираната администрация на Министерството на регионалното развитие и благоустройството и оказващите съдействие служители на Регионалните здравни инспекции (РЗИ) и Изпълнителна агенция „Морска администрация“, през 2014 година не са установени неизпълнения на нормативните и договорни задължения от дружеството-концесионер, включващи осигуряването на не по-малко от 50 на сто от активната плажна площ за свободно разполагане на плажни принадлежности от страна на посетителите. 
От извършените проверки през миналия летен сезон е констатирано наличие на зони за свободно разполагане на плажни принадлежности от посетителите на морския плаж и на зони с платени плажни принадлежности, за които са поставени указателни табели, както и табели с цените на предлаганите принадлежности. 
Във връзка с необходимостта от установяване на действителните размери на свободните площи на морските плажове, както и за установяване на действителните размери на площите, заети от преместваеми обекти и съоръжения върху морски плажове,  на 17.06.2015 г., се извърши извънредна проверка на място от експерти на дирекция „Концесии“, съвместно с геодезисти от Гражданско обединение  “МИ-2010“ – изпълнител по Лот 4 – на геодезическия мониторинг. Мониторингът се извърши от лица, правоспособни да изпълняват дейности по геодезия, картография и кадастър, вписани в регистъра на правоспособните лица по кадастъра по чл. 16 от Закона за кадастъра и имотния регистър. Замерванията се правят със съвременна измервателна апаратура, включваща двучестотни GPS приемници, работещи в режим „реално време”.

Видно от представените и обработени окончателни резултати на плажа са осигурени 60,7% (23 167 кв. м) свободни площи за разполагане на плажни принадлежности. (Прилагам картен материал), от общата активна плажна площ на плажа  в размер на 38 131 кв. м. 
Съгласно § 20, ал. 1 от Преходните и заключителни разпоредби към Закона за изменение и допълнение на Закона за устройството на Черноморското крайбрежие (ЗУЧК), в срок до 17 ноември 2014 г., одобрената до влизането в сила на закона схема за поставяне на преместваеми обекти и съоръжения за морски плаж “Несебър-юг” следваше да се преведе в съответствие с изискванията на ЗУЧК. 

Считано от 18 ноември 2014 г., за територията на морски плаж “Несебър-юг” няма валидна схема за поставяне на преместваеми обекти и съоръжения, включително допълнителни търговски площи, поради неизпълнение на законовото задължение по § 20, ал. 1 от Преходните и заключителни разпоредби към Закона за изменение и допълнение на Закона за устройството на Черноморското крайбрежие.

Поради посоченото обстоятелството, считано от 18.11.2014 г. същата е с преустановено действие. По същата причина, за морски плаж “Несебър-юг” се счита за прекратено и действието на издадените от главния архитект на Община Несебър разрешения за поставяне на преместваеми обекти и съоръжения, включително за ползване на допълнителна търговска площ от морския плаж. 
За предстоящия летен сезон, поставянето на преместваеми обекти и съоръжения, в т.ч. ползване на допълнителна търговска площ от територията на морския плаж – изключителна държавна собственост е възможно само след издаване на разрешение от главния архитект на общината въз основа на схема, одобрена от министъра на регионалното развитие и благоустройството. 
Концесионерът, както и кмета на община Несебър са уведомени с писмо  изх № 91-00-79/02.04.2014 г. 
Предвид гореизложеното при осъществяване на контрол през настоящия летен сезон и установяване на преместваеми обекти на морския плаж, ще е налице неизпълнение на концесионния договор,  при констатиране на системно неизпълнение, концедента има право да прекрати договор с едностранно писмено предизвестие.  
Задължителните дейности, които държавата изисква да бъдат осигурени от концесионера на морския плаж са дейностите по осигуряване на водно спасяване, по обезопасяване на прилежащата акватория, здравно и медицинско обслужване и санитарно-хигиенно поддържане. Поставянето и предлагането на морския плаж възмездно на плажни принадлежности (щезлонги и чадъри) е право на концесионера, но това не представлява негово задължения по концесионния договор. Концесионерът няма ангажимент да поставя задължително плажни принадлежности, както и да събира такса за тях. Концесионерът би могъл да не поставя шезлонги и чадъри или да не събира такса за тяхното ползване. 
По отношение на излъчената репортажите и показаните „високи“ цени за чадър и шезлонг, следва да се отчете факта, че икономиката на Република България се основава на свободната стопанска инициатива. Законът създава и гарантира на всички граждани и юридически лица еднакви правни условия за стопанска дейност, като предотвратява злоупотребата с монополизма, нелоялната конкуренция и защитава потребителя (чл. 19 от Конституцията на Република България). 

Концесията възниква въз основа на възмезден писмен договор между концедент и концесионер и включва правото на концесионера да експлоатира определен обект с оглед обществения интерес срещу задължението да изгради управлява и поддържа обекта на концесия. Задължението на концесионера да управлява и поддържа обекта на концесия се извършва на негов риск и със средства осигурени от него. 
Държавата в лицето на Министерство на регионалното развитие и благоустройството не може да се намесва в търговските взаимоотношения между отделни частни дружества, както и в частно-правните отношения между хотелиерите, чиито хотели се намират непосредствено до плажа и концесионера «Сироко» ЕООД,  Министерството на регионалното развитие и благоустройството не може да носи отговорност за несъответствие на данните, които са предоставени на туристите от реклами, преса, телевизионни и туристически агенции, както и за неспазването на същите. 
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