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ВЪВЕДЕНИЕ 

Целта на настоящия документ е да извърши предварителна оценка на План за регионално развитие на Югоизточен район за планиране, за периода 2007-2013г., който определя политиките за постигане на изпреварващ ръст на социално-икономическо развитие на района в съответствие с целите и приоритетите на политиката за социално-икономическо сближаване на Европейския съюз, Националната политика за регионално развитие, респективно Националната стратегия за регионално развитие и целите и приоритетите, заложени в Областните стратегии за развитие на трите съставни области: Бургаска, Ямболска и Сливенска.
Предварителната оценка на плана е насочена към подобряване на качеството му чрез анализ и препоръки от независими експерти. С нея се цели постигането на реалистичност и обоснованост на плановия документ, в който предвидените цели, приоритети и мерки следва да допринесат за постигане на икономически растеж с темпове, изпреварващи средните за страната (стратегическа цел 1 на ЮИРП). Оценката изследва взаимовръзките между плана за развитие на Югоизточния район за планиране и Националната стратегия за регионално развитие, както и секторните стратегии в областта на икономическото развитие, иновациите и инвестициите, човешките ресурси, транспорта, градската и околна среда. Планираните действия са оценени в съответствие с мерките, които са заложени в политиките на ЕС и в регламентите на Структурните фондове и на Кохезионния фонд за новия програмен период 2007-2013г. 

Предварителната оценка на Плана за развитие на Югоизточния район за планиране се извършва в съответствие с чл. 33 от Закона за регионалното развитие и Регламент 1260/1999 на ЕС.
Общите условия за Структурните фондове в чл.40 и чл.41, методологическите документи на Европейския съюз за програмния период 2000-2006г., на Европейския фонд за регионално развитие, на Европейския социален фонд и на Кохезионния фонд за периода 2007-2013 година определят съдържание и структурата на предварителната оценка, нейното прилагане в зависимост от характера на стратегическите и програмни документи. Задължителните елементи на извършвания анализ са: отчитане на предишния опит; социално-икономическия аспект на интервенциите; стратегическите цели и приоритети на плана и тяхната вътрешна и външна обвързаност; количественото определяне чрез индикатори на целите; оценка на очакваните социално-икономически резултати от въздействията и разпределението на ресурсите.

При разработването на документа са използвани “Методически указания за разработване на Регионалните планове за развитие”, одобрени от Министъра на регионалното развитие и благоустройството със Заповед № РД-02-14-12/11.01.2005 г.

В предварителната оценка на плановия документ са отразени мненията на експертите от ЕТ “Си Ем Ри Консултинг-Ангел Мирчев” (CMP Consulting), в съответствие с предоставеното от Възложителя “Техническо задание”.

Методологията на предварителната оценка на плана за развитие на Югоизточния район за планиране (2007-2013) се базира на “Ръководството за предварителна оценка на програмни документи по структурните фондове на ЕС”
. Процесът на оценяване включва следните компоненти:

Анализ на натрупания опит. В България няма натрупан опит в прилагане на планове за регионално развитие. При подготовката на настоящия анализ е използван опитът при оценяването на Националния план за икономическо развитие (2000-2006), извършен от консорциума “ЕКОДЕС”, който съдържа “добри практики” в оценяването на програмни документи в страни-членки на ЕС.

Социално-икономически аспект на планираните интервенции. Екипът на “СМР Consulting” извърши преглед на социално-икономическия анализ в плана за развитие на ЮИРП, за да се оцени обосноваността и съответствието на предложените цели, приоритети и мерки в стратегическата част на плана.

Акцент на предварителната оценка е анализът на начина, по който са приоритизирани социално-икономическите потребности в района. Въз основа направеният SWOT – анализ на състоянието, оценката на наличния потенциал и възможности за развитое са изведени приоритети на района.

Преглед на анализа на силните и слабите страни, на възможностите и заплахите. Предложеният SWOT анализ в плана за развитие беше оценен по отношение съответствието със стандартната методология за изготвянето му и за степента му на обвързаност със социално-икономическия анализ, посочените данни и направените изводи в него. 

Оценка на вътрешната и външната съгласуваност на плана. Оценява се логическата съгласуваност на предложените цели, приоритети и мерки и степента на обвързаност с Националната стратегия за регионално развитие (2007-2013) и секторните стратегии в различните сфери. В тази част е извършен и анализ на съответствието на плана с политиките на ЕС
.

Количествена измеримост на целите и преглед на индикаторите. Изготвена е оценка на съответствието между поставените цели и индикаторите по критерии за релевантност, информационна обезпеченост, връзки с други части от плановия документ.

Система за мониторинг и оценка на плана. Оценено е съответствието между нормативните изисквания за мониторинг и оценка на плановия документ, регламентирани със Закона за регионалното развитие и “добрите практики” в областта на мониторинга и оценяването на стратегически документи на ЕС.

Анализ на въздействието на плана и обосновка на разпределението на финансовите ресурси. Експертите, извършващи предварителната оценка на плана оцениха съответствието между предложената в плана финансова рамка и принципите на Европейската регионална политика, в частност принципите на Структурните и Кохезионния фонд, като основни инструменти за финансиране на регионалните политики в страните-членки.

Анализ на въздействието на плана върху равнопоставеността между половете. Настоящият анализ разглежда връзката между параметрите на висока безработица сред жените в Югоизточния район за планиране и предложените действия в стратегическата част по Мярка 3, насочени към интегриране на уязвимите групи в социално-икономическия живот. Конкретни мерки, адресирани към равнопоставеността на половете не са установени. В страната, респективно в Югоизточния район за планиране няма бариери по полов признак за достъпа до образование. Наблюдават се разлики в заплащането на труда по полов признак, вертикална и хоризонтална сегрегация на пазара на труда, но причините за това не са изяснени. В тази връзка оценката съдържа допълнителни препоръки за изясняване на причините и за подобряване на интервенциите, насочени към равнопоставеност на половете, като се има предвид и факта, че при разработването на отделните проекти, особено в областта на човешките ресурси, подходът за осигуряване на равни възможности трябва да бъде точно прилаган.

Анализ на въздействието на плана върху околната среда. Извършена е оценка на разгледаните в плана елементи на околната среда, как да се подобрят въздействията, които може да окаже изпълнението на заложените приоритети и мерки.
ОБЩ АНАЛИЗ НА СЪСТОЯНИЕТО
Общ преглед на плановия документ

Планът за регионално развитие на Югоизточен район за планиране съдържа анализ на икономическото, социалното и екологичното състояние на района за планиране и на потенциала за неговото развитие; анализ на силните и слабите страни, на възможностите и заплахите. Определен е обхватът на районите за целенасочено въздействие. Стратегическата част включва: визия, стратегически цели, приоритети, специфични цели и мерки за развитие, индикативна финансова таблица за ресурсно осигуряване на регионалния план, система за наблюдение, оценка, контрол и актуализация на плана. В приложения са дадени списък на индикаторите за наблюдение на ПРР, проекти на общините от района, статистическа информация и др.

В анализа на социално-икономическото развитие е извършено изследване на природо-географския и ресурсен потенциал, на тенденциите в икономическото развитие, социалния сектор, иновациите и технологиите, инфраструктурата, околната среда, селищното развитие и урбанистична структура и на културно-историческото наследство.
В плановия документ са включени индикативни таблици за общото финансиране по мерки с източници: Национално съфинансиране /държавен и общински бюджети/ и средства от Структурните фондове /ЕФРР, ЕСФ/.

Системите за наблюдение и оценка, както и информационното осигуряване на плана, отговарят на влязлата в сила Наредба за управлението, наблюдението, оценката и контрола за ефективното изпълнение и информационно осигуряване на регионалните планове за развитие, приета с ПМС №364 /в сила от 11.01.2005г./. 

Анализ на опита, натрупан в предходни периоди 

В Плана за развитие на Югоизточния район за планиране (2007-2013) липсва анализ на миналия опит от прилагане на планове за регионално развитие. Основните причини са свързани с липсата на законодателно уреден процес на стратегическо планиране на регионално ниво в предходния планов период 2000-2006г., както и с факта, че в същия период само Южен централен район и Северозападен район за планиране бяха определени за целенасочено въздействие чрез мерки, насочени към социално-икономическо сближаване чрез инструментите на програма Phare. 
Оценка на анализа на социално-икономическото развитие

Разделът “Стопански сектор” от аналитичната част, който е представен в Плана за регионално развитие на Югоизточния район се отнася до икономическото развитие на района. Обследвани са основните аспекти на стопанския сектор: развитие на бизнеса, преработвателната промишленост, строителството, добивната промишленост, туризма (морско рекреативен и потенциалните възможности за развитие във вътрешността на региона на алтернативни форми за туризъм), земеделието, горското стопанство и значението на транспорта – ролята на пристанище Бургас, като част от коридор №8, летище Бургас и значението му за развитието на туристически дестинации, състоянието на транспортното обслужване по републиканската и областната транспортни схеми. За ключовите сектори са изведени тенденциите в развитието и позволяват формулирането на приоритетите и мерките в стратегическата част. При използването на данните за годините 2000, 2001 и 2002г. са изведени тенденциите, които са коментирани изчерпателно и резултатите за 2003г., там където данните са били на разположение. Относно данните за туризма, поради динамиката на развитие, трябва да се подчертае, че данните за 2003г и 2004г. също трябва да бъдат отразени, особено по отношение на броя на легловата база и реализираните нощувки. Потенциалът за развитие на туристическите дейности в частите извън крайбрежието е задълбочено анализиран. Поставен е акцент върху културно-историческото наследство и природните дадености. Изведените възможности за развитието му, с цел постигане на интегриран регионален туристически продукт са в аспекта на възможностите, които се предоставят чрез интервенциите на регионалната политика. 
За изведените сфери с най-добри възможности за развитие: преработвателна промишленост, туризъм, земеделие оценката на потенциала и възможностите за развитие следват изводите на анализа и преминават в стратегическата част на Плана за регионално развитие на Югоизточния район за планиране. По отношение на развитието на малките и средните предприятия в частите: развитие на бизнеса, строителство, туризъм, услуги и др. е разгледано мястото, което те заемат като производствени структури, като дял от общата структура на предприятията и като дял от нетните приходи от продажби. В стратегическата част преработвателната промишленост е опредена като приоритет за интервенции, което трябва да доведе до нарастване на дела на нетните приходи от продажби и съответно увеличаване на дела на индустрията във формирания БВП на района, като се преодолее отрицателната тенденция за неговото намаляване в последните години. Представени са анализите и тенденциите за секторите в преработвателната промишленост в секторите: хранително-вкусов, преработка на месо и местни продукти, млекопреработване и производство на млечни продукти, преработка на плодове и зеленчуци, преработка на риби и рибни продукти, винопроизводство, текстил и шивашка промишленост, производство на рафинирани нефтопродукти, производство на машини и оборудване, дървопреработване и мебелна промишленост. Те се определят като най-конкурентноспособни и следва да се поддържа и подобрява конкурентноспособността на предприятията в тези област и да се насърчава развитието им. За същите е изведена възможността дела на производството от МСП да бъде реално увеличен. В стратегическата част са предвидени действия, които са в контекста на предвидените интервенции по ЕФРР за насърчаване на МСП – възможностите за инвестиране в МСП, които допринасят за създаване и запазване на работни места /съгласно предложенията за регламент на ЕФРР за програмния период 2007-2013г./ Делът на износа на гореизброените сектори не е посочен, макар за някои от тях да са посочени добри пазарни позиции извън България.

Развитието на науката, технологията и иновациите е разгледано в аспекта на политиките, които се провеждат на ниво ЕС и акцентът, които се поставя на национално ниво. Направени са изводи относно съществуващия потенциал в сферата на химическата индустрия и земеделието. В детайли са представени всички бизнес центрове и инкубатори, създадени с подкрепата на донори, които могат да насочат своята дейност в помощ на трансфера на технологии. Развитието на ИКТ е посочено като възможност за повишаване на регионалната конкурентноспособност. За целта е необходимо да се подобри цифровизацията на далекосъобщителните услуги, осигуреността с компютри и достъпа до мрежови услуги. 

В документа няма нелогични твърдения и необосновани връзки между: потенциала за развитие и предлаганите интервенции, между установените дисбаланси и дефицити и мерките за преодоляването им. Добре е обоснована връзка между: селскостопанство - преработвателна промишленост, природни ресурси - добивна промишленост, развитието на туризма и услугите и наличния природен и културен потенциал, развитието на строителния отрасъл във връзка с разрастването на материалната база по Черноморието. 
БВП и БДС са проследени за периода 1999-2002г., като са отразени основните тенденции за намаляване на дела на индустрията и селското стопанство и повишаване дела на услугите. Отразена е отрицателната тенденция към спад на показателите в БВП и в БВП/човек в района, като е посочено, че по тези показатели районът заема предпоследно място в страната за 2002г. Очертани са различията в трите съставни области и е подчертано водещото място на област Бургас, което определя икономическото развитие на района в зависимост от нейното икономическото състояние. Обоснована е причината за спада в икономическото развитие в следствие влошените показатели в индустриалния сектор и в селското стопанство. Посочено е неравномерното акумулиране на преките чуждестранни инвестиции - концентрирани в Бургаска област. По ниво на акумулиране на преки чуждестранни инвестиции и инвестиции в дълготрайни материални активи Югоизточния район за планиране е под средното равнище за страната. 

Анализът на подсекторите “Селско стопанство”, “Горско стопанство”, “Рибарство и аквакултури” е подробно направен с достатъчно обосновани изводи. Отразени са тенденциите на спад в добивите, увеличаване на себестойността на продукцията, по-ниски от средните за страната показатели за оперативна рентабилност и рентабилност от продажбите в сектора; намаляване на обработваемите площи. По отношение на животновъдството са дадени отрицателни тенденции в развитието и загубата на добрите позиции, които е имал подотрасълът на пазара. Посочени са реализираните проекти по “Програма Сапард” и Държавен фонд “Земеделие” в областта на трайните насаждения и лозарството. Горското стопанство е разгледано като съществен източник на доходи за някои общини, но като цяло, въз основа на дела, който има в БДС, секторът няма решаваща роля в икономическото развитие на района. Секторът “Рибарство и аквакултури” е разгледан като специфичен ресурс, традиционно развит и от икономическо значение за Бургаска област. Не е разгледан въпросът в контекста на приоритетите и целите, в т.ч. и финансиране чрез Европейския фонд за насърчаване на рибарството, което всъщност досега не е направено и в Националните стратегически и програмни документи.

В анализа на подсектора “Туризъм” екипът е разкрил една от най-силните страни на икономиката на Югоизточния район за планиране - водеща позиция в страната след СИРП по отношение на леглова база и реализирани нощувки. Отчетена е динамиката на развитие на Черноморския рекреационен туризъм чрез инвестициите в дълготрайни материални активи /от 50 млн.лв през 2000г. до 150 млн.лв през 2003г./. Има силна концентрация на туристически услуги в област Бургас, като за целта анализът е направен на ниво реализирани нощувки по общини. С концентрацията на нощувките - над 99.9% в Черноморските общини, от които 73% в община Несебър е поставен проблемът с териториалния дисбаланс в развитието на материалната туристическа база, съсредоточаването й по Черноморското крайбрежие. Акцентирано е върху липсата на цялостна маркетингова, рекламна и информационна дейност, недостатъчно развита туристическа инфраструктура, липса на разнообразие в туристическото предлагане, силна урбанизация на курортната среда – фактори, влошаващи качеството на туристически продукт. 
Развитието на туризма в останалата част от ЮИРП е разгледано в контекста на богатото културно-историческо и природно наследство - предпоставка за развитието на алтернативни форми на туризъм: културен, познавателен, аграрен, екологичен и възможност да се предложи един интегриран, общ туристически продукт в района. Отчетено е крайно нерентабилното използване на ресурси в настоящия момент и силно изразения сезонен характер.

Културно-историческото наследство на ЮИРП е представено достатъчно изчерпателно, подкрепено с информация за културните, исторически и природни ресурси, което е възможност за развитие на алтернативни туристически форми. Анализът оценява потенциала за развитие на средата, възможностите за нейното активно включване в туристическия продукт на района и дава добра основа за идентификация на проблемните и набелязване на приоритетните области за социализация и туристическо развитие. 

Представените статистически данни са за 2002 год. Препоръчително е да се допълнят с налични данни за основните показатели за 2003г. и 2004г. 

Анализът на частта “Иновации и технологии, центрове за научни изследвания и иновации” е ориентиран към особено важен елемент от конкурентноспособността на регионалната икономика - перспективите за изграждане и развитие на “икономика основана на знанието”. Акцентирано е върху броя функциониращи научноизследователски институти - 20 в района, като по този показател районът е на предпоследно място в страната /липсват структури на БАН/.

Ограничено е придобиването на готови продукти от НИРД, патенти, лицензи, ноу-хау, търговски марки и е нисък делът на разходите за НИРД от БВП (0.15%) на ЮИРП. Изводите са базирани на данни от НСИ и разкриват неблагоприятна тенденция, несъответстваща на Европейските насоки за развитие на “икономика основана на знанието”, както и на Националната иновационна стратегия.

В анализа на информационните и комуникационните технологии е отразено навлизането на информационните технологии в бизнеса. Област Бургас заема трето място след София и Варна на пазара на информационни технологии. Ограничено е използване на Интернет в МСП - с Интернет страница разполагат само 17% от МСП; достъп до Интернет и електронна поща имат около 60% от фирмите, а с компютри разполагат около 85% от предприятията.
Разделът от аналитичната част на Плана за регионално развитие на Югоизточния район за планиране относно социалния сектор /демографски характеристики и тенденции; заетост, икономическа активност и безработица; образование, здравеопазване и култура/ е разработен подробно, отчитайки спецификата на района. Основните демографски характеристики на района са представени с данни за 2003г.: брой на население и гъстота, като е подчертана ниската средна гъстота на населението и неравномерното му съсредоточаване в областните центрове; отрицателния прираст, структура на населението по пол и възраст. Поради застаряване на населението, демографските условия за икономическо развитие се влошават. Анализът на етническата структура показва, че в района делът на малцинствата значително превишава средния за страната. В образователната структура преобладават групите със средно и основно образование, а делът на лицата с висше и полувисше образование е по-нисък с 3 пункта от средния за страната. Делът на неграмотното население е по-висок с 0.9%. Образователната структура е неблагоприятна за икономическото развитие на района, като проблемът е силно изразен в районите с население от турска и ромска идентичност. Област Сливен е с най-ниския за страната индекс на човешкото развитие, съгласно доклада на UNDP за 2002г. По данни на същия доклад общините с най-неблагоприятна образователна структура имат най-висока безработица. В анализа са отразени и показателите за всяка една община, където е критично състоянието. Определени са общините с критично висока безработица, както и тези с най-висок дял на трайно и безработни младежи. 
Анализът на заетостта, икономическата активност и безработицата е съсредоточен главно върху вътрешно регионалните различия, при което са установени много неблагоприятни тенденции в редица общини: много висок дял на безработните жени -56.95%; на младежите до 29г.-30.99%; на дълготрайно безработните - 50.46%, които са резултат от ниското образователно ниво или неграмотност. 
Анализът за качеството на живот е извършен чрез пълно изследване на структурата и динамиката на дохода - общ доход и общ разход на домакинствата, средна годишна работна заплата, социални дейности и услуги и засяга: брой институции за социално подпомагане с капацитет, разположение и състояние на базата, програми за социално подпомагане на лица и семейства, предоставяне на месечни помощи.
В частта от анализа, разглеждаща образованието и обучението са дадени общите проблеми, свързани с намаляване броя на учебните заведения, преподавателите и учащите се, ранното напускане и неангажиране на децата в образователния процес и особено на ромския етнос, като по процент на записване област Сливен е на последно място в страната по записани ученици и по комбиниран образователен индекс. 

Изведени са основните проблеми в образованието: неосигуреност с технически средства, липса на сериозно компютърно и Интернет обучение. Посочените в анализа негативни тенденции към висока неграмотност сред ромската и турската етнически групи са посочени като причина за високата безработица и значителните социални различия в района. Изведената необходимост от ускорено модернизиране на образованието и адаптирането му към нуждите на пазара на труда е основание за предлаганите мерки за изграждане на съвременна база на образователната система и разширяване на мрежата от професионални училища и възможности за професионална специализация след средно образование.

Анализът, разглеждащ здравеопазването включва статистическа информация за здравната инфраструктура и услугите в областта на здравеопазването – брой болнични легла, брой лекари и брой стоматолози. В анализа са установени диспропорции в развитието на здравната мрежа: концентрация на здравните заведения в областните центрове и липсата на такива в някои общини; силни междуобластни различия в осигуреността и във възможностите за ползване и достъп до здравни услуги; обща тенденция към намаляване на броя на болничните легла, увеличаване на населението обслужвано от един лекар, преструктуриране на доболничната помощ. 
В анализа на културните и духовни институции са представени: музеите, театрите, галериите, фестивалите, конкурсите, читалищата и библиотеките като основа на културния и духовен живот на обществото. Изведена е тенденция за намаляване на активността на културните институции поради недостатъчни финансови ресурси за поддръжка и обезпечаване на дейността и слаб интерес от страна на местното население.

В третия раздел от аналитичната част на Плана за регионално развитие на Югоизточния район за планиране е представен анализ на съществуващата базова техническа инфраструктура.

Частите, посветени на транспортната инфраструктура: пристанища, летища, пътната и железопътната мрежа дават добра база за разбиране на значението, което имат за икономическото развитие на района и ключовата роля, която играят в отварянето на националното пространство за общоевропейските транспортни коридори № 4 и № 8. В аналитичната част липсва анализ на необходимата дължина километри за рехабилитация от републиканската и общинската пътни мрежи, което е необходимо за определяне на необходимия финансов ресурс в стратегическата част.

Железопътната инфраструктура е представена с обща дължина, дължина на електрифицирани линии, брой ж.п.гари и спирки. Оценена е като слабо развита, без да са посочени елементи и отсечки, които следва да се развиват.

При анализиране на далекосъобщенията са представени основните показатели в комуникационния сектор: изграденост на съобщителната мрежа, респ. телефонна плътност на 1000 жители, степен на цифровизация на телефонните услуги. Подчертани са силните регионални диспропорции в състоянието на сектора в трите области на плановия район. В развитието на мобилните и Интернет комуникациите е дадена тенденцията към постигане на пълно покритие в района и подобряване на Интернет достъпа.
Аналитичната част, разглеждаща водоснабдяването и канализацията на ЮИРП представя: водоснабдителните язовири, пречиствателните станции за питейни води. Средните загуби на вода са около 66%, поради амортизация на водопроводната мрежа. Близо 10% от населението е подложено на режим при водоснабдяването. Екипът, разработващ плана е разгледал териториалните дисбаланси в осигуреността на ЮИРП с ПСОВ и канализации. Представени са основни ПСОВ по Черноморското крайбрежие, които са успешно завършени или са в процес на завършване, или престои тяхното изграждане.

Анализът на енергийната инфраструктура акцентира върху необходимостта от изграждане на допълнителни подстанции по Черноморското крайбрежие във връзка с развитите процеси на урбанизация.

Относно развитието на газоразпределителната система е подчертано значението, което има за битовото газоснабдяване – приоритет, залегнал в общинските и областните планове по енергийна ефективност. Планът не разглежда потенциала за развитие на енерговъзстановяемите източници на енергия.

Част “Териториално - урбанистична структура” - анализът е пълен, разработен с професионализъм и поставя акценти върху специфични особености на селищната мрежа в ЮИРП и вътрешно регионалното й разпределение: дебалансираност на селищната мрежа по отношение на големите градове, съответно неравномерно социално-икономическо развитие, общ спад в урбанистичното развитие на малките и средни градове и силно изявени процеси на урбанизация по Черноморското крайбрежие.

ЕКОЛОГИЧНА ОЦЕНКА НА ВЪЗДЕЙСТВИЕТО НА ПЛАНА ВЪРХУ ОКОЛНАТА СРЕДА

  
Настоящата екологична оценка е изготвена на основание на ЗООС Дв.бр.91 от 2002 год., Дв.бр.98 от 2002 год., Дв. бр.86 от 2003 год. и Дв. бр.70 от 2004 год., глава шеста от него Екологична оценка и оценка на въздействието върху околната среда – Чл.83, т.1, т.3, Чл.83, т.3,; Чл.85(1) и  (  4) б; Чл.86 (2) и (3) и Чл.91(1), Наредбата за условията, реда и методите за извършване на екологична оценка на планове и програми – ПМС № 139, Дв.бр.57 от 2004 год. от една страна и от друга – Закона за регионалното развитие и устройство.

При разработването на екологичната оценка на регионалния план  са ползвани подхода и методологията, описани в “ Ръководството за Екологична оценка на планове и програми в България ‘,изготвено по проект “ Практическо риложение на екологична оценка на планове и програми в България ( MATO/BG/9/ : Matra Preaccession Project Programme), София 2002 и окончателния доклад на “ Екологичната оценка на регионалната оперативна програма за България 2003-2006” , София, юли 2003.


В отличие от ОВОС изготвената от екипа предварителна екологична оценка на регионалния план за развитие на югоизточния район на планиране 2007-2013 цели да отчете екологичните проблеми в района на най-ранния етап от вземане на решения и направи този процес по прозрачен посредством консултации и участие.В тази връзка представяният окончателен доклад на екологичната оценка отразява бележките и препоръките, направени в процеса на общественото обсъждане на екологичната оценка и мнението на областните управи.


Преди и в процеса на  изготвянето на екологичната оценка бяха проведени срещи с планиращия екип.


Участието на обществеността е осигурено като копие от оценката е представена на планиращите органи в областните управи на района и поискано официално становище от регионалните съвети за развитие, а така също и съответните РИОСВ в района за планиране 


На ниво приоритети и цели на плана задачата на екипа на екологичната оценка е била да оцени доколко стратегическите цели са свързани с околната среда и са взети под внимание.Като основен метод за оценяване на мерките и стратегическите цели в областта на околната среда , залегнали в регионалния план  е използвана модифицираната матрица на Леополд. От анализа на  попълнените данни в матрицата на Леополд са изведени предложения за допълнение в разработения регионален план за развитие.


Другите методи, които са използвани в процеса на разработването на оценката са :


- въпросите, интервютата и обсъжданията с колеги и експерти от съответните областни и общински администрации от района;


- анализа на тенденциите в развитието на екологичните системи в района и оценка на чувствителните зони в плановия период;


- прогнозен анализ в развитието на екосистемите и биологичното разнообразие в района на планиране;


При оценката са анализирани видовете несигурност, свързани с липсата на базова информация и липсата на прецизност при измерване на въздействията.С проблема за базовата информация сме се справили чрез сравнителния анализи и проучване опита на Холандия , Германия и Швейцария ,от една страна, и оценка на последните актуални данни за състоянието на околната среда у нас.Лисата на прецизност при измерване на въздействията сме се опитали да отстраним чрез сравнителния анализ и оценка на текущото състояние на основните компоненти на околната среда и тяхното развитие без стратегии, планове и програми и с тях.

При определянето на районите,където могат да се очакват и предвидят значителни екологични въздействия се анализират и оценяват природните ресурси и екосистемите,състоянието и прогнозата за състоянието на ОС:компонентите въздух, води,земи,почви,флора,фауна, защитени територии  и др.За целта се ползват :

*съществуващата национална и международна нормативно-правна уредба в областта на ОС;

* ,държавни,регионални и правителствени документи;

* националната автоматизирана система за екологичен мониторинг ( НАСЕМ);

* нормативно-регламентиращите документи и указания на РИОСВ;

* закон за ОПОС;

* национална стратегия за ООС (2000-2006);

* национална програма за управление на отпадъците;

* национална стратегия и закон за опазване на биологичното разнообразие;

* закон за защитените територии;

* планове и програми за управление на водите;

* Директиви 2001/42 на ЕС и др.

Освен това в екологичната оценка се използват както качествените, така и количествените данни за състоянието на ОС за дадения регион,регионални,национални и транс гранични проблеми и въздействия залегнали в РП,мерки и предложения за допълване и актуализиране на плановете с оглед оптимизиране и интегриране проблемите по ОС преди околнчателното приемане на РП.

Разглеждат се също така възможни алтернативи за решаване на регионални екологични проблеми и обезпечаването на предпоставки за устойчиво развитие на районите.Алтернативите включват мерки и задачи за опазване, възстановяване и възпроизводство на ОС, мониторинга, както и конкретни проектопредложения за включването им в раздела ОС на РП.

Основните екологични цели в оценката се отнасят до :

* подобряване и обезпечаване на здравословно качество на атмосферния въздух;

* обезпечаване на необходимото количество и качество на водите( подземни, повърхностни,/стоящи и течащи/,);

* възстановяване и подобряване качеството на земите и почвите;

* социално-икономическо и стопанско развитие на региона и ОС- устойчиво развитие;

* управление на отпадъците;

* опазване,възстановяване и възпроизводство на екосистемата;

* подобряване на урбанистичните параметри;

* създаване на реални и необходими предпоставки за привличане на наши и чужди инвестиции, свързани с устойчивото развитие на региона и специално на ОС.


В регионалният план за развитие ( РПР) на Югоизточния район на планиране (ЮИРП) разделът “Околна среда” е разработен в обем от 10 страници и включени раздели 7.1.”Води”, в т.ч.”Качество на повърхностните води”, “Качество на подземните води” и “Качество на Черноморските крайбрежни води”; 7.2. “Качество на атмосферния въздух”; 7.3.”Почви”; 7.4. “Биологично разнообразие”; 7.5. “Отпадъци”; 7.6. “Шум”;  7.7.“Радиация”.

Състоянието на околната среда и устойчивото използване на природните ресурси са в основата на бъдещото развитие на Югоиз-точния  район. Това предопределя, основните екологични приоритети заложени в РПР, които се свеждат до решаването на основни цели и задачи за постигане на качество на живот на населението в съответствие с европейските здравни, екологични и технически норми и екологичен комфорт. Заложените дългосрочни стратегически цели и приоритети за период 2007-2013 год. включват подобряване на качеството на здравословна  и  благоприятна жизнена среда и съхранение на природното наследство въз основа на принципите за устойчиво развитие; съхраняване и опазване на екологичния баланс; опазване чистотата и качеството на атмосферния въздух, водите, почвите, защитените територии и биоразнообразието; функциониране на надеждна система за мониторинг и управление на ОС и други актуални проблеми. Те са съществен елемент към всички раздели на плана.


Конкретни стратегически цели и приоритети имащи отношение към ООС заложени в РПР са:

Стратегическа цел 1 -“ Създаване на условия за икономически растеж с темпове изпреварващи средните за страна”. Целта включ-ва четири приоритета и съответни мерки свързани с модернизация на регионалната и местни инфраструктури, развитие на преработ-ващата промишленост, развитие на туризма и развитие на аграрния сектор.

Стратегическа цел 2. -“Осигуряване на благоприятна здра-вословна и стимулираща развитието жизнена среда”. Тя включва три приоритета, като първият е пряко свързан с опазването, възстановяването и възпроизводството на ОС, човека и еко-системите. Той включва три основни конкретни цели и мерки за постигането им. Заложените цели са свързани с прилагането на Европейското и българско законодателство в сферата на биоло-гичното разнообразие; замърсени терени с отпадъци, нефтоп-родукти и излезли от употреба пестициди; постигане качество на селищната среда в района, отговарящо на изискванията на Евр-опейското законодателство, стандарти и добри практики. Всички те дефинират изключително важни мерки и инвестиции във:

- Дейности по енергийна ефективност и възобновяеми енер-гийни източници в населените места;

- Изграждане и поддържане на културно историческо на-следство и културни традиции;
-Разработване и изпълнение на планове за управление на защитени територии, защитени видове, защитени зони;
-Въвеждане на система за ефективно управление на отпа-дъците и рекултивация на замърсени терени и почви, борба с ерозията на почвата;
В стратегическа цел 3 се интерпретират проблемите свързани с управление на процеса на развитие; усвояване на средства от Европейски фондове; разработка на териториални устройствени схеми и планове в т.ч. възможности за финансиране от ЕС, което е от съществено значение за устойчивото развитие на района и опазването на околната среда.

Четвъртата стратегическа цел е свързана с транс-граничното и регионално сътрудничество и в нейните приоритети са включени проекти за икономическо развитие, опазване на околната среда (ОС), развитие на мрежи сред местните и регионални власти, културни , научни  и бизнес институции за подготовка и реализация на съвместни проекти и в областта на ОС.
Във  SWOT  анализа на ситуацията в ЮИРП са обобщени силните и слабите страни, в това число и тези, свързани със състоянието на компонентите и факторите на ОС. 
Екологичният статус на водите в региона- повърхностни, под-земни, питейни и Черноморски крайбрежни води е отразен в отделни раздели. В раздела за “Качество на повърхностните води” са отразени главно замърсяванията на реките в отделни участъци, а именно - река Асеновска след гр.Сливен и токсично замърсената река Крънска;  река Тунджа след гр. Ямбол;  река Азмака и р. Мочурица в района на гр. Кар-нобат; река Хаджийска в община Руен; река Айтоска след вливане на река Дермандере; река Средецка и др. Отразени са също така и чувс-твителните зони във водните обекти на територията съгласно Заповед № РД – 970 от 28.07.2003 год. на МОСВ – река Тунджа след вливането на река Мочурица; река Мочурица от изворите до вливането й в река Тунджа и района на Черно море от с. Дуранкулак до с.Резово.

При определяне статуса на повърхностните води следва да бъдат  интерпретирани текстово и проблемите със селищните битови-фекални  и производствени отпадъчни води, тяхната степен на замърсеност, източниците на замърсяване, системите за пречистването им, степента на пречистване и др. Трябва да се отбележи, че в приложенията към плана (Приложение № 5.4) подробно са посочени дължината на водопроводната мрежа, материал на тръбите, канализационните системи, изградената хидромелиоративна структура, ПСПВ и ПС по области и жители обхванати във водоснабдителната мрежа, без данни за отпадъчните води и водопречиствателните станции (ПСОВ).

Въпреки това в  заложените в РПР цели и приоритети са включени дейности и мероприятия свързани с изграждане, реконструкция и модернизация на водопречиствателните станции, както по отношение на битово фекалните, така и на производствените отпадъчни води. Характерно за производствените отпадъчни води е тяхната специ-фичност, както по отношение на видовете замърсители, така и по степента на замърсяването. В много случаи основни замърсители в тях са опасни, токсични и инфекциозни  замърсители, което налага използ-ването на конкретни методи и технологии за третирането им. Тъй като регионът в промишлено отношение е със значителна степен на развитие и то в голяма степен с химически производства, необходимо е да бъдат заложени мерки за привеждане третирането на производствените отпадъчни води в съответствие с българските и европейски норми. 

Въпросът със замърсените отпадъчни води по отношение на теж-ки метали (например - цинк, манган, желязо и др.), нитрати, сулфати и хлориди в т.ч. и радионуклиди се интерпретира в раздела “Качество на подземните води”. Като цяло се отчита, че качеството на подземните води в района е добро. Наблюдаваното замърсяване на подземни води се отдава на използването им на отпадъчни води в  иригационната дейност. Правилно в интерпретацията на проблема се предлага целенасочено проучване на възможността за използване на тези води след пречистване. 

По отношение качеството на питейните води като особено тре-вожно се отбелязва положението в общините Стралджа и Тунджа в т.ч. Котел и Твърдица.  В приложение  5.4. се дават конкретни данни свързани с питейните води,  а във визията и приоритетите се посочват целите и мерките необходими за привеждането им в съответствие с поетите от страната задължения свързани с присъединяването към ЕС.

Черноморските крайбрежни води показват в последните години слаба тенденция към подобряване на основните показатели. Въпреки това по отношение на амониев азот те превишават ПДК в резултат на не пречистване на битово-фекалните води, както и на заустване на речни води замърсени от животновъдна и селскостопанска дейност. Този факт предполага в плана за такива райони да бъде предвидено към ПСОВ и т.н. III-то стъпало. 

Предложенията за развитие и актуализация на дейности свързани с количеството и качеството на водите са обобщение в Таблица 3.

Таблица 1. Развитие и актуализация на дейности свързани с количеството и качеството на водите.

	Вид дейности
	Екологично въздействие
	Степен на въздействие

	1.Проучване и решаване проблемите със селищните битово-фекални води
	Пряко
	++

	2.Проучване и решаване проблемите с производствените отпадъчни води,тяхната степен на замърсяване,системите за пречистване,степента на пречистване и др.
	пряко
	++

	3.Мероприятия свързани с изграждане,реконструкция и модернизация на ВПС и привеждането и в съответствие с българските и европейски норми.
	Пряко
	++

	4.Проучване възможностите за използване на отпадъчните води в иригационната дейност, евентуално след подходящо пречистване
	Непряко
	+

	5.За отпадъчните води, зауствани в реките и реки, силно замърсени с азот и фосфор, които се вливат  в Черно Море да се предвиди III – то стъпало.
	Пряко
	+


Друг основен компонент на ОС отразен в плана е качеството на атмосферния въздух. В раздела, данни относно качеството на въздуха са изложени в съответствие с показателите контролирани и отчитани на база действуващата НАСЕМ и по специално на постоянните ста-ционарни  пунктове на територия на гр.Бургас. Правилно се отбелязва, че за област Бургас се наблюдават показатели над ПДК за серен диоксид, азотен диоксид, ФПЧ, общ прах и сероводород. По отношение на община Сливен показателите за емитирани вещества в атмосферата произтичащи от индустриални, горивни и производствени процеси са високи. В този раздел не се отчита влиянието на автотранспорта ( бензинов и дизелов) върху качеството на градския атмосферен въздух. Не малко значение има и остарелия автомобилен парк. Въпреки това в приоритетите и мерките има заложени такива свързани с този проблем.

Предвидените в плана алтернативи свързани с енергийните източници също са съществен елемент от системата за управление на КАВ не само в района, но и за страната. По отношение на транспорта освен навли-зане на екологосъобразен  транспорт в големите градове и курортни комплекси, трябва да съществуват и конкретни планове с обходни маршрути при кризисни ситуации.

Също така при разработката и актуализацията на градоус-тройствените планове трябва да се държи сметка за “Розата на вет-ровете” и метеорологичните характеристики с оглед в максимална степен избягване на евентуално замърсяване на въздуха от съществени точкови емитори. Ефективно решение при липса в големите градове и курортни местности на достатъчно площи за озеленяване е широкото навлизане на вертикалното и покривно озеленяване. Във връзка с въз-можно изграждане и функциониране на военни и военноморски бази на НАТО следва да бъдат разработени ефективни планове за опазване на атмосферния въздух, водите и почвите.( Таблица 2)

Таблица 2.Развитие и актуализация на дейности свързани с подобряване и обезпечаване на здравословното качество на атмосферния въздух.

	Вид дейности
	Екологично въздействие
	Степен на въздействие

	1.Разработване на планове и програми за снижаване и привеждане в съответствие с нормите замърсяването със SO2,NO2,ФПЧ, общ прах и сероводород за област Бургас.  
	Пряко
	++

	2.Разработване на планове и програми за снижаване емисиите проитичащи от производствени и горивни процеси в община Сливен.
	Пряко
	+

	3.Проучване и създаване на система за отчитане влиянието на автотранспорта ( бензинов и дизелов ) върху  качеството на атмосферния въздух и внедряване на мерки за опазването му, вт.ч конкретни мерки с обходни маршрути при кризисни ситуации.
	Пряко
	++

	4.В големите градове и курортни комплекси подобряване на  зелените площи чрез по-широко навлизане на вертикалното и покривно озеленяване 
	Непряко
	+

	5.Във връзка с възможното изграждане и функциониране на военни и военно-морски бази на НАТО да се разработят ефективни планове за опазване на атмосферния въздух, водите, земите и почвите.
	Непряко
	+


Третият компонент на ОС- почвите (земите и ландшафта) е интерпретиран по отношение на замърсяване с нефтопродукти и пести-циди, ерозия, вкисляване, засоляване, минногеоложки разработки и зас-трояване. Отразени са по-конкретно замърсяванията с нефтопродукти в района на Бургас, Ямбол, до гари, бензиностанции и строителни обекти. По отношение на пестицидите се посочват за периода 2000-2003 год. техните количества в област Бургас ( около 400 т.), област Ямбол ( 500-600т.)  и област Сливен ( на отделни места до 1500 т.). Проблемът с пес-тицидите е неразделно свързан с решаването на проблема с третирането и обезвреждането на опасните отпадъци. Приоритетите и мерките по отношение на тях следва да бъдат обвързани с управлението на опасните отпадъци съгласно Закона за управление на  отпадъците.

Обект на интерпретация в този раздел са ерозията и свлачищните процеси, както и въздействието в резултат на застрояване и минно добивни дейности. На основание на кадастъра и други информационни показатели от НАСЕМ в приоритетите и стратегическите цели на РПР се предлагат ефективни мерки и мероприятия. Почвеният екологичен статус налага да бъдат отчетени и заложени за решаване и проблеми свързани с опожаряването на стърнищата в сезона на прибиране на реколтата, което е катастрофално за хумусния слой на почвата.( Таблица 3)

Таблица 3.Развитие и актуализация на дейности свързани с възстановяване и подобряване качеството на земите и почвите.

	Вид дейности
	Екологично въздействие
	Степен на въздействие

	1.Разработване и функциониране на система за контрол и снижаване на замърсяванията с нефтопродукти в районите на Бургас и Ямбол.
	Пряко
	++

	2.Разработване и функциониране на система за борба с ерозията, свлачищните процеси, вкисляването, засоляването, минно-геоложки разработки и засьтрояване.
	Пряко
	++

	3.Решаване на проблемите с временното депониране, съхраняване и обезвреждане на пестициди в областите Бургас, Ямбол и Сливен
	Непряко
	++

	4.Решаване на проблемите с изгаряне на стърнищата , при което се разрушава хемусния слой.
	Непряко
	+


По отношение на биологичното разнообразие на ЮИРП изчер-пателно са посочени данни за природните паркове, защитени територии и видове, като в стратегическата част са заложени мероприятия и дейности по опазване, възстановяване и възпроизводството им. Съ-ществено място трябва да се отреди на влажните зони и по специално на проблемите свързани със захранването им с чисти и пресни води.( Таблица 4)

Таблица 4.Развитие и актуализация на дейности свързани с опазване,възстановяване и възпроизводство на екосистемите, биологичното разнообразие, защитените територии, паркове и др.

	Вид дейности
	Еколо-гично въздействие
	Сте-пен на въздействие

	1.Повишаване ефективността в опазването, възстановяването и възпроизводството в защитените територии, природни паркове и опазване на биологичното разнообразие
	Пряко
	++

	2.Разработване на система за третиране на влажните зони и по специално проблемите със захранването им с чисти и пресни води.
	Пряко
	++

	3.Изграждане и модернизиране на съществуващата до резерватите , защитените територии и паркове на съществуващата инфраструктура.
	Пряко
	+


В раздел ”Отпадъци” 7.5. е отразено състоянието и са комен-тирани проблемите свързани с всички видове отпадъци съгласно Закона за управление на отпадъците. Генерирането на отпадъците и еколо-госъобразното им третиране в т.ч опасните отпадъци все още представлява сериозен проблем. В този смисъл в стратегическата част се залагат широк кръг съществени цели и мерки за привеждането им в съответствие със задълженията на страната ни до 2014 година, свързани с присъединяването към ЕС. Необходимо е също така да се предвиди привеждането на сметосъбиращата и сметоизвозващата техника в съответствие със средното  инженеро-техническо  ниво в ЕС.( Таблица 5

Таблица 5.Развитие и актуализация на дейности свързани с управлението на отпадъците.

	Вид дейности
	Еколо-гично въздействие
	Сте-пен на въздействие

	1.Привеждане в действие на планове и програми отразяващи задълженията по закона за отпадъците и задълженията на страната до 2914 г във връзка с присъединяването ни към ЕС.
	Пряко
	++

	2.Привеждане на сметосъбиращата и сметоиз-возващата техника в съответствие със средното инженерно-техническо ниво в ЕС.
	Пряко
	+

	3.Изграждане на стройна система за управление на опасните отпадъци,временно съхраняване, временно депониране, както им тяхното обезвреждане.
	Пряко
	++

	4.Разработване ,внедяване и усвояване на малко отпадъчни и безотпадъчни технологии, в т.ч ноу-хау и нискоматериалоемки
	Пряко
	++


  Друг съществен елемент и фактор в обезпечаването на жизнен и екологичен комфорт на околната среда, човека и биосферата предс-тавляват физичните замърсявания - шум, вибрации, вредни лъчения, акустика и др.  В района съществуват пунктове и линейни коридори със завишено натоварване от физични въздейства.( Таблица 6).

Таблица 6.Развитие и актуализация на дейности свързани с физическите  въздействия.

	Вид дейности
	Екологично въздействие
	Степен на въздействие

	1.Актуализиране на мониторингови данни за пунктове и линейни територии със завишено натоварване с физични въздействия и разработка на програми за решаване на проблема.
	Пряко
	++

	2.Разработка на система за екраниране и зелени пояси, отклоняване на едрогабаритни превозни средства, нови устройствени решения и др.
	Непряко
	+

	3.Проучване, разработка и внедряване на ефективни решения във връзка с шумовото замърсяване с авиционен шум от летище Сарафово и привеждането му в съответствие с нормативната база на ЕС.
	Непряко
	+


 По отношение шумовото замърсяване отбелязано в РПР на ЮИРП, може да бъде посочено и това, че е налице постоянно завишаване броя МПС, морално остарелия и в лошо състояние автомобилен парк, липса на достатъчно  екрани  и зелени пояси, незадоволително отклоняване на едро габаритни транспортни средства в извънградски и населени пътища и др. 

Следва да се предвидят устройствени решения в т.ч. околовръстни пътища за  намаляване на шумовото въздействие от автомобилния тран-спорт, да се предвидят решения за намаляване на авиационния шум от нашите и международни полети базирани на летище Сарафово, като се приведе в съответствие с изискванията на европейската нормативна база. 

По отношение на радиационната обстановка и отчетени експерт-ни лабораторни изследвания се посочва, че радиационната обстановка на територията на ЮИРП е нормална, като в стратегическия план и визия има заложени мероприятия за отстраняване или намаляване на радиационното въздействие в определени пунктове.

Като се има предвид изключително професионалното ниво на раз-работка на екологичните проблеми в РПР, предложенията за изменения и допълнения към него са силно ограничени. Изключително добре е раз-работен разделът за наблюдения, оценка и контрол (мониторинг), като много подробно към всяка цел са посочени съответните индикатори за постигане на приоритетите. Така подробно разработен този раздел се очертава да бъде важен фактор по реализацията на заложеното в плана. 

Без да бъде омаловажено нивото на разработката би могло да се да се добави и следното:

·  Изграждане и актуализиране на съществуващата инфрас-труктура  до резерватите, защитените територии и обекти;
- Разработване, внедряване и усвояване на ноу-хау по отношение на малко отпадъчни, без отпадъчни и  ниско  материалоемки тех-нологии;

          НЕТЕХНИЧЕСКО РЕЗЮМЕ:

 В предложения РПР на Югоизточен район на планиране като неразделна част е разработен разделът за околната среда. В него на база съществуващия екологичен статус се интерпретират и оценяват на регионално и общо национално ниво проблемни задачи по ООС. Форму-лират се основните цели, приоритети и пътищата за тяхното разре-шаване.


Екологичната оценка на предложения план извършена на експертно ниво допълва и доразвива разработката. В резултат на заложените цели и задачи по отношение на ООС, в плана разработен от колективът се гарантират  за периода 2007 до 2013 год. предпоставки и реални условия за устойчивото му и екологосъобразно развитие. То е съобразено със съществуващите дадености и спицификата му от една страна и от друга вграждането му в между регионалното и национално развитие и сътрудничество.
Съответствие между анализа на социално-икономическото развитие и анализа на силните и слабите страни, на възможностите и заплахите.

Анализът на силните и слабите страни, на възможностите и заплахите е в съответствие със стандартната методология, според която силните и слабите страни са резултат от влиянието на вътрешни фактори, а възможностите и заплахите на външни фактори. SWOT-aнализът се базира на направените изводи в отделните сектори на аналитичната част. Екипът е успял успешно да изведе силните и слабите страни, възможностите и заплахите въз основа на резултатите от анализа на социално-икономическата среда. 

Определяне на районите за целенасочено въздействие

Общините, попадащи в различните категории “Райони за целенасочено въздействие” са определени в съответствие със Закона за регионалното развитие, като е използвана официална статистическа информация и информация от областните администрации за показателите. Дефинираните райони са предварително съгласувани с Регионалния съвет за развитие на ЮИРП.

ВЪТРЕШНА И ВЪНШНА СЪГЛАСУВАНОСТ НА ПЛАНА ЗА РАЗВИТИЕ

Връзка между SWOT анализа и формулираните цели и приоритети 

Дефинираните цели в стратегическата част на Плана за развитие на Югоизточния район за планиране са насочени към ограничаване на слабите страни и преодоляване на заплахите и цели, насочени към развитие и оползотворяване на наличния потенциал. Целите са определени в съответствие с “Методически указания за разработване на Регионалните планове за развитие”, като е приложена комбинация от метода на еквивалентността и метода на конверсията. Целите и приоритетите са съгласувани от гледна точка на спецификата на района за планиране. Планирани са действия за развитие на потенциала и конкурентните му предимства за преодоляване на посочените дефекти, въз основа на анализа на силните и слабите страни, възможностите и заплахите. 

Съответствие между целите и приоритетите на ПРР и стратегическите документи на национално равнище

В плановия документ е постигнато съответствие между стратегическите цели и приоритети в разработените стратегически документи на национално ниво - Национална стратегия за регионално развитие (2005-2015г.), Стратегия по заетостта (2004-2010г.), Иновационна стратегия, Стратегия за насърчаване на инвестициите (2005-2010г.), Национална стратегия за околната среда (2005-2014г.), Национална стратегия за управление на отпадъците, Стратегия за въвеждане на информационни и комуникационни технологии в средното образование, Националната стратегия за продължаващото професионално обучение (2005-2010г.). 
Оценката за съответствие на Плана за регионално развитие на Югоизточния район за развитие с Националната стратегия за развитие изследва релевантността на ниво стратегически цели и приоритети и на ниво специфични цели и мерки.
Съответствие с НСРР по стратегически цели:
	СТРАТЕГИЧЕСКИ ЦЕЛИ - НСРР
	СТРАТЕГИЧЕСКИ ЦЕЛИ - ПРР

	

	СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 1:

“Постигане на прелом в развитието на българските райони за планиране чрез инвестиции във физически и човешки капитал и доближаване до средните равнища на развитие на регионите в ЕС”
	СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 1:

“Създаване на условия за икономически растеж с темпове, изпреварващи средните за страната”

	СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 2:

“Намаляване на междурегионалните и вътрешно регионалните различия чрез развитие на вътрешния потенциал на регионално и местно ниво”
	СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 2:

“Осигуряване на благоприятна, здравословна и стимулираща развитието жизнена среда”

	
	СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 3:

“Подобряване на управлението на процеса на развитие”

	СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 3:

“Развитие на териториалното сътрудничество за постигане на териториална кохезия с ЕС и разширяване на добросъседството и партньорството”
	СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 4:

“Развитие на трансграничното и регионалното сътрудничество”


На ниво стратегически цели планът е постигнал много добро съответствие и координираност, като за Стратегическа цел 1 от Плана за ЮИРП в общата индикативна таблица са предвидени 834.49 млн.лв. от общо 1 144.08 млн.лв. В ЮИРП като райони за целенасочено въздействие са определени: 

· “за икономически растеж” - 2 общини: Бургас и Несебър;
· “райони в индустриален упадък” - 4 общини: Сунгуларе, Твърдица, Елхово и Странджа;
· “изостанали гранични райони” - 6 общини: Средец, Малко Търново, Царево, Созопол, Болярово и Елхово;

· “изостанали селски райони” - 12 общини: Средец, Камено, Карнобат, Малко Търново, Сунгуларе, Котел, Нова Загора, Твърдица, Болярово, Елхово, Стралджа, Тунджа;
· “изостанали планински райони” са определени 3 общини: Руен, Котел и Твърдица. 
Пет са общините, които не попадат в районите за целенасочено въздействие по ЗРР – Айтос, Поморие, Приморско, Сливен и Ямбол. 
Няма обяснение защо концентрация на повече от 800 млн.лв. се насочва към 5 общини, които не са обект на целенасочено въздействие съгласно ЗРР, а за всички останали общини са предвидени само 26 млн.лв. - разпределението на средствата не кореспондира с целите на ЗРР. Това е сериозен проблем и авторите на плана трябва да обосноват това предложение или да коригират разпределението.

По подробно съответствието е изследвано на ниво приоритети и мерки от плана за регионално развитие на ЮИРП с приоритети и специфични цели от Националната стратегия за регионално развитие и е установено следното: 
	ПРИОРИТЕТИ и СПЕЦИФИЧНИ ЦЕЛИ - НСРР
	ПРИОРИТЕТИ и СПЕЦИФИЧНИ ЦЕЛИ - ЮИРП

	ПРИОРИТЕТ 1: Повишаване на регионалната конкурентноспособност, основана на “икономика на знанието”
	СЦ 1 - Приоритет 2: Подпомагане развитието и повишаване на конкурентноспособността на предприятията от преработвателната промишленост

	специфична цел 1: Развитие на изследователската дейност, технологично развитие и иновации в районите 
	СЦ 1 - Приоритет 2 - Мярка 1: Подпомагане на МСП за инвестиране в ДМА, иновационни технологии, развитие на производство, енергийна ефективност и възобновяеми енергийни източници

	специфична цел 2: Изграждане на бизнес мрежи и регионални и транс гранични клъстери
	

	специфична цел 3: Подобряване на достъпа и развитието на информационните и комуникационните технологии в областта на публичните услуги и услугите за МСП
	СЦ 1 - Приоритет 2 - Мярка 2: Подкрепа, обучение и информиране на МСП за съвременно управление на бизнеса 

	ПРИОРИТЕТ 2: Развитие и модернизация на инфраструктурата, създаваща условия за растеж и заетост
	СЦ 1 - Приоритет 1: Развитие и модернизация на регионалната и местната инфраструктура, обслужваща бизнеса и населението

	специфична цел 1: Развитие и модернизация на елементите на регионалната и местна транспортна инфраструктура
	СЦ 1 - Приоритет 1 - Мярка 1: Изграждане, реконструкция и поддръжка на регионалната и местна техническа инфраструктура
СЦ 1 - Приоритет 3 - Мярка 2: Инвестиции в специализирана туристическа инфраструктура

	специфична цел 2: Изграждане и подобряване на екологичната инфраструктура
	СЦ 2 - Приоритет 1 - Мярка 1: Инвестиране в дейности по енергийна ефективност и възобновяеми енергийни източници в населените места
СЦ 2 – Приоритет 1 - Мярка 5: Въвеждане на система за ефективно управление на отпадъците

СЦ 2 – Приоритет 1 - Мярка 6: Рекултивация на замърсени терени и почви, борба с ерозията на почвата

	специфична цел 3: Повишаване на достъпа и изграждане на регионална и местна бизнес инфраструктура
	СЦ 1 - Приоритет 1 - Мярка 2: Създаване на нова и модернизиране на съществуващата специализирана бизнес инфраструктура

	ПРИОРИТЕТ 3: Подобряване на привлекателността и качеството на живот в районите за планиране 
	

	специфична цел 1: Повишаване на атрактивността на регионите чрез инвестиции в образованието
	СЦ 1 - Приоритет 2 - Мярка 3: Обучение през целия живот в приоритетните направления за развитие на района
СЦ 2 – Приоритет 2 - Мярка 1: Реконструкция и модернизация на социалната инфраструктура 

СЦ 2 – Приоритет 2 - Мярка 2: Професионална квалификация и преквалификация в сферата на обществените услуги

	специфична цел 2: Интегриране на цялата териториална общност към пазара на труда
	СЦ 2 – Приоритет 2 - Мярка 3: Подпомагане на интегрирането на уязвимите групи


	специфична цел 3: Подобряване на здравните услуги, допринасящи за развитието на регионите
	СЦ 2 – Приоритет 2 - Мярка 4: Здравна профилактика

	специфична цел 4: Опазване и валоризиране на природното и културно-историческото наследство.
	СЦ 1 - Приоритет 3 - Мярка 2: Инвестиции в специализирана туристическа инфраструктура

СЦ 2 - Приоритет 1 - Мярка 3: Възстановяване и поддържане на културно-историческото наследство и културните традиции

	ПРИОРИТЕТ 4: Интегрирано градско развитие и подобряване на градската среда
	

	специфична цел 1: Прилагане на стратегии за интегрирано градско развитие и повишаване на конкурентноспособността на градовете.
	СЦ 2 - Приоритет 1 - Мярка 2: Изграждане и модернизация на елементите на селищната среда


	специфична цел 2: Възстановяване и обновяване на градски райони
	

	специфична цел 3: Укрепване на взаимовръзката град-регион и подобряване на социално-икономическата интеграция
	

	специфична цел 4: Насърчаване на екологично чист градски транспорт.
	

	ПРИОРИТЕТ 5: Развитие на сътрудничеството за европейско териториално сближаване, задълбочаване на партньорството и добро съседството за постигане на развитие
	СЦ 4 – Приоритет 1 - Мярка 1: Развитие и модернизация на трансгранична инфраструктура

СЦ 4 – Приоритет 1 - Мярка 2: Съвместни проекти за икономическо развитие, опазване на околната среда, туризъм, културен и образователен обмен

	специфична цел 1: Развитие на транс граничното сътрудничество
	

	специфична цел 2: Развитие на транс националното сътрудничество
	

	специфична цел 3: Работа в мрежи и обмен на опит с европейските региони
	

	ПРИОРИТЕТ 6: Укрепване на институционалния капацитет на регионално и местно ниво за подобряване на процеса на управление
	

	специфична цел 1: Укрепване на капацитета и подобряване на координацията за управление на средства на ЕС на регионално и местно ниво
	СЦ 3 – Приоритет 1 - Мярка 1: Обучение за разработване и управление на програми и проекти от фондовете на ЕС

	специфична цел 2: Подпомагане на регионални и местни партньорства за развитие
	

	специфична цел 3: Подобряване на предоставяните услуги от регионалната и местната администрация
	СЦ 2 - Приоритет 3 - Мярка 1: Въвеждане на нови форми на административно обслужване

	специфична цел 4: Развитие на нови подходи за насърчаване и насочване на регионалното и местно развитие
	СЦ 1 - Приоритет 2 - Мярка 4: Инвестиционен маркетинг на ЮИРП с цел привличане на нови крупни чуждестранни инвеститори
СЦ 1 - Приоритет 3 - Мярка 1: Разработване и изпълнение на регионална туристическа стратегия и маркетингов план за района


СЦ 2 - Приоритет 1 - Мярка 4: Разработване и изпълнение на планове за управление на защитени територии, защитени видове и защитени зони (Национална Екологична мрежа) - съвместима със Националните приоритети по околна среда. 
СЦ 3 - Приоритет 2 - Мярка 1: Разработване на териториално устройствени схеми, планове и проекти кореспондира с Националната стратегия за насърчаване на инвестициите, като с действията по приоритета се постига оптимално обвързване на целите на регионалното развитие с целите на пространственото планиране.

Съответствие с принципите и целите на европейската регионална политика, Структурните фондове и Кохезионния фонд 

Екипът, изготвил Плана за развитие на ЮИРП е успял да постигне в значителна степен съгласуваност с принципите и целите на Европейската регионална политика, свързани с конвергенция, регионална конкурентноспособност, заетост и териториално сътрудничество. Целите са отразени в стратегическата част на плана за развитие като са отчетени особеностите на района за планиране и основните направления на Европейската регионална политика.

По цел “Конвергенция”, ЕФРР ще фокусира помощта си в подкрепа на устойчивото интегрирано икономическо развитие на регионално и местно ниво чрез програми насочени към модернизация и диверсификация на регионалните икономически структури, предимно в следните области:
	Приоритетна област на ЕФРР
	Цтратегическа цел – Приоритет – Мярка от ПРР на ЮИРП

	1. Изследвания и технологично развитие, иновация и предприемачество, помощ за изследвания и технологично развитие в МСП, помощ за технологичен трансфер между МСП и университетите, изследователските центрове, технологичните центрове, Развитие на бизнес мрежи и клъстери. Подкрепа за предоставянето на бизнес и технологични услуги за МСП. Стимулиране на предприемачеството. Предоставяне на финансови източници за иновации в МСП.
	СЦ 1 - Приоритет 1 - Мярка 2 

СЦ 1 - Приоритет 2 - Мярка 1 с дейности насочени към МСП

	2. Информационно общество, разработване на съдържание на услугите и техните приложения на местно ниво, подобряване на достъпа и развитие на “он-лайн” публични услуги. Подпомагане на МСП за използване на ИКТ.
	СЦ 1 - Приоритет 2 - Мярка 2
СЦ 2 - Приоритет 3 - Мярка 1 с дейности по въвеждане на нови форми за административно обслужване

	3. Околна среда, инвестиции за управление на отпадъците, водоснабдяване, третиране на градските отпадни води. Действия по предотвратяване и контрол на замърсяванията, рехабилитация на замърсени обекти. Насърчаване на биоразнообразието. Помощ за МСП за внедряване на предпазващи от замърсяване технологии.
	СЦ 2 - Приоритет 1 - Мярка 4 по Национална екологична мрежа
СЦ 2 - Приоритет 1 - Мярка 5 за въвеждане на система за ефективно управление на отпадъците

СЦ 1 – Приоритет 1 - Мярка 1 за изграждане, реконструкция и поддръжка на регионалната и местната техническа инфраструктура

	4. Предотвратяване на рисковете. Разработване и прилагане на планове за предпазване и справяне с природни и технологични рискове.


	СЦ 1 – Приоритет 1 - Мярка 1 в частта и за укрепване на свлачищата и предпазване на черноморския бряг от абразия

СЦ 2 – Приоритет 1 - Мярка 6 с дейностите по почистване и укрепване на речните корита

	5. Туризъм. Помощ за подобряване на предлагането на туристически услуги чрез нови услуги, създаващи по-висока добавена стойност на туристическия продукт. Насърчаване опазването и експонирането на природното и културното наследство като потенциал за развитието на туризма.


	СЦ 1 - Приоритет 3 - Мярка 1: Разработване и изпълнение на регионална туристическа стратегия и маркетингов план на района
СЦ 1 - Приоритет 3 - Мярка 2: Инвестиции в специализирана туристическа инфраструктура
СЦ 1 - Приоритет 3 - Мярка 3: Подпомагане разработването на нови туристически продукти и маркетинг
СЦ 1 - Приоритет 3 - Мярка 4: Обучение и квалификация на заетите в туризма
СЦ 1 - Приоритет 3 – Мярка 4: Насърчаване на инвестициите в материално техническата база за развитие на алтернативни форми на туризъм

	6. Инвестиции в транспорта, включително в трансевропейски мрежи и интегрирани общоградски стратегии за чист градски транспорт, който допринася за подобряване достъпа и качеството на обслужване на пътници и стоки, за да се постигне по-балансирано модално разпределение, да се насърчат интермодалните системи и да се намалят въздействията върху околната среда.
	СЦ 1 - Приоритет 1: Развитие и модернизация на регионалната и местна инфраструктура, обслужваща бизнеса и населението
СЦ 1 - Приоритет 1 - Мярка 1: Изграждане, реконструкция и поддръжка на регионалната и местна техническа инфраструктура

СЦ 2 - Приоритет 1 - Мярка 4

	7. Енергия, вкл. трансевропейски мрежи, които допринасят за подобряване на сигурността на доставките, допълват вътрешния пазар и интегрират съображенията за околна среда, подобряване на енергийната ефективност и развитие на възобновяеми енергийни източници.
	СЦ 1 – Приоритет 1 - Мярка 1 с предложените дейности по газификация на обществените сгради и битова газификация на областните и общинските центрове
СЦ 1 – Приоритет 2 - Мярка 1, насочена към МСП за подобряване на енергийната ефективност
СЦ 2 – Приоритет 1 - Мярка 1: Инвестиране в дейности по енергийна ефективност и възобновяеми енергийни източници в населените места

	8. Инвестиции в полза на образованието, което допринася за повишаване на привлекателността и качеството на живот в регионите и ЕСФ - намеса в районите по цел “Конвергенция”


	СЦ 1 - Приоритет 2 - Мярка 3: Обучение през целия живот в приоритетнит направления за развитие на района
СЦ 1 - Приоритет 3 - Мярка 4: Обучение и квалификация на заетите в туризма
СЦ 1 - Приоритет 4 - Мярка 2: Обучение и квалификация за нуждите на развитие на аграрния сектор
СЦ 2 - Приоритет 2: - Мярка 2: Професионална квалификация и преквалификация в сферата на обществените услуги
СЦ 2 - Приоритет 2 - Мярка 3: Подпомагане на интегрирането на уязвимите групи

	9. Инвестиции в полза на здравеопазването, вкл. инвестиции за подобряване на предоставянето на здравни услуги, които допринасят за регионалното развитие и качеството на живот в регионите.
	СЦ 2 - Приоритет 2 - Мярка 4: Здравна профилактика

	10. Директна помощ за инвестиции в МСП, които допринасят за създаване и запазване на работни места.


	СЦ 1 - Приоритет 2 - Мярка1: Подпомагане на МСП за инвеститане в дълготрайни материални активи, иновационни технологии, развитие на производството, енергийна ефективност и възобновяеми енергийни източници

	11. Градско обновяване: разработване на интегрирани стратегии за справяне с високата концентрация на икономически, екологични и социални проблеми в градските аглометрации - възстановяване на физическата среда, преустройство на изоставени индустриални терени, както и опазване и валоризиране на историческото и културното наследство, съчетано с мерки за насърчаване на предприемачеството, местната заетост и общностно развитие, предоставяне на услуги за населението при отчитане на тенденциите в демографското развитие.
	СЦ 2 - Приоритет 2 - Мярка 1: Реконструкция и модернизация на социалната инфраструктура
СЦ 2 - Приоритет 1 - Мярка 2: Инвестиране и модернизация на селищната среда


ЕФРР 12. Намеса на ЕФРР в селските райони и райони, зависими от рибарството. Намесата ще се концентрира върху икономическата диверсификация и по-конкретно: 

ЕФРР 12.1. Инфраструктура за подобряване на достъпността.
ЕФРР 12.2. Ускоряване на развитието на телекомуникационни мрежи и услуги в селските райони.
ЕФРР 12.3. Развитие на нови икономически дейности, различни от секторите селско стопанство и рибарство.
ЕФРР 12.4. Засилване на връзките между градските и селските райони

ЕФРР 12.5. Развитие на туризма и обслужването в селата.

Планът за регионално развитие на ЮИРП трябва да определи ясни демаркационни критерии за действията по направления 12.1-12.5, които ще се подкрепят от ЕФРР и от Европейския селскостопански фонд за селско развитие.

ЕФРР 13. По цел “Европейско териториално сътрудничество” ЕФРР ще концентрира помощта си върху развитие на трансгранични икономически и социални дейности чрез съвместни стратегии за териториално развитие чрез:

ЕФРР 13.1. Насърчаване на предприемачеството и по-конкретно на МСП, туризъм, култура и трансгранична търговия.

ЕФРР 13.2. Насърчаване на опазването и съвместния мениджмънт на околната среда.

ЕФРР 13.3. Намаляване на изолацията чрез подобрен достъп до транспортни, информационни и комуникационни мрежи и услуги, общи трансгранични водни и енергийни системи.

ЕФРР 13.4. Развитие на сътрудничество и капацитет в съвместното използване на инфраструктура в сектори като здравеопазване, култура и образование.

ЕФРР 14. По цел “Транснационално сътрудничество” ЕФРР ще финансира действия, водещи до интегрирано териториално развитие по следните приоритети: 

ЕФРР 14.1. Мениджмънт на водите с ясно транснационално измерение, опазване и мениджмънт на речните басейни, крайбрежните зони, морските ресурси, водните услуги и влажните зони.

ЕФРР 14.2. Подобряване на достъпността, инвестиции в трансграничните секции на трансевропейските транспортни мрежи, подобрен местен и регионален достъп до национални и транснационални мрежи, насърчаване на комуникационни и информационни технологии.

ЕФРР 14.3. Предпазване от рискове, насърчаване на морската сигурност и предпазване от наводнения, замърсяване на морето и вътрешните водни пътища.

ЕФРР 14.4. Създаване на научни и технологични мрежи, създаване на мрежи между университетите, връзки за трансфер на изследвания и технологично развитие, развитие на транснационални консорциуми с общи ресурси за изследвания и технологично развитие, инструменти за подкрепа на изследванията и технологичното развитие в МСП.

Стратегическа цел 4: “Развитие на трансграничното и регионално сътрудничество” в плана за регионално развитие на ЮИРП и заложените действия и мерки в него кореспондират с гореописаните две приоритетните области на интервенции по ЕФРР.

ОЦЕНКА НА РЕАЛИСТИЧНОСТТА НА ЦЕЛИТЕ И ИНДИКАТОРИТЕ ЗА ИЗМЕРВАНЕ НА РЕЗУЛТАТИТЕ

Приоритетите: “Развитие и модернизация на регионалната и местната инфраструктура, обслужващи бизнеса и населението”, “Подпомагане развитието и повишаване на конкурентноспособността на предприятията от преработвателната промишленост”, “Развитие на туризма”, “Развитие на аграрния сектор” отразяват специфичните конкурентни предимства на района за планиране, като интервенциите са насочени към ”силните страни и възможностите” на целевите райони: “за растеж” и “в индустриален упадък”. Ще се насърчи и реализира икономическият им потенциал и ще се развият и подобрят конкурентноспособните им качества. За изостаналите общини приоритетът “Развитие на аграрния сектор” е свързан със спецификата на природния потенциал и с търсенето на възможности за преодоляване на спада в развитието им. 

За всяка от стратегическите цели са дадени основни целеви индикатори, като не за всички са дадени базовите стойности, но са определени целевите равнища. Необходимо е да бъдат въведени още: 
1. Индикатори за ресурса. 
2. Индикатори за продукта.

3. Индикатори за въздействието

За измерване на резултата могат да се използват и основните индикатори в сектора за мониторинг и контрол.
Относно измеримостта на целите и системата от индикатори оценяващият екип дава следното становище: 
1. По приоритет: “Развитие и модернизация на регионалната и местна инфраструктура, обслужваща бизнеса и населението”, Специфична цел 1: Към 2014г. е постигнато съответствие с Европейските изисквания за пътната мрежа, свързваща всички зони за развитие на бизнеса с Европейските транспортни коридори. Специфична цел 2: Към 2014г. всички зони за развитие на бизнеса и туризма са осигурени със съвременни водоснабдителни и канализационни мрежи и съоръжения.

2. По приоритет: “Подпомагане развитието и повишаване на конкурентноспособността на предприятията от преработвателната промишленост”, Специфична цел 1: До 2014г. ежегодният ръст на произведената продукция в приоритетните подотрасли на преработвателната промишленост е над средния за страната. Специфична цел 2: Към 2014г. равнището на заетост в ЮИРП е около 65%. Целите са измерими и данните могат да се ползват от статистиката. 

3. По приоритет: “Развитие на туризма”, Специфична цел 1: Към 2014г. приходите от туризъм по Черноморието са нараснали с 50%, а във вътрешността на района десет пъти. Специфична цел 2: Към 2014г. увеличаване на туристопотока по Черноморието с 30% извън активния сезон. Целите са измерими.
4. По приоритет: “Развитие на аграрния сектор”, Специфична цел 1: Нарастване на абсолютната стойност на БДС от аграрния сектор с 10% към 2014г. Специфична цел 2: Към 2014г. намаляване на територията, класифицирана като изостанал селски район с 50%. Целите са измерими, достигането им може да се докаже с обработване на данните от статистиката. 

5. По приоритет: “Подобряване на жизнената среда”, Специфична цел 1: Към 2014г. се прилага европейското и българското законодателство в сферата на биологичното разнообразие - необходимо е специализирано обследване за начина на прилагане, ефективност и пълнота на прилагането и пр. Специфична цел 2: Към 2014г. в района няма замърсени терени с отпадъци, нефтопродукти и излезли от употреба пестициди - необходими данни могат да се осигурят от поделенията на МОСВ - тези данни се водят на отчет в Регионалните инспекции по околна среда. Специфична цел 3: Към 2014г. е постигнато качество на селищната среда в района, отговарящо на изискванията на европейското законодателство, стандарти и добри практики - необходимо е огромно по обем обследване за статус и съответствие. Специфична цел 4: Към 2014г. обществените сгради в района отговарят на изискванията на Закона за енергийна ефективност - измерима цел. Източник: базите данни, които трябва да се поддържат и обследванията на сградния фонд, които трябва да се извършат по прилагане на Закона за енергийната ефективност. 

6. По приоритет: “Повишаване на качеството, обхвата и достъпността на социалните услуги”, Специфична цел 1: Към 2014г. качеството на услугите в социалната сфера отговаря на Европейските изисквания, норми и добри практики. Необходимо е специално обследване.

7. По приоритет: “Повишаване на качеството на административните услуги, предоставяни на населението и бизнеса”, Специфична цел 1: Към 2014г. е постигнато качество и обхват на административното обслужване, съответстващо на изискванията на ЕС - необходимо е специално обследване, ако администрациите не са сертифицирани.
8. По приоритет: “Укрепване а институционалния капацитет за усвояване на средствата от Европейските фондове”, Специфична цел 1: Към 2014г. в ЮИРП са привлечени и усвоени една шеста от привлечените и усвоени в България средства. Резултатите са измерими.

9. По приоритет: “Разработване на териториално-устройствени схеми и планове”, Специфична цел 1: Към 2010г. всички общини в ЮИРП разполагат с териториално устройствени схеми и планове. Резултатите са измерими.

10. По приоритет: “Трансгранично сътрудничество с Република Турция”, Специфична цел 1: Увеличаване с 40% на пътникопотока, товаропотока и стокооборота между двете страни до 2014 г. през ЮИРП. Резултатите са измерими. Специфична цел 2: Повишаване на ръста на инвестициите от Турция в района с 10% до 2014г. Резултатите са измерими.

11. По приоритет: “Трансрегионално сътрудничество”, Специфична цел 1: Към 2014г. ЮИРП е вторият район в България по размер на чуждестранните инвестиции. Резултатите са измерими.

ОЦЕНКА НА ОЧАКВАНОТО СОЦИАЛНО-ИКОНОМИЧЕСКО ВЪЗДЕЙСТВИЕ НА ПЛАНА И ОПРЕДЕЛЕНИТЕ ФИНАНСОВИ РЕСУРСИ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕТО МУ
Съгласно действащата методология 2000-2006г. планът трябва да индикира до каква степен интервенциите допринасят за подобряването на следните ключови параметри: БВП на района; заетост; производителност (обща и факторна производителност или производителност на труда и/или капитала); конкурентноспособност (разходи на труд за единица продукция). 

Оценката на въздействието на плана е отразена в очакването да се достигнат основните показатели - индикатори за мониторинг на въздействието:

1. Достигане на БВП на човек от населението до ниво над 40% от средния за регионите на ЕС. 

2. Достигане на равнище на заетост до 65%

Параметрите в стойности за социално-икономическото въздействие са взети директно от НСРР в двата показателя - БВП и заетост. 

Индикативната финансова таблица на плана предвижда общо финансиране в размер на 1092.87 млн лева, като размерът на средствата от фондовете без Кохезионния фонд 853.5 млн.лева. Не са представени предполагаемите разчети на общото финансиране за Р България в рамките на 7 годишния планов период.
Съгласно общите разпоредби на Структурните фондове и на Кохезионния фонд за 2007-2013г.: 

“Интервенциите на Кохезионния фонд и на ЕФРР трябва да са съвместни в някои оперативни програми в областта на транспорта и околната среда, за да се засили обвързаността на действията и да се опрости тяхното изпълнение”. 

Във връзка с гореизложеното в плана не е ясно определено кои от предложените мерки ще бъдат предмет на общи интервенции от двата фонда и кои само на ЕФРР. В индикативната таблица (Приложение 5.5) е дадена прилагаща програма по Директива 91/271/ЕС за изграждането на канализационна инфраструктура и пречиствателни станции за отпадъчни води в населени места с над 2000 еквивалентни жители на стойност: 159 637 евро, която като отделна мярка може да се включи в общата индикативна финансова таблица с източника на финансиране. По указанията на МРРБ в индикативната финансова таблица се включва финансирането от Кохезионния фонд. 

Анализ на въздействието на плана върху специфични приоритети, свързани с политики на Общността

Анализ на въздействието върху околната среда е представен в отделна секция на настоящия доклад.

Равнопоставеността на половете намира място само в мерките за интеграция на уязвимите групи от населението, които са обвързана с изводите в аналитичната част на плана по отношение на високия дял на безработните жени.
Въздействие на плана върху регионалния пазар на труда. В плановия документ са предвидени дейности от компетенциите на местните власти, за които се предполага, че ще са основен бенефициент на финансовата подкрепа. 
Въздействие на плана върху конкурентноспособността и иновациите, малките и средните предприятия. За повишаване на конкурентноспособността на регионалната икономика, местните икономики и отделни компании е предвидено изпълнението на инвестиции в инфраструктурата за подкрепа на бизнеса с акцент върху технологичния потенциал на района за планиране. 
Анализ на финансовите ресурси за изпълнение на плана

При планирането на финансовите ресурси екипът е необходимо да изясни механизма на разпределение на договорената рамка за подкрепа при подписване на договора за присъединяване за периода 2007-2009г., както и да се дадат допусканията за възможното финансиране до края на програмния период. Общият размер на индикативната финансова таблица не е подкрепен с данни за население, БВП и др. основни параметри, определящи разпределението на средствата от Структурните фондове. 
ОЦЕНКА НА ПРЕДЛОЖЕНИТЕ МЕХАНИЗМИ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ 

Механизмите за изпълнение на плана се позовават на ЗРР и нормативната база към него. Механизмите за изпълнение, процедурите по наблюдение, оценка и контрол, информационното осигуряване и публичност следва подробно да се опишат, като се определят задълженията и отговорностите на всички органи по закона за управление, изпълнение и наблюдение, информационно осигуряване и публичност на ПРР на Югоизточен район за планиране.

В контекста на ПМС 317/24.11.2005г. и ПМС 364/11.01.2005г. би следвало да се даде ролята на Министъра на РРБ като орган за управление на ПРР, областните управители - отговорни за изпълнението на регионалните планове, Регионалния съвет за развитие и дирекцията за “Техническо съдействие, координация и управление на регионални програми и планове”, като се опишат в детайли правомощията и процедурите. 
В плана липсва задължителното приложение за: “Информация и публичност” по смисъла на чл.23 от Наредбата за управлението, наблюдението, оценката и контрола за ефективното изпълнение и информационното осигуряване на регионалните планове за развитие, което описва мерките и действията на съответните административни органи и следва да се разработи в нормативно определеното съдържание: цели и стратегия за комуникация, целеви групи, индикативен бюджет, отговорни структури, критерии за оценка на ефективността на мерките и действията, критерии за оценка на проекти по мерки и действия.

Партньорство, публичност и прозрачност при подготовката и изпълнението на плана за развитие на Югоизточния район за планиране

При изготвянето на Плана за регионално развитие на ЮИРП, екипът е работил в сътрудничество с представители на областните администрации и заинтересовани социално–икономически партньори. Това е позволило формулираните приоритети и мерки да отразят спецификата на района, гарантирайки максимално ефективно изпълнение на плана. Оценяващият колектив препоръчва към разработката, като приложения да се представят писмените становища относно разработката, както от трите областни администрации, така и от социално-икономическите партньори; техни мнения и предложения, протоколи от съвместни обсъждания и др.
Система за мониторинг и оценка на плана

Системата за мониторинг и оценка на Плана за регионално развитие на Югоизточния за планиране е регламентирана в Закона за регионалното развитие. Целта е с помощта на индикаторите да се оцени ефективността на прилаганите интервенции и използваните ресурси. За да може да се наблюдава и оценява изпълнението на плана е необходимо да се използва съвкупност от индикатори, данните, за които трябва да са достъпни в базата на регионалната статистика или да могат да се съберат от регионални структури, без това да налага продължително обследване във времето.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ И ПРЕПОРЪКИ

Планът за регионално развитие на Югоизточния район за планиране е изготвен на основата на задълбочен анализ на социално-икономическото развитие в района и изведените приоритети за развитие. Предмет на целенасочени интервенции са увеличаване на конкурентните предимства на района и преодоляване на ключови дефицити в инфраструктурата и развитието на човешкия потенциал. По този начин планът е в съответствие с насоките за интервенции на Структурните фондове и на Кохезионния фонд и като цяло е ориентиран към възможностите, които предоставя регионалната политика за постигане на целите на конвергенцията, достигане на възможно по-високо ниво на БВП, повишаване на заетостта, намаляване на безработицата и повишаване на реалните доходи на населението. 

По отношение на постигане на съответствие между приоритетите на Националната стратегия за развитие и приоритетите на Плана за регионално развитие на Югоизточния район за планиране е необходимо: 

1. По приоритет “Развитие на аграрния сектор” да се разграничат мерките, които ще се прилагат чрез интервенциите от ЕФРР, отделно от мерките по Европейския фонд за селско развитие.

2. По приоритет “Подобряване на жизнената среда” да се разграничат мерките, които ще се прилагат спрямо градските територии и спрямо селищната среда в селските райони, респективно и източниците на финансиране: ЕФРР и Европейския селскостопански фонд за селско развитие.

3. По приоритетите, свързани с образованието и преквалификацията да се разграничат мерките, които ще бъдат предмет на интервенции от ЕФРР и от ЕСФ. 

4. По приоритетите, свързани с околната среда да се опрелят мерките които ще се финансират в съвместни програми от Кохезионния фонд и от ЕФРР, както и тези които са предмет на финансиране само от ЕФРР. 
5. Мерките по околна среда от приоритета “Техническа инфраструктура” да се отделят в самостоятелен приоритет “Екологична инфраструктура”. По мерките, свързани с транспортната инфраструктура и екологичната инфраструктура в индикативната финансова таблица да се отрази финансовото разпределение с източник Кохезионния фонд.

6. По отношение на индикаторите на “входа” и на “резултатите” да се дадат количествени измерители.
7.         Да се допълнят статистическите данни, където е възможно с данни за 2003г.и 2004г.

8. Да се даде предполагаемата сума за периода 2007-2013г. от финансирането на европейските фондовете за България. Съответно да се обоснове тяхното разпределение в СИРП чрез показатели: население, територия и БВП.

9.        Да се обосноват финансовите ресурси, разпределени по най-капиталоемките мерки с реалните разходи по идентифицираните проекти. 

10. Към регионалния план да се разработи приложение “Информация и публичност”

11. Да се прецизира разпределението на средствата между районите за целенасочено въздействие и извън тях.

12. В индикативната финансова таблица да се включи Кохезионния фонд.
13. В аналитичната част, третираща околната среда и оценката на екологичния риск е пропусната оценка на “вредното влияние на водите” - осигуреността със системи срещу висока вълна и прииждането на реките при интензивни валежи, опасността от наводнения в селищните територии, необходимостта от корекции и осигуряване на проводимостта на охранителните канали и реките. Препоръчително е свлачищата, морската абразия и опасността от наводнения да се оформят в отделен раздел, третиращ риска и вредното влияние на водите. 

� European Commission, The New Programming period 2000-2006: Methodological working papers, Working paper 2: The Ex-ante Evaluation of the Structural Funds interventions


� Документът изследва съответствието с предложените от Европейскат комисия цели и посоки на интервенции на Структурните фондове и Кохезионния фонд, а също и целите и приоритетите на Стратегията от Лисабон и Стратегията от Гьотеборг. 








