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ДИРЕКЦИЯТА ЗА НАЦИОНАЛЕН СТРОИТЕЛЕН КОНТРОЛ







На Ваш изх. № СТ-156-02-947 от 24.04.2007 г.


УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН СИМИДЧИЕВ,
По повод уточнения, направени от Вас с Ваше писмо с горния изходящ номер, във връзка с наше писмо с изх. № 90-04-419/02.04.2007 г., Министерството на регионалното развитие и благоустройството (МРРБ) Ви уведомява за следното:

В действащата нормативна уредба, регламентираща въвеждането на строежите в експлоатация и съдържаща се в разпоредбите на Закона за устройство на територията (ЗУТ) и Наредба № 2 от 2003 г. за въвеждане в експлоатация на строежите в Република България и минималните гаранционни срокове за изпълнени строителни и монтажни работи, съоръжения и строителни обекти, липсва уредба, която да създава възможност за предписване на ограничителни условия при издаването на разрешения за ползване на строежите. В разпоредбата на чл. 178, ал. 3 от ЗУТ изчерпателно са посочени случаите, при които строежите,  с изключение на тези по ал. 2 /от шеста категория/, не се въвеждат в експлоатация. 

Следва да бъде отбелязано, че ЗУТ не съдържа разпоредба, която да създава възможност за издаване на разрешение за ползване на строежи, които не отговарят на изискванията на чл. 169, ал. 1 и ал. 2 от същия закон. При констатирани недовършени и неизвършени части (помещения) от строежите, неотговарящи на изискванията на чл. 169 от ЗУТ, ползването на строежа не следва да бъде разрешавано, дори и при спазване на ограничителни условия.

Що се отнася до понятието „ограничителни условия”, съдържащо се в протокол образец № 16, представляващ приложение № 16 към чл. 7, ал. 3, т. 16 от Наредба № 3 от 31.07.2003 г. за съставяне на актове и протоколи по време на строителството, следва да се има предвид, че това понятие не е въведено с разпоредбите на ЗУТ, нито в някоя от действащите нормативни разпоредби, уреждащи приемането на строежите и въвеждането им в експлоатация е регламентиран обхватът на това понятие и приложното му поле. 
На следващо място, следва да бъде отбелязано, че в разпоредбите на ЗУТ и цитираната по-горе Наредба № 2 от 2003 г. не се съдържа изискване, съответно възможност при разрешаване ползването на строежите органите на ДНСК да поставят като условие „получаването и представянето на становища от специализирани контролни органи”. Последващ контрол за спазване изискванията на специалната нормативна уредба за самостоятелните обекти в сградите, според начина им на ползване и номенклатурата на дейностите, услугите или стоките, след въвеждане на сградите в експлоатация, се упражнява само от специализираните контролни органи – регионалните инспекции за опазване и контрол на общественото здраве, Национална служба "Пожарна безопасност и защита на населението" - МВР и др.

В случаите, когато самостоятелни обекти за търговска дейност в сгради - например магазини, са изградени съгласно одобрения и съгласуван инвестиционен проект, няма правно основание за поставяне на ограничително условие за ползването им, като напр. „уточняване на предназначението им и въвеждането им в експлоатация по законоустановения ред” или за „приемането им като магазини за промишлени стоки”, тъй като в етапа на експлоатация собственикът на магазина може да промени номенклатурата на стоките (без това да води до промяна предназначението/кода на помещението) и да направи необходимо преустройство, ако това се изисква от действащото законодателство. В случай, че преустройството попада в обхвата на чл. 151 от ЗУТ, за извършването му няма да се изисква разрешение за строеж. Ето защо липсва основание за поставяне като условие за разрешаване ползването на подобни строежи уточняване на предназначението на обектите за търговска дейност.

Не на последно място, следва да се има предвид, че като недовършени или неизвършени работи по смисъла на т. 2 от буква Б. на констативната част на протокол образец № 16 към посочената по-горе Наредба № 3 от 2003 г. може да се считат само довършителни работи, които не водят до неизпълнение на чл. 169, ал. 1 и ал. 2 от ЗУТ, и за недовършването, съответно неизвършването на които има подписан договор между строителя и възложителя.
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