	
	



За две годишните:

· Във връзка с чл. 57, ал. 2 от Закона за предучилищното и училищното образование по преценка на родителя и/или при липса на яслена група в съответното населено място и при наличие на свободни места децата може да постъпят в детската градина и при навършени 2 години към началото на учебната година на постъпването. 
· Тази разпоредба дава възможност в рамките на първа възрастова група в детската градина да се отглеждат, възпитават, социализират и обучават деца на две години. Съгласно чл. 4, ал. 2 от Наредба № 5 от 03.06.2016 г. за предучилищното образование в тези случаи предучилищното образование се осъществява при условията и по реда на тази наредба, като се вземат предвид възрастовите характеристики на детето. 

· Това не отменя необходимостта от спазване на разпоредбите на:
- Наредба № 26 от 18.11.2008 г. за устройството и дейността на детските ясли и детските кухни и здравните изисквания към тях 

- Наредба № 2 от 07.03.2013 г. за здравословно хранене на децата на възраст от 0 до 3 години в детските заведения и детските кухни 

За записването, отписването и преместването:

· Съгласно чл. 7, ал. 3 от Наредба № 5 от 03.06.2016 г. за предучилищното образование записването, отписването и преместването на деца за задължително предучилищно образование (в подготвителните групи) в общинските училища се осъществяват съгласно наредбата на общинския съвет. 

За постъпването в първи клас:

· Съгласно чл. 8, ал. 3 от ЗПУО училищното образование може да започне и от учебната година с начало в годината на навършване на 6-годишна възраст на детето по преценка на родителя и при готовност за училище, удостоверена при условия и по ред, определени в държавния образователен стандарт за предучилищното образование.
За групите към училищата:

· Съгласно чл. 25, ал. 2 от Закона за предучилищното и училищното образование (ЗПУО) училището може да извършва и задължителното предучилищно образование на децата при условията и по реда на държавния образователен стандарт за предучилищното образование и на държавния образователен стандарт за физическата среда и информационното и библиотечното осигуряване на детските градини, училищата и центровете за подкрепа за личностно развитие.

· В съответствие с чл. 8, ал. 1 от ЗПУО предучилищното образование е задължително от учебната година, която е с начало в годината на навършване на 5-годишна възраст на детето, като родителите избират една от формите по чл. 67, а държавата и общините се задължават да осигурят условия за обхват на децата в детските градини и групите за предучилищно образование.
