 М  О  Т  И  В  И

за разработване на проекта на Наредба за изм. и доп. на Наредба № 1 от 2009 г. за условията и реда за устройството и безопасността на площадките за игра (обн., ДВ, бр. 10 от 2009 г.; изм., бр. 27 от 2013 г.; изм. и доп., бр. 69 от 2015 г., бр. 70 от 2019 г., попр., бр. 84 от 2019 г.)
1. Причини, които налагат приемането на нормативния акт.

Наредба № 1 от 2009 г. за условията и реда за устройството и безопасността на площадките за игра (Наредба № 1 от 2009 г.) на министъра на регионалното развитие и благоустройството, министъра на вътрешните работи и председателя на Държавната агенция за закрила на детето е издадена на основание чл. 62, ал. 11 от Закона за устройство на територията. 
С Наредба № 1 от 2009 г. са въведени основните принципи и изисквания на европейските стандарти за осигуряване на безопасността на площадките за игра, а именно: серията стандарти БДС EN 1176 “Съоръжения за площадки за игра и настилки“ и БДС EN 1177 “Ударопоглъщаща настилка за площадки за игра. Методи за изпитване за определяне на ударопоглъщането“. За периода 2017-2020 г. Европейският комитет по стандартизация одобри изцяло нови версии на посочените стандарти, които вече са въведени като български стандарти (БДС), а старите версии съответно са отменени. След извършен детайлен анализ на промените в действащите стандарти спрямо отменените такива са установени голям брой различия (изменени, отменени или нови изисквания). Също така с анализа беше извършен подробен преглед на Наредба № 1 от 2009 г. и на включените в нея изисквания на европейските стандарти като е установено, че голяма част от тях вече не съответстват на променените действащи изисквания в стандартите. 
С проекта на Наредба за изм. и доп. на Наредба № 1 от 2009 г. се предлага в наредбата да бъдат оставени само принципните изисквания на европейските стандарти, които имат отношение към планирането и проектирането на площадките за игра, както и към разполагането и монтажа на съоръженията за игра. По този начин определените изисквания в наредбата ще станат по-устойчиви във времето, без да се влияят от регулярните промени в европейските стандарти. Детайлните изисквания към съоръженията за игра (напр. към отвори, въжета, вериги, височини на стъпала и др.) са предмет на спазване основно от техните производители и ако са били полезни при приемането на наредбата през 2009 г. с оглед даване на основни параметри на добрите европейски практики по отношение на съоръженията за игра, то сега определянето на конкретни параметри на съоръженията все повече води до объркване на проектанти, стопани на площадки за игра и на контролните органи, поради непрекъснатите промени в стандартите. Също така включените в наредбата технически изисквания към съоръженията за игра са само част от всички изисквания на серията стандарти БДС EN 1176.
В тази връзка предложени за отмяна са голяма част от изискванията на раздел V „Минимални изисквания към безопасността на съоръжения за игра и техните части“ към глава втора, тъй като са свързани предимно с конструктивни и/или технически характеристики на съоръженията за игра. Извършени са промени в приложения № 2 и № 7, а приложения № 4 и № 5 са предложени за отмяна. Изискванията към конструктивните и/или техническите характеристики на съоръженията за игра са насочени към производителите на съоръженията. За спазването им наредбата изисква предварително оценено съответствие на съоръженията за игра с приложимите европейски стандарти и предоставяне на съответните документи за удостоверяването му. Частичното включване на тези изисквания в наредбата създава проблеми при осъществяване на контрола на площадките за игра и размива отговорността между производители на съоръжения и собственици на площадки.
Приложение № 6 е приведено в съответствие с новите изисквания на серията стандарти БДС EN 1176 като поради големия обем на промените е предложена нова редакция на приложението. Изискванията на европейските стандарти към съоръженията за игра, които следва да се спазват при монтажа на съоръженията са изведени в новото приложение № 6а, тъй като безопасното разполагане на съоръженията е предмет на проектирането на площадката за игра. 
От анализа на действащите изисквания на серията стандарти БДС EN 1176 се наложи прецизиране на определенията на използваните термини, свързани със съоръженията за игра, което е отразено в изменението и допълнението на § 1 от допълнителните разпоредби на наредбата. Също така са отменени термини, които следствие на отменените изисквания вече не се използват в наредбата.
Едновременно с анализа на изискванията на серията стандарти БДС EN 1176 беше извършен и цялостен преглед по прилагането на Наредба № 1 от 2009 г. Предвидените в проекта на наредба основни промени вследствие на извършения преглед, са както следва:
· Отпадане на изискването за планиране на площадките за игра извън „производствени територии“, тъй като практиката показва, че за нуждите на работещите и техните семейства в такива територии се поражда необходимост да се изграждат площадки за игра и/или учебно възпитателни заведения. 

· Създадена е нова ал. 4 в чл. 15, с която да се предвижда компенсаторно озеленяване с подходящи дървесни видове в случаите, когато е предвидено премахване на опасни дървесни видове, съгласно таблица 1 от приложение № 1.
· Допълнено е изискването на чл. 65, с което се определя контрола на Комисията за защита на потребителите (КЗП) по отношение на общата безопасност на площадките за игра по реда на Закона за защита на потребителите като в скоби са добавени конкретни обекти, съгласно предложение на КЗП. Също така е направена промяна в чл. 67, ал. 4, т. 2, тъй като предвиденият за КЗП контрол на плановете, съставени от стопаните на площадките за игра, няма законова делегация, както и съответните за това административно наказателни мерки.
· Прецизирани са изисквания на наредбата за осигуряване на съответствието им с изисквания на действащото законодателство, както и са редактирани отделни изисквания на наредбата с оглед по-голяма яснота.

2. Цели, които се поставят с приемането на нормативния акт.

Подобряване на ефективността на прилагане на Наредба № 1 от 2009 г. чрез синхронизиране на изискванията й с действащото законодателство и с действащите европейски стандарти по отношение осигуряване на безопасността на съоръженията за игра и настилките на площадките за игра. 
3. Финансови и други средства, необходими за прилагането на нормативния акт.

Направените промени не изискват допълнителни финансови и други средства. 
4. Очаквани резултати от прилагането на нормативния акт. 
В резултат на реализиране на промените в нормативния акт ще са налице ясни нормативни изисквания, синхронизирани с европейските стандарти. Премахването на неяснотите и противоречията в нормативните изисквания ще подобри инвестиционния процес по проектирането и строителството.
Анализ за съответствие с правото на Европейския съюз.
Изготвеният проект на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 1 от 2009 г. не въвежда изисквания на правото на ЕС.

