Министерство на регионалното развитие и благоустройството
М  О  Т  И  В  И

към проект на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № РД-02-20-2 от 2017 г. за планиране и проектиране на комуникационно-транспортната система на урбанизираните територии, издадена от министъра на регионалното развитие и благоустройството
Проектът на наредба е изготвен за създаване на условия за прилагане на новосъздадения модел за извършване на транспортно проучване за влиянието на допълнителното натоварване на уличната мрежа и градската среда от трафик, привлечен от изграждането на нови обекти, за които са предвидени повече от 200 места за паркиране и гариране. Изграждането на тези обекти, както и надстрояването, пристрояването и промяната на предназначението на съществуващи обекти, които биха довели до създаване на повече от 200 места за паркиране и гариране, ще натовари значително уличната мрежа и градската среда. С оглед осигуряване комфорта за обитаване на гражданите наредбата въвежда механизъм за предварително транспортно проучване, което ще се взема предвид от органа, компетентен да одобри инвестиционния проект.

Проектът на Наредба за изменение и допълнение (НИД) на Наредба № РД-02-20-2 от 2017 г. за планиране и проектиране на комуникационно-транспортната система на урбанизираните територии (Наредба № РД-02-20-2 от 2017 г.) се издава на основание чл. 75, ал. 4 от Закона за устройство на територията (обн., ДВ, бр. 1 от 2001 г.).
С проекта на НИД на Наредба № РД-02-20-2 от 2017 г. се цели:

· Да се даде възможност на общинските съвети на общините да разработят изисквания за определяне на обхвата и съдържанието на проучването за нови обекти с необходими или предвидени повече от 200 места за паркиране и гариране. Изискванията ще се отнасят и за случаите, когато необходимите или предвидените места за паркиране и гариране стават повече от 200 при промяна на инвестиционните намерения след издаване на разрешение за строеж и при надстрояване, пристрояване и промяна на предназначението на съществуващите обекти.
· Да се създадат условия и ред за приемане на транспортното проучване.
За прилагане на предложения проект на наредба не са необходими финансови и други средства.
С приемането на проекта на НИД на Наредба № РД-02-20-2 от 2017 г. се очаква:

· В предвидения от проекта преходен период да се разработят изискванията за определяне на обхвата и съдържанието на проучването.

· Да се създадат условия за взаимообвързано прилагане на направено проучване, анализ и симулация на транспортното обслужване при условията и по реда на чл. 16д от Закона за устройството и застрояването на Столичната община и необходимостта от транспортното проучване по чл. 42а за влиянието на допълнителното натоварване на уличната мрежа и градската среда от привлечения трафик.

Изготвеният проект НИД на Наредба № РД-02-20-2 от 2017 г. не въвежда изисквания на европейски директиви.
На основание Закона за нормативните актове срокът за публикуване на Портала за обществени консултации и на интернет страницата на Министерството на регионалното развитие и благоустройството, заедно с мотивите, в който заинтересованите лица могат да изразят становищата си, е определен на 14 дни. Решението за определяне на по-кратък срок за обществено обсъждане на проекта е взето в съответствие с изискванията на чл. 26, ал. 4, изречение второ от Закона за нормативните актове, поради наличието на обекти с напреднала фаза на процедиране на инвестиционните проекти, които са пряко засегнати от липсата на механизъм за прилагане на новосъздадения модел за извършване на транспортно проучване за влиянието на допълнителното натоварване на уличната мрежа и градската среда от трафика.

