Министерство на регионалното развитие и благоустройството
М  О  Т  И  В  И

за разработване на към проекта на Наредба за изм. и доп. на Наредба № РД-02-20-8 от 2013 г. за проектиране, изграждане и експлоатация на канализационни системи
(обн., ДВ, бр. 49 от 2013 г., изм. и доп., бр. 82 от 2014 г.)
1. Причини, които налагат приемането на нормативния акт.

Проектът на Наредба за изм. и доп. на Наредба № РД-02-20-8 от 2013 г. за проектиране, изграждане и експлоатация на канализационни системи (Наредба № РД-02-20-8 от 2013 г.) е разработен на основание на § 18, ал. 1 от заключителните разпоредби и във връзка с чл. 169, ал. 1 и ал. 4 от Закона за устройство на територията. 
Проектонаредбата е разработена от създадена със заповед на министъра на регионалното развитие и благоустройството работна група за извършване на преглед по прилагането на изискванията на Наредба № РД-02-20-8 от 2013 г. и за извършване на анализ и преценка на необходимостта от нейното изменение, както и на анализ за необходими допълнителни данни и проучвания за подобряване на прилагането на наредбата.
Работната група включва експерти от Министерството на регионалното развитие и благоустройството, Министерството на околната среда и водите, Университета по архитектура, строителство и геодезия, Камарата на инженерите в инвестиционното проектиране, Камарата на строителите в България и Съюза на ВиК операторите в Република България.
В резултат на извършения преглед по прилагането на Наредба № РД-02-20-8 от 2013 г. се наложи необходимостта от нейното изменение и допълнение по отношение на следното:

- допълване на ново приложение за основните данни, които трябва да се събират и поддържат от ВиК операторите с оглед предоставянето им при проектирането, изграждането и техническата експлоатация на канализационните системи;

- прецизиране на изискванията за определяне на оразмерителните водни количества при оразмеряването на канализационната мрежа;

- привеждане на изискванията на наредбата в съответствие с европейският стандарт БДС EN 1610 „Изграждане и изпитване на канализационни системи“ по отношение широчините на траншеите при полагането на тръбопроводите;

- прецизиране и изясняване на изискванията в приложение 11 по отношение на специфичните товари при проектирането на пречиствателните станции за отпадъчни води;

- определяне на изисквания при проектирането, изграждането и експлоатацията  на дълбоководни зауствания в морето;

- понижаване на границата на капацитета на ПСОВ от 10 000 ЕЖ на 2000 ЕЖ, за които да се допуска механизираните процеси да се заменят с ръчни, както и да се предвиждат съоръжения за промиване на задържания пясък в пясъкозадържателите;

- определяне на изисквания, свързани с устойчивото използване на природните ресурси при проектирането на канализационните системи и влагането на рециклирани строителни продукти и на продукти, предназначени за повторна употреба;

- актуализиране на изискванията на наредбата с изискванията на действащите нормативни актове и европейски стандарти;

- синхронизиране на отделни изисквания с разпоредби от Закона за водите и нормативните актове по неговото прилагане;

- редакционни промени на отделни изисквания с оглед по-голямата им яснота.

Проектът на наредба е официално съгласуван с ведомствата и организациите, излъчили представители в работната група, както и допълнително с Дирекцията за национален и строителен контрол, Изпълнителна агенция „Морска администрация“ и Българската асоциация по водите.
Всички постъпили становища са разгледани и обсъдени от работната група, изготвила проектонаредбата. Целесъобразните предложения са отразени в проекта.  

2. Цели, които се поставят с приемането на нормативния акт.

С проекта на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № РД-02-20-8 от 2013 г.  се цели актуализиране на изисквания и/или привеждане на конкретни текстове от наредбата в съответствие с действащите нормативни актове, европейските стандарти, както и изясняване на някои изисквания, определяне на основните данни, които трябва да се събират и поддържат от ВиК операторите с оглед предоставянето им при проектирането, изграждането и техническата експлоатация на канализационните системи и включване на нови технически изисквания по отношение на проектирането, изграждането и експлоатацията на дълбоководни зауствания в морето.
3. Финансови и други средства, необходими за прилагането на нормативния акт.

За прилагане на предложения проект на наредба не са необходими финансови и други средства.
4. Очаквани резултати от прилагането на нормативния акт. 
С приемането на проекта на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № РД-02-20-8 от 2013 г. се очакват следните резултати:
4.1. Постигнато съответствие с разпоредби на Закона за водите, Закона за морските пространства, вътрешните водни пътища и пристанищата на  Република България и подзаконови нормативни актове.

4.2. Постигната съгласуваност с актуални изисквания на европейските стандарти за проектиране, изграждане и експлоатация на канализационни системи.

4.3. Подкрепа на участниците в процеса на проектирането, изграждането и експлоатацията на канализационни системи чрез определяне на основните данни, които трябва да се събират и поддържат от ВиК операторите с оглед предоставянето им при проектирането, изграждането и техническата експлоатация на канализационните системи. Тези данни са част от регистрите и системите по реда на чл. 7 от Наредбата за изискванията и критериите за ВиК операторите и за квалификацията на персонала им, приета с Постановление № 11 на Министерския съвет от 2018 г.
5. Анализ за съответствие с правото на Европейския съюз.
Изготвеният проект на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № РД-02-20-8 от 2013 г. не въвежда изисквания на директиви, но е в съответствие с изискванията на актуалните версии на приложимите европейски стандарти.
След приключване на общественото обсъждане проектът подлежи на обявяване пред Европейската комисия и страните членки по реда на Постановление № 165 от 2004 г. за организацията и координацията на обмена на информация за технически регламенти     и правила за услуги на информационното общество и за установяване на процедурите, свързани с прилагането на някои национални технически правила за продукти, законно предлагани на пазара на друга държава членка (обн., ДВ, бр. 64 от 2004 г., изм., бр. 91 от 2005 г., бр. 40 от 2006 г., бр. 48 от 2009 г., бр. 52 от 2011 г., бр. 40 от 2015г.). С постановлението са въведени разпоредбите на Директива 98/34/ЕО на Европейския парламент и на Съвета от 22 юни 1998 г., установяваща процедура за предоставянето на информация в сферата на техническите стандарти и регламенти и правила относно услугите на информационното общество (OB, L 204, 21.07.1998 г., стр. 37), изменена с Директива 98/48/ЕО на Европейския парламент и на Съвета от 20 юли 1998 г. (ОВ, L 217, 05.08.1998 г., стр. 18), както и се осигурява прилагането на разпоредби на Регламент (ЕО) № 764/2008 на Европейския парламент и на Съвета от 9 юли 2008 г. относно установяване на процедурите, свързани с прилагането на някои национални технически правила за продукти, законно предлагани на пазара в други държави членки, и за отмяна на Решение № 3052/95/ЕО (ОВ, L 218, 13.08.2008 г., стр. 21).

