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към проект на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № РД-02-20-2 от 2021 г. за определяне на изискванията за достъпност и универсален дизайн на елементите на достъпната среда в урбанизираната територия и на сградите и съоръженията (Наредба № РД-02-20-2 от 2021 г.)
1. Причини, които налагат приемането на нормативния акт.
Наредба № РД-02-20-2 от 2021 г. (обн., ДВ, бр. 12 от 2021 г.; попр., бр. 18 от 2021 г., доп., бр. 42 от 2021 г., изм., бр. 55 от 2021 г.) е издадена на основание чл. 53, ал. 3 от Закона за хората с увреждания и във връзка с чл. 112, ал. 4 и чл. 169, ал. 1, т. 4 и ал. 4 от Закона за устройство на територията и с нея се регламентират изискванията за достъпност и универсален дизайн на елементите на достъпната среда в урбанизираната територия и на сградите и съоръженията. В хода на прилагането ѝ е констатирано, че някои от текстовете ѝ са неточни, непълни, неясни и водят до двусмислено тълкуване или са свързани с излишна административна тежест.
Проектът на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № РД-02-20-2 от 2021 г. е разработен от работна група, създадена със Заповед № РД-02-14-806 от 23.9.2021 г. на министъра на регионалното развитие и благоустройството, за разглеждане и обсъждане на постъпилите в Министерството на регионалното развитие и благоустройството предложения на архитекти и строителни предприемачи за промени в изискванията на Наредба № РД-02-20-2 от 2021 г. В работната група са включени представители на институции и организации, които имат пряко отношение по прилагането на наредбата, както следва: Министерството на труда и социалната политика, Агенцията за хората с увреждания, Дирекцията за национален строителен контрол, Омбудсмана на Република България, Съюза на инвалидите в България, Съюза на слепите в България, Националната асоциация на сляпо-глухите, Камарата на архитектите в България, Камарата на инженерите в инвестиционното проектиране, Камарата на строителите в България, Българската асоциация на архитектите и инженерите консултанти и Националното сдружение на общините в Република България.
2. Цели, които се поставят с приемането на нормативния акт.
Целта на проекта на нормативния акт е прецизирането на текстовете, за които в хода на прилагането им, е установено, че са неточни или непълни и водят до неясноти при техническото им прилагане.
Предложените промени са по отношение на следното:

-
конкретизира се, че проектните решения за достъпност се представят във всички фази на проектиране;

-
прецизира се изискването за проектиране на рампите с отопляема повърхност, а именно да се отнася за осигуряване на достъпността на сгради, подлези, надлези и метростанции, поради невъзможност за осигуряване на такова техническо решение в условията на градската среда; за яснота е допълнено определението за „рампа“;

-
прецизирани са изискванията за достъпност в жилищните сгради и жилищата по отношение на следното: дадено е определение за „многофамилна жилищна сграда“ по смисъла на наредбата; изяснено е осигуряването на достъпа до всяко жилище чрез асансьор или подемна платформа с вертикално движение; допуснато е проектиране на първи жилищен етаж на жилището по чл. 39, ал. 2, което съответства на приложение № 4; определени са изисквания към достъпността на жилища на повече от едно ниво; прецизирани са изискванията към отворените пространства в жилищата чрез определяне на конкретни изисквания към балконите, лоджиите и терасите със схеми към тях.

-
за яснота и недвусмислено тълкуване са направени редакции на отделни изисквания.

Предвидено е Наредбата за изменение и допълнение на Наредба № РД-02-20-2 от 2021 г. да влезе в сила на 23.05.2022 г., тъй като тогава изтича едногодишният срок по § 7 от преходните и заключителни разпоредби на Наредба № РД-02-20-2 от 2021 г., в който инвестиционните проекти, разработени в съответствие с отменената Наредба № 4 от 2009 г. за проектиране, изпълнение и поддържане на строежите в съответствие с изискванията за достъпна среда за населението, включително за хората с увреждания (обн., ДВ, бр. 54 от 2009 г. отм., бр. 12 от 2021 г.) могат да бъдат внасяни за одобряване от компетентния орган.
Финансови и други средства, необходими за прилагането на нормативния акт.

За прилагането на нормативния акт не са необходими допълнителни финансови средства.
3. Очаквани резултати от прилагането на нормативния акт. 
В резултат на промените в нормативния акт ще са налице ясни нормативни изисквания, които ще допринесат за подобряване на инвестиционния процес по проектиране и строителство и едновременно с това ще позволят ефективното осигуряване на достъпна среда.
4. Анализ за съответствие с правото на Европейския съюз.
Проектът на наредба не въвежда изисквания на правото на ЕС.

