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Р е п у б л и к а   б ъ л г а р и я

МИНИСТЕРСТВО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ 


МОТИВИ
за разработване на проект на Наредба за отмяна на Наредба № 7 от 2004 г. за изискванията, на които трябва да отговарят площадките за разполагане на съоръжения за третиране на отпадъци (обн., ДВ, бр. 81 от 2004 г.)
I. Причини, които налагат разработването на проект на Наредба за отмяна на Наредба № 7 от 2004 г. за изискванията, на които трябва да отговарят площадките за разполагане на съоръжения за третиране на отпадъци (Наредбата):

Наредба № 7 от 2004 г. за изискванията, на които трябва да отговарят площадките за разполагане на съоръжения за третиране на отпадъци регламентира подзаконови изисквания към Закон за управление на отпадъците (Обн. ДВ. бр. 86 от 30 Септември 2003 г.), който е отменен с § 4 от преходните и заключителни разпоредби на Закон за управление на отпадъците (Обн. ДВ. бр.53 от 13 юли 2012 г.). 

Разработен е проект на нова Наредба за условията и изискванията, на които трябва да отговарят площадките за съхраняване или третиране на отпадъци, за разполагане на съоръжения за третиране на отпадъци и за транспортиране на производствени и опасни отпадъци, който съгласно чл. 43, ал. 1 от Закон за управление на отпадъците (Обн. ДВ. бр.53 от 13 юли 2012 г.) се издава от министъра на околната среда и водите и се съгласува от министъра на здравеопазването и министъра на регионалното развитие и благоустройството. 
В тази връзка е необходима отмяната на Наредба № 7 от 2004 г. за изискванията, на които трябва да отговарят площадките за разполагане на съоръжения за третиране на отпадъци, която е издадена съвместно от четирима министри – министъра на околната среда и водите, на здравеопазването, на регионалното развитие и благоустройството и на земеделието на основание чл. 13 от Закон за управление на отпадъците (Обн. ДВ. бр. 86 от 30 Септември 2003 г.). 
II. Целите, които се поставят:
Целта на разработването на проекта на Наредбата е да се отмени подзаконов нормативен акт, който не е актуален. 
III. Финансови и други средства, необходими за прилагането на проект на Наредба  за отмяна на Наредба № 7 от 2004 г. за изискванията, на които трябва да отговарят площадките за разполагане на съоръжения за третиране на отпадъци:

Издаването на Наредбата не води до необходимост от използване на  допълнителни средства от държавния бюджет.

ІV. Очаквани резултати от прилагането на проект на Наредба за отмяна на Наредба № 7 от 2004 г. за изискванията, на които трябва да отговарят площадките за разполагане на съоръжения за третиране на отпадъци: 
Ще се избегне объркване от заинтересованите лица по отношение на прилагане на законодателството по управление на отпадъците. 
V. Анализ на съответствието с правото на Европейския съюз:

Не се налага изготвяне на справка за съответствие с правото на Европейския съюз, тъй като с приемането на проекта на Наредбата не се въвеждат Европейски правни норми в националното законодателство. 
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