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	По законодателната инициатива
Напомняме, че е добра практика и реална мярка за намаляване на честите промени в законите, когато се подготвят промени в съответния закон/кодекс, да се направи преглед на всички предложения за промени в този закон и всички предложения да бъдат включени в настоящия законопроект за изменение и допълнение на Закона за движението по пътищата.
В тази връзка и с оглед спазване на разпоредбите на с чл. 30, ал. 3 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация, предлагаме да бъде изработен общ Законопроект за изменение и допълнение на Закона за движението по пътищата, съгласно  т. 48 от Законодателната програма на Министерския съвет за периода април-юни 2025 г.
[bookmark: _GoBack]Също така предлагаме да бъде извършен преглед на внесените в Народно събрание законопроекти и в случай, че има предложения, съвпадащи с приоритетите на МРРБ в областта, те също да бъдат включени в общия законопроект. Справка в системата на Народното събрание показва, че в рамките на 51-то Народно събрание са внесени 7 законопроекта за промени в Закона за движението по пътищата, както следва: № 51-553-19-7, 51-502-01-11, 51-454-01-55, 51-454-01-49, 51-402-01-25, 51-454-01-46, 51-454-01-28. 



	*   Съгласно чл. 17 от Наредбата за обхвата и методологията за извършване на оценка на въздействието, изводите и относимата информация от извършената частична предварителна оценка на въздействието се включват във финансовата обосновка по чл. 35, ал. 1, т. 4 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация.

	**   При съгласуването по чл. 32 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация кръгът от въпроси, проблеми и решения, разгледани в оценката на въздействието се съпоставя с кръга от въпроси, засегнати в проекта на нормативен акт.

	***   На основание чл. 30б, ал. 4 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация е необходимо окончателната оценка на въздействието да бъде съобразена с препоръките от становището.

	****   На основание чл. 85, ал. 1 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация е необходимо това становище да бъде публикувано заедно с преработената оценка на въздействието и проекта на акт при обществените консултации, провеждани в изпълнение на Закона за нормативните актове.
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