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1. Въведение
Регионалният план за развитие е документ за стратегическо планиране на устойчиво интегрирано регионално развитие на Югоизточен район и е разработен в съответствие с Националната стратегия за регионално развитие, секторните приоритети и инвестиционните намерения на другите структуроопределящи политики на  района. С плана за развитие се определят средносрочните цели и приоритети за развитие със 7-годишен период на действие, като се отчитат специфичните характеристики и потенциал. Първият регионален план за развитие на Югоизточен район е приет с Решение на Министерски съвет 1018 от 30 декември 2005 година и обхваща периода на действие 2007-2013 година. В последствие е извършена актуализация на документа. Актуализираният документ за изпълнение на Регионалния план за развитие на Югоизточен район е обсъден  и одобрен на заседание на  Регионалния съвет за развитие на 13 октомври 2009 гонина по предложение на г-н Марин Кавръков, областен управител на област Сливен /тогавашен председател на съвета съгласно ротационния принцип/. Актуализацията на плановия документ се налага в резултат на настъпилите промени в националното законодателство в сферата на регионалното развитие, а именно промяна на Закона за регионалното развитие и Правилника за приложението му. Приемането на нова национална законодателна рамка за регионално развитие в България е свързано с новия етап на хармонизиране на националното законодателство с европейското. Приетият от Народното събрание Закон за регионалното развитие през май 2008 г. е съобразен с прякото действие на разпоредбите на европейското право за България.  С националното и европейско законодателство се въвежда актуализиран териториален обхват за районите както от ниво 1, така и от ниво 2 за България, съгласно Регламент (ЕО) 1059/2003 г. за общата класификация на териториалните единици за статистически цели и Регламент (ЕО) №176/2008 г. за изменение и допълнение на Регламент (ЕО) 1059/2003 г. за общата класификация на териториалните единици за България и Румъния, като нови членове на ЕС. В новия териториален обхват на Югоизточен район са областите Бургас, Сливен , Стара Загора и Ямбол. 

 Настоящият доклад се разработва в съответствие с чл.31, ал.2 от Закона за регионално развитие и  чл.21 от Правилника за прилагане на Закона за регионалното развитие за първи път и отчита изпълнението на плана през 2009 година. С това се цели постигане на ефективност и ефикасност на стратегическото планиране, програмиране, управление и ресурсното осигуряване на регионалното развитие. Органът за наблюдение на Регионалния план за развитие е Регионалният съвет за развитие в Югоизточен район, при спазване принципите за партньорство, публичност и прозрачност. Докладът се изготвя по време на  председателствуването на Регионалния съвет за развитие от  г-н Йордан Николов, областен управител на област Стара Загора / период на действие от 1 януари 2010 година до 30 юни 2010 година / и предстои да бъде приет под председателствуването на г-жа Таня Димитрова, областен управител на област Ямбол. Докладът се разработва от отдел „Стратегическо планиране и координация на регионалното развитие в Югоизточен район”-Бургас под методическото ръководство на Министерството на Регионалното развитие и благоустройството  и  членовете на Регионалния съвет за развитие.
2.Общите условия за изпълнение на регионалния план за развитие
Наблюдението и оценката на Регионалния план за развитие отчитат резултатите от изпълнението му, които допринасят за цялостния просперитет  на Югоизточен район, който е уникално съчетание между географско разположение, природни и антропогенни ресурси и социално икономически профил. Районът прави обещаваща заявка за проспериращ и динамично развиващ се европейски регион, която с всеки изминал ден навлиза все повече в нашето ежедневие. Днес, 10 години след началото на преговорния процес и няколко години след влизането ни в Общността ние сме с усещането за участие в едно обединено общество с дух на толерантност, консенсус и партньорство за едно бъдещо проспериращо развитие. Развитие предначертано още в средата на XX век с Договора от Рим и продължено с договора от Маастрихт, поставило си за задача, чрез създаването на един общ пазар и на един икономически и валутен съюз да насърчава в рамките на общността хармонично, балансирано и устойчиво развитие на стопанските дейности, високо равнище на заетост и социална закрила, равенство между мъжете и жените, неинфлационен растеж, висока степен на конкурентноспособност и на икономическите показатели, високо равнище на защита качеството на околната среда, повишаването на жизнения стандарт и качеството на живот, икономическо и социално сближаване и солидарност на държавите членки. Съгласно Европейските директиви в дух на партньорство и приемственост е актуализиран и Регионалния план за развитие на Югоизточния район, който в синхрон с европейската политика за регионално развитие определя следната  визия за развитие на региона: Устойчиво и балансирано икономическо развитие и социално благополучие, основани на стратегическото географско разположение – излаз на Черно море и външна граница с Р. Турция и транспортни възли, уникалните природни дадености на територията между Източна Стара планина и Странджа планина, и традициите в туризма, енергетиката, преработващата промишленост и земеделието. 
Стратегическото планиране на регионалното развитие на национално ниво обхваща  система от документи за постигане на устойчиво интегрирано регионално и местно развитие, което е съобразено и съгласувано с европейските насоки.  Системата от документи обхваща: Националния план за развитие,  Националната стратегическа референтна рамка, Оперативните програми, съфинансирани от фондовете на Европейския съюз, Националната стратегия за регионално развитие, Регионалните планове за развитие / чието наблюдение извършваме с този документ/,  Областните стратегии за развитие и не на последно място по значение Общинските планове за развитие. Актуализираните документи отразяват и промените в социално-икономическите условия на общинско и областно ниво.  Отчетена е  необходимостта от партньорство  и обединяване усилията на всички заинтересовани страни за превръщането на териториалните различия в предимство, в контекста на Зелената книга за териториално сближаване.  Към момента 33.3 % от общините в района – 2 бр. в Област Бургас, 5 бр. в Област Стара Загора, 1бр. в Област Сливен и 3 бр. в Област Ямбол  са все още  без разработени проекти на актуализирани документи за изпълнение на ОПР за периода до 2013 г.; с нови ОПР са 18.2% от общините  в Област Бургас – 3бр. , в Област Стара Загора – 2 бр. и в Област Сливен- 1бр.; частично актуализираните ОПР в района са 21.2%  в Област  Бургас-6 бр. и в Област Сливен – 1 бр. . 27.3% от общините  в момента актуализират изцяло своите планове , това са 2 бр. от Област Бургас, 4 бр.от Област Стара Загора, 1 бр.от Област Сливен и 2 бр. от Област Ямбол.  50% от областите в ЮИР сега през 2010г актуализират своите ОСР - това са Област Бургас и Област Сливен ,  а 50% от областите не са започнали актуализация на ОСР - Област Стара Загора и Област Ямбол.  В края на 2009 г. няма нито една направена актуализация на областните стратегии за развитие в ЮИР. Причината за това е, че липсват специалисти сред служителите им за извършване на актуализациите или липса на финансови средства за възлагане на същите на външни изпълнители. Друга изтъквана причина е фактът - че все още не е официално приет Актуализирания документ за изпълнение на Регионалния план за развитие на ЮИР изработен през 2009 г. и че не могат да изпълнят т.2 от ал.1 към Чл.31 от ПП на ЗРР. Проектът на актуализиран документ за изпълнение на РПР на ЮИР е широко достъпен на интернет страницата на МРРБ. За същия се провежда процедура за определяне необходимостта от разработване на ЕО и Оценка за съвместимост, съгласно Закона за опазване на околната среда. От данните следва, че не всички общински и областни администрации подхождат с нужната отговорност към задълженията си  съгласно ЗРР. От горната констатация е видно, че РСР следва да работи по-ефективно по отношение взаимодействието и координацията с органите на управление във връзка с разработването на актуализираните документи за изпълнение на ОСР и ОПР. 
Регионалният  план за развитие на Югоизточен район определя средносрочните цели и приоритети за устойчиво интегрирано регионално и местно развитие на територията на района в съответствие с предвижданията на Националната стратегия за регионално развитие и другите структуроопределящи политики. Актуализираният документ за изпълнение на Националната стратегия в периода 2009-2015 г. потвърждава приетите стратегически цели за развитие на районите в България до 2015 г., като прави известно конкретизиране на параметрите и териториалния фокус на тези цели, с цел отразяване на актуалните насоки по отношение кохезионната политика на ЕС и тенденциите в развитието на регионите в България в последните години. Главната цел, според националната стратегия на регионалното развитие за периода до 2015 г. е постигане на устойчиво и балансирано развитие на районите в Република България.  Освен темата за устойчиво и балансирано развитие, на дневен ред са и въпросите свързани с глобализацията, изменението на климата, демографските промени, сигурността, енергията и икономическата криза. Те са взети под внимание  на влезлия в сила от 1 декември 2009 г. Договор от Лисабон. Той  изменя договора от Маастрихт и Римския Договор, като осигурява на ЕС модерни институции и оптимизирани методите на работа, за да се справи действително и ефективно с предизвикателствата в днешния свят.
Актуализираният социално – икономически профил на Югоизточен район описва общия профил на региона, състоянието на регионалната икономика, социалната сфера, инфраструктурното развитие и екологичното състояние. Наблюдението на  изпълнението на плана показва промени през посочения период.  Променен е териториалният обхват на Югоизточния район от 01.01.2007 г. в съответствие с Регламент /ЕО/ 1059/2003 за общата класификация на териториалните единици за статестически цели и Регламент на /ЕО/ 176 / 2008 за изменение и допълнение на Регламент на /ЕО/ 1059/2003 за установяване на обща класификация на териториалните единици за България и Румъния във връзка с членството им в ЕС. Съгласно промяната в териториалния обхват на ЮИР от ниво 2 се включват областите: Бургас, Сливен, Стара Загора и Ямбол. Площта на територията на района в новия обхват е  19 799 кв. км, което представлява 17.8% от тази  на страната. Земеделските територии са 57.48% от територията на района, а горските 34.08%. Гъстотата на населението в района е 56.8 човека на кв. км. по-ниска от средната за страната– 68.7 ч/кв.км.  Броят на населените места в района е 683, от които 38 града и 645 села. Според Зелената книга на териториална кохезия моделът на заселване в Европа е необикновен, с около 5 000 града и почти 1 000 по-големи градове, разпръснати по Европа.  На глобално ниво, градовете в ЕС са по-малки и това влияе върху производителността. ЕС се характеризира с по-слаба териториална концентрация на икономическата дейност от другите развити зони на света – отразяваща определен Европейски начин на живот, който цели устойчиво развитие, защитата на природните ресурси и културни традиции. Всичко това означава, че  градския живот е широко мащабна характеристика.  Градските жители живеят в близост до селски области и селските жители често са в близост, позволяваща достъп до услуги. Малките и средни градове са много по-важни, отколкото предполага техния размер, осигурявайки инфраструктура и услуги, които са ключ за предотвратяване на обезлюдяване на селските райони и придвижване към градовете. В територия, която се характеризира с голям брой малки и средни градове, как могат да се постигнат предимствата на концентрирана икономическа дейност - като се избягват негативните страни като замърсяване, пренаселеност, упадък на градовете и социално изключване.  Отговорът се открива в насърчаване на сътрудничеството, взаимодействието, връзките между малките градове, големите градове и околните селски области. За да се възползва от повишаването на производителността, породено от концентрацията на икономическа дейност, Европа трябва да достигне критичната маса по-скоро чрез създаване на мрежи, отколкото на много по брой големи градове.  
Използвайки инструментите за оценка и наблюдение на плана, а именно индикатори за резултат, продукт и въздействие е видно следното: Средната стойност на БВП на човек през 2007г. в ЮИР е била 5 490лв., а на областите се променя, както следва:  за Област Бургас от 6 865лв. на 6 876лв., за  Област Стара Загора от 6 808лв. на  6 971лв., за Област Сливен от 4 240лв. на 3 985лв. и за Област Ямбол от 4 047лв. на 3 976лв. Видно е, че въпреки нарастването на средната стойност на БВП на човек  в областите Стара Загора и Бургас, то намалението на същата в областите Сливен и Ямбол, средната стойност за района остава по-ниска от тази за страната. Всичко това говори - че са налице съществени диспропорции и вътрешнорегионални различия по отношение икономическото развитие и производителността на труда в четирите области в ЮИР. За сравнение средната стойност на БВП на човек в Европейските региони от NUTS 2  / ЕС-27/  в края на 2008 г. е бил 24 327 лв., а в ЮИР-3 032 лв. Въпреки , че ЮИР се намира по показателя за производителност на труда- БВП и заети лица  на четвърто място сред останалите райони от NUTS 2 в страната все още регионалната икономика изостава. На национално и в частност на регионално ниво е необходимо да се постигне по-балансирано и устойчиво развитие, което да засили  конкурентноспособността на регионалната икономика,  като в същото време отчита и опазва природните ценности.  Не можем да не отчетем и влиянието на финансовата криза през 2009 година оказала въздействие върху страната и региона.  Въпреки лятната сезонна заетост, както и положителното въздействие на провежданата активна политика на пазара на труда – програми, проекти и мерки за заетост съгласно Закона за насърчаване на заетостта, проблемите в развитието на икономиката на региона остават. По-големия брой регистрирани безработни лица спрямо миналата година запазва несъответствията между характеристиките на работната сила и потребностите на пазара на труда с безработицата продължава да се определят като структурни, със сравнително ясно оформени рискови групи, въпреки намалението на относителния дял на някои от тях. Устойчивото развитие трябва да отчита също и процеса на социалното сближаване. Това подсказва избягване на излишната концентрация на ръст, като се помага на всички да се възползват от предимствата на удобствата, които съпътстват градския начин на живот –например достъпа до болници и училища. Общото ниво на безработица в Югоизточен район през изминалата 2009 г. е 6.52 %, от общото икономическо активно население 547 683, от които 35 718 са регистриранните безработни / 20 574 жени и 15 144 мъже/. Най-високо е равнището на безработица през 2009г. в област Сливен - 9.40 %.  Икономически активното население в областта е 102 836 души, а регистрираните в бюрата по труда са 9 665 души от които 5 327 жени и 4 338 мъже.  В област Ямбол общото равнище на безработицата е 8.67 %. Икомомически активното население в областта е 70 924, а регистрираните в бюрата по труда са 6 151, от които  3 324 жени и  2 827 мъже. В област Стара Загора общото равнище на безработицата е 6.39%. Икомомически активното население в областта е 172 917, а регистрираните в бюрата по труда са 11 047 души, от които  6 284 жени и  4 763 мъже.  Най-ниско е равнището на безработица в област Бургас - 4.41%. Икономически активното население в областта е 201 006 души, а регистрираните в бюрата по труда са 8 855 души, от които 5 639 жени и 3 216 мъже. Данните също показват, че по-високо е равнището на безработица сред жените в целия регион, отколкото при мъжете. Активните мерки на пазара на труда трябва да са насочени  към намаляване на тази разлика.  В Европейския съюз през декември 2009 г.безработицата е 9,6% данни на Eurostat. През декември 2008 г. тя бе 7,6%. В еврозоната (16 държави) безработицата е 10,% през декември 2009 г. През декември 2008 г. тя е 8,2%. За еврозоната това е най-високата стойност от август 1998 г., а за ЕС-27 – от началото на тази серия статистически наблюдения през януари 2000 г. Според оценките на статистическата служба на Европейския съюз това означава, че 23,012 млн. мъже и жени в EС-27, от които 15,763 млн. в еврозоната, са били без работа през декември 2009 г.  Спрямо декември 2008 г., безработицата се е увеличила с 4,6 млн. в ЕС-27 и с 2,8 млн. в еврозоната. Сред държавите членки най-ниските нива на безработица са били регистрирани в Холандия (4,0%) и Австрия (5,4%), а най-високите в Латвия (22,8%) и Испания (19,5%).
По отношение на инфраструктурното развитие на региона е необходимо да отбележим, че гъстотата на функциониращите пътища от РПМ в Югоизточния район е 0,159 км/ кв. км. и е по-ниска от средната за страната- 0,17 км/кв. км. Най-развита е пътната мрежа в област Ямбол, където тя има гъстота 0.177 малко над средната за страната. Най-слабо е развита пътната мрежа в района на планината Странджа. Необходима е цялостна реконструкция на пътната инфраструктура, както в населените места, така и извън тях. Това ще подобри мобилността на гражданите и бизнеса и ще допринесе като цяло до улесняване на придвижването им. В периода 2001 – 2008 г. състоянието на пътищата се е подобрило във всички страни членки на ЕС, а в България и Румъния, които влязоха в общността през 2007 г., то се е влошило. Въпреки, че е открита магистралата Бургас-Карнобат, проблемите с останалата пътна мрежа в региона си остават на дневен ред.
Икономическото развитие на Югоизточния район непосредствено преди кризата  е сравнително добро, като се има предвид и статистическата промяна на териториалния обхват на района след 01.01.2007 г. включването на област Стара Загора. Промяната на стойностите на икономическите показатели в сравнение с предишното състояние нарежда района на трето място сред останалите райони на ниво NUTS 2 в страната по основните показатели за равнище на икономическо развитие. Югоизточният район  разполага със значителен икономически потенциал, свързан с благоприятното географско местоположение, транспортна достъпност и комуникативност, подем в развитието на преработващите индустрии, търговията и услугите, силен инвестиционен интерес в туризма и строителството. Новата икономическа ситуация повлияна от глобалната финансово-икономическа криза води до задълбочаване на различията в цялостното развитие на отделните общини и  динамика на движението на работната сила, ведно с  темповете на нарастване на регистрираната безработица.  Отново се наблюдава концентрация на ресурсите на територията на шестте морски общини, със силно изразен сезонен характер.  
Разчетите на Националния осигурителен институт за следващите 30 години показват колко сериозна е кризата, част от причините за която са: обективния демографски спад, ниската бизнес активност и сивата икономика. Необходимо е да се засили  способността на района за генериране на нови и качествени работни места, както и гъвкавостта на трудовия пазар.  Районът като цяло се нуждае от повече структурни инвестиции за модернизиране на промишлените отрасли, диверсификация на аграрния сектор и ускорено развитие и разнообразяване на сектора на услугите в съответствие със съвременните стандарти. Изоставането в заетостта на населението е сериозно предизвикателство през следващите години с оглед догонване на средните показатели за регионите в ЕС приблизително 66% за 2007 г. За България през същата година равнището на заетост е 49.0%, за Югоизточен район е 47.2 %, /  област Бургас - 47.9 %, област Сливен - 44.5%, област Ямбол – 50.5% и  област Ст.Загора 46.5%/.   Делът на заетите в селското стопанство е по-голям от средния за страната, докато в сектора на услугите заетостта е под равнището за страната. 
Тези факти показват, че Югоизточния район независимо от общия значителен социално- икономически и природен потенциал следва да се преструктурира по икономически сектори, като се насочват повече и по-перспективни инвестиции в конкурентоспособни отрасли на услугите и индустрията за сметка на нискоефективни и немодернизирани аграрни дейности.  Според Лайпцигската харта за устойчиви европейски градове е необходимо да се инициират политически дебати . В контекста на нашето внимание попада и Регионалния съвет за развитие, който като своеобразен „управител” на региона може да инициира дебати по отношение повишаване на инвестиционните намерения към региона, развитие на икономиката, откриване на нови работни места, повишаване качеството на социалната инфраструктура, опазване на културното и икономическо наследство обслужено от подобрена техническа инфраструктурна среда. Според хартата градовете ни притежават уникални културни и архитектурни качества, силна способност за включване на обществото и изключителни възможности за икономическо развитие. Те са центрове на познанието и източници на растеж и новаторство. Но същевременно те страдат от демографски проблеми, социално неравенство, социално изключване на конкретни групи от населението, липсват евтини и подходящи жилища, има екологични проблеми. В дългосрочен план, градовете не биха могли да изпълняват своята роля на двигатели на социалния напредък и на икономическия растеж, както е посочено в Лисабонската стратегия  ако не успеем да запазим социалното равновесие вътре в тях и помежду им, да гарантираме културното им многообразие и да създадем висококачествена градска среда, архитектура и дизайн. Европа, България и региона все повече се нуждаят  от цялостни стратегии и координирани действия на всички хора и институции, участващи в процеса на градско развитие, който надхвърля границите на отделните градове. Всяко равнище на управление - местно, регионално, национално и общностно – носи своята отговорност за бъдещето на населените места. За да превърнем това управление на много равнища в наистина ефективно, трябва да подобрим координацията между секторните политики и да изградим ново чувство за отговорност по отношение на политиката за интегрирано развитие на градските райони.  Във връзка с изпълнение целите на Лисабонската стратегия е необходимо по-задълбочено да се анализират възможностите на регионите за развитие на  иновации и нови технологии, като  особено внимание се обърне на потенциала на градовете, които са университетски центрове. В контекста на това Регионалния съвет за развитие, може да стане своеобразна „трибуна” за дискусия на гореизложените проблеми, както и проблемите свързани с развитието на другите отрасли като селско стопанство и туризъм. 
3.Постигнат напредък по изпълнението на целите и приоритетите на регионалния план за развитие въз основа на индикаторите за наблюдение
Може ли Регионалният план за развитие да отговори на очакванията на бизнеса и населението от района? Това е основополагащ въпрос при разглеждане проблемите свързани с неговото изпълнение. В общия смисъл  той може да осигури добра плановост и съгласуваност на регионалната политика с националните и европейски политики за развитие, а в  частност отриване на нови възможности за финансиране на действия и операции с изпълнението на Оперативните програми и планове за развитие пречупени през призмата на стратегическите цели заложени в Актуализирания документ за изпълнение на плана.  Приоритетите  и специфичните цели за развитие и по-конкретно тяхното изпълнение,  /наблюдението, което извършваме с настоящия доклад/  следва да осигурят устойчиво развитие на територията на Югоизточен район чрез концентриране на усилия, средства и ресурси. Обхватът на актуализираните приоритети и специфични цели е свързан основно с отчетените последици от присъединяването на област Стара Загора към района.  Регионалният план за развитие на Югоизточен район поставя на дневен ред 4 стратегически цели за реализация на визията за развитие на района, обвързана тясно с устойчиво и балансирано икономическо развитие и социално благополучие. Като цяло определените стратегически цели са :
1) Създаване на условия за постигане на ускорен икономически растеж;
2) Осигуряване на благоприятна, здравословна и стимулираща развитието жизнена среда;

3) Подобряване управлението на процеса на развитие;

4) Развитие на трансгранично и регионално сътрудничество.

За да се осигури устойчивото и балансирано развитие на Югоизточен район определените приоритети и специфични цели взаимодействат на всички нива, като оказват комплексно въздействие върху основните сектори на регионалното развитие – икономика, екология и социална сфера. 
Първият приоритет от плана е  „Развитие и модернизация на регионалната и местна инфраструктура, обслужващи бизнеса и населението”, за реализацията на който са набелязани  3 специфични цели:
Специфична цел 1.1 „Подобряване на транспортната инфраструктура”  обхваща част от дейностите по Мярка 1: „Изграждане, реконструкция и поддръжка на регионалната и местна техническа инфраструктура” . Подобряване на транспортния достъп в рамките на Югоизточния район до главните транспортни направления чрез реконструкция и модернизация на второкласни и третокласни пътища и пътища от общинската пътна мрежа ще позволи значително намаляване на времето за придвижване. Това от своя страна разширява полето на действие на регионалните центрове, предлагащи услуги с определено качество и подобрява мобилността на човешките ресурси. Действията са насочени към подобряване на транспортния достъп на регионално ниво до главните транспортни коридори №8 и ТРАСЕКА. Очакваната финансова подкрепа към Специфична цел 1.1  е от страна на  Оперативна програма „Регионално Развитие”,  приоритетна ос 2 “Регионална и местна достъпност”: Операция 2.1 “Регионална и местна пътна достъпност” за реконструкция и модернизация  на пътната мрежа от ІІ и ІІІ клас и общинската пътна мрежа; За общинската пътна мрежа останала извън обхвата на подкрепата по ОП “Регионално развитие” е осигурено съдействие чрез Програмата за развитие на селските райони съгласно ОС 3 “Качеството на живот в селските райони и разнообразяване на селската икономика”, мярка “Обновяване и развитие на селата”. Съгласно предоставената  информация от Управляващия орган на ОП”Регионално развитие” по операция 2.1  са одобрени за финансиране 5 проекта на 5 общини от Югоизточен район: Бургас, Карнобат, Созопол, Стара Загора и Тунджа. Общините са едни от основните бенефициенти по оста, ведно с Фонд “Републиканска пътна инфраструктура” и  Държавна агенция за информационни технологии и съобщения. Важно е да се отбележи, че в област Сливен по това приоритетно направлениие няма одобрен проект.  Общата стойност на одобрените проекти в района е 22 575 907.04 лв., от общо на национално ниво по ОП”РР”   400 318 689 евро, от които 340 270 886 евро са европейско финансиране. Сумата представлява 25,00% от цялата оперативна програма. Необходимо е да се засили активността на бенефициентите по отношение кандидатстване, одобрение и изпълнение на инфраструктурни проекти, които ще допринесат за  подобряване  състоянието на пътната мрежа. Състоянието й  е един от съществените фактори, който затруднява интеграцията на регионите помежду им и в европейското пространство, ограничава мобилността на работната сила, намалява достъпа до различни видове услуги и задълбочава различията между отделните райони, последица от които е изостаналост в развитието на периферните области  на района. Съгласно предоставена информация от УО на Програмата за развитие на селските райони по ОС 3 “Качеството на живот в селските райони и разнообразяване на селската икономика”, мярка “Обновяване и развитие на селата” са одобрени 17 проекта за Югоизточен район на обща стойност 30 463 288 лв. от общ бюджет по Програмата 3, 242 млн.евро.  Общите публични средства по мярката са 54 061 449 евро с цел обновяване и развитие на селата и малките градове в селските райони. Мерките по Ос 3 дават приоритет на инвестициите в населени места с население между 500 и 5 000 души. 
Специфична цел 1.2 „Подобряване на водоснабдителната и канализационна инфраструктура и превенция на риска” 

Прекомерното и хаотично застрояване на Черноморското крайбрежие доведе до свръхнатоварване на базовата инфраструктура. Канализационната мрежа е недостатъчно добре изградена, а населението обслужвано от ПСОВ е едва 37.8%. Изградената водоснабдителна инфраструктура е амортизирана и води до големи загуби на вода. За преодоляване на констатираните проблеми ще бъдат стимулирани интервенции за подобряване техническото състояние на ВиК инфраструктура. Допълнителни интервенции ще бъдат насочени към укрепване на свлачища и предпазване на черноморския бряг от абразия. Основната финансова подкрепа за реализация на специфичната цел се очаква да бъде  осигурена по линия на ОП “Околна среда” чрез следните приоритети:  1 “Подобряване и развитие на инфраструктурата за питейни и отпадъчни води в населени места с над 2000 еквивалентни жители” и  2 “Подобряване и развитие на инфраструктурата за третиране на отпадъци” и по  ОП“Регионално  развитие” в рамките на следните две приоритетни оси: ос 1 “Устойчиво и интегрирано градско развитие” по операция 1.4 “Подобряване на физическата среда и превенция на риска” и  ос 4 „Местно развитие и сътрудничество”, операция 4.1 „Дребномащабни местни инвестиции”. По  Програмата за развитие на селските райони ще подкрепи изпълнението в конкретната специфична цел чрез ОС 3 “Качеството на живот в селските райони и разнообразяване на селската икономика” мярка “Обновяване и развитие на селата”.
Съгласно предоставената  информация от Управляващия орган на ОП”Околна среда” е видно, че са одобрени проекти в 16 общини / Сливен, Ямбол, Поморие, Стралджа, Средец, М.Търново, Болярово, Несебър, Бургас, Гурково, Мъглиж, Николаево, Приморско, Руен, Тунджа и Казанлък/ , от които 21 бенефициента за  Югоизточен район на обща стойност 127 709 388.84 лева от общият финансов пакет за реализация на оперативната програма , който  възлиза на 1 800 748 085 евро, от които 1 284 207 841 евро са по приоритет 1 / 71.3% от общата сума по програмата/. Главната стратегическа цел на оперативната програма е подобряване, запазване и възстановяване на естествената околна среда и развитие на екологичната инфраструктура.  Това е от особена важност за региона отчитайки факта, че  на територията му са разположени 19 защитени зони и редица малки населени места в близост до тях. Специфичната цел на оперативната програма са:  опазване и подобряване състоянието на водите; подобряване управлението на отпадъците и защитата на почвите, опазване на биоразнообразието и защита на природата.  Допустими бенефициенти по приоритетна ос 1  на ОПОС са: общински администрации, ВиК дружества, басейнови дирекции в рамките на МОСВ,  а по приоритетна ос 2 на ОПОС са: общински администрации и регионални асоциации/сдружения на общини. От полза би било засилване техническата помощ за подготовка на инвестиционни проекти по приоритетна ос 2 на оперативна програма, както и обединяване усилията на общините за реализация и изпълнение на така важните за човека и природата проекти.  

Съгласно предоставената  информация от Управляващия орган на ОП”Регионално развитие ”   са одобрени 3 проекта  по  операция 1.4 “Подобряване на физическата среда и превенция на риска”  в общините Бургас, Созопол и Нова Загора  на обща стойност 8 421 401.76 лева. Финансовият ресурс за тази операция е на стойност 238 589 939 евро, от които 202 801 448 евро са европейско финансиране. Общата сума представлява 28,44% от цялата приоритетна ос 1. Бенефициенти по операция 1.4 са  общини, сдружения на общини, неправителствени организации  в сътрудничество с общини, МВР/ Национална служба „Пожарна безопасност и защита на населението”. Част от дейностите, които могат да се съфинансират са: рехабилитация, изграждане, възстановяване и създаване на зони за обществен отдих; подобряване на градската среда;  изграждане /реконструкция/ рехабилитация на пешеходни алеи и тротоари, подновяване и подобряване на достъпа на хора с увреждания,   увреждания до административни общински сгради; интегрирани планове за градско възстановяване и развитие и други.

По операция 4.1 „Дребномащабни местни инвестиции” от ОП” Регионално развитие” са  одобрени 3 проекта на територията на общините Несебър, Средец и Стралджа на обща стойност 2 921 294.47 лева. Финансовият ресурс за тази операция е на стойност 83 266 288 евро, от които 70 776 345 евро са европейско финансиране. Общата сума представлява 92,86% от цялата приоритетна ос 4. Част от примерните  дейности за подкрепа по тази ос са : обновяване/реконструкция и оборудване на публични здравни и лечебни заведения,  образователна инфраструктура и индустриални и бизнес зони;    одити за енергопотребление и мерки за енергийна ефективност  и други. Основните бенефициенти по тази операция са общини описани в Документа по оперативната програма, които се нуждаят от подкрепа и мотивация за разработване, изпълнение и управление на проектите.
Програмата за развитие на селските райони подкрепя изпълнението на конкретната специфична цел чрез ОС 3 “Качеството на живот в селските райони и разнообразяване на селската икономика”,  мярка 322 “Обновяване и развитие на селата” са одобрени 17 проекта

на стойност 30 463 288 лв. Целта на мярката е  да се подобри привлекателността на средата за живот в населените места от селските райони, което е от особено значение за района отчитайки факта, че 645 населени места са села, а едва 38 са градове. Основни бенефициенти по мярката са:  общини, юридически лица с нестопанска цел, читалища и  граждански сдружения на юридически и физически лица.  Като цяло  вида на подпомаганите дейности са: рехабилитация на обществени зелени площи – паркове и градини, детски площадки и съоръженията към тях; реконструкция и ремонт на обществени сгради с историческо и културно значение, на сгради с местно религиозно значение, както и паметници на културата и подобряване на прилежащите пространства, включително вертикална планировка; ремонт на фасади на частни сгради  и прилежащи пространства, реконструкция и изграждане на улична мрежа, тротоари, площади, осветление на територията на населеното място и изготвяне на планове за обновяване на населеното място ако планът включва някоя от инвестиционните дейности изброени по-горе.

Специфична цел 1.3 „Създаване на нова и модернизиране на съществуващата специализирана  бизнес инфраструктура”.  С реализацията на специфичната цел се цели  стимулиране на инвестиционната активност и повишаване на конкурентноспособността на
МСП.  Необходими са инвестиции за подобряване на физическа инфраструктура на МСП.  Предвидена е  финансова подкрепа по Оперативна програма „Регионално развитие”, която  ще подкрепи изпълнението на специфичната цел в рамките на приоритетна ос 1 “Устойчиво и интегрирано градско развитие”, операция 1.3 „Организация на икономическите дейности” и ОП “Развитие на конкурентноспособността на българската икономика” -  „Развитие на икономика базирана на знанието и иновационните дейности”, основно по интервенция 1.2. „Подобряване на про-иновативната инфраструктура”.

По операция 1.3 „Организация на икономическите дейности” по Оперативна програма „Регионално развитие” нама одобрени проекти.  Финансовият ресурс за тази операция е на стойност 120 095 607 евро, от които 102 081 266 евро са европейско финансиране. Общата сума представлява 14,31% от цялата приоритетна ос 1. Основната цел на операцията  е да улесни интегрирането на инфраструктурни съоръжения и терени с цел развитие на бизнеса и привличане на нови инвестиции, така необходими на района. Основна нужда на Югоизточен район, както и на останалите пет  от страната  е насърчаването на инвестициите с цел подпомагане на тяхното развитие и по-нататъшните структурни промени.  Бенефициенти по операцията могат да бъдат  общини (включително в партньорство с частен/ни инвеститор/и), сдружения на общини, неправителствени организации с участието на общински власти. Отново основната роля се пада на общините, които са и основен двигател на регионалното развитие у нас. 

По интервенция 1.2. „Подобряване на про-иновативната инфраструктура” на 1 ос от  ОП “Развитие на конкурентноспособността на българската икономика” има отворена процедура без определен краен срок за кандидатстване в подкрепа за създаване на технологични паркове, но до този момент няма подаден проект в нашия район. 
Европейският опит показва, че иновативните фирми се нуждаят от специализирана инфраструктура през всички етапи на тяхното развитие и във всеки момент на производствения цикъл. Подобни структури са центровете за трансфер на технологии, иновативните бизнес инкубатори и центрове, технологичните центрове и технологичните паркове.   В България съществуват няколко подобни структури, но не и в Югоизточен район. В страната има създадени два високо технологични инкубатора във Варна и Габрово. Практиката показва, че е необходимо да се засилят действията в създаването на такива структури, които да генерират трансфер на знания и иновации в публичния сектор.      

Приоритет 2: „Развитие на туризма”  Туризмът е традиционен икономически отрасъл на Югоизточен район, предпоставки за това са развитата материална база по Черноморското крайбрежие, както и наличните антропогенни и природни ресурси във вътрешността на района. Разбира се не може да не отчетем факта, че през последните години се наблюдава засилена строителна активност по черноморското крайбрежие, която доведе до нарушаване на екологичния  баланс /висок коефициент на интензивност на застрояване в курортите и черноморските селища/. Формираният туристически продукт по крайбрежието се характеризира със засилена сезонност, породена от характера на извършващата се туристическа дейност.  Приоритетът е насочен именно към създаване на благоприятни условия за разнообразяване на туристическото предлагане чрез включване на природни и културно-исторически атракции. За реализацията на приоритетната област „туризъм” в Актуализирания документ на Регионалния план са набелязани следните специфични цели:
Специфична цел 2.1 „Развитие на алтернативни форми на туризъм” Югоизточен район разполага с редица възможности за развитие на такива форми на туризъм, с оглед избягване на концентрацията му  по крайбрежието и с цел подпомагане развитието му и в частност елиминиране на сезонния характер на дейността. За целта е необходимо да  се извърши социализация и валоризация на културно-исторически и природни обекти на територията на Югоизточен район чрез подобряване достъпа и съхраняване на природните и антропогенни туристически ресурси, създаване на инфраструктура до и около обектите на природното и културно наследство, определяне на територията на паметниците на културата, създаване на охранителна зона, определяне режим на ползване, създаване на правилник за управление и експлоатация. Финансова подкрепа по специфична цел 2.1 ще бъде осигурена от ОП “Регионално развитие” в рамките на приоритет 3 “Устойчиво развитие на туризма” , операция 3.1 “Подобряване на туристическите атракции и свързаната с тях инфраструктура”. Също така общините с население под 10 хиляди жители ще получат подкрепа за развитие на туризма чрез Програмата за развитие на селските райони по приоритетна ос 3 “Подобряване на качеството на живот и насърчаване на възможностите за заетост в селските райони”. 
По операция 3.1 “Подобряване на туристическите атракции и свързаната с тях инфраструктура” на ОП”Регионално развитие” за 2009 година няма подадени проекти.  Финансовият ресурс за тази операция е на стойност 152 665 535 евро, от които 129 765 705 евро са европейско финансиране. Общата сума представлява 70,00% от цялата приоритетна ос 3. Потенциалните бенефициенти са: общини, техни сдружения, местни, регионални и национални туристически организации, Министерство на културата, публични организации, управляващи паметници на културата с национално значение съгласно класификацията на Националния институт за паметниците на културата. Реализацията на тази операция е от изключително значение  за развитие на традиционния туризъм  по крайбрежието, както и развитието на другите алтернативни форми на туризъм, като селски и екотуризъм, за които има добри предпоставки обусловени от наличните антропогенни и природни ресурси описани в аналитичната част на плана.  
По приоритетна ос 3 “Подобряване на качеството на живот и насърчаване на възможностите за заетост в селските райони”, Програмата за развитие на селските райони са одобрени следните проекти по мерки: по мярка 311 „Разнообразяване към неземеделски дейности" - 4 бр. на стойност над 1 209 494 лв.; по мярка 312 „Подкрепа за създаване и развитие на микропредприятия" - 81 проекта на стойност 33 434 164 лв.; мярка 313 „Насърчаване на туристическите дейности" - 1 проект на стойност 387 254 лева по мярка 321 „Основни услуги за икономиката и населението на селските райони" - 40 проекта на стойност 186 109 792 лв. и по мярка 322 „Развитие и обновяване на селата" - 17 проекта на стойност 30 463 288 лв.  Някои от мерките по ос 3 са насочени към селските райони, разположени извън градските агломерационни ареали. Реализацията на такива проекти е от изключеително важно значение за тези населени места от гледна точка на по –малките възможности за трудова заетост и инвестиции в тях. Основен проблем в селските райони е високото ниво на продължителна безработица. Сред младите хора тя е допълнителен проблем, който води до миграцията им от селските райони към градските центрове и зад граница. Тези проекти допринасят за реална трудова заетост сред  местното население и развитие на местния бизнес.  Реализацията на  проектите оказва положително въздействие върху развитието  не само на туризма, но и върху региона като цяло. Традиционно морският  туризъм се развива на  територията на шест крайбрежни общини,  ето защо е уместно да се засили капацитета на останалите 27 общини от региона, които са разположени във вътрешността и имат възможности за развитие на културен, еко и селски туризъм. Развитието на алтернативни форми на туризъм е възможно чрез кандидатстване по посочените по-горе мерки и програми.
Специфична цел 2.2 „Маркетинг на дестинациите”  Независимо от съществуващи благоприятни възможности за развитие на алтернативни форми на туризъм в райина, потенциала не е използван рационално. Териториите отдалечени от черноморското крайбрежие остават непозната дестинация, развивайки се главно като част от туристически маршрути. Привличането и задържането на туристи преминава през формиране на атрактивен туристически продукт и неговото популяризиране на туристически борси и изложения. Интервенциите са  насочени  към формиране на регионален туристически продукт и неговото популяризиране на Регионални,  Национални и Международни туристически борси и изложения. Основната финансова подкрепа за реализация на тази специфична цел е осигурена от ОП “Регионално развитие” в рамките на приоритет 3 “Устойчиво развитие на туризма” чрез операция 3.2 “Развитие на регионален туристически продукт и маркетинг на дестинациите”. Общините с население под 10 хиляди жители получават подкрепа за развитие на туризма чрез Програмата за развитие на селските райони, приоритетна ос 3 “Подобряване на качеството на живот и насърчаване на възможностите за заетост в селските райони” описани действия по-горе.
Приоритет 3 “Подобряване на икономическата среда”  Постигането на устойчив икономически растеж се свързва с изграждане на диверсифицирана икономика, способна да подобри гъвкавостта и адаптивността на местната икономика спрямо протичащите процеси в глобалната икономика. Създаването на благоприятна среда изисква и подобряване ефективността на администрацията чрез подобряване на нейния капацитет и предоставените публични услуги. 
Специфична цел 3.1 „Създаване и развитие на клъстерни форми” Регионалното икономическо развитие на основата на клъстери предполага инициативи към съвместни усилия на бизнеса и администрацията. Необходимо е насърчаване и развитието на МСП, клъстери и бизнес мрежи, които въздействат на конкурентноспособността, като се повиши продуктивността на местните компании  се увеличи темпа на техническо обновление и иновации и се стимулира създаването на нови бизнес дейности. Изграждането на конкурентноспособна икономика се свърза със създаването и експлоатирането на поддържащите отрасли (клъстери), трансфер на технологии, вериги на доставка. Това подпомага повишаване стандарта и качеството на живот на населението. Финансова подкрепа: Подкрепа по специфичната цел е оказана и по ОП “Развитие на конкурентноспособността на българската икономика” чрез следните приоритети:  приоритетна област 1: “Развитие на икономика, базирана на знанието и иновационните дейности”; приоритетна област 2: “Повишаване ефективността на предприятията и развитие на благоприятна бизнес среда” и   приоритетна област 3 „Финансови ресурси за развитие на предприятията”. Основни бенефициенти по програмата в зависимост от оста са стартиращи фирми, съществуващи предприятия, университети и научноизследователски институции. Към 20.05.2010 г. по Оперативна програма „Развитие на конкурентоспособността на българската икономика” са сключени 755 договора на национално ниво, общата стойност на безвъзмездната помощ на които e 405 126 437.74 евро. От тях в изпълнение са 602 договора като безвъзмездната помощ по тях възлиза на 380 295 565.12 евро. Прекратени са 153 договора на стойност 24 172 215.46 евро безвъзмездна помощ. Стойността на договорите в изпълнение e 32.72% от целия бюджет на програмата.  Най-много средства са договорени по приоритетна ос 3 (53%), следвани от приоритетна ос 2 (28%), приоритетна ос 4 (10%), приоритетна ос 5 (5%), приоритетна ос 1 (4%).
Извършените плащания по програмата са 16 805 691.12 евро безвъзмездна помощ, които представляват 1.45 % от общия бюджет на програмата. 
Специфична цел 3.2 „Повишаване на качеството на административните услуги и укрепване на институционалния капацитет” Добрата координация и партньорство с неправителствения сектор и бизнеса са предпоставка за повишаване атрактивността на района, а добрия проектен капацитет способства за постигане на целите на плана и подобряване качеството на живот. Подкрепят се инициативи за осигуряване ефективно участие и ангажимент към действията за регионално развитие, осъществяване на съвместни проекти в различни области, обмяната на опит и добри практики между представители на местната власт и неправителствения сектор в региона. Стимулират се  инициативи и проекти за икономически, социален и културен обмен. Възможна е финансова подкрепа: ОП “Регионално развитие”, подкрепя изпълнението на специфичната цел чрез приоритетна ос 5 „Техническа помощ”, операция 5.3 „Изграждане на капацитет на бенефициентите на ОПРР. Специфичната цел на операцията е укрепване капацитета на бенефициентите на ОПРР за успешно участие в изпълнението на ОПРР и усвояване на финансовите ресурси по Структурните фондове . Ресурсът  за тази операция е на стойност 20 000 000 евро, от които 17 000 000 са европейско финансиране. Общата сума представлява 36,95% от цялата приоритетна ос 5. Няма подадени проекти по тази ос.  Друга възможност  за финансова подкрепа  има по  ОП “Административен капацитет” за  изграждане на ефективна администрация чрез следните приоритетни оси: приоритетна ос 1 „Добро управление”; приоритетна ос 2 „Управление на човешките ресурси” и  приоритетна ос 3 „Качествено административно обслужване и развитие на електронното управление”. Общо одобрените  проекти по Оперативната програма за Югоизточен район са 11, на територията на общините: Бургас, Созопол, Сливен, Стара Загора, Гълъбово и Ямбол. Общият размер на одобрените средства е 5 846 168, 34 лева.  Основни бенефициенти по програмата са: МДААР, ИПАЕИ, централни, областни и общински администрации. 
Специфична цел 3.3 “Създаване на трансгранични междурегионални и транснационални партньорства” . Интервенциите подкрепят проекти за модернизация на трансгранична инфраструктура, подобряване на капацитета на общините, осъществяване на съвместни проекти за  икономическо развитие, опазване на околната среда, туризъм, културен, образователен обмен и работа в мрежи. Финансова подкрепа по Програмата за транс-гранично сътрудничество България – Турция; Оперативна програма за междурегионално сътрудничество в ЕС Интеррег ІVС; Оперативна програма транснационално сътрудничество в Югоизточна Европа.  Дейностите по специфичната цел получават подкрепа по ОП “Регионално развитие” чрез приоритетна ос 4 “Местно развитие и сътрудничество”, операция 4.2 “Междурегионално сътрудничество”.  ОП “Административен капацитет подпомага приоритета чрез Приоритетна ос 1 „Добро управление”, подприоритети 1.6, 2.5, 3.4 „Транснационално и междурегионално сътрудничество”. Специфичната цел получи подкрепа и от ОП „Развитие на човешките ресурси” чрез приоритетна ос 7 „Транснационално и междурегионално сътрудничество”.

По операция 4.2 “Междурегионално сътрудничество”, ОП”Регионално развитие са одобрени 4 проекта на обща стойност 1 034 998.16 лева. Общият финансовия ресурс за тази операция е на стойност 6 405 099 евро, от които 5 444 334  евро са европейско финансиране. Общата сума представлява 7,14% от цялата приоритетна ос 4. Специфичната цел на операцията е да стимулира регионалните и местни иновации и обмен на най-добри практики чрез междурегионално сътрудничество в рамките на европейската територия.
 Към основните индикатори за наблюдение на РПР следва да се отчетат и мерките , които 33-те общини в района прилагат за териториално сътрудничество. По ОП РР по ос 4 „Местно развитие и сътрудничество” по Приоритет 3 „Подобряване на икономическата среда”, Спецефична цел 3.3 „ Създаване на трансгранични междурегионални и транснационални партньорства”от РПР само три общини / една от област Бургас, две от област Стара Загора и един отпаднал проект на област Сливен / са работили в тази насока през 2009 г., което представлява 9.1 % от всички общини и са усвоени 85% в размер на 785 978.16 лв.
Приоритет 4: „Подобряване на жизнената среда„ Качеството на живот на населението е пряко свързано със състоянието на околната среда. Природните ресурси са в основата на икономиката на Югоизточния район, който разполага с уникални природни дадености за развитие на туризма, земеделието и горското стопанство. Те могат да осигурят дългосрочно подобряване на качеството на живота, само ако се използват по устойчив начин, гарантиращ тяхното запазване и добро състояние в бъдеще. За изпълнение на приоритета са начертани следните специфични цели:

Специфична цел 4.1 „Подобряване на екологичния статус на района” С включването на област Стара Загора към Югоизточния район настъпи промяна в екологичния статус. Констатират се локални замърсявания на околната среда, а в района на енергийния комплекс „Марица Изток” се отчита наличието на нарушени терени и замърсяване на въздуха. Преодоляването на слабостите изисква активни действия в посока ефективна система за управление на отпадъците, рекултивация на замърсени терени, обновяване на градската среда и осъществяване на мерки за енергийна ефективност и използване на ВЕИ.
Специфичната цел включва следните мерки от стратегическа цел 2 на приетия Регионален

план за развитие: 

· Мярка 1: „Инвестиране в дейности по енергийна ефективност и възобновяеми енергийни източници в населените места”

· Мярка 2: „Изграждане и модернизация на елементите на селищната среда”
· Мярка 5: „Въвеждане на система за ефективно управление на отпадъците”

· Мярка 6: „Рекултивация на замърсени терени и почви, борба с ерозията на почвата”

Финансова подкрепа по таза специфична цел е  осигурена по линия на ОП “Околна среда” чрез приоритет 2 “Подобряване и развитие на инфраструктурата за третиране на отпадъци, а  по отношение подобряване на инфраструктурата е осигурена чрез ОП “Регионално развитие” в рамките на  Приоритетна ос 1 “Устойчиво и интегрирано градско развитие” съгласно дефинирания териториален обхват чрез операция 1.4 „Подобряване на физическата среда и превенция на риска” и Приоритетна ос 2 „Регионална и местна достъпност”, операция 2.3 „Достъп до устойчиви и ефективни енергийни ресурси” и по Приоритетна ос 4 „Местно развитие и сътрудничество”, операция 4.1 „Дребномащабни местни инвестиции”.  Съгласно предоставената  информация от Управляващия орган на ОП”Регионално развитие ” е видно, че са одобрени 3 проекта  по  операция 1.4 “Подобряване на физическата среда и превенция на риска”  в общините Бургас, Созопол и Нова Загора  на обща стойност 8 421 401.76 лева. Финансовият ресурс за тази операция е на стойност 238 589 939 евро, от които 202 801 448 евро са европейско финансиране. Общата сума представлява 28,44% от цялата приоритетна ос 1. Бенефициенти по операция 1.4 са  общини, сдружения на общини, неправителствени организации  в сътрудничество с общини, МВР/ Национална служба „Пожарна безопасност и защита на населението”. Част от дейностите, които могат да се съфинансират са: рехабилитация, изграждане, възстановяване и създаване на зони за обществен отдих; подобряване на градската среда;  изграждане/ реконструкция/ рехабилитация на пешеходни алеи и тротоари, подновяване и подобряване на достъпа на хора с увреждания, рехабилитация и реконструкция на улични мрежи; подобряване на достъпа за хора с увреждания до административни общински сгради; интегрирани планове за градско възстановяване и развитие и други. Дейностите по операция 4.1 „Дребномащабни местни инвестиции” от ОП” Регионално развитие” са описани по-горе. Също така е предвидена субсидия и по  Програмата за развитие на селските райони от 2009 г. Тя подкрепя изпълнението на конкретната специфична цел чрез ос 3 “Качеството на живот в селските райони и разнообразяване на селската икономика” мярка “Обновяване и развитие на селата” и по-точно мярка 322,  по която са одобрени 17 проекта на стойност 30 463 288 лева.
Специфична цел 4.2 „Повишаване на качеството, обхвата и достъпността на социални, културни и образователни услуги”  Интервенциите в рамките на специфичната цел са разположени в три плоскости: обновяване на материално-техническата база и модернизация на оборудването на социални, образователни и културни институции; повишаване на професионалната квалификация и адаптивността на заетите лица и  подобряване на достъпа и интегрирането на групи в неравностойно положение. Възможна е финансова подкрепа  по линия на ОП “Регионално развитие” чрез приоритетна ос 1 „Устойчиво и интегрирано градско развитие”, операция 1.1 „Социална инфраструктура” . Специфичната цел на операцията е да се осигури подходяща и рентабилна образователна, здравна, социална и културна инфраструктура, съобразена с бъдещите нужди на населението в градските центрове и прилежащите им територии. Има одобрени 10 проекта на обща стойност 45 377 779.42 лева. Финансовият ресурс за тази операция е на стойност 280 223 083 евро, от които 238 189 621 евро са европейско финансиране. Общата сума представлява 33,40% от цялата приоритетна ос 1. Друга възможност за финансиране има  приоритетна ос 4 „Местно развитие и сътрудничество”, операция 4.1 „Дребномащабни местни инвестиции”. По оста са одобрени 3 проекта на обща стойност 2 921 294.47 лева. Специфичната цел на операцията е да се подпомогне местното развитие чрез реализацията на важни и полезни дребномащабни местни инвестиционни решения.  Финансовият ресурс за тази операция е на стойност 83 266 288 евро, от които 70 776 345 евро са европейско финансиране. Общата сума представлява 92,86% от цялата приоритетна ос 4. ОП “Развитие на човешки ресурси” подкрепя усилията основно чрез: Приоритетно направление 2 “Повишаване на производителността и адаптивността на заетите лица”; Област на интервенция - “Подобряване на адаптивността на заетите лица” и Област на интервенция – “Подобряване на условията на труд на работното място”. Приоритетно направление 3: “Подобряване на качеството на образованието и обучението в съответствие с потребностите на пазара на труда за изграждане на икономика, основана на знанието”; Приоритетно направление 3 „Подобряване на достъпа до образование”. 

За изпълнение на целите на плана са заложени следните  финансовите средства, кои то  обхващат четири основни направления:  национално публично финансиране (републикански, общински бюджети), както и финансови ресурси от други източници – публични фондове, предприятия, фондации, асоциации, сдружения и др.; европейски средства (от фондове на ЕС);  международни финансови институции и частно финансиране (частни фирми, банки, застрахователни компании и др.).  При анализа на необходимите средства по приоритети са взети предвид ограниченията при финансирането на оперативните програми, отразяващи от една страна прилагането принципа на допълняемост, а  от друга - произтичащи от законодателството за предоставяне на държавни помощи. Направеният анализ по-горе показва изпълнението и изразховането на финансови средства по оперативните програми и планове, защото не разполагаме с информация за оснаналите източници на финансови средства.   За Югоизточен район за периода 2007 – 20013 г. са разчетени средства в размер на 1 107 256 445.3 евро, в т.ч: 187,1 млн. евро са национално съфинансиране, 325,2 млн. евро от Кохезионен фонд , 145,7 млн. евро от Европейския социален фонд и 449,3 мл. евро от Европейския фонд за регионално развитие; С най – висок относителен дял от средствата за реализация на Регионалния план за развитие на Югоизточен район за периода 2007 – 2013 г. е тази на ОП „Транспорт” с 25,73 % , ОП” Околна среда” – 23,29 % , ОП „ Регионално развитие” – 20,54 % и др.  За 2009 г. общо предвидените средства са на стойност 126 366 455.9 евро. Не може да се направи конкретен амнализ на изразходваните средства по всички Оперативни програми и планове, както и процентното им съотношение поради липса на информация по всички програми. По отношение индикаторите за наблюдение на РПР е важно да се отбележи следното:  към основните индикатори за наблюдение на РПР следва да се отчетат и мерките , които 33-те общини в района прилагат за териториално сътрудничество. Видно от ос 4 „Местно развитие и сътрудничество” по Приоритет 3 „Подобряване на икономическата среда”, Спецефична цел 3.3 „ Създаване на трансгранични междурегионални и транснационални партньорства”от РПР само три общини / една от Област Бургас, две от Област Стара Загора и един отпаднал проект на Област Сливен / са работили в тази насока през 2009 г., което представлява 9.1 % от всички общини и са усвоени 85% в размер на 785 978.16 лв.  Другият индикатор, който служи за наблюдение на РПР е състоянието на Общинските планове за развитие /ОбПР/ и Областните стратегии за развитие /ОСР/ е описан по-горе в доклада.

Съгласно предложената методика от ръководството на ГД „ СПРРАТУ” за разработване на настоящия годишен доклад се препоръчва към индикаторите от Актуализирания документ за изпълнението на РПР на ЮИР да се  анализират и седемте индикатора с които се отчита , как района е повлиян от прилагането на трите конвенции от Рио.  Разработката „Технически паспорти на 7 стратегически индикатора за интегриране на глобалните цели по околна среда в регионалното планиране” от ноември 2009г. не беше на вниманието на РСР в ЮИР през отчетния период и затова не би могло да се прави оценка на изпълнението РПР по тези индикатори. Както бе посочено при отчитане напредъка по изпълнението на РПР в ЮИР 2007-2013г. за първи път бе направен опит да бъде оценен и напредъкът по интеграцията на глобалните проблеми на околната среда в България, осъществявана при прилагане на регионалната политика и стратегическото планиране на регионалното и местно развитие, чрез разработената в рамките на Проект „Конвенциите от Рио”, система от 7 стратегически индикатора с представени технически паспорти и количествени показатели. Седемте стратегически индикатора  се отнасят до определена териториална единица и характеризират дадено явление или процес, като промяната в стойностите им има ясно изразено отношение към трите конвенции на ООН: Конвенция на ООН за биологичното разнообразие, Рамковата Конвенция на ООН за изменението на климата, Конвенция на ООН за борба с опустиняването. Индикаторите са адресирани към под-национални териториални или административно-териториални единици в съответствие със Закона за регионално развитие (райони от ниво 2, области, общини) и служат за мониторинг на съществуващите проблеми и интегриране на Конвенциите от Рио в аналитичната част на разработваните, съгласно българската нормативна уредба стратегически документи. Посочените в системата статистически индикатори могат да покажат промяна в динамиката за кратък период от време, като значителна част от предложените индикатори могат да бъдат изчислени само с използване на аналитичните възможности на географските информационни системи от съществуващи пространствено определени данни за територията на страната. Разработените индикатори, там където е възможно, се основават на официална статистическа информация и се базират на данни от Изпълнителната агенция по околна среда (ИАОС) и счетоводната отчетност на отдел „Статистика на околната среда” на НСИ. Индикаторите, за които липсва такава информация, са дефинирани по начин, позволяващ да се използват данни от други достоверни официални източници (АЕФ, МИЕ и др.). Системата от тези индикатори по-скоро служи за мониторинг, а не характеризира / според автора на горната разработка / съществуващите проблеми и интегрирането на Конвенциите от Рио в аналитичната част на РПР на ЮИР. Ето защо по-долу ще направим кратък коментар на данните от статистиката по седемте индикатора, като посочим къде някои показатели са по-тревожни. Така например по ИНДИКАТОР 1 : Относителен дял на антропогенно натоварените територии ( инфраструктура, селища, промишлени обекти). Видно от последните статистически данни в Област Сливен относителния дял на сумата от антропогенните обекти  6.35% от общата територия е най-голям, следван от този на Област Стара загора, Област Ямбол и най-нисък 3.73% в Област Бургас. Спрямо ИНДИКАТОР 2 „Съотношение между горските, земеделските и урбанизираните тиритории”, този индикатор е определен като ключов и класирането е следното: с най-голям относителен дял на сумата гори в кв.км е Област Сливен 72.65% спрямо общата площ, следвана от Област Бургас с 50.71%, Област Стара Загора  е с 30.08% и с най-малко гори е Област Ямбол с относителен дял 22.21%. По големина на относителния дял на сумата от земеделски земи спрямо общата площ на първо място е Област Ямбол с 69.12%, следвана от Област Сливен с 66.53%, Област Бургас с 47.00% и с най- малко земеделски земи е Област Стара Загора с 42.63%. При ИНДИКАТОР 3 „Емисии на парниковите газове ( приравнени към СО2 еквивалент) на жител от населението състоянието е следното: с най-голямо съдържание на въглероден диоксид в атмосферата е Област Стара Загора- 17 187 817.7 следвана  от Област Бургас с 944 640.9, като за първата област Община Раднево и Община Гълъбово държат първенството, а за втората област водеща е Община Бургас. Подобна е картината и за съдържанието на серни оксиди, азотни оксиди, метан и въглероден оксид. За ИНДИКАТОР 4 „Разходи за дълготрайни материални активи с екологично предназначение” следва да се отбележи , че тук първенството общо по всички отраслови сектори не само тези с екологично предназначение се пада на Област Стара Загора с 2 023 432 хил.лв. следвана от Област Бургас с 1 848 133 хил.лв. , а на последно място е Област Ямбол с 216 738 хил.лв. Колкото до ИНДИКАТОР 5 „Разходи за дълготрайни материални активи с екологично предназначение на човек от населението” при 1 164 817 000 лв. за страната, то за ЮИР са отделени 246 696 000лв., което от своя страна представлява 21.2% от този за страната. При ИНДИКАТОР 6 „Дял от територията на териториалната единица с висок риск от ерозия” картината е следната: с много силна податливост на ерозиране според големината на площите в кв.км. е Област Сливен с площ от 370.341 кв.км, следвана от Област Бургас с площ 59.497кв.км и то в Общините Сливен и Община Сунгурларе. За ИНДИКАТОР 7 „Степен на постигане на националните цели за използване на възобновяеми енергийни източници и енергийнна ефективност” следва да се направи коментар в следващ доклад, когато тези нови източници на енергия ще са вече изградени на територията на ЮИР, тъй като в момента повечето от тях са в строеж и не разполагаме с актуални данни за този индикатор. 

От направения до тук анализ на изпълнените задачи към декември 2009 г. на РПР в ЮИР следва заключението, че постигнатото до момента е под 30 % реализация на заложените стратегически цели, приоритети и специфични цели. Практиката до момента налага необходимост от интегриране и координация между всички институции и заинтересовани страни,  както в процесите на събиране, обработване, представяне на актуална и достоверна информация по установени общи индикатори и отчитане на изпълнението им особено след приемането на проекта на актуализирания документ за изпълнението на РПР на ЮИР 2009-2013г., така и в цялостната работа за изпълнение разпоредбите на Закона за регионалното развитие и Правилника за приложението му. 
4. Действията, предприети от регионалния съвет за развитие с цел осигуряване на ефективност и ефикасност при изпълнение на регионалния план за развитие
Съгласно Закона за регионалното развитие / ЗРР/,  чл.18, ал.1  и чл.43 от Правилника за приложение на ЗРР  Регионалният съвет за развитие / РСР / е орган за провеждане на държавната политика за регионално развитие в съответния район. С оглед изпълнението на нормативната уредба, а именно чл.19, ал.1, т.3 от ЗРР и чл.84, ал.1от Правилника за приложение на ЗРР,  Регионалният съвет обсъжда и одобрява докладите за наблюдение на изпълнение на Регионалния план за развитие. Такъв Годишен доклад се прави за първи път и наблюдава изпълнението на плана през 2009 година.  Планът е ориентиран основно към дейности в сферата на компетенция на местните и регионални власти, както и ключови партньори на регионално равнище.  Ето защо е необходимо изграждането на ефективни партньорства в процеса на планиране и изпълнение в периода 2009 – 2013г. Това  дава възможност да се реализира по-голяма икономическа целесъобразност и укрепване  потенциала за разкриване на нови пътища към привличането на средства. Партньорството ще допринесе за доизграждане на връзки между различните местни субекти с влияние върху регионалното развитие в рамка за осигуряване на устойчиво и балансирано регионално развитие. По отношение ролята на Регионалния съвет за развитие, е необходимо набелязването на по-конкретни мерки за наблюдения и контрол, както и засилване дейността на Регионалния съвет за развитие за оценка ефективността и изпълнението на РПР. 
По отношение дейността на РСР в ЮИР е важно да се отбележи следното: през изминалата 2009 година са проведени   по две заседания на Регионалния съвет за развитие на Югоизточен район и Регионалния координационен комитет - през м.март под председателствуването на областния управител на област Бургас и през м.октомври под председателствуването на областния управител на област Сливен, съгласно ротациония принцип   предвиден от ЗРР, а именно чл.18, ал.3.  Съгласно действащата нормативна уредба, а именно чл. 52, ал.1 от Правилника за приложение на ЗРР,   Регионалният съвет за развитие заседава не по-малко от четири пъти годишно и поне два пъти в рамките на срока на ротация на председателите на регионалния съвет. На проведеното заседание на 26.03.2009 г. са участвали общо 26 от членовете и упълномощени техни представители.  Разгледани са въпросите свързани с изпълние функциите на съвета уредени от чл. 54 на Правилника на ЗРР , а именно: обсъждане и приемане на годишната индикативна програма за дейността на РСР през 2009 г. с конкретизирани бюджетни средства за двете шестмесечия; учредяване на Регионалния координационен комитет и съобщаване състава на РКК, съгласно Чл.58, ал.2 от Правилника за приложение на ЗРР и  вземане на решение за осигуряване публичност на приетите решения на второто заседание на РСР, съгласно Чл.55, ал.1 от ППЗРР. На второто заседание на РСР проведено на 13.10.2009 година  са участвали 29 от членовете  на съвета и упълномощени техни представители.  Разгледани са следните въпроси: определяне на представители на РСР в КН на Националната стратегическа референтна рамка и на Оперативните програми, съфинансирани от фондовете на ЕС; Приемане индикативен бюджет от Годишната индикативна програма /ГИП/ за дейността на РСР за второто полугодие  на 2009 г. (бюджет на Областна администрация Сливен). Кратко представяне на Стратегически дневен ред за дейността на РСР до 2013 г. и определяне на процедура за приемането му. Кратка    презентация    на    Стратегия    за    организационно    развитие    на административните структури и звена, свързани с дейността на РСР до 2013 г. - определяне на процедура за приемане и  представяне   на   проект   на   Актуализиран   документ   за   изпълнение   на Регионалния план за развитие на Югоизточен район за периода 2009-2013 г. Взето е и  решение за осигуряване публичност на приетите решения от третото заседание на РСР, съгласно Чл. 55 (1) от ППЗРР. 
В заключение е важно да се отбележи, че е необходимо действията, предприети от Регионалния съвет за развитие с цел осигуряване на ефективност и ефикасност при изпълнението на Регионалния план за развитие да се засилят. Това е възможно при спазване принципите на партньорство, публичност и прозрачност на процеса. 
5. Заключения и предложения за подобряване резултатите от наблюдението
Анализът на изпълнение на Плана за регионално развитие на Югоизточен район е изготвен въз основа  на широкообхватен анализ на промените в социално-икономическото развитие в района и изведените приоритети за развитие. Документът отговаря на националната политика в областта на регионалното развитие и съответства на новите насоки и виждания за развитие на Европейския съюз отразени в Териториалния дневен ред и Лайпцигската харта за устойчиви европейски градове. Анализът на изпълнението на  стратегическата част, където адекватно са отразени насоките за интервенции на Структурните фондове и на Кохезионния фонд показва, че все повече трябва да се засилят възможностите на местните власти, бизнеса и неправителствения сектор да предприемат целенасочени действия за развитие на района и подобряване качеството на живот на местното население. Трябва да се работи и в посока на  укрепване и разширяване функциите на областните управители и на РСР по отношение управлението на регионалното развитие и  да се засили взаимодействието им с Управляващите органи на оперативните програми, съфинансирани от фондовете на ЕС.  Предмет на целенасочени действия са увеличаване на конкурентните предимства на района, преодоляване на вътрешнорегионалните различия и ключови дефицити в социалната и техническата инфраструктура, развитието на човешкия потенциал и подобряване на околната среда. Извършените промени целят да оптимизират приетия Регионален план за развитие на Югоизточен район, като отчитат промяната в териториалния обхват на района и членството на Република България в ЕС.
С разработената в  Актуализиран документ за изпълнение на РПР на ЮИР 2009-2013г. система от индикатори за наблюдение и оценка на изпълнението на плана за остатъка от периода е постигнат значителен напредък в сравнение с предложената в приетия през 2005г. Новата система отговаря на изискванията за такъв вид стратегически документ и дава възможност за по-прецизно отчитане на постигнатите резултати, още повече, че по обективни причини през първите три години на настоящия програмен период, тази система не работеше ефективно. Предложеният списък от индикатори за наблюдение и оценка на въздействието е обвързан с целите и приоритетите на плана. Дадените на ниво приоритет общи и специфични индикатори позволяват по-добра възможност за отчитане на достигнатия напредък на фона на специфичните особености на района. Необходимо е обаче, да бъде постигнато разбиране от всички заинтересовани от изпълнението на стратегическите и плановите документи страни, относно важността на информацията за отчитане на новата система от индикатори и нейното уеднаквяване. При събиране и обработване на данните за изготвяне на настоящия Годишен доклад, бе констатирано, че за някои от посочените индикатори, липсват налични данни, което не позволява да се отчете постигнатия напредък. Може да се направи също и извода, че индикаторите за наблюдение и оценка не съвпадат напълно с данните на заявените източници на информация: Националния статистически институт, административната статистика на Агенцията по заетостта, както и данни от други надеждни регионални и местни източници на информация. При събирането и обработването на данните за изготвянето на настоящия Годишен доклад, бе констатирано, че за някои от посочените индикатори, липсват налични данни, което не позволява да се отчете постигнатия напредък.  По отношение ролята на Регионалния съвет за развитие, е необходимо набелязването на по-конкретни мерки за наблюдения и контрол, както и засилване на функциите на Регионалните съвети за развитие за оценка на тяхната ефективност.
 Въз основа на опита могат да бъдат предложени препоръки относно наблюдението и оценката за изпълнението на Регионалния план за остатъка от периода 2009-2013г., с оглед повишаване ефективността на работа на РСР и РКК в ЮИР като: справки от представителите на УО на Оперативните програми, финансирани от фондовете на ЕС да се изпращат на шестмесечие, да се прецизират и уеднаквят реквизитите на справката за изпълнение на съответната ОП; да се уеднакви срока за подаване на справките; да се прецизира координирането на ОП на регионално ниво; да се изисква от УО на ОП да изпращат информацията за заседания на КН до Секретариатите на РСР, като такова изискване бъде разписано и в Правилата за работа на всеки КН; да се предвиди достъп и връзка  с ИСУН на териториалните звена в районите от ниво 2 изготвящи докладите за наблюдение за по-лесното набиране и изпращане на информация.
Югоизточен район 
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