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РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

МИНИСТЪР НА РЕГИОНАЛНОТО РАЗВИТИЕ И БЛАГОУСТРОЙСТВОТО


ОТЧЕТ

ЗА РАБОТАТА НА МИНИСТЕРСТВОТО НА РЕГИОНАЛНОТО РАЗВИТИЕ И БЛАГОУСТРОЙСТВОТО 

ЗА ПЕРИОДА ЮЛИ 2009 - ЮЛИ 2010 ГОДИНА

ВЪВЕДЕНИЕ

Новосформираният екип на Министерството на регионалното развитие и благоустройството (МРРБ) получи изключително проблемно наследство, изразяващо се най-вече в акумулирани грешки в управлението на ключови проекти и изгубено доверие на бизнеса.

В рамките на изминалата една година екипът на МРРБ предприе редица мерки и действия, свързани с ускоряване строителството на магистралите „Тракия", „Люлин" и „Марица", ревизиране на сключени вече договори, извършване на административна реформа в Агенция „Пътна инфраструктура" и други.

В резултат на професионализма в работата и положените усилия, към настоящия момент се строят и 82 км магистрали - показател, непостигнат досега от предходни правителства.

I. ОСНОВНИ ПРИОРИТЕТИ И ЦЕЛИ

В рамките на отчитания период, юли 2009 г. - юли 2010 г., МРРБ постави акцент в дейността си върху следните приоритетни области:
1. Извършване на законодателни промени, свързани с реформи в Агенция „Пътна инфраструктура" и управлението на държавната собственост;
2. Подобряване на съществуващата пътна инфраструктура и стартиране процеса по изграждане на 3 магистрали;
3. Провеждането на прозрачни търгове за обществени поръчки, осигуряване на публичност в действията си, свързани с усвояването на европейски фондове и борбата с корупционните практики и тръжните манипулации;

4. Възстановяване на доверието на Европейската Комисия (ЕК) и създаване на партньорски взаимоотношения;
5. Извършване на натрупани разплащания по сключени договори и изчистване на натрупаните задължения към бизнеса.
6. Извършване на вътрешна административна реформа с оглед оптимизиране работата на администрацията и претворяването й в администрация в услуга на бизнеса и гражданите.

7. Получаване на положителна оценка на съответствието от ЕК по ОП „Регионално развитие" и стартиране на междинните плащания от ЕК към България.
8. Опростяване на процедурите за кандидатстване по ОП„Регионално развитие" и подобряване на вътрешните системи за контрол с цел ускоряване процеса на разплащане към крайните бенефициенти;
9. Изграждане на необходимите звена чрез извършване на административна реформа и ускоряване процеса по получаване на положителна оценка на съответствието от ЕК по програмите за трансгранично сътрудничество, съфинансирани по Инструмента за предприсъединителна помощ, за които България е определена за Управляващ орган.

10. Активно участие на Р България в програмите по трансгранично и транснационално сътрудничество.

Неизпълнението на тези приоритети би довело до спиране на средствата за изграждане на инфраструктура от страна на ЕК, масови фалити в строителните фирми и протести на безработни хора.
II. НАСЛЕДСТВО ОТ ПРАВИТЕЛСТВОТО „СТАНИШЕВ"
· Спрени търгове за магистрала „Тракия" от ЕК поради наличието на дискриминационни условия в тръжната документация;

· Процентното изпълнение на строително-монтажните работи по изграждането на магистрала „Люлин" възлизаше на 33% в края на 2009 г., при краен срок за завършването на целия проект - 2009 г.;

· Липса на ясна визия за завършване изграждането на магистрала „Марица", чието строителство е стартирало в далечната 1992 г.;

· Сключени 300 договора в периода на последните месеци от управлението на правителството „Станишев" без осигурено финансиране и на завишени стойности;

· Неразплатени задължения към бизнеса на приблизителна стойност от 280 млн. лв.;

· Липса на сключени договори за осигуряване на текущ ремонт и зимно поддържане на пътищата, както и нестартирал конкурс за избор на дистрибутор на винетки;

· Липса на напредък по ОП „Транспорт"- 0% договорени и 0% разплатени средства в пътната инфраструктура;

· Изключително нисък процент на усвояемост на средствата по структурните фондове за регионално развитие - само 27 млн. лв.разплатени средства по Оперативна програма „Регионално развитие"и договорени 510 млн. лв.;

· Огромен брой забавени и необработени преписки в министерството;

· Липса на административен капацитет за управление и подготовка на големи инфраструктурни проекти;
· Липса на финансова дисциплина в МРРБ и укрити или забравени да бъдат осчетоводени разходо- оправдателни документи;
· Липса на отговорност, контрол върху дейността и неефективно функционираща Пътна агенция поради въведения модел на двустепенна система за управление.
III. ПОСТИГНАТИ РЕЗУЛТАТИ СЛЕД 1 г.

· Приключени търгове за избор на изпълнител и  строителен  надзор по магистрала „Тракия" при максимално ниска цена;

· Позитивен доклад на „Трансперанси интернешънъл” с оценка за проведени прозрачни процедури за магистрала „Тракия";

· Многократно ускорение на работата по магистрала „Люлин", в резултат на което степента на завършеност на магистралата е 62%;

· Завършени 31 км от магистрала „Марица", които ще бъдат открити на 30.08.2010 г.

· Договорени 150 млн. евро по ОП „Транспорт";

· Разплатени задължения на стойност 190 млн. лв. към бизнеса по сключени от предходното правителство договори ;

· Петкратно ускорение на договарянето по ОП „Регионално развитие" и десетократно ускорение на разплащането, т.е. общо одобрени за финансиране – 1 435 млн. лв. (45% от общия бюджет), договорени 1 380 млн. лв. (44 % от общия бюджет) и разплатени 158 млн. лв. (5% от бюджета).

· Обработени над 19 хиляди преписки повече, въпреки направените съкращения на административния персонал;

· Извършена административна реформа в Агенция „Пътна инфраструктура" и преминаването й на пряко подчинение на МРРБ, както и осигуряване на активна помощ от страна на Световната банка с цел подпомагане в процеса на подготовка на нови проекти;

· Предоговорени финансови условия по 40 договора, спрени 6 проекта и 56 проекта, предоставени за проверка на компетентните органи;

· Изработени и внедрени нови правила за провеждане на търгове за обществени поръчки и сключени нови договори за текущ ремонт и поддръжка за период от 4 г., предварително съгласувани със строителния бранш.

Направените одитни констатации в последния доклад на Сметната палата показват, че през изминалите години във ведомството е липсвала строга бюджетна политика. В резултат на извършваните нецелесъобразни разходи и безконтролното разходване на бюджетни средства, в края на миналата година министерството беше изправено пред фалит. В тази връзка провежданите политики от новия екип основно са насочени към въвеждане на строга бюджетна дисциплина, въвеждане на строг контрол върху целесъобразността на разходите, утвърждаване на правила за провеждане на прозрачни и честни конкурси, ускоряване на строителството на важни за обществото инфраструктурни проекти и т.н. В резултат на предприетите действия към настоящия момент по-важните постигнати резултати в отделните приоритетни области са:
Инфраструктура:

· Поетапно изпълнение на поетите към обществото ангажименти, свързани с подобряване на съществуващата инфраструктура и изграждането на нова; 
· В ход е строежът на магистрала „Тракия", като се предвижда до края на месец септември 2010 г. да се работи по всички участъци от магистралата;

· Овладяно е изоставането на строителството по магистрала „Люлин" и от средата на 2011 г. пътят ще може да се ползва;
· Първите построени от правителството на ГЕРБ 31 км магистрали ще бъдат готови в края на август 2010 г. и са част от АМ „Марица";
· В условията на финансова криза бяха осигурени средства за редица ключови обекти, като „Околовръстен път – Южна дъга",„Пътен възел Меден рудник" и пътен възел „Качица".

Усвояване на средствата от ЕС
· ОП „Регионално развитие" : 
В резултат на положените усилия ОП „Регионално развитие" получи оценка за съответствието и се сочи от ЕК като най-успешно развиващата се програма в България. Екипът на МРРБ извърши редица реформи, за да направи програмата гъвкава, в полза на бенефициентите и техните настоящи нужди и проблеми. Налице е трикратно увеличение на средствата по договорените проекти, които възлизат на 1 380 млн. лв.. Ускорен е процесът по разплащане на средствата чрез облекчаване на процедурите и сумата на разплатените средства възлиза на 158 млн. лв. Към настоящия момент по програмата вече се усвояват 500 млн. лв. за рехабилитация на пътища.
· Програми за Трансгранично сътрудничество:

 
В резултат на положените усилия бяха направени необходимите реформи и ускоряване на процеса по получаване на положителна оценка на съответствието от ЕК по програмите за трансгранично сътрудничество, съфинансирани по Инструмента за пред-присъединителна помощ, за които България е определена за Управляващ орган. Очаква се в края на тази година да бъдат получени оценки за съответствие от ЕК. По програмите за трансгранично сътрудничество, в които България участва като Национален партниращ орган или Национално звено за контакт, се подписват договори с българските партньори - бенефициенти..
· Програма ФАР:
 
В резултат на подобрената комуникация с ЕК и възстановеното доверие към България бяха размразени плащания по програма ФАР на стойност от 33.4 млн. евро. МРРБ ускори и разплати всички натрупани задължения към бенефициентите по програма ФАР;
· ОП „Транспорт":

Налице са 150 млн. евро договорени средства в пътния сектор. Очаква се до края на месец август 2010 г. всички участъци от АМ „Тракия" да бъдат договорени.

Икономии

След въведената строга бюджетна дисциплина и контрол върху целесъобразността на разходите, равносметката за една година показва 140 млн.лв. спестявания, като половината от тях са от бюджета на МРРБ,
Утвърдените правила за провеждане на прозрачни и честни конкурси (3 търга за АМ „Тракия" и конкурс за избор на дистрибутор на винетки) намалиха разходите с  250 млн. лв.

Разплащане на задълженията към бизнеса

За намиране на изход от възникналата ситуация и стартиране на разплащанията към бизнеса МРРБ инициира подписването на Тристранно споразумение между МРРБ, МФ и Камарата на строителите, по което на строителните дружества вече са разплатени 147 млн. лв. Към настоящия момент изчистването на стари задължения продължава чрез приемане на ПМС и въвеждане на механизъм за разплащане чрез Българската банка за развитие.

Концесии

Забуленият в мъгла процес за отдаването на концесии за първи път е ясно регламентиран чрез прилагане на ясни правила и критерии за оценка, както и на засилен контрол. За първи път се прилага нормативно предвидената ежегодна индексация на дължимите концесионни възнаграждения за добив на подземни богатства, като е прекратена практиката от предишни години да се ощетява държавния бюджет от неизпълнението на този показател.

Крайният резултат от всички мерки в тази посока показва нарастване на приходите от концесии до 21,9 млн. лв., което е с 9,4 %  повече от 2008 г. 

IV. ИЗВЪРШЕНИ РЕФОРМИ

Водейки се от набелязаните приоритети и цели, политическият екип незабавно стартира административните реформи в МРРБ, в резултат на което МРРБ се оказа първото ведомство с одобрен от парламента законопроект и първото с реформа за разделяне на политическата от административната власт.

Законодателната реформа на МРРБ бе насочена към създаване на ефективни и ефикасни мерки, които да помогнат за реализиране на приоритетни инфраструктурни проекти и към засилване контрола върху тяхното реализиране. В тази връзка екипът на МРРБ подготви законодателни промени и още в първите дни от работата на 41-то НС беше внесен законопроект за промяна в Закона за пътищата. Поправката беше наложителна, за да може пътната агенция да премине под управлението на МРРБ, с цел осигуряване на контрол и качествено управление на пътните проекти.

За да се намери баланс между държавния и частния интерес при отчуждаването на собствеността, МРРБ предложи промени в Закона за държавната собственост. С направените изменения се гарантира ефективно управление на държавната собственост и облекчаване на процедурите по реализацията на важни за държавата проекти. В ход са съгласувателни процедури за промени в Закона за управление на етажната собственост и Закона за гражданската регистрация.
Административната реформа в МРРБ се изрази основно в оптимизиране на наличните административни структури и намаляване числеността на служителите с 12.2%.

За да се спре порочната практика да се подписват финансово необезпечени договори, екипът на МРРБ въведе нови процедури за поемане на задължения и извършване на разходи за инвестиционни дейности.

Предстои одобряване на правилник за организация на дейността на министерството, който въвежда ясен механизъм за планиране и отчитане на текущата дейност на администрацията.
Комуникационната реформа беше наложителна поради съществуващата лоша бизнес среда и затвореност на администрацията. По тази причина беше създаден Консултативен съвет към министъра на регионалното развитие и благоустройството, което спомогна за налагане на принципите на прозрачност и предвидимост, както и за демократизиране на управлението чрез въвеждане на механизъм за участие на браншовите организации, работодателите и синдикатите при изработване и вземането на решения.

Утвърди се практика на активен седмичен диалог с местната власт под формата на „Ден на отворени врати".
Децентрализацията на общините също отбеляза своя напредък. Приета е Програмата за изпълнение на Стратегията за децентрализация, която цели ускорено прехвърляне на ресурси и правомощия от изпълнителната власт към общините, засилване функциите на областния управител на регионално ниво и повишаване на управленската и финансова самостоятелност на кметствата и предоставяне на по-качествени услуги на гражданите.

V. ОЦЕНКА НА РЕЗУЛТАТИТЕ

В рамките на изминалата една година МРРБ успя да допринесе за възвръщането на доверието на бизнеса към работата на администрацията, спомогна за запазването и откриването на нови работни места, предприе необходимите действия за подобряване на пътната инфраструктура, работи активно за засилване на диалога с ЕК и с посолствата на страните - членки на ЕС у нас. Нещо повече, МРРБ съумя да направи икономическата ситуация в секторите, за които отговаря, предвидима и прозрачна.
За съжаление, в рамките на тази година, поради липса на средства МРРБ не успя да довърши съвместния проект с ООН за обновяване на жилищни сгради и временно преустанови работата по пътни проекти, сред които „Транзитни пътища IV", „Транзитни пътища V", но нашият екип ще положи необходимите усилия тези проекти да бъдат реализирани през следващите години.

Липсата на средства попречи и за осъществяването на по-активна политика във водния сектор и стартирането на планиране на пътните проекти за следващия програмен период 2014-2020.

VI. ОСНОВНИ ПРИОРИТЕТИ ЗА СЛЕДВАЩАТА ГОДИНА

Фокусът и през следващата година ще бъде реализирането на големите инфраструктурни обекти - продължаване на строителството на магистралите „Тракия" и „Марица" и окончателно завършване на магистрала „Люлин" в средата на 2011 г. Задачата, която си поставя МРРБ през следващата година, е да достигне 50% договорени средства и 15% изпълнение на ОП „Транспорт" за пътища. В изпълнение на тази цел от м. октомври 2010 г. се предвижда поетапно стартиране изграждането на нови седем отсечки, финансирани от ОП „Транспорт" - 2 лота от АМ „Струма", два лота от АМ „Марица" и пътищата Кърджали- Подкова, Мездра-Ботевград и Софийски околовръстен път- Гара Яна.
По отношение на ОП „Регионално развитие" целта за следващата година е да се продължи напредъкът по програмата и да се достигне резултат от 60% договорени и 20% разплатени средства.
По отношение на програмите за трансгранично сътрудничество целта е да се получи оценка за съответствието по програмите по ИПП и да стартира реалното им изпълнение.

МРРБ ще продължи да работи по обновяване на сградния фонд чрез отпускане за тази цел на европейски средства.

Във водния сектор министерството планира подготовка на изграждането на 3 язовира и подобряване на водните съоръжения.
Усилията на министерството ще се насочат и върху ограничаване на корупционните практики, наложени в строителния бранш, и трайно установяване на прозрачни и честни търгове за обществени поръчки.
16.07.2010 г. 

гр. София
Росен Плевнелиев
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