Въпроси за обсъждане на Консултативен съвет в областта на проектирането, строителството, инвестиционния процес, жилищната политика, енергийната ефективност, регионалното развитие и стратегическото планиране
В рамките на Консултативния съвет, предвиждаме представяне и обсъждане на основни въпроси, свързани с разработвания законопроект във ВиК отрасъла с работно заглавие Закон за водоснабдяване и канализация. По-конкретно очакваме вашите предложения по отношение на следните теми:
1. Цялостно управление на ВиК отрасъла: 
· необходима ли е промяна на границите на обособените територии и ако да с какъв обхват трябва да бъдат те?
· Консолидацията следва да бъде доброволен или задължителен процес? Какви позитивни стимули може да бъдат предвидени в новия Закон? А санкционни?
· Какво следва да се случи с настоящите договори за стопанисване, поддържане и експлоатация на ВиК системите и съоръженията и предоставяне на ВиК услуги след тяхното изтичане?

2. Устойчиво планиране на ВиК системите, включително реализирането на публично-частни партьорства.

3. Ценообразуване
· „Такса солидарност“
· Фиксиран компонент 
· Субсидирана цена
· Сезонна ценна
· Промяна на ДДС върху ВиК услугите

4. Изграждане на ВиК системи
· Сервитути
· Изграждане на поддръжка на подземен кадастър
· Решения, които не изискват централизирана канализационна система – ИДПС – собственост, осигуряване на достъп, експлоатация, такси
· Механизми за гарантиране на качеството на влаганите материали и изпълнението на СМР.

5. Следва ли да се разреши доставянето на вода, която не отговаря на всички изисквания за питейна вода, когато няма техническа, физическа или икономическа възможност за осигуряване на пълно съотвествие? При какви условия? С какви задължения, за кого? 

6. Стимули и санкции за недобросъвестни потребители.

Материалите могат да бъдат намерени на интернет страницата на МРРБ -  http://www.mrrb.government.bg/bg/proekt-na-nov-zakon-za-vik-otrasula-s-rabotno-zaglavie-zakon-za-vodosnabdyavaneto-i-kanalizaciyata/.
Очаквам Вашите становища в срок до 09.02.2018 г.
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