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Председател на междуведомствената работна група за изготвяне на проект на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 4 от 14.09.2004 г. за условията и реда за присъединяване на потребителите и за ползване на водоснабдителните и канализационните системи
ОТНОСНО: изготвен проект на наредба за изменение и допълнение на Наредба № 4 от 14 септември 2004 г. за условията и реда за присъединяване на потребителите и за ползване на водоснабдителните и канализационните системи

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО АВРАМОВА,

Във връзка с изпълнение на Ваша заповед № РД - 02-14-6 от 21.01.2019 г., която е изменена със Заповед № РД-02-14-373/15.04.2019 г., предоставям за одобрение проект на наредба за изменение и допълнение на Наредба № 4 от 14 септември 2004 г. за условията и реда за присъединяване на потребителите и за ползване на водоснабдителните и канализационните системи.
Наредба № 4 от 14 септември 2004 г. за условията и реда за присъединяване на потребителите и за ползване на водоснабдителните и канализационните системи е издадена от министъра на регионалното развитие и благоустройството през 2004 г. След влизането й в сила същата е претърпяла няколко промени, като последно е изменена през 2014 г. Наредбата урежда по делегация от чл. 84, ал. 3 от Закона за устройството на територията съществени въпроси, включително условията, техническите изисквания и редът за присъединяване на недвижимите имоти и потребителите към водоснабдителни и канализационни мрежи и съоръжения и за сключването на договорите за присъединяване. 
Със Закона за изменение и допълнение на Закона за устройство на територията (ЗИДЗУТ) (обн. ДВ бр. 1 от 2019 г.) са направени изменения и допълнения, включително в глава четвърта „Мрежи и съоръжения на техническата инфраструктура“, раздел IV „Водоснабдителни и канализационни мрежи и съоръжения“ и в глава осма „Инвестиционно проектиране и разрешаване на строителството“, Раздел I „Инвестиционно проучване и проектиране“ от ЗУТ. С последващ ЗИДЗУТ, обн. ДВ бр. 25 от 26.03.2019 г., се прави промяна в чл.143, ал.1 от ЗУТ, която има пряко отношение към процедурата за присъединяване, доразвита в наредбата, предмет на настоящите промени.
Приетите промени в ЗУТ с двата изменителни закона се нуждаят от детайлизиране в специализираната подзаконова уредба. Това се изисква изрично и с §24 от ПЗР на ЗИДЗУТ, съгласно който наредбата по чл. 84, ал. 3 от същия закон се привежда в съответствие с неговите разпоредби. 
В тази връзка МРРБ подготви проект на наредба за изменение и допълнение на Наредба № 4 и с Ваша заповед междуведомствена работна група, която да разгледа, анализира и представи становища и предложения по проекта. В нея участват експерти от МРРБ, Държавната агенция за метрологичен и технически надзор, както и представители на В и К оператори, Съюза на ВиК операторите в Република България и Българска асоциация по водите. В работната група беше разгледан и анализиран проектът като бяха обсъдени  предложенията за промени и допълнения в действащата наредба и в края на месец май работната група приключи дейността си. 
Отбелязваме, че приетите промени с цитирания ЗИДЗУТ от м. януари 2019 г. са насочени към оптимизиране на част от процесите на инвестиционното проектиране и една от поставените на етап законопроект цели е „намаляване на административната и финансова тежест“.  С новия чл. 140а от ЗУТ е създадена изрична уредба, обвързваща по по-рационален начин процеса на инвестиционното проектиране с възможност възложителите по чл. 161 от ЗУТ да разполагат с механизъм за заявяване получаването на необходимите за инвестиционния проект изходни данни и условия за присъединяване от експлоатационните дружества чрез компетентния орган по чл. 140, ал. 7 от ЗУТ едновременно с искането за издаване на визата за проектиране. 
За възложителите по чл. 161 от ЗУТ по този начин административната тежест ще бъде намалена, тъй като няма да има необходимост от отделно заявление до операторите, ако се възползват от новата възможност, за операторите няма да има промяна, а компетентните органи ще поемат служебната комуникация с операторите за получаването на изходните данни и тяхното предоставяне на заявителите. Подобрените с настоящия проект правила създават ясни и разумни срокове за страните в процедурата, които изискват добра организация от визираните компетентни органи и операторите, но стимулират за това и възложителите. 
В допълнение на новите моменти в ЗУТ от м. януари 2019 г., с последващия ЗИДЗУТ от м. март т.г. новият текст на т. 3 от чл. 143, ал. 1 от ЗУТ прави уточнение за издаването от експлоатационните дружества на документ с предоставени изходни данни и условия за присъединяване, когато не е приложен редът по чл. 140а от ЗУТ. Този документ замества именно отмененото изискване за сключване на предварителен договор между оператор и потребител.
Основните цели, които ще бъдат постигнати с предлаганите промени с настоящия проект на наредба са актуализиране и подобряване на уредбата в Наредба № 4 от 2004 г. по отношение на присъединяването на имотите към В и К мрежите и съоръженията съобразно промените в ЗУТ (обн. ДВ бр. 1 и бр. 25 от 2019 г.) и постигане на съответствие на подзаконовия нормативен акт с относимата към него уредба в закона. Ще бъдат детайлизирани на подзаконово ниво условията и реда за присъединяване към В и К мрежите и системите съгласно чл. 140а от ЗУТ, включително отпадане на предварителния договор по чл. 12, ал. 2, т. 2 от действащата редакция на Наредба № 4 от 2004 г.
С изрична разпоредба се определя, че за административно-техническите услуги, които предоставят операторите, извън случаите, когато такива се предоставят безвъзмездно, се заплаща такса, определена с тарифата по § 3, ал. 2 от допълнителните разпоредби на ЗУТ. 
Приемането на проекта на наредба за изменение и допълнение на Наредба № 4 от 14 септември 2004 г. за условията и реда за присъединяване на потребителите и за ползване на водоснабдителните и канализационните системи се налага от необходимостта същата да бъде приведена в съответствие с нормативен акт от по-висока степен, какъвто е Законът за 
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устройство на територията (ЗУТ), по чието прилагане същата е приета.
Предвид гореизложеното, моля за Вашето одобрение за изготвените проекти на документи и разрешение за публикуване на проекта на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 4 от 14.09.2004 г. за условията и реда за присъединяване на потребителите и за ползване на водоснабдителните и канализационните системи за обществено обсъждане.

ПРИЛОЖЕНИЯ: 
1. Проект на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 4 от 14.09.2004 г. за условията и реда за присъединяване на потребителите и за ползване на водоснабдителните и канализационните системи;
2. Мотиви.
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