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Г-ЖА ПЕТЯ АВРАМОВА
МИНИСТЪР НА РЕГИОНАЛНОТО РАЗВИТИЕ И БЛАГОУСТРОЙСТВОТО

Д О К Л А Д

от

Малина Крумова – заместник-министър на РРБ,
Председател на междуведомствената работна група за изготвяне на проект на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 4 от 14.09.2004 г. за условията и реда за присъединяване на потребителите и за ползване на водоснабдителните и канализационните системи 
Относно: изготвен проект на нова Наредба за условията и реда за присъединяване на потребителите и за ползване на водоснабдителните и канализационните системи 
УВАЖАЕМА ГОСПОЖО АВРАМОВА,
Министерството на регионалното развитие и благоустройството (МРРБ) инициира разработването на проект на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 4 от 2004 г. за условията и реда за присъединяване на потребителите и за ползване на водоснабдителните и канализационните системи. 

В тази връзка, със заповед № РД – 02-14-212 от 27.02.2018 г. бе сформирана междуведомствена работна група, която да разгледа, систематизира и обобщи постъпилите предложения от заинтересованите ведомства, както и да разработи проект на наредба за изменение и допълнение на Наредба № 4 от 2004 г. В нея участват експерти от МРРБ, МОСВ, Омбудсмана на Република България, Комисията за защита на потребителите, Комисията за енергийно и водно регулиране, Държавната агенция за метрологичен и технически надзор, както и представители на Национално сдружение на общините в Република България, Съюз на ВиК операторите в Република България, Българска асоциация по водите, Асоциация за регулиране на отношенията в етажната собственост, Българска национална асоциация потребители и др. 
В работната група постъпиха многобройни предложения за промени и допълнения, които бяха анализирани, систематизирани и обобщени, като в средата на септември работната група приключи дейността си. 
Отбелязваме, че в новите текстове са предложени съществени промени, които дефинират нов модел на разпределение на изразходваното количество общо потребление в сградите в режим на етажна собственост. Предложени са текстове, с които подробно са дефинирани границите на собственост между общите мрежи и съоръжения, които са публична собственост и се поддържат от ВиК оператора и сградната ВиК инсталация, която е собственост на потребителите в сградата. Прави се предложение за възможност общото събрание на етажната собственост да вземе решение за начина на разпределяне на изразходваното количество вода за общото потребление. Описани са отговорностите на наемателя, който придобива качеството на потребител. Предлага се въвеждане на изискване за задължително монтиране на индивидуални водомери в сгради в режим на етажна собственост.

Обръщаме внимание, че след влизането в сила на Наредба № 4 през 2004 г., в българското законодателство са въведени Закона за водите и Закона за регулиране на водоснабдителните и канализационните услуги, с които са уредени законовите разпоредби в отрасъла. Поради това се налага в Наредба № 4 да отпаднат текстове, които вече са разписани в Закона за водите и ЗРВКУ. 
Поради направените многобройни промени в действащата наредба, работната група вместо изменение и допълнение на Наредба № 4 от 2004 г.,  е подготвила проект на нова наредба за условията и реда за присъединяване на потребителите и за ползване на водоснабдителните и канализационните системи, с което ще се улесни работата с нея от заинтересованите страни и прилагането ѝ в практиката.
 Предвид гореизложеното, моля за Вашето одобрение за публикуване на Проекта на наредба за условията и реда за присъединяване на потребителите и за ползване на водоснабдителните и канализационните системи за обществено обсъждане на електронната страница на МРРБ.
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