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към проект на Наредба за допълнение на

Наредба № РД-02-20-2 от 2021 г. за определяне на изискванията за достъпност и универсален дизайн на елементите на достъпната среда в урбанизираната територия и на сградите и съоръженията (Наредба № РД-02-20-2 от 2021 г.) (обн., ДВ, бр. 12 от 2021 г.; попр., бр. 18 от 2021 г., доп., бр. 42 от 2021 г., изм., бр. 55 от 2021 г., изм. и доп., бр. 20 от 2022 г., изм. и доп., бр. 64 от 2024 г.)
1. Причини, които налагат приемането на нормативния акт.
Със Закон за изменение и допълнение на Закона за устройството на Черноморското крайбрежие (ЗИД на ЗУЧК, обн., ДВ, бр. 39 от 2024 г.) са създадени новите разпоредби на чл. 7а и чл. 7б. По силата на чл. 7а от ЗУЧК, Министерският съвет по предложение на министъра на туризма, съгласувано с министъра на регионалното развитие и благоустройството и министъра на труда и социалната политика, определя с решение достъпните морски плажове за хората с увреждания. Съгласно чл. 7б от ЗУЧК в наредбата по чл. 53, ал. 3 от Закона за хората с увреждания (ЗХУ) трябва да се определят техническите изисквания за достъпност на морските плажове по чл.7а от ЗУЧК. С § 10 от преходните и заключителни разпоредби на същия ЗИД на ЗУЧК е възложено на министъра на регионалното развитие и благоустройството да приведе наредбата по чл. 53, ал. 3 от ЗХУ в съответствие с разпоредбите на ЗИД на ЗУЧК в 8-месечен срок от влизането му в сила. ЗИД на ЗУЧК е обнародван в „Държавен вестник“, бр. 39/01.05.2024 г. и е влязъл в сила на 5.05.2024 г. Наредбата по чл. 53, ал. 3 от ЗХУ е действащата Наредба № РД-02-20-2 от 2021 г. за определяне на изискванията за достъпност и универсален дизайн на елементите на достъпната среда в урбанизираната територия и на сградите и съоръженията (Наредба № РД-02-20-2 от 2021 г.), а неин издател е министърът на регионалното развитие и благоустройството. В изпълнение на разпоредбата на чл. 7б от ЗУЧК е изготвен настоящия проект на Наредба за допълнение на Наредба № РД-02-20-2 от 2021 г., с която се определят техническите изисквания за достъпност на морските плажове.
2. Цели, които се поставят с приемането на нормативния акт.
С проекта на Наредба за допълнение на Наредба № РД-02-20-2 от 2021 г. е предложено да се определят техническите изисквания за достъпност на морските плажове, определени от Министерския съвет за достъпни морски плажове за хората с увреждания. 
Съгласно § 1, т. 10 от допълнителните разпоредби на ЗУЧК „достъпен морски плаж за хората с увреждания“ е морски плаж с осигурен свободен и безплатен достъп за придвижване на хора с двигателни увреждания от входа на плажа до и в морето, съблекалните, тоалетните и преместваемите обекти за бързо обслужване, както и до душовете, чадърите, шезлонгите и съоръженията за спортно-развлекателна дейност.
С проекта се цели изграждане на достъпна жизнена и архитектурна среда за хората с увреждания и осигуряване на достъп до морския плаж чрез създаването на условия за лесно придвижване до шезлонги, чадъри, тоалетни, съблекални и заведения, включително и до съоръженията за влизане в морето, изградени по подходящ начин за хора с двигателни затруднения.
Предложените технически изисквания за достъпност до морските плажове за хората с увреждания са нови за нашето законодателство. В проекта на нормативен акт те са обособени в създадената нова Глава четиринадесета „Достъпни морски плажове за хора с увреждания“ към Наредба № РД-02-20-2 от 2021 г. 
С проекта е предложено допълване на наименованието на Наредба № РД-02-20-2 от 2021 г., за да има съответствие с разпоредбата на чл. 7б от ЗУЧК, по силата на която съществено се разширява нейния обхват.
Изхождайки от характеристиките на „достъпен морски плаж за хората с увреждания“ по смисъла на § 1, т. 10 от допълнителните разпоредби на ЗУЧК, в проекта на Наредба за допълнение на Наредба № РД-02-20-2 от 2021 г. са определени техническите изисквания към:
· достъпния вход на достъпния морски плаж и неговото обозначаване;
· достъпните пешеходни маршрути по достъпните морски плажове;

· достъпа на хора с двигателни увреждания до морската вода чрез предлагане на услуги за предоставяне на съоръжения (плажни инвалидни колички и/или плажни патерици) за придвижване по пясък и във вода (подпомагащи къпане или плуване), които позволяват на хора с двигателни увреждания стабилно да се придвижват по пясък и във вода;
· достъпната зона за плажна сянка с плажна настилка;

· осигуряването на достъпен душ, достъпна тоалетна и достъпна съблекалня;

· достъпа до предвидени на плажната ивица съоръжения за спортно-развлекателна дейност;

· достъпните преместваеми обекти и достъпни заведения за бързо обслужване, разположени на плажната ивица;
· автоматите за предоставяне на услуги на достъпните морски плажове или прилежащите им територии (автомати за продажба на билети, банкомати, машини за заплащане на паркиране и др.)
В съответствие с мотивирано предложение на министъра на туризма е предложено Наредбата за допълнение на Наредба № РД-02-20-2 от 2021 г. да влезе в сила на 1 януари 2026 г. Съображенията за влизане в сила на наредбата от 1 януари 2026 г. са както необходимото време за подготовката и приемането на изискваните със ЗИД на ЗУЧК (обн., ДВ, бр. 39 от 2024 г.) актове, така и необходимо време за създаването на организация за последващото привеждане на достъпните морски плажове в съответствие с изискванията на законодателството.
Финансови и други средства, необходими за прилагането на нормативния акт.

Предложеният проект на нормативен акт не води до въздействие върху държавния бюджет.
3. Очаквани резултати от прилагането на нормативния акт. 
С проекта на Наредба за допълнение на Наредба № РД-02-20-2 от 2021 г. се изпълнява разпоредбата на чл. 7б от ЗУЧК като се определят техническите изисквания за достъпност на морските плажове от хората с увреждания. Достъпната жизнена и архитектурна среда за хората с увреждания е част от процеса за интеграцията им.
4. Анализ за съответствие с правото на Европейския съюз.
Проектът на наредба не въвежда изисквания на правото на ЕС.

