МОТИВИ
На основание чл. 3, ал. 4 от Закона за пътищата списъкът на общинските пътища и промените в него се утвърждават от Министерския съвет по предложение на министъра на регионалното развитие и благоустройството, след съгласуване с кметовете на общините. В Министерството на регионалното развитие и благоустройството са разгледани предложения от община Берковица, област Монтана и община Рила, област Кюстендил за иницииране на процедура за включване на пътни трасета в списъка на общинските пътища. Предложените трасета отговарят на изискванията по чл. 3, ал. 2 от Правилника за прилагане на Закона за пътищата за маршрут от общински интерес и са в имоти – публична общинска собственост. С предложената промяна за територията на община Берковица и с оглед постигане на актуалност и коректност на общинската пътна мрежа се налага изменение в наименованието на утвърден общински път с номер и наименование: MON1001. В изпълнение на чл. 3, ал. 4 от Закона за пътищата, предложенията за изменение и допълнения на списъка на общинските пътища са съгласувани с общинските администрации.
Включването на пътните трасета в списъка на общинските пътища ще даде              възможност на общинските администрации за възстановяване на техническото                 състояние на трасетата, ще бъде осигурена безопасност за ползвателите на общинската пътна инфраструктура, развитие на териториите в подножието на връх „Ком“, явяващ се притегателен туристически център за множество туристи и любители на зимни     спортове, и развитието на териториите в община Рила, където има изграден                       туристически информационен център, бунгала за отдих и др. 
Във връзка с гореизложеното е подготвен проект на решение на Министерския съвет за:

· Допълнение на списъка на общинските пътища с пътно трасе, на територията на община Берковица, с номер и наименование: MON1026 /II-81, Петрохан – о.п. Берковица/ - Берковица - /II-81, Петрохан – о.п. Берковица/ с обща дължина 5,403 км;
· Промяна в наименованието на утвърден общински път с номер и наименование: MON1001 /II - 81/ Петрохан - х. Ком - Берковица /MON1026/;
· Допълнение на списъка на общинските пътища с пътно трасе, на територията на община Рила, с номер и наименование: KNL3181 /III-107, Рилски манастир/ - Кирилова поляна с обща дължина 7,246 км.
