Министерство на регионалното развитие и благоустройството
М  О  Т  И  В  И

към проект на Национална стратегия за цифрова трансформация на строителния сектор 2030 г. и Пътна карта за изпълнението ѝ

1. Причини, които налагат приемането на Национална стратегия за цифрова трансформация на строителния сектор 2030 г. и Пътна карта за изпълнението ѝ 
Проектът на Национална стратегия за цифрова трансформация на строителния сектор е разработен от Министерство на регионалното развитие и благоустройството (МРРБ), с участието на всички заинтересовани страни в строителния сектор, на Национална работна група (НРГ), създадена със Заповед № РД-02-14-1010 от 24.10.2022 г. на министъра на регионалното развитие и благоустройството (РРБ), и във връзка с изпълнение на реформа С10.R5 от Плана за възстановяване и устойчивост на Република България.
Строителният сектор като важна неразделна част от европейската икономика фокусира тенденции от различни области на политиката на Европейския съюз: цифрова икономика, енергийна ефективност, кръгова икономика, устойчиво строителство, изменение на климата, устойчиво използване на ресурсите, демографски промени, здраве и безопасност, работни места, образование, обучение. Законодателните инициативи на Европейската комисия (ЕК), пряко или непряко свързани със строителството, въвеждат промени в индустриалната екосистема. Стратегията на ЕС за адаптиране към климата, Планът за действие за нова кръгова икономика, Директивата за енергийната ефективност, Директивата за енергийни характеристики на сгради, разработваният нов Регламент за строителните продукти - всички документи очертават политики, които пряко или косвено изискват трансформацията на строителния сектор.  През декември 2019 г. Европейската комисия (ЕК) представи Европейския Зелен пакт, с който поема ангажимент за постигане на неутралност по отношение на климата до 2050 г. Зеленият пакт обяви инициатива за цялостно модернизиране на строителния сектор. Пактът прокарва идеи за сградна инфраструктура на бъдещето чрез интегриране на много високи нива на енергийна ефективност и цифрово управление на техническите системи в цялостната концепция за зелена инфраструктура. На 10 февруари 2022 г. ЕК представи работния документ: Сценарии за преход към строителна екосистема устойчива на кризи, по-зелена и по-дигитална. Подчертано бе важното значение на строителството за европейската икономика, което изисква подходящо обвързване и съгласувано развитие на всички елементи, свързани с функционирането на тази екосистема. Определя развитието на строителството като споделена отговорност на държавите-членки и ЕК за постигане на дългосрочна визия за устойчива строителна екосистема.
Стратегията за цифрова реформа на българския строителен сектор е разработена в резултат на последователните действия на българското правителство, с подкрепата на  ЕК и е свързана с основни стратегически документи на Република България: Цифрова трансформация на България за периода 2020-2030 г., Интегриран план в областта на енергетиката и климата на Република България 2021-2030 г., Националната програма за развитие БЪЛГАРИЯ 2030, Националния план за възстановяване и устойчивост 2022-2026 г.
Още през 2020 г. със Заповед № РД-02-14-165_20.02.2020 на министъра на регионалното развитие и благоустройството беше създадена НРГ за въвеждане на строително информационното моделиране (СИМ) за целия жизнен цикъл на строежите. Националната работна група работи съвместно с екипа по изпълнение на проект REFORM/SC2020/089 „Подготовка и стартиране на цифрова реформа на българския строителен сектор“, финансиран по Програмата за подкрепа на структурната реформа 2017-2020 г. на Европейския съюз, и подготви проект на Дългосрочна стратегия за въвеждане на СИМ при проектирането, изпълнението и поддържането на строежите, като основа на цифровата трансформация на строителния сектор и на План за действие по изпълнението на Дългосрочната стратегия. Резултатите от изготвените документи са използвани за създаването на Национална стратегия за цифрова трансформация на строителния сектор 2030 г. и Пътна карта за изпълнението ѝ.
Ангажираността и активното участие на всички заинтересовани страни в етапите на съставяне, изпълнение, мониторинг и оценка на изпълнението на стратегическите и специфичните цели е от ключово значение за постигане на ефективност, ефикасност, въздействие и устойчивост на правителствената политика. В тази връзка Стратегията за цифрова реформа на българския строителен сектор е разработена чрез партньорство между държавните институции с отговорности за развитието на секторната политика, електронното управление и професионално образование и обучение. В цялостния процес по подготовката на този документ МРРБ  взаимодейства ефективно с широк кръг от заинтересовани страни, с национално представените организации на общините в Република България, на архитектите, инженерите в инвестиционното проектиране и консултантите, строителите и предприемачите, висшите училища, подготвящи кадри за строителния сектор,  Българския институт за стандартизация,  Агенцията по обществени поръчки, с представители на бизнеса.


Трансформирането на българския строителен сектор в посока мерките, очертани от ЕК като цифровизация, устойчиво строителство и използване на ресурсите е от ключово значение за постигане ангажиментите на България по отношение целите на Европейска зелена сделка. Реформата ще даде възможност за постигане на националните и европейски приоритети в този сектор: по-високо качество и по-бързи темпове на строителството, енергийна ефективност, защитена околна среда, достъпни жилища, които щe осигурят по-високо качество на нашия живот.
[bookmark: _GoBack]Изпълнението на Стратегията ще повиши конкурентоспособността на българския строителен сектор, ще привлече чуждестранни инвестиции и ще осигури достъп на малки и следни предприятия в сектора до обществените поръчки на държавите членки, ще подобри бизнес средата.
Реформата на строителния сектор ще доведе и до повишаване на квалификацията на администрацията, одобряваща инвестиционните проекти, ще даде тласък на цифровизацията и ефективността на държавното управление, ще повиши значително качеството на публичните услуги в сферата на строителството.
Устойчивото развитие на строителния сектор е решаващ фактор за постигане на дългосрочната цел на ЕС за 80-95 % намаление на емисиите на парникови газове.

2. Цели, които се поставят с приемането на нормативния акт.
Визията, заложена в основата на предложената Национална стратегия, е трансформация на строителния сектор чрез ново поколение цифрови технологии в ресурсно ефективен икономически сектор и създаване на условия за цифровизация и управление на застроената среда за постигане на европейските и национални цели, свързани с опазването на околната среда и неутралност по отношение на климата.
Интеграцията на цифровите технологии в строителството се разглежда като ключов елемент за справяне с основните предизвикателства, пред които е изправен сектора, като недостиг на работна ръка, конкурентоспособност, ресурсна и енергийна ефективност и производителност.
Краткосрочна цел на Стратегията е създаване на условия за цифрова трансформация на строителния сектор, с оглед повишаване неговата ефективност, конкурентоспособност и устойчивост и изграждане на по-привлекателна инвестиционна среда, която осигурява равни възможности за всички, в т.ч. равнопоставеност на жените и мъжете.
Дългосрочната цел на цифровата трансформация е чрез цифровизация и управление на застроената среда да допринесе ефективно за реализацията на европейските и националните политики за зелена, дигитална, устойчива екосистема, цифрова икономика, енергийна ефективност, кръгова икономика, неутралност по отношение на климата, устойчиво използване на ресурсите, демографски промени, привлекателни работни места, образование, обучение.

3. Финансови и други средства, необходими за прилагането на нормативния акт.
Необходимите средства за изпълнението на Националната стратегия за цифрова трансформация на строителния сектор 2030 г. и Пътна карта към нея са в рамките на бюджетите за съответната година на ресорните министерства и институции. За прилагането на предложения проект на акт не са необходими допълнителни разходи и актът не води до въздействие върху държавния бюджет.
4. Очаквани резултати от приемането на Национална стратегия за цифрова трансформация на строителния сектор и Пътна карта към нея. 
С приемането на проекта на Национална стратегия за цифрова трансформация на строителния сектор 2030 г. и Пътна карта към нея се очакват следните резултати:
· удовлетворяване на потребностите на целевите групи чрез осигуряване на възможността сектори от административното обслужване, които поради своята специфика и комплексен характер са изключително слабо представени в областта на електронните услуги, да могат да предоставят комплексни и синхронизирани електронни услуги;
· осигуряване на оперативна съвместимост за преминаване към автоматизиран обмен на данни и електронни документи, които допринасят за развитието на електронното управление като основа за модернизация на държавната администрация и оптимизиране на процесите по административно обслужване на гражданите и бизнеса.
· устойчиви цифрови дейности в строителния процес, оптимизирани срокове, намалени разходи;
· създаване на цифрова инфраструктура за съхранение на документи, информация и разрешения за строителство;
· повишена прозрачност и производителност на цифрово проследими работни процеси с времеви печати, проверка и валидиране;
· оперативна съвместимост на данните, системите и работните процеси сред участниците в строителния сектор;
· подобрено качество, съгласуваност и изпълнение на създаваната документация (технически паспорти, разрешителни, визи, интегриране на ГИС и др.)
· минимизирани административни формалности и екологосъобразни дейности в рамките на публичните операции;
· повишено доверие на частния сектор в публичните операции;
· повишена ефективност на държавните служители чрез въвеждане на цифрови работни процеси и инструменти;
· сътрудничество и структурирано взаимодействие между публичния и частния сектор;
· ефективно въвеждане и използване на цифрови работни процеси от възложителите на обществени поръчки за изграждане на публични активи;

5. Анализ за съответствие с правото на Европейския съюз.
Стратегическите документи не въвеждат конкретни актове от правото на ЕС, но са в пълен синхрон с тенденциите от различни области на политиката на ЕС и по-специално с инициативата за цялостно модернизиране на строителния сектор на Зеления пакт и Сценариите за преход към строителна екосистема устойчива на кризи, по-зелена и по-дигитална.
Въвеждането на СИМ е разработено въз основа на Наръчник за въвеждане на строително-информационното моделиране от европейския публичен сектор. Строително-информационното моделиране е в центъра на цифровата трансформация на строителния сектор. Правителствата и възложителите на обществени поръчки в цяла Европа и по света признават значението на СИМ като стратегически фактор, способстващ за постигане на целите, свързани с разходите, качеството и политиките. Много от тях предприемат активни стъпки, за да насърчат използването на СИМ в строителния сектор, както и при експлоатацията на публични активи, за да осигурят икономически, екологични и социални ползи.
Директива 2014/24/EU от 26 февруари 2014 г. относно обществените поръчки установява необходимостта от използване на софтуер (медийни данни и инструменти за моделиране на сградата) в процеси за възлагане на строителни работи, услуги и доставки. Директивата силно насърчава прилагането на СИМ при възлагането на обществени поръчки за строителство, с цел подпомагане модернизацията на процесите на възлагане на обществени поръчки, подобряване на разходната ефективност на публичното финансиране и за увеличаване на вниманието към разходите за целия жизнен цикъл на обектите.
Предложените Национална стратегия за цифрова трансформация на строителния сектор 2030 г. и Пътна карта за изпълнението ѝ са публикувани на интернет страницата на МРРБ и на Портала за обществени консултации, съгласно разпоредбата на чл. 26 от Закона за нормативните актове. Срокът за обществено обсъждане за Стратегията и Пътната карта е 30 дни след тяхното публикуване.
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