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Информация за активни/предвидени в Индикативната годишна работна програма (ИГРП) 2017 г. процедури чрез Оперативна програма „Околна среда“ (ОПОС) 2014-2020 г.

ЮГОЗАПАДЕН РАЙОН ЗА ПЛАНИРАНЕ
Области: Благоевград, Кюстендил, Перник, Софийска област и София. 
Благоевград:
Общини:Банско, Белица, Благоевград, Гоце Делчев, Гърмен, Кресна, Петрич, Разлог, Сандански, Сатовча, Симитли, Струмяни, Хаджидимово, Якоруда. 
Кюстендил:
Общини: Бобов дол, Бобошево, Кочериново, Кюстендил, Невестино, Рила, Сапарева баня, Дупница, Трекляно. 
Перник:
Общини: Брезник, Земен, Ковачевци, Перник, Радомир, Трън. 
Софийска
Общини: Антон, Божурище, Ботевград, Годеч, Горна Малина, Долна Малина, Драгоман, Елин Пелин, Етрополе, Златица, Ихтиман, Копривщица, Костенец, Костинброд, Мирково, Пирдоп, Правец, Самоков, Своге, Чавдар, Челопеч. 
София

Информация за активни и предстоящи за обявяване процедури за набиране на проектни предложения по ОПОС 2014-2020 г.
Приоритетна ос (ПО) 1 „Води“: 
Планирани в Индикативната годишна работна програма (ИГРП) 2017 г. 
· Процедура на директно предоставяне „Изграждане на Вик инфраструктура“  
Допустими бенефициенти - ВиК оператори; 
Срок за обявяване трето/четвърто тримесечие на 2017 г.; 
Срок за внасяне на предложения – първо/второ тримесечие на 2018 г.; 
Финансиране на ВиК инфраструктура в обособени територии на ВиК- а Бургас, Варна, Видин, Враца, Добрич, Кърджали, Перник, Пловдив, Русе, Силистра, Сливен, Стара Загора, Шумен и Ямбол. Кандидати – съответните ВиК оператори и Столична община за обособената територия на София – град. 

ПО 2 „Отпадъци“:
Активни процедури
· Процедура на директно предоставяне BG16M1OP002-2.004 „Проектиране и изграждане на анаеробни инсталации за разделно събрани биоразградими отпадъци“
Обявена на 31.03.17 г. 
Обща стойност на процедурата - 91 500 000,00 лв.
Конкретни бенефициенти: 
•	РСУО Русе с общини Русе, Ветово, Иваново, Сливо поле и Тутракан (общините са в Област Русе и Област Силистра);
•	РСУО Бургас с общини Бургас, Айтос, Камено, Карнобат, Несебър, Поморие, Руен, Средец и Сунгурларе (всички общини са в Област Бургас).
•	РСУО Благоевград с общини Благоевград, Симитли, Бобошево, Кочериново и Рила (общините са в Област Благоевград и Област Кюстендил).
Краен срок за кандидатстване за общините от РСУО Благоевград-22.01.2018 г.

· BG16M1OP002-2.003 „Предоставяне на финансиране по приоритетна ос 2 "Отпадъци" на ОПОС 2014-2020 г. за финансови инструменти“.
Сключено споразумение с Фонд мениджър за предоставяне на финансови инструменти за проектиране и изграждане на центрове за повторна употреба и други финансово жизнеспособни проекти, свързани с ПО 2 на ОПОС. 
Допустими бенефициенти (крайни получатели на финансовия инструмент) са общини, юридически лица със стопанска цел (предприятия – държавни или частни) и юридически лица с нестопанска цел (неправителствени организации).

Планирани в ИГРП 2017 г. 
-	Процедура на директно предоставяне „Проектиране и изграждане на компостиращи инсталации за разделно събрани зелени и/или биоразградими отпадъци“ 
Планирано обявяване – до края на м. юли 2017 г. 
Обща стойност на процедурата 50 000 000 лв. 
Конкретни бенефициенти:
•	РСУО Карлово с общини Карлово, Хисаря и Сопот (всички общини са в Област Пловдив);
•	РСУО Пловдив-Шишманци с общини Пловдив, Брезово и Раковски (всички общини са в Област Пловдив);
•	РСУО Харманли с общини Харманли, Любимец, Маджарово, Свиленград, Симеоновград, Стамболово и Тополовград (всички общини са в Област Хасково);
•	РСУО Монтана с общини Монтана, Берковица, Бойчиновци, Брусарци, Вълчедръм, Вършец, Георги Дамяново, Лом, Медковец, Криводол, Чипровци и Якимово (общините са в Област Монтана и Област Враца);
•	РСУО Цалапица с общини Родопи, Калояново, Кричим, Перущица, Марица, Стамболийски и Съединение (всички общини са в Област Пловдив);
•	РСУО Враца с общини Враца и Мездра (всички общини са в Област Враца);
•	РСУО Ямбол с общини Ямбол, Сливен, Нова Загора, Стралджа и Тунджа (общините са в Област Ямбол и Област Сливен).
Предвижда се да бъдат определени два срока за кандидатстване:
- 3 месеца от датата на обявяване на процедурата – за проектни предложения, по които кандидат са общини (само една община или при кандидатстване заедно с други общини) с подготвени документи при кандидатстване по процедура BG16M10P002-2.001 (общини Карлово, Пловдив, Раковски, Харманли, Свиленград, Монтана, Берковица (с партньор Вършец), Лом, Кричим, Марица, Стамболийски и Сливен);
- 9 месеца от датата на обявяване на процедурата – за проектни предложения, за които  кандидати са останалите общини.

- Процедура на подбор на проектни предложения „Изпълнение на демонстрационни/пилотни проекти в областта на управлението на отпадъците“ 
Планирана за обявяване през втората половина на 2017 г. 
Обща стойност на процедурата - 9 779 150 лв. 
Допустими бенефициенти - общини, юридически лица със стопанска цел и юридически лица с нестопанска цел.

ПО 3 „Натура 2000 и биоразнообразие“:
Планирани в ИГРП 2017 г. 
· „Водено от общностите местно развитие“ (ВОМР) 
Обща стойност на процедурата - 38 057 831 лв. 
Насоките се обявяват от МИГ. 
Срок за внасяне на проектни предложения – до 6 месеца от обявяване на Насоките. 
Съгласно подхода ВОМР, УО на ОПОС делегира функции на местни инициативни групи (МИГ) по обявяване на процедури за предоставяне на БФП. Обявяването на процедури е в зависимост от приоритетите на местната общност и в изпълнение на индикативна годишна работна програма на МИГ. Обхватът на процедурите следва да бъде в съответствие с указанията на УО на ОПОС. Допустими бенефициенти са НПО и общини  от обхвата на местните инициативни групи като следва да се финансират консервационни мерки за видове и местообитания, докладвани в неблагоприятно-незадоволително състояние.

ПО 4 „Превенция и управление на риска от наводнения и свлачища“:
Активни процедури:
BG16M1OP002-4.003 „Превенция и противодействие на свлачищните процеси за ограничаване на риска от тях (вкл. по републиканска пътна мрежа)“, обявена на 29.12.2016 г. 
Срок за кандидатстване: 28 юни 2018 г. 
Конкретни бенефициенти по процедурата са:община Асеновград, община Кърджали, община Лом, община Луковит, община Невестино, община Оряхово, община Своге, община Сливен, община Червен бряг за обекти на техни територии.
Планирани в ИГРП 2017 г. 
· „Мерки за въвеждане на решения за превенция и управление на риска от наводнения“. 
Срок за обявяване: Второ тримесечие на 2017 г. Срок за представяне на проектни предложения: второ тримесечие на 2018 г. 
· „Екосистемно-базирани решения за превенция и управление на Управление на риска от наводнения“. Стойност – 7 000 000 лв. Бенефициенти: Общини.
Срок за обявяване: Второ/трето тримесечие на 2017 г. Краен срок за внасяне на проектни предложения: Второ тримесечие на 2018 г. 

[bookmark: _GoBack]ПО 5 „Подобряване качеството на атмосферния въздух“:
Активна процедура:
-	№ BG16M1OP002-5.002 „Разработване/ Актуализация на общинските програми за качеството на атмосферния въздух“, краен срок за представяне – 30.01.2019 г. за общини Бургас, Велико Търново, Видин, Горна Оряховица,  Ловеч, Плевен, Русе, Сливен, Смолян, София, Стара Загора, Хасково.
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