Справка за проведени консултации по доклад за екологична оценка (ео) по програмата за транснационално сътрудничество Интеррег „Евро-Средиземноморски басейн“ 2021-2027 (EURO-MED). (Програма ЕВРО МЕД 2021-2027) и за изразените при консултациите мнения и предложения, както и за начина на отразяването им
	№
	Организация
	Анотация
	Справка за приети и неприети забележки и мотиви за това

	1
	Община Бургас
	Изх. 04-00-243(1)/01.06.2021 г.
ДО

МИНИСТЪР НА РЕГИОНАЛНОТО 

РАЗВИТИЕ И БЛАГОУСТРОЙСТВОТО

Относно: Консултации по доклад за екологична оценка на Програма за транснационално сътрудничество „Интеррег Средиземно море 2021-2027 г. (програма Евро-МЕД 2021-2027г.)
Община Бургас изразява положително становище и няма възражения и предложения за допълване към така представената документация по Доклада за СЕО на Програмата за транснационално сътрудничество „Интеррег Средиземно море 2021-2027 г


	Няма забележки по съдържанието на доклада за ЕО

	2
	Министерство на околната среда и водите
	Изх. № ЕО-18/28.06.2021 г.
ДО

МИНИСТЪР НА РЕГИОНАЛНОТО 

РАЗВИТИЕ И БЛАГОУСТРОЙСТВОТО

На Ваш изх. № 99-00-2-253/11.05.2021 г.

Относно: Консултации по доклад за екологична оценка на Програма за транснационално сътрудничество „Интеррег Средиземно море 2021-2027 г. (програма Евро-МЕД 2021-2027г.) 

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО КОМИТОВА, 

В отговор на Ваше писмо, постъпило в Министерство на околната среда и водите (МОСВ) с вх. № ЕО-18/12.05.2021 г., с което предоставяте доклад за екологична оценка (ЕО) на Програма за транснационално сътрудничество „Интеррег Средиземно море 2021-2027 г.“ (програма Евро-МЕД 2021-2027 г.) с приложенията към него, Ви информираме следното:

Съгласно представената от Вас информация във връзка с процеса на подготовка на „Програмата за транснационално сътрудничество „Интеррег Средиземно море 2021-2027 г.“ и предвид изискванията на Директива 2001/42/ЕС, Управляващият орган на програмата Регион Прованс-Алпи-Лазурен бряг, Република Франция, като възложител на програмата, е започнал процедура за стратегическа екологична оценка на програмата. Аналогично на разпоредбите на чл. 3 от българската Наредба за условията и реда за извършване на екологична оценка на планове и програми (Наредбата за ЕО), Управляващият орган е изпълнил следните стъпки: уведомяване на компетентния орган за определяне на приложимата процедура по ЕО във Франция, преценяване на необходимостта от ЕО и определяне на обхвата и съдържанието на ЕО.

След изпълнение на първите стъпки по процедурата докладът за екологичната оценката (ЕО) е подготвен по договор, възложен от Управляващия орган.

На национално ниво проектът на програмата се обсъжда от Съвета за координация при управлението на средствата от европейския съюз и се одобрява от Министерския съвет, преди изпращането на Съгласие с програмата за сътрудничество до управляващия орган и внасяне за одобряване от Европейската комисия.

Предвид гореизложеното, Ви информираме, че на този етап приемаме представената документация и като уведомяване на компетентния орган по околна среда.

Предвид, че изготвянето на ЕО за програмата вече е възложено от Управляващия орган на програмата – Регион Прованс-Алпи-Лазурен бряг, Република Франция, и предходните етапи са изпълнени, в качеството си на компетентен орган по околна среда за програмата за Република България, считаме, че бъдещите етапи на процедурата е необходимо да съобразят изискванията на нормативната уредба по ЕО.

І. По отношение на доклада за ЕО (с приложено нетехническо резюме) и проект на горната програма, изразяваме следното становище:

1. На стр. 72 от доклада за ЕО в точка „Качество на въздуха и изменение на климата“ да се замени текста: “На 4 март 2020 г., Комисията прие Закона за климата в Европа (COM ( 2020) 80), за да се постигне целта неутралност на климата 2050 г.”, със следния текст: “На 20 април 2021 г. е постигнато споразумение между Европейския Парламент и Съвета по отношение на Европейския законодателен акт за климата (ECL)”. 

2. В Глава 2 – Анализ на контекста, екологични показатели и характеристики на района, който ще бъде значително засегнат, Качество и снабдяване вътрешните води (на стр. 33) текстът „България има 4 района за управление на речните басейни, 3 от които са международни водни потоци с Гърция и Турция на юг, Румъния на север, Сърбия и бивша Югославска република Македония на запад, и един национален речен басейн.“ да се замени със следния текст „България има 4 района за басейново управление, като всички включват трансгранични водни течения: с Гърция и Турция на юг, Румъния на север, Сърбия и република Северна Македония на запад.“.

3. По отношение компонент биологично разнообразие: 

Обръщаме внимание, че на места английските термини са неправилно преведени, като трябва да се заменят с коректните български, например „рептили“ да се замени с „влечуги“, „амфибии“ да се замени със „земноводни“. 

4. По отношение на представената информация за защитени територии и защитени зони от мрежата Натура 2000“:

Считаме, че текстовете, касаещи Националната екологична мрежа (НЕМ) са некоректни и следва да се прецизират, като се има предвид следното:

Осигуряването на териториална защита на типове местообитания и местообитания на видове от национално значение и от значение за ЕС се извършва посредством изграждане на НЕМ. В нея  се включват защитени територии, обявени съгласно българското специално законодателство и защитени зони като част от Европейската екологична мрежа „Натура 2000“.

Съгласно Закона за защитените територии (ЗЗТ) (обн. ДВ. бр.133 от 11 Ноември 1998 г., изм. и доп.) са определени 6 категории защитени територии (резерват, национален парк, природна забележителност, поддържан резерват, природен парк и защитена местност), тяхното предназначение и режим на опазване и ползване, обявяване и управление. Законът цели опазването и съхраняването на защитените територии като национално и общочовешко богатство и достояние като поставя опазването на природата в защитените територии пред другите дейности в тях.

„Натура 2000“ е общоевропейска мрежа, съставена от защитени зони, целяща да осигури дългосрочното оцеляване на най-ценните и застрашени видове и местообитания за Европа в съответствие с основните международни договорености в областта на опазването на околната среда и биологичното разнообразие.

Местата, попадащи в екологичната мрежа се определят в съответствие с две основни за опазването на околната среда Директиви на Европейския съюз – Директива 92/43/ЕИО за опазване на природните местообитания и на дивата флора и фауна (наричана накратко Директива за местообитанията) и Директива 2009/147/ЕО относно опазването на дивите птици (наричана накратко Директива за птиците).

Процесът по създаване на екологичната мрежа Натура 2000 в България започва през 2002 г. с приемането на Закона за биологичното разнообразие (ЗБР), който въвежда нормите на двете европейски директиви. Съгласно ЗБР в страната се обявяват защитени зони като част от НЕМ. Това са места от територията и акваторията на страната, които отговарят на изискванията за наличие на важни за биологичното разнообразие растителни и животински видове, и типове природни местообитания, включени в Приложенията на Директивата за местообитанията и Директивата за птиците. Списъците с природните местообитания и видовете, вкл. птици, за чиито местообитания се обявяват защитени зони са изброени в приложения 1 и 2 на ЗБР.

· В зависимост от специфичните цели, методика и критерии при определянето на защитените зони съгласно двете Директиви на Европейския съюз (за местообитанията и птиците) процеса е разделен на две: 

· Определяне на екологичната мрежа в частта и от защитените зони по чл. 6, ал. 1, т. 3 и 4 от ЗБР (Натура 2000 в частта и за опазване местообитанията на птиците от Директива  2009/147/ЕС);

· Определяне на екологичната мрежа в частта и от защитените зони по чл. 6, ал. 1, т. 1 и 2 от ЗБР (Натура 2000 в частта и за опазване на природните местообитания и местообитанията на видовете от Директива 92/43/ЕЕС).

Към момента мрежата от защитени зони в България включва:

- 120 защитени зони за опазване на дивите птици, покриващи 23.1 % от територията на България;

- 234 защитени зони за опазване на природни местообитания, покриващи 30,3 % от територията на България.

ІІ. По отношение на изискванията на чл. 31 от Закона за биологичното разнообразие (ЗБР):

„Програмата за транснационално сътрудничество „Интеррег Средиземно море 2021-2027 г.“ (програма Евро-Мед 2021-2027 г.) попада в обхвата на чл. 2, ал. 1, т. 1 от Наредба за условията и реда за извършване на оценка за съвместимостта на планове, програми, проекти и инвестиционни предложения с предмета и целите на опазване на защитените зони (Наредбата за ОС, ДВ, бр.73/2007 г., изм. и доп.) и подлежи на процедура по оценка за съвместимост, с предмета и целите на опазване на защитени зони по реда на чл. 31, ал. 4, във връзка с ал. 1 от ЗБР. 

При извършената проверка за допустимост по смисъла на чл. 36, ал. 2 от Наредбата се установи, че програмата е допустима при съобразяване на произтичащите от нея планове, програми, проекти и инвестиционни предложения с:

· режимите на защитените територии, определени със ЗЗТ, заповедите за обявяването им и с утвърдените планове за управление;

· режимите на защитените зони, определени със заповедите по чл. 12, ал.6 от ЗБР  и с утвърдените плановете за управлението им; 

След преглед на представената документация и на основание чл. 36, ал. 3 от  Наредба за ОС, въз основа на критериите по чл. 16 от нея, е направена преценка за вероятната степен на отрицателно въздействие, според която „Програмата за транснационално сътрудничество „Интеррег Средиземно море 2021-2027 г.“ (програма Евро-Мед 2021-2027 г.)“, няма вероятност да окаже значително отрицателно въздействие върху природни местообитания, популации и местообитания на видове, предмет на опазване в защитени зони, поради следните мотиви: 

1. Реализирането на специфичните цели за опазване на околната среда, свързани с програмата, както и на начина, по който тези цели и всички екологични съображения са били взети предвид по време на изготвянето на всеки един от приоритетите, ще акумулира общ положителен ефект върху състоянието на околната среда, включително върху защитените зони от мрежата Натура 2000. 
2. Включените в програмата цели и приоритети са предимно социално-икономически, екологични, териториални и управленски, в тази връзка няма вероятност от пряко или косвено отрицателно въздействие върху ключовите елементи на защитени зони, включително върху структурата, числеността и плътността на популациите на опазваните в тях видове, вкл. птици.

3. Естеството и обхватът на специфичните цели на програмата и свързаните с тях действия няма да доведат до значителни отрицателни въздействия върху територии от мрежата Натура 2000 при спазване на посоченото по-долу условие. 

Препоръчваме същото условие да се включи и в доклада за ЕО към мерките за предотвратяване, намаляване и възможно най-пълно компенсиране на неблагоприятните въздействия върху околната среда, произтичащи от прилагането на програмата:
· „Планове, програми, проекти и инвестиционни предложения, произтичащи от „Програма за транснационално сътрудничество „Интеррег Средиземно море 2021-2027 г.“ (програма Евро-Мед 2021-2027 г.)“, за които е предвидено да се реализират на територията на Република България, попадащи в обхвата на приложенията към Закона за опазване на околната среда или извън тях и попадащи под разпоредбите на чл. 31 от Закона за биологично разнообразие, подлежат на оценка за съвместимостта им с предмета и целите на опазване на защитените зони и могат да бъдат одобрени само след положително решение/становище по ОВОС/ЕО/ОС и при съобразяване с препоръките в извършените оценки, както и с условията, изискванията и мерките, разписани в решението/становището. 

III. Предложение за мерки за наблюдение и контрол на въздействието върху околната среда и човешкото здраве при прилагането на програмата:

Предложената система за мониторинг отчита контекста на околната среда и резултатите и индикаторите за изпълнението. Всички те са в състояние да наблюдават неочаквани екологични ефекти от Програмата по време на нейната фаза на изпълнение. Повечето от тези индикатори ще се основават на информация, която вече е налична в системата за мониторинг на програмата, докато други индикатори ще бъдат количествено определени въз основа на информация, събрана от бенефициентите.  
В т. 8 на доклада за ЕО са предложени индикатори за мониторинг, съответстващи на прогнозираните очаквани въздействия върху околната среда и човешкото здраве, поради което не считаме за необходимо предлагането на допълнителни такива. 

От управляващия орган на програмата следва да се предвиди периодично (съобразно периодичността на отчитане и докладване на индикаторите на програмата) изготвяне и предоставяне на доклади с данните по индикаторите за мониторинг на въздействието върху околната среда и човешкото здраве при прилагането на програмата в Министерство на околната среда и водите за одобрение на основание чл. 30, ал. 1 от Наредбата за условията и реда за извършване на екологична оценка на планове и програми.
IV. Указания за последващите действия, които следва да се предприемат по процедурата по екологична оценка:

1. Да отразите бележките и препоръките от настоящото писмо и всички получени становища в резултат от консултациите по чл. 20, ал. 1 и ал. 3 от Наредбата за ЕО, в т.ч. в справката за резултатите от извършените консултации.

2. След отразяване на бележките следва да внесете в МОСВ окомплектовано искане за издаване на становище по екологична оценка по смисъла на чл. 23, ал. 1 от Наредбата за ЕО. Към искането следва да приложите информация за платена такса и дата на заплащане (такса по чл. 1, ал. 5, т. 3 (в размер на  600 лв.) от Тарифата за таксите, които се събират в системата на МОСВ). Таксата следва да заплатите по банков път по сметка:

IBAN 

BG35 BNBG 9661 3000 1387 01

BIC 

BNBGBGSD

	1. Текстът е съответно изменен.
2. Текстът е съответно изменен.
3. Текстът е съответно изменен.
4. Преформулирането е отхвърлено.

Глава 6 е свързана само с обектите по Натура 2000 и съответствието на ЕО с разпоредбите на Директива 92/43/ЕИО за опазване на природните местообитания и на дивата флора и фауна (Директива за местообитанията).



Забележка:  
Текстът на мотивите за приетите и неприети забележки  и предложения по доклада за ЕО е идентичен с текста за България в Приложение 2 към доклада за ЕО - Резултати от консултациите с органите по околната среда (обобщен доклад на получените становища от всички екологични органи от страните, включително от България и отразява становището на експертите и ръководителя, изготвили доклада за ЕО). 
Текстът на мотивите за приетите и неприети забележки и предложения по проекта на програмата е на експертите и представителите на страните, изготвили проекта на програмата.
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