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Р Е З Ю М Е
КЪМ ОТЧЕТА ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПОЛИТИКИТЕ И ПРОГРАМИТЕ НА МРРБ 
КЪМ 31.12.2019 г.
Отчетът за периода 01.01.2019 г. - 31.12.2019 г. на Министерството на регионалното развитие и  благоустройството (МРРБ) представя информация за изпълнението на целите и програмите на министерството въз основа на дейностите, които са проведени в рамките на бюджетната година, и инструментите на политиките. В него се съдържа информация за продуктите/услугите, които са предоставени, както и получения ефект за обществото в резултат от провежданите от министерството политики.

Към 31.12.2019 г. отчетът на консолидираните разходи е в общ в размер на 1 831 599 568 лв., от които 1 521 942 624 лв. са отчетени по бюджета на МРРБ, а 309 656 944 лв. - по оперативни и други програми, по които МРРБ е бенефициент, 
През 2019 г. са  финансирани разходи за провеждане на следните политики и програми:
2100.01.00 ПОЛИТИКА ЗА ИНТЕГРИРАНО РАЗВИТИЕ НА РЕГИОНИТЕ, ЕФЕКТИВНО И ЕФИКАСНО ИЗПОЛЗАВНЕ НА ПУБЛИЧНИТЕ ФИНАНСИ И ФИНАНСОВИТЕ ИНСТРУМЕНТИ ЗА ПОСТИГАНЕ НА РАСТЕЖ И ПОДОБРЯВАНЕ КАЧЕСТВОТО НА ЖИЗНЕНАТА СРЕДА
За изпълнението на тази политика за отчетния период 01.01.2019 г. – 31.12.2019 г. са изразходвани бюджетни средства в размер на 2 464 041 лв. и средства като бенефициент по оперативни и други програми в размер на 27 955 015 лв.
Политиката се осъществява по две бюджетни  програми:

	По програма 2100.01.01 „Стратегическо планиране на регионалното и пространственото развитие и управление на финансовите инструменти за регионално и местно развитие и териториално сътрудничество“ са усвоени бюджетни средства в размер на 1 904 840  лв. и средства по оперативни и други програми в размер 27 955 015 лв.


Програмата се изпълнява от Главна дирекция „Стратегическо планиране и програми за регионално развитие“ и дирекция „ Управление на териториалното сътрудничество“.
Главна дирекция „Стратегическо планиране и програми за регионално развитие“ (ГД СППРР) провежда политика за регионално развитие, насочена към подобряване качеството на жизнената среда на българските граждани и превръщането на българските региони в привлекателно място за инвестиции и бизнес.
Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014-2020 г.:
От началото на програмен период 2014-2020 Управляващият орган на ОПРР е обявил общо 17 процедури за предоставяне на грантово финансиране на обща стойност над 3 млрд.лв., като по този начин е достигнато обявяване на 100% от бюджета на Програмата за кандидатстване.
В рамките на отчетния период: 

· 92 бр. са подадените проектни предложения по актуалните процедури за предоставяне на БФП; 

· 74 са сключените договори на обща стойност 151 млн. лв., което представлява 5 % от бюджета на програмата;
· Изплатените средства са в размер на 412,2 млн. лв. или 13,66 % от бюджета на програмата;
· Сертифицирани са разходи в размер на 468,4 млн. лв. или 15,52 % от бюджета на програмата
· Приключили са 187 проекта по договори за предоставяне на БФП със стойност на изплатените средства 348 373 847,12 лв.

За отчетния период са изготвени общо 15 стратегически, аналитични и информационни документи, свързани със стратегическото планиране на регионалното развитие, както следва: изготвени 6 броя годишни доклади за наблюдение изпълнението на регионалните планове за развитие за 2018 г., изготвени 5 броя Методически указания за разработване  на документи за стратегическо планиране на регионалното и пространственото развитие, изготвени изменени 1 бр. Методически насоки за разработване и прилагане на интегрирани планове за градско възстановяване и развитие, изготвен 1бр. окончателен доклад със социално-икономически анализ на районите, изготвен и одобрен от Министерски съвет, изготвен 1 бр. проект на ЗИД на ЗРР, изготвено, съгласувано и подписано от всички партньори по проект MARSPLAN BS II 1 бр. Споразумение за сътрудничество между партньорите по проекта.

Проведени са 29 координационни срещи, събития и форуми в районите от ниво 2, както следва: проведени 24 заседания на Регионалните съвети за развитие в районите от ниво 2, проведено заседание на Съвета по регионална политика към министъра на регионалното развитие и благоустройството; проведен семинар с участието на Световна банка, проведено първо заседание на ТРГ за подготовка на оперативна програма за подкрепа на регионите 2021-2027 г., проведена 1 бр. въвеждаща среща на партньорите, встъпителна конференция и среща на управителния комитет по проект MARSPLAN BS II, проведен първи тематичен работен семинар във ВВМУ „Н.Й.Вапцаров“, по отношение на силните  и слаби страни на проект на нова Система за разделно движение в корабоплаването, Варна, 12 декември 2019 г.

По четвърто заявление на фонд „Солидарност“ - 2018BG16SPO001 за щетите от природните бедствия в периода 25-30 октомври 2017 г., са сключени два договора – с община Бургас и с община Камено на обща стойност 4 309 140,33 лв. В отчетния период е приключил договорът на община Бургас като е подадено и верифицирано искане за окончателно плащане, а по проекта на община Камено е подадено и платено авансово плащане.
Отчетът на дирекция „Управление на териториалното сътрудничество“ за изпълнението на провежданите политики за периода 01.01. - 31.12.2019 г. представя информация за изпълнението на целите и програмите, администрирани от дирекцията, въз основа на изпълнените дейности в рамките на отчетния период по програмите за териториално сътрудничество, в които България участва.

Отчетът включва информация за изпълнението на всяка от програмите за териториално сътрудничество 2014 – 2020 г, в които Република България участва, включително преглед на реализираните през отчетния период дейности по тези програми. Финансовият напредък по програмите за териториално сътрудничество отчита степента на изпълнение на целите за отчетния период.

Основните дейности по програмите за трансгранично сътрудничество за програмен период 2014-2020, за които дирекцията е Управляващ орган, са свързани със сключване на договори за субсидия, верифициране на декларираните от бенефициентите средства, извършване на плащания, изготвяне и подаване на доклади по сертификация до Сертифициращия орган, публикуване на обяви за набиране на проектни предложения и последващата им оценка. 

По програмите за териториално сътрудничество и добросъседство, за които дирекция „Управление на териториалното сътрудничество“ е Национален партниращ орган за програмен период 2014-2020, основните изпълнявани дейности са свързани с извършване на плащания по договори за национално съ-финансиране, осигуряване навременна верификация на разходите на българските партньори посредством системата за първо ниво на контрол (верифициране на разходи), осъществяване на контрол върху функционирането на системата за първо ниво на контрол и администриране на нередности.

Настоящият отчет за изпълнението на политиките и програмите е съобразен с програмния формат на бюджета на МРРБ за 2019 г.
	По програма 2100.01.02 „Подобряване на жилищните условия на маргинализирани групи от населението“ са усвоени бюджетни средства в размер на 559 201 лв. 


В изпълнение на заложените цели през отчетния период дирекция „Жилищна политика“ продължи да администрира процеса по реализацията на „Националната програма за енергийна ефективност на многофамилни жилищни сгради“ (НПЕЕМЖС/Програмата), имаща за цел обновяване на жилищния сграден фонд и подобряване на енергийната ефективност в жилищните сгради в Република България.
Към 31.12.2019 г. изпълнението на Програмата е както следва:

Подобрена жилищна инфраструктура, кв.м. РЗП - 10 170 631,21

Бр. обновени жилища - 120 589

Бр. жители, облагодетелствани от подобрената инфраструктура - 256 347
Бр. въведени в експлоатация жилищни сгради
 - 1 820

През отчетния период от бюджета на дирекцията с лимит от 162 000 лв. са направени плащания на обща стойност 44 378,98 лв. както следва:

- 21 600,00 лева – изпълнение на проучвателни дейности по отношение на жилищна сграда в гр. Русе, ул. Шести септември № 90,блок Русия, договор № РД-02-30-33/02.07.2018 г., контрагент община Русе.

- 22 778,98 лева – окончателни плащания по сключени договори за изготвени технически обследвания на жилищни сгради по проект „ЕОБД“.

2100.02.00 ПОЛИТИКА ЗА ПОДДЪРЖАНЕ, МОДЕРНИЗАЦИЯ И ИЗГРАЖДАНЕ НА ТЕХНИЧЕСКАТА ИНФРАСТРУКТУРА, СВЪРЗАНА С ПОДОБРЯВАНЕ НА ТРАНСПОРТНАТА ДОСТЪПНОСТ И ИНТЕГРИРАНОТО УПРАВЛЕНИЕ НА ВОДНИТЕ РЕСУРСИ И ГЕОЗАЩИТА
За изпълнението на тази политика за отчетния период 01.01.2019 г. – 31.12.2019 г. са изразходвани бюджетни средства в размер на 1 478 210 756  лв.  и средства в размер на 279 690 717  лв., като бенефициент по Оперативни програми, като същата се е осъществявала по две бюджетни  програми:
	По програма 2100.02.01 „Рехабилитация и изграждане на пътна инфраструктура“ са усвоени бюджетни средства в размер на 1 414 050 359 лв. и средства в размер на 259 405 816 лв., като бенефициент.


Програмата се изпълнява от Агенция „Пътна инфраструктура“ (АПИ) и дирекция „Геозащита и благоустройствени дейности“.
АПИ изпълнява държавната политика в областта на стратегическото планиране и развитие на пътната инфраструктура, като е разработена и приета Стратегия за развитие на пътната инфраструктура в Р България 2016-2022. 

Приоритетите за изграждане на пътната инфраструктура в контекста на устойчиво и интегрирано развитие на Република България до 2022 г. са определени в съответствие с цялостната стратегия на Европейския съюз за „Европа 2020".

През отчетният период се продължиха дейностите по модернизация и обновяване на републикански пътища, осигуряващи териториално сътрудничество на Република България със съседни страни и повишаване пропускателната способност на основните вътрешни транспортни направления.

Реализираха се ангажиментите на АПИ по административно, нормативно, правно и финансово управление на процесите, свързани със съхраняване и развитие на републиканската пътна мрежа.

Получени общо собствени приходи – 467 521 хил. лв., като основната част са формирани от държавни такси в размер на 456 021  хил. лв., в т.ч. винетни такси за ползване на пътната инфраструктура от пътни превозни средства в размер на 388 767 хил. лв. в т.ч. от електронни винетки 384 627 хил. лв. За предходната 2018 г., отчетените приходи са в размер на 413 256  хил. лв., като Държавните такси са в размер на 410 138  хил. лв., в т.ч. 347 441 хил. лв. от винетни такси. Налице е ръст от близо 12% държавни такси, като от тях приходите от винетни такси имат ръст от близо 11%. В сравнение със предходната 2018 г. приходите от “Други такси по тарифата” /62 697 хил. лв./ също формират ръст от близо 22%.
Постигнати основни резултати:
· За осигуряване на проходимост и поддържане на пътната мрежа с цел недопускане на опасни деформации и повреди, застрашаващи безопасното движение общо изразходените средства са в размер на 416 147 хил. лв. За дейности по зимно поддържане са разходвани средства в размер на 67 245  хил. лв.; за производство, доставка и монтаж на вертикална сигнализация – 440  хил. лв.; за доставка и монтаж на ограничителни системи – 27 435  хил. лв. и 8 815 хил. лв. за полагане на хоризонтална маркировка, а остатъка е изразходван за дейности свързани с възстановяването на пътното платно след зимния сезон, както и за други видове ремонти извършени по цялата РПМ. Изпълнени са дейности като: ремонт на съоръжения; ремонт на пътната настилка; отводнителни мероприятия – подравняване на банкети, почистване на окопи и водостоци; ландшафтно оформление – косене, рязане на храсти, оформяне короните на крайпътните дървета и др. С ПМС № 249/2019 г. и № 329/10.12.2019 г. са одобрени допълнителни разходи по бюджета на МРРБ, респ. АПИ за 2019 г. в размер на 72 400 175 лв. за ремонтно-възстановителни дейности по републиканската пътна мрежа.

· Основен ремонт на републиканска пътна инфраструктура, в т.ч. извършване на неотложни ремонтно - възстановителни дейности са отчетени 186 592 хил. лв. Средствата са разходвани приоритетно за: Път ІІ-59 „Момчилград - Крумовград – Ивайловград“ участък от км 18+250 до км 18+820“ /по договор/; участък от км 18+124 до км 18+850“ /по проект/; АМ „Черно море”, виадукт „Звездица” от км 2+511 до км 2+911 (рехабилитация);  Лот 9 ТП4 - арбитражно дело; Лот 6 „Път II-86 Пловдив - Асеновград от км 14+860 до км 25+150 с обща дължина 10,290 км, област Пловдив”. 

С Решение на Министерски съвет № 687/14.11.2019 г. е подписан договор РД-39-1/11.12.2019 г. за обект: Основен ремонт на Път III-4904 /O.п Разград-Кубрат/-ж.п. гара Разград-/Разград-Дянково/ от км 0+000 до км 4+607, с обща дължина 4,607 км., във връзка с прилагане на насърчителна мярка за изграждане на елементи на техническа инфраструктура по реда на чл. 22 б от ЗНИ.  

През 2019 г. е сключен договор с „Автомагистрали“ ЕАД за изготвяне на технически проекти и изпълнение на строително-монтажни работи по 74 обособени позиции за укрепване на обекти от републиканската пътна мрежа, засегнати от геодинамични процеси и явления. С ПМС № 223/2019 г. са одобрени допълнителни разходи по бюджета на МРРБ, респ. АПИ за 2019 г. в размер до 31 000 000 лв., за укрепване на обекти от републиканската пътна мрежа, засегнати от геодинамични процеси и явления.

· Изграждане на инфраструктурни обекти – 589 629 хил. лв. Средствата са разходвани приоритетно за строителство на следните обекти: Изготвяне на технически проект и строителство (инженеринг) на обект: Път I-8 Калотина - пътен възел Храбърско от км 15+500 до км 32+447.20; Реконструкция на кръстовището при ул. "Орловска", "Търновско шосе" "Лазурна" и булевард "Бойката" в кръгово, община Габрово; Път I-9 „Слънчев бряг – Бургас“, Обход на Ахелой от км 207+800 до км 212+233.06; Път I-9 „Слънчев бряг – Бургас", обход гр. Поморие, участък от км 217+000 до км 222+849.49; Софийски околовръстен път в участъка от км 35+260 до км 41+340 /пътен възел "Цариградско шосе до пътен възел "Младост"/; Разрушаване на етапна връзка на път I-1 (Е-79) при км 424+100 на АМ „Струма“ Лот 4 и превключване на движението към Лот 3.3 на АМ „Струма“; Изготвяне на технически проект и строителство (инженеринг) на обект: АМ Хемус, участък от км 78+500 до км 87+800; Изготвяне на технически проект и строителство (инженеринг) на обект: АМ Хемус, участък от км 310+940 до км 327+260;  Изграждане на следните участъци от АМ „Хемус“: Участък 1 от км 87+800 до км 103+060, включително пътен възел „Дерманци“; Участък 2 от края на пътен възел „Дерманци“ (пресичане с път ІІІ-307) до пресичането с път ІІІ-3005, включително пътен възел „Каленик“, от км 103+060 до км 122+260; Участък 3 от края на пътен възел „Каленик“ (пресичане с път ІІІ-3005) до пресичането с път ІІ-35, включително пътен възел „Плевен“ от км 122+260 до км 139+340, Участък 4 от края на пътен възел Плевен (пресичане с път II-35) до път III-301 включително пътен възел „Летница“, от км 139+340 до км 166+144.09, Участък 5 от края на пътен възел „Летница“ (пресичане с път III 301) до път III 303 включително пътен възел, от км 166+144,09 до км 189+344 и Участък 6 от края на пътен възел на път III 303 до Път I 5 включително пътен възел, от км 189+344 до км 222+000. В края на декември 2018 г. между Агенция „Пътна инфраструктура“ и „Автомагистрали“ ЕАД е сключен договор за изграждането на 134,14 км от автомагистрала „Хемус“ в участъка от пътен възел „Боаза“ до пресичането с път I-5 Русе - Велико Търново. Той е на основание чл. 14, ал. 1, т. 6 от Закона за обществените поръчки, приложим за публични възложители, какъвто е АПИ. С Постановление на МС № 308/2018 г. са отпуснати целеви средства за изграждане на обекта в размер на 1 349 856 000 лв. Цялата сума е в открита набирателна сметка в БНБ. 

С ПМС № 336 от 13.12.2019 се одобряват допълнителни разходи по бюджета на МРРБ за 2019 г. в размер 483 000 000 лв. за изграждане на Автомагистрала „Хемус“ от км 222+000 до км 310+940, разделен на три участъка: Участък 7 от км 222+000 (след пресичането на път I-5) до км 265+600 (след пътен възел „Ковачевско Кале“, пресичане с път II-51 - по идеен проект); Участък 8 от км 265+500 (след пътен възел „Ковачевско Кале“, пресичане с път II-51- по идеен проект) до км 299+000 (след пътен възел „Лозница“, пресичане с път II-49 – по идеен проект); Участък 9 от км 299+000 (след пътен възел „Лозница“, пресичане с път II-49 – по идеен проект) до км 310+940 (начало на участък в строителство), включително пътен възел „Буховци – Юг“ (при пресичането на път I-4 с път III-5102). Средствата са в банкова сметка за чужди средства на МРРБ, открита в изпълнение на Постановление № 308 на Министерския съвет от 2018 г. (ДВ, бр. 105 от 2018 г.). Съгласно ПМС № 336/2019 г. се увеличава показателят по чл. 22, ал. 3, т. 1 от Закона за държавния бюджет на Република България за 2019 г. /Максимален размер на ангажиментите за разходи, които могат да бъдат поети през 2019г./ със сумата от 1 380 000 000 лв. Подписан е договор № РД-33-16/18.12.2019 г. с държавното предприятие "Автомагистрали" ЕАД по реда на чл. 14, ал. 1, т. 5 от ЗОП на стойност за СМР: 1 380 000 000 лв. с ДДС.

Сключени са договори за изпълнението на Проект „Път I-1 (Е-79) Мездра – Ботевград от км 161+367 до км 194+122”. С Постановление на Министерски съвет № 232 от 16.09.2019 г. е постановено, че финансирането на поетите ангажименти за проекта за периода 2020-2023 г. ще се осъществява за сметка на реализираните приходи от въвеждане на модела на смесена система за таксуване за ползване на републиканската пътна мрежа – електронна винетка – за леки автомобили и тол такса на базата на изминато разстояние – за тежкотоварните автомобили.

Сключен е договор по Проект „Модернизация на Път I-1 (Е79) „Видин – Ботевград“ от км 3+757 до км 58+128,47“ за подучастък Модернизация на Път I-1 (Е79) Път I-1 „ Видин – п.в. Макреш“ от км 3+757 до км 33+400. С постановление на Министерски съвет № 258 от 10.10.2019 г. е постановено, че финансирането на поетите ангажименти за проекта за периода 2020-2023 г. ще се осъществява за сметка на реализираните приходи от въвеждане на модела на смесена система за таксуване за ползване на републиканската пътна мрежа – електронна винетка – за леки автомобили и тол такса на базата на изминато разстояние – за тежкотоварните автомобили. 

· Извършени разходи за придобиване на ДМА, в т.ч. придобиване на компютри и хардуер; придобиване на друго оборудване, машини и съоръжения; придобиване на транспортни средства; придобиване на други ДМА – 56 295 хил. лв. разходвани основно по договора за изпълнение на проект „Проектиране, изграждане и въвеждане на електронна система за събиране на таксите за ползване на републиканската пътна мрежа на база изминато разстояние за превозни средства с обща технически допустима максимална маса над 3,5 т. (тол) и на база време за леки автомобили с обща технически допустима максимална маса до 3,5 т. (електронна винетка)“ и др.

· Извършени разходи за Придобиване на нематериални дълготрайни активи – 25 784 хил.лв., разходвани за: Програмни продукти за нуждите на НТУ; Еднократно плащане за ограничено вещно право (преминаване, прокарване) на теренно ползване (Сервитутни права);  Разработване на актуализирана Стратегическа карта за щум (СКШ) на 1122.606км пътни участъци в РБ, с трафик над 3млн МПС годишно; Изграждане на оптична свързаност между НИСИ и МВР.

· Извършени общо разходи за придобиване на земя – 21 397 хил. лв. Разходвани са за обезщетения на собственици на отчуждени имоти и части от имоти от влезли в сила постановени Решения на МС, издадени Заповеди на Областни управители разходвани за: Обходен път на град Бургас І-ви етап от км 230+700 на път І-9 "Сарафово - Бургас" до км 493+550 на път І-6 "Ветрен - Бургас" и локални платна; АМ "Хемус", участък от края на ПВ "Каленик" до пресичането с път II-35, включително ПВ "Плевен", от км 122+260 до км 139+340; Софийски околовръстен път в участъка от км 35+300 до км 41+400 /пътен възел "Цариградско шосе до пътен възел "Младост"/; Изплащане на увеличените размери на парични обезщетения, на собственици на отчуждени имоти и части от имоти, съгласно Решения на ВАС и др. С ПМС № 249/2019 г. са одобрени допълнителни разходи по бюджета на МРРБ, респ. АПИ за 2019 г. в размер на 5 500 000 лв. за изплащане на равностойните парични обезщетения на собствениците на отчуждените имоти и части от имоти, засегнати от обект „Обходен път на град Бургас І етап от км 230+700 на път І-9 „Сарафово – Бургас“ до км 493+550 на път І-6 „Ветрен – Бургас“ и локални платна“.
· На 15.01.2018 г. е подписан договора за изпълнение на проект „Проектиране, изграждане и въвеждане на електронна система за събиране на таксите за ползване на републиканската пътна мрежа на база изминато разстояние за превозни средства с обща технически допустима максимална маса над 3,5 т. (тол) и на база време за леки автомобили с обща технически допустима максимална маса до 3,5 т. (електронна винетка)“. Дейността на НТУ е изцяло насочена към постигане на заложената в Програмата на правителството (2017-2021) стратегическата цел  за въвеждане на по-справедлив модел за таксуване за ползване на републиканската пътна мрежа – чрез въвеждане на смесена система: електронна винетка – за леки автомобили, и тол такса за изминато разстояние – за тежкотоварните автомобили.

Напълно завършен е първи етап от Електронната система - таксуване на база време (електронна винетка). Системата се въведе в експлоатация, при успешно проведени тестове и изпитания и доказана ефективност, функционалност и заложени параметри. Считано от 01.01.2019 г. се преустанови продажбата на хартиени винетки и започна издаването  на електронни винетки, както и процеса по конвентиране в електронната система на валидни хартиени винетки. За целите на обслужване на клиентите (ползватели на платената пътна мрежа) се разкриха  клиентски центрове в Областните пътни управления и в зоните на ключовите ГКПП, осигуриха се терминали за самообслужване с национално покритие (430) и се разкриха повече от 7000 пунктове на продажба „на гише“ от партньори на НТУ. Изгради се  и се оборудва кол център за обслужване на клиенти, като дейността му ресурсно е обезпечена в 12 часов режим на работа на единен номер 0700 10 876 и електронен адрес info@bgtoll.bg- всеки ден от 8 до 20 ч., при капацитет за  обслужване средно по 50-60 обаждания на час. През 2019 г. се създадоха 9-те регионални тол центрове за контрол и правоприлагане. 

През месец август 2019 г. се прие вторият модул от Електронната система - таксуване на база изминато разстояние (тол такса ). Системата е въведена в техническа експлоатация и е в тестови режим, считано от 16 август 2019 г. Откриха се 4 демонстрационни центъра - в София, Пловдив, Варна и Русе, в които превозвачите могат да тестват издаването на маршрутни карти за тежкотоварни автомобили от четирите канала, по които АПИ ще ги продава – терминал за самообслужване, сайта www.bgtoll.bg, мобилното приложение и от гише. Започнаха и реалните тестове с бордови устройства, монтирани в ППС над 3.5 т. За целите на тол таксуването се изградиха 200 нови и дооборудвани стационарни контролни точки, в процес на дооборудване са още 95 контролни точки. 

Предстои търговското въвеждане на електронната система за събиране на такси за ползване на републиканската пътна мрежа на базата на изминато разстояние за превозни средства с обща технически допустима максимална маса над 3,5 т (Тол).  Крайният срок, съгласно Закона за пътищата е 1 март 2020 г. като за целите на търговското опериране на тол системата, АПИ получи код по ISO, съгласно стандарт БДС ЕN ISO 14816.

С ПМС № 370 / 20.12.2019 г. е приета тарифата за таксите, които се събират за преминаване и ползване на републиканската пътна мрежа, - определени са размерите на тол таксите за различните категории и класове ППС над 3,5 т.  Определен е и обхвата на пътната мрежа, за чието ползване ще се дължи тол такса  –автомагистралите и частите от пътищата първи и втори клас.
По отчетни данни за периода 01.01.2019 – 31.12.2019 г. са отчетени приходи от винетни такси (§25-00) в размер на 391 млн. лв.  разпределени, както следва:

- автомобили с тегло до 3,5 т. - 270 млн.лв.;
 5 876 200 бр.


- товарни автомобили с тегло над 3,5 т. -  23 млн. лв.; 379 370 бр.

· товарни автомобили с тегло над 12  т. -  98 млн. лв.; 1 976 881 бр.

Броя на реализирани e-винетки общо е 8 232 451, от който: за ППС под 3,5 т. - 5 876 200; За ППС 3,5 т. – 12 т. - 379 370 бр.; За ППС над 12 т. - 1 976 881 бр.

Отчетени през периода са и  приходи от събрани суми от компенсаторни такси и глоби (§28-00) - 7 477 982 лв. в т.ч. събрани суми от компенсаторни такси преди съставяне на АУАН - 6 814 247 лв., събрани суми от компенсаторни такси след съставяне на АУАН - 624 682 лв., събрани суми от наложени глоби (НП) - 39 053 лв. Общо проверки 1 381 773 бр. в т.ч. проверени тежкотоварни ППС 14 357 бр., проверени ППС с чужда регистрация 330 926 бр. Издадени наказателни постановления 1 260 бр. Съставени АУАН  11 400 бр. Събрани компенсаторни такси преди съставяне на АУАН 90 759 бр.

В периода 01.01.2019 г – 31.12.2019 г. с ускоряване на изпълнението на предвидените инфраструктурни проекти се подобри техническото състояние на пътната инфраструктура, а от там надеждното транспортно обслужване на жителите в населените места, туризма и икономическите връзки. Ускореното изграждане на магистралите и интеграция на  националната пътна мрежа с европейската транспортна инфраструктура са тясно обвързани с подготовката на пътни инфраструктурни проекти, както и осигуряването в максимална степен на пълнотата и коректността на техническата документация, преди одобрението на проектите от Национален експертен съвет към МРРБ.
Целите на програмата е да се осигури съпоставимо с европейската практика високо ниво на транспортна достъпност на територията на Република България, както и оказване на съдействие на общините за постигане на устойчива и достъпна общинска пътна мрежа, и осигуряване на актуална информация за общинската пътна мрежа, което се постига чрез изпълнение на включените в програмата продукти/услуги, от компетентността на дирекция „Геозащита и благоустройствени дейности“.

През периода изпълнението на дейностите на дирекция „Геозащита и благоустройствени дейности“ по отношение на нормативната и приложна дейност в областта на пътната инфраструктура е осъществено, като са  разгледани предложения от общините Доспат, Сърница, Каолиново, Никола Козлево и Суворово за включване на пътно трасе в списъка на общинските пътища, за изменение на дължината на съществуващ общински път и за изключване на пътно трасе от списъка. Също така са разгледани предложения, ведно със становища на Агенция „Пътна инфраструктура“ за промени собствеността от публична държавна в публична общинска на пътни участъци на територията на общините Белица, Варна, Павликени, Рила, Сливен, Челопеч и Шумен. За част от общините предложенията са приемливи, като общинските администрации са уведомени за предприемане на последващи действия от тяхна страна. Дейността е с постоянен характер поради постоянно постъпващи предложения от общинските администрации и същата ще продължи и през 2020 г.

Във връзка с утвърденият нов списък на републиканските пътища, съгласно Решение № 959/31.12.2018 г. на Министерския съвет, както и приетите промени в наименованията на определени населени места и граници на общини, с Решение № 359/20.06.2019 г. на Министерския съвет е изменен списъка на общинските пътища.
С цел поддържане на актуална база данни за състоянието на общинските пътища и запазване на провеждания диалог със Националното сдружение на общините в Република България (Сдружението) в посока развитие и подобряване на сигурността на общинската пътна инфраструктура, МРРБ официално е информирало Сдружението, като е изискано съдействие за предоставяне на изискана на предходен етап информация от страна на общинските администрации, непреддставили такава. Базата данни ще подпомогне процеса на вземане на решения, както за общините в процеса на тяхната инвестиционна политика, така и за МРРБ, базирайки се на законоустановените му компетенции, за оказване на финансова подкрепа на общините за дейности, насочени към развитие и рехабилитация на общинските пътища. 

По отношение на изпълнението на инфраструктурни проекти е постигнат заложения показател, като за обект: „Рехабилитация и реконструкция на общински път от п.к. ІІІ-865 Букова поляна – Буково – Галище, км 0+000 до км 14+000”, с издадено Разрешение за ползване № СТ-05-1537/14.12.2018 г., през отчетния период е извършено окончателно плащане към изпълнителят извършващ строителен надзор. Също така окончателно е завършен пътен обект: „Възстановяване на пътно платно на общински път SFO2579 /II-82, Самоков – София/ – Горни Окол – Долни Окол – /II-82/ (в това число подпорна стена) при км 8+700“, на територията на община Самоков, финансово подпомогнат през 2018 г. чрез споразумение за трансфер на финансови средства. Обектът е въведен в експлоатация с Разрешение за ползване № ДК-07-Сф-41/07.10.2019 г.

През 2019 г. по одобрена Методика за оценка на представени предложения от общините за подкрепа реализацията на обекти, които са с висока социална значимост, подобряват достъпа до населените места и социалните услуги на територията на общините, както и подобряват безопасността на движение по общинските пътища е извършена приоритизация. Сключено е споразумение за трансфер на финансови средства за изпълнението на пътен обект: „Рехабилитация на общински път MON1110 /ІІІ-815 Боровци - Видлица/ - Гаврил Геново /III-1024/, от км 0+000 до км 2+200, община Георги Дамяново“, на територията на община Георги Дамяново.
	По програма 2100.02.02 „Устройство на територията, благоустройство, геозащита, водоснабдяване и канализация“ са усвоени бюджетни средства в размер на  64 160 397 лв. и средства по оперативни и други програми в размер на 20 284 901 лв.


Програмата се изпълнява от дирекция „Устройство на територията и административно-териториално устройство”, дирекция „Геозащита и благоустройствени дейности” и дирекция „Водоснабдяване и канализация”.

Дейността на дирекция „Устройство на територията и административно-териториално устройство” през периода се основава на Политика 2100.02.00 „Политика за поддържане, модернизация и изграждане на техническата инфраструктура, свързана с подобряване на транспортната достъпност и интегрираното управление на водните ресурси и геозащита“ и бюджетна програма 2100.02.02 „Устройство на територията, благоустройство, геозащита, водоснабдяване и канализация“, с оперативна цел – „Осигуряване и поддържане устройството на  територията“.
Актуализация на действащи и изработване на нови нормативни актове:

Подготвени проекти на Закон за изменение и допълнение на Закона за устройство на територията, във връзка с:
· засилване на административния контрол върху дейността на участниците в строителния процес;

· изпълнението на Решение № 704 на Министерския съвет от 2018 г. за приемане на мерки за трансформация на модела на административно обслужване.

За осигуряване на устройствена планова основа за изграждане на приоритетни  обекти на пътната, железопътната, енергийната и съобщителната инфраструктура, са издадени 26 бр. разрешения на министъра на регионалното развитие и благоустройството за изработване на подробни устройствени и парцеларни планове и техните изменения, както и 56 бр. заповеди за  одобряване на ПУП. Съгласно изискванията на Закона за устройството на Черноморското крайбрежие със Заповед на министъра на регионалното развитие и благоустройството е одобрен Общият устройствен план на община Балчик.
Съгласно правомощията на министъра на регионалното развитие и благоустройството по Закона за устройство на територията са одобрени 130 бр. инвестиционни проекта и са издадени 130 бр. разрешения за строеж и допълнения на издадени разрешения за строеж.
Извършени са 4 броя тематични анализи и оценки, свързани с административно-териториалното устройство на страната.

Изпълнени са 5 броя проектно-проучвателни дейности с бюджетно и/или външно финансиране в областта на децентрализацията и доброто управление на местно ниво.

През периода дирекция „Геозащита и благоустройствени дейности” спомогна значително за постигане на стратегическата и оперативната цел на политиката, свързана с ограничаване разрастването на свлачищните  процеси и на абразията по Черноморското крайбрежие чрез изпълнение на инвестиционни проекти за укрепителни, отводнителни и брегозащитни съоръжения и строг предварителен контрол за инвестиционни намерения в свлачищни райони. 

Усилията бяха насочени към извършване на мониторингови измервания в свлачищните райони, регистрационен режим, свързан с нововъзникналите (10) и активизирани свлачищни процеси (58) от 01.01. до 31.12.2019 г., както и извършване на техническа помощ на общини и други ведомства в областта на геозащитната дейност и продължаване на работата по изграждане на противосвлачищни и противоабразионни съоръжения на обект „Укрепване свлачище кв. „Сарафово – етап ІІІ.2“. 

Беше сключен и изпълнен договор за „Превантивни дейности, свързани с регистриране и мониторинг на свлачищните райони на територията на Република България и на районите с ерозионни процеси по Дунавското крайбрежие и абразионни процеси по Черноморското крайбрежие“ за изпълнение на нормативно възложени със Закона за устройство на територията на МРРБ дейности с държавното дружество за геозащита.

Усилено продължи строителството на обект „Укрепване свлачище кв. „Сарафово – етап ІІІ.2“. Завършено е строителството на два подобекта, като е напълно изградено цялото противоабразионно съоръжение с дължина 1430 м и предстои въвеждането му в експлоатация.

За периода от 01.01.2019 г. до 31.12.2019 г. е осъществен предварителен контрол на постъпили 68 искания във връзка с инвестиционни намерения в свлачищни райони, от които са издадени 25 бр. предварителни съгласия.
Предвид предаварийното състояние на редица обекти на територията на страната, през 2019 г. са сключени споразумения за трансфер на финансови средства на общини за изпълнение на строително-монтажни работи на следните обекти: „Укрепване на свлачище в кв. 17, кв. 18 в с. Габровица, община Белово“, „Укрепване на регистрирани свлачищни участъци в района на туристическа и колоездачна пътека в местност „Леден врис“, гр. Неделино“, „Укрепване на свлачище с рег. № VRC10.12259.01 над  ул. "Черни Дрин", гр. Враца (под водоем Среченска бара)“, „Укрепване на свлачище PVN 24.37856.01 в урбанизираната територия на с. Коиловци, община Плевен,  засягащо път  III-3402“ и „Укрепване на локално свлачище в м. „Ъгъла“, кв. „Сарафово“, гр. Бургас“. 

За обекти „Укрепване на свлачища с рег. № PVN 24.06999.01 и № PVN 24.06999.02 в района на РСУО на регион Плевен, с. Буковлък, община Плевен І етап“, „Укрепване свлачище с рег. № VAR 06.10135-06-04 в местност „Свети Никола“, гр. Варна“  І етап“, „Укрепване на свлачище № VRC 31.54020.15 на ул. Проф. Цеко Торбов, гр. Оряхово“ продължи изпълнението на сключените споразумения. 

За обекти „Укрепване свлачище в кв. 33 в с. Плетена, община Сатовча“ и „Аварийно укрепване свлачище в кв. „Изток“, гр. Оряхово в района под водоема "Средна зона", подобект: Дренажна шахта № 7 е приключено изпълнението на споразуменията за трансфер и обектите са въведени в експлоатация съответно с Разрешение за ползване № СТ-05-1157/18.09.2019 г. и Разрешение за ползване № СТ-05І290/28.02.2019 г. на ДНСК. 

През периода продължиха дейностите за постигане на стратегическата и оперативна цели на програмата за осигуряване на транспортна достъпност в населените места и подобрена транспортно-комуникационна система на общините, и изпълнение на проекти за развита и модернизирана жизнена среда, а именно:

· Продължи дейността по осъществяване на наблюдение на изпълнението на обекти, включително с предоставена на предходен етап финансова подкрепа, чрез споразумения за трансфер на финансови средства, на следните общински администрации:

- община Сливен за обект: „Довършителни строително-монтажни работи на паркинг, 

изграден върху корекцията на р. Асеновска в участъка от км 6+910 до к 7+210, гр. Сливен“; 

-
 община Априлци за обект: „Изработване на проектна документация и изпълнение на основен ремонт на улица „Свинова поляна“ в гр. Априлци“;

- община Свиленград за обект: „Инженеринг на обект:  Улици с осови точки от о.т. 4016 до о.т. 4026 и от о.т. 4026 до о.т. 4028 в гр. Свиленград";

- община Мъглиж за обект: „Възстановяване и основен ремонт на съществуваща сграда – Бански комплекс – консервационна реставрация на съществуваща сграда – Минерална баня в с. Ягода, община Мъглиж – частично финансиране за изпълнение на СМР“;

· Извършена е приоритизация, съгласно одобрена през 2019  г. Методика на обекти, които са с висока социална значимост, подобряват достъпа до населените места и социалните услуги на територията на общините, както и подобряват уличната мрежа и са сключени нови споразумения за трансфер на финансови средства на следните общини:

- община Кнежа за обект: „Рехабилитация на улична мрежа в гр. Кнежа след извършени ремонти на канализационна система, на територията на община Кнежа“;

- община Белово за обект: „Реконструкция и рехабилитация на улици „Чавдар войвода“, „Априлско въстание“,  „Ал. Константинов“, „Азово“, „Балабаница“, „19-та“, на територията на община Белово“;

- община Белово за обект: „Подобряване на жизнената среда и публичните пространства в общ. Белово чрез рехабилитация на улична мрежа в с. Момина клисура, на територията на община Белово“;

- община Аврен за обект: „Инженеринг за проект: „Рехабилитация на част от улица „Лонгоз“ от о.т. 114 към о.т. 116, о.т. 117 през о.т. 125, о.т. 127, о.т. 128 до о.т. 129 по плана на с. Дъбравино, на територията на община Аврен“.

В процес на изпълнение е договор № BG16M1OP002-4.003.0003-C01 за реализиране на проект „Превантивни дейности чрез изграждане/възстановяване на контролно-измервателни системи в регистрирани свлачищни райони“ по Процедура чрез директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ BG16M1OP002-4.003 „Превенция и противодействие на свлачищните процеси за ограничаване на риска от тях“ (вкл. по републиканската пътна мрежа), включена към приоритетна ос „Превенция и управление на риска от наводнения и свлачища“ към Оперативна програма „Околна среда“ 2014-2020 г., по която МРРБ (дирекция „Геозащита и благоустройствени дейности“) е бенефициент за изпълнение на превантивни дейности и провеждане на инструментален мониторинг на 26 свлачища/обекти с обща индикативна  стойност 2 500 932 лв. (Бобов дол, Брегово, Варна, Габрово, Гулянци, Долни Чифлик, Златарица, Котел, Кърджали, Лом, Лясковец, Несебър, Оряхово, Плевен, Стражица, Тетевен). Целта на проекта е изграждане на КИС за изпълнение на превантивни дейности чрез провеждане на инструментален мониторинг съгласно Националната програма за превенция и ограничаване на свлачищата на територията на Република България, ерозията и абразията по Дунавското и Черноморското крайбрежие 2015 - 2020 г. с оглед ранно предупреждение, оповестяване и други превантивни действия, свързани с опазване живота и здравето на хората в свлачищните райони. През отчетният период са разработени технически спецификации, пазарни проучвания съгласно чл. 21, ал. 2 от ЗОП и са стартирали процедури за възлагане на обществени поръчки за:

•
„Изпълнение на превантивни дейности чрез изграждане/ възстановяване на контролно-измервателни системи в регистрирани свлачищни райони за мониторинг на свлачищните процеси“ по обособени позиции;

•
„Популяризиране на проект за изпълнение на превантивни дейности в регистрирани свлачищни райони за мониторинг на свлачищните процеси чрез организиране на публични събития и изработка на информационни материали“;

•
„Популяризиране на проект за изпълнение на превантивни дейности в регистрирани свлачищни райони за мониторинг на свлачищните процеси чрез изработване/брандиране и доставка на рекламни материали“.

През периода дирекция „Водоснабдяване и канализация“ допринесе за постигане на следните стратегическите и оперативни цели:

· ВиК отрасълът да отговаря на националните/европейските изисквания;

· ВиК отрасълът да е екологосъобразен, финансово и технически жизнеспособен;

· Цените на ВиК услугите да са социално поносими за потребителите;

· Качеството на услугите и ефективността на ВиК операторите да съответстват на добрите европейски практики;

· Услугите за ВиК да са технически и финансово устойчиви;
· Повишаване ефективността на ВиК дружествата; 
· Повишаване участието на местната власт и държавата в процеса на управление и контрол върху предоставяне на ВиК услугите. 
Степента на достигане на очакваната полза/ефект за обществото от постигането на стратегическата цел на политиката от Министерство на регионалното развитие и благоустройството (МРРБ) в областта на отрасъл „ВиК“ намира отражение в следните показатели:

· подобряване качеството на питейните  води;

· непрекъснатост на водоснабдяването;

· увеличаване на процента на отведените и пречистени отпадъчни води; 

· намаляване на потенциалния риск от замърсяване на подпочвените води, почвата и речните води;

· намаляване на загубите на питейна вода и съхраняване на ресурса;

· намаляване рисковете за здравето на хората;

· правилно разпределение на инвестициите във ВиК отрасъла чрез планиране,
чрез изпалнение на следните проекти и дейности:
·  Проект „Развитие на общинска инфраструктура“. 

Проектът се финансира чрез Заемното споразумение „Проект за развитие на общинската инфраструктура“ (Споразумението) между Република България и Международната банка за възстановяване и развитие (Световната банка) и от държавния бюджет. 

Срокът за усвояване на средства по Заемното споразумение приключи на 31.12.2019 г., но същото позволява разплащане на извършените дейности в същият срок до 30.04.2020 г. 

Съгласно действащото споразумение проектът се състои от три компонента: Компонент 1 (Част А), който осигурява помощ по изпълнението на проекта чрез дейности за проучване, проектиране на язовир „Пловдивци”, язовир „Луда Яна” и язовир „Нейковци”, пречиствателни станции за питейни води към тях, както и за рехабилитация на язовир „Студена”, строителен надзор, одит, управление, обучение и др.; Компонент 2 (Част Б), касаещ изготвянето на 51 регионални генерални плана за водоснабдяване и канализация, и Компонент 3 (Част В), с който се осигурява изпълнението на строително-монтажните дейности за завършването на язовири, предназначени приоритетно за питейно водоснабдяване – язовир „Пловдивци”, язовир „Луда Яна” и рехабилитация на язовир „Студена”, както и изграждане или реконструкция и модернизация на пречиствателни станции за питейни води към тях.

· Проект „Подпомагане регионалното инвестиционно планиране на отрасъл ВиК”.

Проектът се финансира от Кохезионния фонд на Европейския съюз и от държавния бюджет на Република България, чрез оперативна програма „Околна среда 2014-2020 г.” съгласно договор за безвъзмездна финансова помощ (БФП) № Д-34-2 от 10.02.2016 г. 

Обща стойност и източник на финансиране - 58 414 263,78 лв., Оперативна програма „Околна среда 2014-2020 г.“;

Основни цели на проекта – подобряване инвестиционното планиране и управление на отрасъл ВиК;

Срок за изпълнение на проекта – 10.12.2019 г.;

Постигнати резултати за отчетния период 01.01.2019 г. - 31.12.2019 г.:

Дейност 1 - Изготвяне на регионални прединвестиционни проучвания (РПИП) за обособените територии на 14 ВиК оператори. Идейни проекти за линейната ВиК инфраструктура и формуляри за кандидатстване за безвъзмездни финансови средства по ОПОС 2014-2020 г. за агломерации над 10 000 е.ж.

Дейност 2 - Консултантски услуги по осигуряване на качеството, контрол и одобрението на РПИП.


Дейност 3 - Допълнителни мерки за съответствие и ефективност на документацията за обособената територия, обслужвана от „ВиК“ ЕООД, гр.Смолян

Дейност 4 от Проекта по договор № РД-02-29-310 от 05.09.2018 г., с предмет: „Изготвяне на оценка на публичните активи за 29 ВиК оператора“ са предоставени и приети следните доклади:

Дейност 5 - Организация, управление и публичност на проекта.

· Проект „Подпомагане на ефективността, управлението и институционалния капацитет в отрасъл ВиК“.

Проектът се финансира от Кохезионния фонд на Европейския съюз и от държавния бюджет на Република България, чрез оперативна програма „Околна среда 2014-2020 г.” съгласно договор за безвъзмездна финансова помощ (БФП) № BG16M1OP002-1.003-0001-C01 (Д-34-11) от 16.03.2016 г. 

•
Обща стойност и източник на финансиране – 15 378 161,00 лв., Оперативна програма „Околна среда 2014-2020 г.“;

•
Основни цели на проекта – да се развие и надгради институционалния капацитет на отговорните страни в отрасъл ВиК за постигане на ефективност и добро управление на ВиК инфраструктурата и предоставянето на услуги;

•
Срок за изпълнение на проекта – 16.09.2020 г.;

•
Постигнати резултати за отчетния период 01.01.2019 г. - 31.12.2019 г.:

Дейност 1 - Консултантски услуги за повишаване на ефективността при предоставяне на услугите в отрасъл ВиК.

Дейност 2 - Създаване на Единна информационна система (ЕИС) за ВиК услугите и регистър на ВиК операторите и асоциациите по ВиК и Информационна система на водностопанските системи и съоръжения (ИС на ВСС).

Дейност 3 - Укрепване на административния капацитет на заинтересованите страни в отрасъл ВиК.

Дейност 4 - Консултантски услуги за изготвяне на становища, анализи и документи, свързани с инвестиции, управление и предоставяне на ВиК услугите, и предложения за промени в приложимата нормативна уредба.

Дейност 5 - Организация, управление и публичност на проекта.
· Трансфериране на целеви средства за изпълнение на конкретни обекти във връзка с рехабилитацията и реконструкцията на ВиК системи и съоръжения с конкретни общини.

Дирекция „Водоснабдяване и канализация“ цели да постигне подобряване качеството на предоставяните услуги по ВиК, чрез увеличаване броя на жителите, на които се предоставя питейна вода с подобрени качествени показатели и/или на които се осигурява непрекъснатост на водоснабдяването и/или на които се предоставя подобрена услуга отвеждане и пречистване на отпадъчните води..

2100.03.00 ПОЛИТИКА В ОБЛАСТТА НА ПОДОБРЯВАНЕ НА ИНВЕСТИЦИОННИЯ ПРОЦЕС ЧРЕЗ УСЪВЪРШЕНСТВАНЕ НА ИНФОРМАЦИОННИТЕ СИСТЕМИ НА КАДАСТЪРА И ИМОТНИЯ РЕГИСТЪР, ПОДОБРЯВАНЕ КАЧЕСТВОТО НА ПРЕВАНТИВНИЯ И ТЕКУЩ КОНТРОЛ В СТРОИТЕЛСТВОТО И НА СТРОИТЕЛНИТЕ ПРОДУКТИ
За изпълнението на тази политика за отчетния период 01.01.2019 г. – 31.12.2019 г. са изразходвани бюджетни средства в размер на 27 111 098  лв. и средства в размер на 2 011 212  лв., като бенефициент по оперативни програми.

Политиката се осъществява по две бюджетни  програми.

	По програма 2100.03.01 „Нормативно регулиране и контрол на строителните продукти и инвестиционния процес в строителството“ са усвоени бюджетни средства в размер на 10 724 456 лв. 



Програмата се изпълнява от Дирекция за национален строителен контрол (ДНСК) и дирекция „Технически правила и норми“ в МРРБ
Показатели и резултати към 31.12.2019 г. на дирекция „Технически правила и норми“:

1. По показател към политиката „Поддържане на валидни сертификати, издадени на производители на строителни продукти, от лица за оценяване на строителни продукти“ с целева стойност 1565 бр./год. се отчитат 4967 бр. 

2. По програма 2100.03.01: 

2.1. По показател „Разработени или актуализирани нормативни актове, издавани самостоятелно от министъра на регионалното развитие и благоустройството (РРБ) или съвместно с компетентните ведомства“ с целева стойност 2 бр./год. се отчитат 11 бр. 

2.2. По показател „Извършени проучвания и анализи на резултатите от прилагането на нормативните актове чрез възлагане, участие в дискусии, работни срещи и други форми, организирани от висшите училища, браншовите камари и неправителствени организации“ с целева стойност 1 бр./год. се отчита 1 бр. 

2.3. По показател „Разработени национални приложения за прилагане на европейските спесификации от приложното поле на Регламент (ЕС) № 305/2011, на национални изисквания за влагане на строителни продукти в строежите в зависимост от тяхната употреба“ с целева стойност 2 бр./год. се отчитат 21 бр.

2.4. По показател „Методики за оценяване на третирани строителни отпадъци и продукти за повторна употреба“ с целева стойност 1 бр./год. се отчита 1 бр. 
2.5 По показател „Оправомощени и нотифицирани пред ЕК лица за оценяване на строителни продукти и за издаване на технически одобрения/оценки и упражнен ефективен контрол върху дейността им“ с целева стойност 35 бр./год. се отчитат 38 бр. 

Дейностите, свързани с показателите за полза/ефект, които са изпълнени със и без използване на бюджетни средства, са посочени в подробния отчет.
Дейността, извършвана от Дирекция ТПН, е твърде голяма за ограничения й бюджет и намаления й състав. 

Изготвените подробен отчет и кратко резюме за пореден път недвусмислено показват необходимостта да се повиши в дългосрочен план таванът на бюджетни средства за изпълнение на функциите и дейностите на дирекция ТПН в МРРБ, както и да се повиши численият й състав.

ДНСК упражнява контрол по спазването на ЗУТ и на нормативните актове по прилагането му при проектирането и строителството, в т.ч. влагането на качествени строителни материали и изделия с оглед осигуряване на сигурността, безопасността, достъпността и другите нормативни изисквания към строежите.

Строежите от първа, втора и трета категория се въвеждат в експлоатация, съгласно разпоредбата на чл.177, ал.2 ЗУТ, въз основа на разрешение за ползване, издадено от органите на ДНСК.

Ползата от дадената политика се изразява в недопускане въвеждането в експлоатация на строежи от първа, втора и трета категория, изпълнени в нарушение на изискванията на чл.169, ал.1, ал.2 и ал.3 от ЗУТ, със строителни продукти несъответстващи на съществените изисквания към строежите, без да е упражняван строителен надзор, в нарушение предвижданията на ПУП и др.

Спирането и премахването на незаконни строежи и забрана ползването на строежи, които не са въведени в експлоатация по нормативно установения ред за строежи от първа, втора и трета категория се извършва от ДНСК.

	По програма 2100.03.02 „Геодезия, картография и кадастър“ са усвоени бюджетни средства в размер на 16 386 642 лв. и средства в размер на 2 011 212 лв. като бенефициент.


Стратегическата цел на Агенцията по геодезия, картография и кадастър (АГКК) е увеличаване покритието на Република България с кадастрална карта и кадастрални регистри (КККР) и тяхното поддържане, актуализиране и съхраняването им в съответствие с утвърдения бюджет както и развитие на геодезическата и картографската информация с цел задоволяване на държавните потребности и обслужване на потребителите с нея. 

Основните приоритети на АГКК за 2019 г. са ускоряване процеса по създаване на кадастрална карта и кадастрални регистри за територията на страната, чрез изработване на КККР за неурбанизираната територия, подобряване качеството на предоставяните кадастрални услуги, развитие на интегрираната информационна система на кадастъра и имотния регистър. Едновременно с това, нарасналото търсене на геодезическа и картографска информация в цифров вид за нуждите на планирането, инвестиционното проектиране, изграждането на инфраструктурни обекти, решаването на проблеми при бедствия, опазване на околната среда и др. наложиха бързото развиване на дейностите в областта на геодезията и картографията в съответствие с Европейските и световни стандарти.

Приходите към 31.12.2019 г.  са в размер на 24.1 млн. лева. 

· Продукти /услуги и дейности извършвани по програмата: 

· Създаване и поддържане на КККР;

· Създаване на специализирани карти и регистри по Закона за устройството на Черноморското крайбрежие; 

· Отстраняване на явна фактическа грешка на земеделските територии;

· Геодезия и картография;

· Предоставяне на услуги на физически и юридически лица;

· Разработване на нормативни актове;

· Регистрация на правоспособни лица.

· Показателите за изпълнение на политиката и програмата:

· Извършени услуги – 4.4 млн. бр.;

· Дейности по създаване на КККР - одобрени – 2 173 732  ха, приети – 32 131 ха и в процес на изработване – 82 673 ха;

· Мареографни измервания се извършват в 1 мареографна станция – Варна. 

· Разходите по програмата към 31.12.2019 г. са в размер на 18 397 854 лева, от които 16 367 548 лева са ведомствени разходи по бюджета на АГКК, 2 011 212 лева са ведомствени разходи по други бюджети и сметки за средства от ЕС (проекти, изпълнявани по Оперативна програма „Добро управление“), а 19 094 лева са администрираните разходи по бюджета на АГКК (лихви по заем от Световна банка).
	Други бюджетни програми 



За изпълнението на тези програми за отчетния период 01.01.2019 г. – 31.12.2019 г. са изразходвани бюджетни средства в размер на 5 561 075 лв.
	По програма 2100.04.01 „Ефективно управление на държавната собственост, държавното участие в търговските дружества и държавни предприятия и развитие на публично-частното партньорство и концесионирането“ са усвоени бюджетни средства в размер на  873 439 лв.


Програмата се изпълнява от дирекция „Държавна собственост“ и дирекция „Концесии и търговски дружествя“
През 2019 г. дейностите в обхвата на програмата, изпълнени от Дирекция „Търговски дружества и концесии“, са създали необходимите предпоставки и условия за ефективно функциониране и добро управление на търговските дружества с над 50% държавно участие от системата на МРРБ. Спазени са изискванията на действащата нормативна уредба, като предприетите мерки и предложения, свързани с компетенциите на министъра на РРБ при упражняване правата на държавата в дружествата с над 50% държавно участие от системата на МРРБ са осигурили вземането на своевременни управленски решения, допринасящи за изпълнение на политиките и целите на администрацията. 

Заложените чрез програмата цели по отношение на управлението на търговските дружества с над 50% държавно участие са постигнати, като ползите за обществото се изразяват в поддържането на условия за функциониране на жизнеспособни и конкурентни дружества, които предоставят качествени услуги на потребителите. Създадена е необходимата организация за реализация на структурната реформа в отрасъл „Води“, ускорена е процедурата, свързана с приемането на бизнес-плановете и утвърждаването и одобряването на цените на предоставяните от ВиК операторите услуги за регулаторния период 2017 – 2021 г. Изпълняват се предвидените мерки за окрупняване и консолидиране на обособените територии на действие на регионалните ВиК дружества.

Подпомогната е дейността на 14 бр. ВиК оператори, за които има изготвени Регионални прединвестиционни проучвания (РПИП), като бенефициенти по Оперативна програма „Околна среда” 2014-2020 г. да сключат административни договори с УО на ОПОС при Министерството на околната среда и водите за получаване на безвъзмездна финансова помощ от ЕСИФ. Разрешено е предоставянето на гаранции от страна на дружествата към УО на ОПОС за авансово предоставяне на до 10% от безвъзмездната стойност по договорите, с цел мостово финансиране при изпълнението на проектите във ВиК инфраструктура.

Съгласно Наредбата за изискванията и критериите за ВиК операторите и за квалификацията на персонала им, приета с Постановление № 11 от 21.01.2018 г. на Министерския съвет са проведени конкурсни процедури за избор на управителни органи на дружествата от отрасъл ВиК.

Във връзка с концесионната дейност е създадена необходимата организация за определянето на обекти за бъдещо концесиониране, които да се включат в плана за действие за държавните концесии по новия Закон за концесиите.

При осъществяване на поставените цели по Програмата и във връзка с функционалната компетентност на дирекция „Държавна собственост“ се подготвят, реализират и финализират:
Проекти на актове на Министерския съвет (МС) за промяна в характера на собствеността на имоти - държавна собственост, за безвъзмездното им предоставяне за управление, за безвъзмездното им прехвърляне в собственост, за учредяване на право на ползване върху тях, за учредяване на ограничени вещни права върху имоти – публична държавна собственост, проекти на актове на МС за изменение и допълнение на актове на МС; проекти на решения на Министерския съвет за отчуждаване на имоти и части от имоти - частна собственост, за държавни нужди, за изграждането на национални обекти, както и актове (заповеди) на министъра на регионалното развитие и благоустройството за отчуждаване на имоти и части от имоти - частна собственост, за държавни нужди, за изграждането на различни обекти; становища и предложения за даване на съгласия/откази за даване на съгласие за продажба на имоти – частна държавна собственост по реда на Закона за насърчаване на инвестициите; заповеди за отписване, респ. откази за отписване от актовите книги за имотите - държавна собственост, на имоти - публична държавна собственост, както и тези свързани с държавната тайна или със сигурността и отбраната на страната, които са съставени неправилно или чието основание за актуване е отпаднало; съставяне на актове за изключителна държавна собственост (АИДС), в т.ч. актове за поправка на АИДС; отговори на жалби, молби и искания на становища по нормативни актове от ведомства, търговски  дружества, граждани и общини, и съответното им изпращане на компетентния да се произнесе по искането държавен орган в т.ч. упражнено методическо ръководство по отношение на имотите – държавна собственост.

Представеният отчет е изготвен въз основа на реално постигнатите резултати, съпоставени с планираните, като всички от заявените целеви стойности са постигнати към 31.12.2019 г., като следва да бъде отбелязано, че броят на издадените актове на министъра на регионалното развитие и благоустройството за отчуждаване на имоти и части от имоти - частна собственост, за държавни нужди, за изграждане на различни обекти, кореспондира с броя на заявените в МРРБ искания в тази насока.
	По програма 2100.04.02 „Гражданска регистрация и административно обслужване на населението“ са усвоени бюджетни средства в размер на 4 687 636 лв. 


Постигнатите резултати от изпълнението на програма „Гражданска регистрация и административно обслужване” през 2019 г. съответстват на планираните, като в повечето от случаите значително  ги надвишават. 

В резултат от изпълнението на програмата се осигурява актуалност на данните, които се ползват при административното обслужване на физическите лица и се предоставят на други институции за изпълнение на законоустановените им задълженията (Национална агенция по приходите, МВР, НОИ, НЗОК и др.).  

Развит и усъвършенстван е приложният софтуер за поддържаните от ГД ГРАО електронни регистри. Осигурена е точност, пълнота и взаимообвързаност на данните от гражданската регистрация и е осигурена адекватна защита на обработваните лични данни.  

Изпълнението на програмата през 2019 г. е създало предпоставки за подобряване на контрола и методологията на дейностите, свързани с гражданската регистрация.
	По програма 2100.05.00 „Ефективна администрация и координация“ са усвоени бюджетни средства в размер на 8 595 654 лв.  


В програмата са включени дейностите, които подпомагат изпълнението на останалите програми за постигането на стратегическите цели на МРРБ. Тъй като дейностите отнесени в програмата са междинни, т.е. обслужват предоставянето на продуктите/услугите, формиращи програмите във всички области на политиките, разходите за тях са изведени в самостоятелна програма „Ефективна администрация и координация“. 

През отчетния период 01.01.2019 – 31.12.2019 г. дейността на дирекция „Информационно обслужване и системи за сигурност“ 
През отчетния период 01.01.2019 – 31.12.2019 г. дейността на дирекция „Информационно обслужване и системи за сигурност“ (ИОСС) предостави комплексни бизнес ориентирани информационни услуги с гарантирано качество. Осигури информационната сигурност на системите работещи с некласифицирана и класифицирана информация с оглед защитата им срещу неправомерен или случаен достъп, използване, правене достояние на трети лица, промяна или унищожаване, доколкото такива събития или действия могат да нарушат достъпността, автентичността, целостта и конфиденциалността на съхраняваните или предаваните данни, а също така на предоставяните електронни услуги, свързани с тези системи.

Дирекция ИОСС осигури непрекъсваемостта и качеството на работните ИТ процеси в МРРБ чрез планиране и осигуряване администрирането, поддръжката и развитието на информационните обекти: хардуер, софтуер, мрежова инфраструктура, информационни системи. 

Дирекцията координира и подпомага 
провеждането на държавната политика в областта на сигурността - защитата на класифицираната информация, защитата при бедствия, противодействие на тероризма и отбранително-мобилизационната подготовка /ОМП/.
В следствие на функциите и дейностите, които осъществява дирекция „Административно обслужване и човешки ресурси“, към 31.12.2019 г., са постигнати следните резултати:

В следствие на дейностите, които осъществява дирекция „Административно обслужване и човешки ресурси“ към 31.12.2019 г. са постигнати следните резултати:

Организирана е дейността по набирането и подбора на персонала, развитието и кариерното израстване, обучението и повишаването на професионалната квалификация на служителите като са обявени и проведени конкурсни процедури, конкурентни подбори и обучения. Издадени са значителен брой административни актове, свързани с възникването, изменението и прекратяването на служебните и трудовите правоотношения, заповеди за отпуск, за обучения, обработени са болнични листове за временна неработоспособност на служителите.

Съгласно нормативните изисквания са организирани и проведени профилактични очни прегледи на служителите.

Извършени са дейностите по административното обслужване на юридически и физически лица на „едно гише“, като е осъществен и приема на постъпващи предложения, сигнали, жалби и молби на граждани. Движението на документите и кореспонденцията в министерството, както и поддържането на учрежденския архив, са организирани и се осъществяват чрез деловодната система АИС „АКСТЪР-ОФИС“. 

Координирана е подготовката на материалите на министерството и на второстепенните разпоредители с бюджет за заседанията на Министерския съвет.
От дирекция „Връзки с обществеността, протокол и международно сътрудничество“ 
От отдел ВОП са подготвени и разпространени близо 385 съобщения до медиите. Проведени са 13 интервюта. Отговорено е на 112 запитвания от медии. Подготвена е информация за над 60 публични събития или посещения в страната. Съгласувани са 166 проекта на съобщения за медиите, част от пакета с документи за внасяне за разглеждане от МС. Подготвени са 94 поздравителни адреса. Публикувани за обществено обсъждане са 32 проекта на документи на Портала за обществени консултации и на електронната страница на министерството, като са изготвени, съгласувани и разпространени и прессъобщения. Изготвени са 197 заповеди за командировки на служители на министерството. 

За първото полугодие на 2019 г. отдел ЕКМСА организира участията на министър Аврамова в Четвъртата министерска среща в рамките на Комитета по политиката за регионално развитие на ОИСР в Атина, Съвместното заседание на правителствата на България и Румъния в Букурещ и в Неформалната среща на министрите от ЕС, отговарящи за градската политика, в Румъния. 

Осигурени са подготовката и провеждането на сесия на Междуправителствената българо-туркменистанска комисия за икономическо сътрудничество и на заседание на Българо-узбекската междуправителствена комисия за икономическо и научно-техническо сътрудничество, чийто съ-председател е министърът на регионалното развитие и благоустройството. Подготвено и осъществено е и участието на МРРБ в заседания на други междуправителствени комисии за икономическо сътрудничество. Предоставени са справки за двустранните отношения от компетенциите на МРРБ с други държави.

Подготвено и осъществено беше подписването на Меморандум за разбирателство между МРРБ и Министерството на местното самоуправление на Република Северна Македония. Изготвени са предложения по Проект на Меморандум за разбирателство между правителствата на държавата Кувейт и на Република България относно сътрудничество в областта на регионалното развитие, строителството, поддръжката на пътища и изграждане на канализация.

Осигурени са 80 писмени превода на документи и 20 устни превода.

Дирекцията осъществи протоколното осигуряване и отразяването на вътрешни и международни срещи, проведени в министерството, включително обезпечи провеждането на срещи на министъра с чуждестранни делегации.

За периода 01.01.2019 г. – 31.12.2019 г. от дирекция „Вътрешен одит“ са изпълнени
В съответствие с изискванията на Глава четвърта „Планиране, извършване и докладване на вътрешния одит” от Закона за вътрешен одит в публичния сектор (ЗВОПС), Международните стандарти за професионална практика по вътрешен одит и методологията, утвърдена от министъра на финансите, дирекция „Вътрешен одит” е изготвила Годишен доклад за дейността по вътрешен одит за 2018 г. Докладът съдържа обобщена информация за дейността по вътрешен одит, включително на второстепенните разпоредители с бюджет и търговските дружества с държавно участие в капитала към МРРБ. Докладът е предоставен на министъра на финансите в нормативно определения срок.

За периода 01.01.2019 г. – 31.12.2019 г. от дирекция „Вътрешен одит“ са изпълнени 17 (седемнадесет) официални одитни ангажименти, приключени с връчен одитен доклад. 

Дирекция „Вътрешен одит“ е изпълнила 4 (четири) неофициални одитни ангажименти за консултиране. Вътрешните одитори са взели участие в две работни групи, съгласно заповед на министъра на регионалното развитие и благоустройството.


През 2019 г. беше извършена външната оценка на качеството на одитната дейност на дирекция „Вътрешен одит“ при МРРБ. Оценката за дейността по вътрешен одит на дирекция „Вътрешен одит“ при МРРБ е „работи в съответствие”.
През отчетния период дирекция „Финансово-стопански дейности“ изготви тригодишната бюджетна прогноза, проектобюджет и бюджет на министерството, месечно разпределение на приетия годишен бюджет по елементи на Единната бюджетна класификация и по програми, осигури чрез извършването на необходимите промени по бюджета; изготви и представи ежемесечно заявка за осигуряване на лимит на МРРБ, изготви консолидирани ежемесечни и тримесечни отчети за касово изпълнение на бюджета, на сметките за СЕС и по други международни програми и договори, организира, координира и обобщи отчета за изпълнението на капиталовите разходи. Организира и осъществи финансовата и счетоводната политика на министерството в съответствие с изискванията на Закона за публичните финанси, Закона за държавния бюджет на Република България за съответната година, Закона за счетоводството, Закона за финансовото управление и контрол в публичния сектор, Сметкоплана на бюджетните организации, приложимите счетоводни стандарти и други нормативни актове, регламентиращи финансовата дейност. Дирекцията осъществява и стопанските дейности в министерството като осигурява поддръжката и ремонта на движимото и недвижимото имущество, контролира и отговаря за правилната техническа експлоатация и поддръжка на ведомствения автотранспорт и др.
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