СПРАВКА
за отразяване на постъпилите предложения от обществено обсъждане, проведено в периода 15.09.2022 г. до 29.09.2022 г., на проекта на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 7 от 22 декември 2003 г. за правила и нормативи за устройство на отделните видове територии и устройствени зони
	ВНОСИТЕЛ
	ПРЕДЛОЖЕНИЕ
	ПРИЕМА / НЕ ПРИЕМА ПРЕДЛОЖЕНИЕТО
	МОТИВИ

	арх. Александър Кирев
	Създаването на новата норма на чл.1, ал.2, преповтаря императивните изисквания на чл.169 от ЗУТ, което е без мислено и правно неикономично. Трябва да се има предвид, че целта на нормативния акт, предвидена в чл.13 от ЗУТ е определяне на  правилата и нормативите за устройство на отделните видове територии и устройствени зони.

Систематично този текст не трябва да се намира в този раздел. Ако целта е да се „напомни“, че чл.169 от ЗУТ трябва да се спазва при проектиране на жилищни сгради, то това може да стане в друг раздел, но както казах, това е неикономично.

Целта на чл.4 от действащата наредба, определя кой планировъчен инструмент/ОУПО, ОУП на град и ПУП/, какво предназначение трябва да предвиди на групираните в територии поземлени имоти и на самите поземлени имоти.

В чл.4, ал.3 са изброени основното предназначение на имотите, което трябва да съответства на чл.7 от ЗУТ и тук правилно е заместено това изброяване с отпращане към нормата на закона.

Въпреки това, незнайно защо, предложеното изменение на чл.4, ал.6 изброява предназначения, които не кореспондират със ЗУТ и дава възможност за незаконосъобразно дописване на чл.7 от ЗУТ.

Алинея 5 на чл.4 от действащата наредба е заличена, като се оставя празнота относно предназначенията на териториите, предвидени в общ устройствен план на град.

В действащата наредба, предназначение на териториите по чл.4, ал.4 и ал.5 се определя като се препраща към ал. 7 на същата норма, която изброява конкретното предназначение на поземлените имоти.

Имайки предвид горепосоченото, смятам, че е оптимално да се използва същата техника, като се направените изменения са в съответствие със ЗУТ и не му противоречат и не го дописват.

Предлагам текста на чл. 4 да бъде следния:

Чл. 4. (1) Предназначението на териториите и на поземлените имоти се определя с одобрените устройствени планове. 

(2) За територии и поземлени имоти без одобрени устройствени планове като тяхно налично предназначение се счита фактическото им ползване, доколкото то не противоречи на забрани, установени със закон или друг нормативен акт. 

(3) С  общите устройствени планове на общини или части от тях се определят следните територии с основното(преобладаващото) предназначение съгласно чл. 7 и изискванията на чл.106 от ЗУТ.

(4) Границите и обхватът на териториите по ал. 3 се определят в съответствие с наличното предназначение на териториите (фактическото им ползване) и в съответствие с предвиждането на одобрен устройствен план. 

(5) Със заданието за проектиране на общ устройствен план на община или на част от нея може да се изиска определяне предназначението на териториите и по ал. 7. 

(6) С общите устройствени планове на градовете и землищата им (или на части от тях) и на селищните образувания с национално значение се определя общото (преобладаващото) предназначение за обединени в зони и територии множество поземлени имоти със сходни характеристики съгласно изискванията на чл.107 от ЗУТ. 

(7) С подробните устройствени планове се определя конкретното предназначение за всеки отделен поземлен имот, съгласно чл.8 от ЗУТ. 

(8) Предназначението на териториите и поземлените имоти по ал. 5 и 6 може да бъде, предвиденото в чл.8 от ЗУт 

(9) Промяна на предназначението на територии и поземлени имоти с цел застрояване, в т.ч. изграждане на линейни обекти на техническата инфраструктура, се извършва въз основа на подробен устройствен план за съответната територия или за съответните поземлените имоти.

Предложената правна конструкция на нормата на чл.4 от Наредба 7, осигурява съответствие със ЗУТ и регулира изчерпателно връзката между устройствените планове и предназначението на териториите и поземлените имоти.

Трябва да се има предвид, че приемането на чл.4 във вида, в който е предложен ще доведе до незаконосъобразност на наредбата и ще създаде основание за нейното обжалване, като нормативен административен акт.


	Не се приема.
Не се приема.

Не се приема.
	Със създаването на новата норма на чл.1, ал. 2 настоящата наредба се обвързва с всички останали закони и наредби за проектиране на сгради и техническите им системи.
Изискванията за изработване на общ устройствен план на община и град са регламентирани в чл. 6 от Наредба № 7 от 22 декември 2003 г. за правила и нормативи за устройство на отделните видове територии и устройствени зони, който е прецизиран с настоящия проект.
Не е налице противоречие. Алинея 6 е във връзка с ал. 5, която дава възможност със заданието за проектиране на общ устройствен план да се изисква определено предназначение на териториите, които са изброени в ал. 6.



	арх. Цветан Цветков
	  Относно § 23. В чл. 44 се правят следните изменения:

1. Алинея 1 се изменя така:

„(1) Необходимата площ на терен за заведение за социални услуги се определя

със следните нормативи:

1. за деца в риск - по 40 - 60 кв.м/дете;

2. за възрастни хора в надтрудоспособна възраст - по 40 - 60 кв.м/обитател;

3. за деца и пълнолетни лица с увреждания - по 70 - 90 кв.м/обитател;

4. за временно пребиваване на деца и пълнолетни лица с увреждания- по 30 – 40 кв.м/обитател;

5. за деца и юноши с физически увреждания - по 80 - 90 кв.м /обитател;

6. за деца и юноши с психично заболяване или забавено умствено развитие – по 40 - 60 кв.м/ обитател;

7. за институции в системата на предучилищното и училищното образование и

детски ясли- по 60 - 80 кв.м/обитател. ”

  Така направената редакция задава диапазон от минимални площи, а не изискване за минимална площ. Смятам, че ще доведе до по правилно прилагане на нормата и за да се изключи тълкуване трябва да се укаже само минимална площ кв.м./ обитател – конкретна площ, а не диапазон.

Относно § 33. В чл. 75, ал. 2, т. 1 думата „до“ се заменя с „по“.

    Съгласно направеното предложение за промяна чл. 75, ал. 2, т. 1 ще стане със следния текст „Чл. 75. (2) С подробния устройствен план се определят линии на надземното застрояване и линии на подземното застрояване, които могат да бъдат:

1. задължителни линии, до по които е задължително да се разположи застрояването;“

 При досегашната практика в Столична община ПУП се изработват изключително /по искане на общинските главни архитекти/ със задължителни линии съгласно Наредба №8 за обема и съдържанието на устройствените планове, като се допускаше сградата да се разположи до или да отстъпи от тях, както и да се проектира сграда с различна конфигурация от показаната в ПУП. При прецизиране на текста съгласно предложението за промяна ще се наложи да се издават визи по чл.134(6) за да може сградата да се разположи по задължителните линии на застрояване, което предполага издаване на виза след като се проектира сградата на идейна фаза и бъде решено нейната точна конфигурация и разположение.
  Относно § 38. В чл. 85, т. 3 след думите „основното застрояване” се добавя „се предвижда с инвестиционния проект, като”.

   Съгласно направеното предложение за промяна чл. 85, т. 3 ще стане със следния текст „изграждането на подземни гаражи извън застроената площ на основното застрояване се предвижда с инвестиционния проект, като се съобразява с норматива за минимална озеленена площ за съответната устройствена зона.

  От така направената редакция би следвало, че при ПУП без показано подземно застрояване извън застроената площ на основното застрояване и издадена виза без такова може да се проектира и одобри сграда с подземни гаражи извън застроената площ на основното застрояване, което малко противоречи и на Чл. 75. (2).

  Относно § 41. В чл. 88 се правят следните изменения и допълнения: 

3. Алинея 3 се изменя така:

„(3) Пред вътрешните линии на застрояване, когато разстоянията до

регулационните линии са по-големи от изискуемите, се допускат издатини, които могат да излизат пред вътрешните линии на застрояване, определени по чл. 31 ЗУТ на разстояния не по-големи от установените в ал. 2.”;

   От така направената редакция се разбира, че има два вида вътрешните линии на застрояване-едните, които са на разстояние по-големи от изискуемите и други вътрешните линии на застрояване, определени по чл. 31 ЗУТ. Има двусмислие. Предлагам текста да се редактира така: „(3) Пред вътрешните линии на застрояване, когато разстоянията до регулационните линии са по-големи от изискуемите, се допускат издатини, които могат да излизат пред допустимите разстояния на застрояване до регулационните линии, определени по чл. 31 ЗУТ на разстояния не по-големи от установените в ал. 2.”; Допустимите разстояния на застрояване до регулационните линии определени по чл. 31 ЗУТ се показват в инвестиционния проект с прекъсната червена линия.
  Относно § 44 . В чл. 92 се изменя така:

„(1) Над покривната равнина се допускат издатини, като капандури, корнизи,
перголи, слънчеви фотоволтаични и/или топлинни преобразуватели и други, ако остават зад равнината, разположена успоредно на разстояние 70 см от равнината, проведена съгласно изискването на чл. 74, ал. 2.“

(2) При свързано застрояване издатините по ал. 1 се допускат на разстояние не по малко от 1 м от страничната регулационна линия. Капандурите могат да заемат общо не повече от 2/3 от дължината на съответната ограждаща стена.“

  От така направената редакция не се разбира за каква стена става въпрос. Съгласно ал.1 капандурите са издатини над покривната плоскост и там стени няма, като може да се тълкува различно. Например при подпокривен етаж с частичен скатен покрив може да се приеме, че това са стените на подпокривния етаж или да се приеме, че това са фасадните стени, което ще доведе до различно прилагане на тази норма в зависимост от одобряващия орган. Това ограничение е предвидено единствено за капандурите, като в ал.1 е записано, че може да има и други издатини, които нямат ограничението да не заемат повече от 2/3 от дължината на съответната ограждаща стена. По този начин комулативно издатините могат да си заемат дължина по цялата дължина на покрива без еднометровата ивица при сключено застрояване. Понятието капандура съгласно Уикипедия обосноваващо се на Речник на българския език, том 7, София, 1993, издателство на БАН дава следното определение „Капандура е остъклен отвор (прозорец) в покрива на сграда, предназначен за осветляване и проветряване на мансарда или друго таванско помещение, както и за излизане на покрива“, което в повечето случаи не е издатина. Може би в наредбата са имали в предвид  частичния случай на капандурите „Люкарните са капандури със странични стени, вертикална остъклена – частично или изцяло, фасада и едноскатен или двускатен, а понякога – и трискатен, покрив“, но в практиката все по-често се прилагат капандури от вида „табакера“, които представляват прозорци, лежащи приблизително в наклонената равнина на покрива, разположени в метални или от друг материал хидроизолирани рамки.

 Предлагам в ал.2 текста „Капандурите могат да заемат общо не повече от 2/3 от дължината на съответната ограждаща стена“ да отпадне.


	Не се приема.
Не се приема.

Приема се.
Не се приема.

Не се приема.
	Предложените в проекта на наредба изменения са единствено по отношение на използваните термини и са за постигане съответствие със Закона за социалните услуги. Не са предложени корекции по отношение на параметрите на необходимата площ. Те се запазват такива, каквито са в действащата наредба.
Изменението е за привеждане разпоредбата в съответствие с чл. 25 от ЗУТ.
Линиите на застрояване са ясно определени в чл. 25 от ЗУТ, т. 25 и т. 26 на § 5 от ДР на ЗУТ, както и чл. 75 от Наредба № 7 от 22 декември 2003 г. за правила и нормативи за устройство на отделните видове територии и устройствени зони, който е прецизиран с настоящия проект.

Създава се предпоставка за промяна характера на застрояване.




	СНЦ „Национална асоциация на строителните предприемачи“
	1. ВЪЗРАЗЯВАМЕ срещу предложеното с § 7 от Проекта изменение на чл.10, ал.2 за заличаване на думите „когато не са тавански складови помещения“ в действащият текст на Наредбата, предвид следното:
Показателят „интензивност на застрояването“, чиято дефиниция е определена в § 5, т. 19 ДР ЗУТ и е доразвита в чл. 10, ал. 1 от Наредбата, е въведен за определяне насищането с жители на единица площ. По смисъла на законовите определения „коефициентът на интензивност“ представлява отношението на разгънатата застроена площ /РЗП/ на основното и допълващото застрояване спрямо площта на имота, изразено в абсолютно число. Тоест, изчисляването на Кинт зависи от величините на застроената, респективно на разгънатата застроена площ.
 Складовите помещения са спомагателни такива към жилищата. Те могат да се изграждат в подземните и полуподземните етажи, както и в подпокривните пространства /чл.103 от Наредбата/, наред с други обекти по чл.102, ал.2 от Наредбата/. Поради местонахождението им, площта на складовите помещения не се включва в застроената, респ. в разгънатата площ според определенията по § 5, т.15 и т.18 ДР ЗУТ. Поради това намираме, че изразът „когато не са тавански складови помещения“ пояснява цитираните дефиниции по § 5, т.15 и т.18 ДР ЗУТ и има значение за правилното изчисляване на Кинт., поради което не следва да бъде заличаван от действащият текст на чл.10, ал.2 от Наредбата.
2. НЕ СМЕ СЪГЛАСНИ с предложеното с § 33 от Проекта изменение на чл.75, ал.2, т. 1 от Наредбата.

Съгласно чл.25 от ЗУТ линиите на застрояване се определят с ПУП.
Действащият текст на чл.75, ал.2, т.1 от Наредбата определя „задължителни линии - до които е задължително да се разположи застрояването“. Този текст е съответен на разпоредбите на чл.25 пр. последно от ЗУТ и на чл.69, ал.2, т.4, пр.2 от Наредбата, в които е употребен същият предлог „до“ и същите поясняващи го текстове.
Действащият текст е ясен и не създава колебания в практиката, нито предпоставки за проектиране на сградата извън задължителните линии на застрояване.
При спазване на указаните в ПУП линии на застрояване, точното местоположение на сградата се определя с инвестиционния проект, при изработването на който се вземат предвид други важни обстоятелства: местоположение на гаражи, магазини, вход на сградата, подход на доставящ транспорт и пр. Замяната на думата „до“ с думата „по“ в нормата на чл. 75, ал.2, т.1 от Наредбата противоречи на законовата уредба, защото изисква определяне точното местоположение на сградата с още на етап ПУП и с това ограничава проектанта.
Моля да не се приема изменението на чл.75, ал.2, т.1 от Наредбата
	Не се приема.
Не се приема.
	Изменението е за привеждане в съответствие с легалното определение на понятието „Разгъната застроена площ“, съгласно т. 18 на § 5 от ДР на ЗУТ. 
Площта на складовите помещения се включва в разгъната застроена площ, независимо дали същите са към жилището или са разположени в подпокривните пространства.

Изменението е за привеждане разпоредбата в съответствие с чл. 25 от ЗУТ.



	арх. Христо Венков
	От чл.112 да отпадне комина за отопление от многофамилните жилищни сгради. В еднофамилните може само по желание на Възложителя.

Мотиви:

1. При тенденция за екологична среда, чист въздух и ограничаване ползването на твърдо гориво и дърва, няма логика да предвиждаме комини и да създаваме предпоставки за тяхното използване.

2. Предвиждайки комини възниква въпроса за съхраняване на съответните горивни материали. То става вече неконтролирано и е в конфликт с пожарната безопасност на сградата.
	Не се приема.
	Изискването за комин за отопление в жилищата е с оглед осигуряване на алтернативни варианти за отопление.
Изискването за отделен комин за отопление е съобразен с посоченото в Указания с рег. № 198300-3041/29.04.2021 г. на ГД „ПБЗН“ по прилагането на Наредба Iз-1971 от 2009 г. за строително-технически правила и норми за осигуряване на безопасност при пожар, комините на сградите се проектират и изпълняват в съответствие с изискванията на чл. 127 от Наредба Iз-1971 от 2009 г. за строително-технически правила и норми за осигуряване на безопасност при пожар. Изискванията регламентирани в чл. 128 от горепосочената наредба се прилагат за комините от всякакъв вид отоплителни устройства, предвидени за температурна обработка на хранителни продукти, в т.ч. готварски уреди (фурни, котлони, скари, фритюрници и др.), включително и при монтаж на местен смукател за улавяне на газовете и парите отделени от хранителни продукти.

При проектиране на местна смукателна вентилационна система за улавяне на горещи газове и пари съгласно Наредба № 15 от 2005 г. за технически правила и нормативи за проектиране, изграждане и експлоатация на обектите и съоръженията за производство, пренос и разпределение на топлинна енергия, въздуховодите на същата трябва да съответстват на изискването на чл. 99, ал. 1 от Наредба Iз-1971 от 2009 г.

В указанията изрично е посочено, че следа да бъде правено разграничение между комините по чл. 127 и чл. 128 от Наредба Iз-1971 от 2009 г.



	grigs
	В чл.112 да отпадне задължителното  проектиране и изпълняване на комин  за отвеждане на дим получен от горивни системи на твърдо гориво.

Т.с. да се даде възможност, ако сградата предвижда използването на по-екологичен източник за отопление, природен газ, ел. енергия, пропан-бутан и т.н., да не е задължително изграждането на комин, който да  е предвиден за дим от въглища и дърва.

Няма смисъл да е задължително изграждането на строителен елемент, който няма да се ползва, заема място от обема на сградата и допълнително оскъпява строителството.
	Не се приема.
	Изискването за комин за отопление в жилищата е с оглед осигуряване на алтернативни варианти за отопление.

Изискването за отделен комин за отопление е съобразен с посоченото в Указания с рег. № 198300-3041/29.04.2021 г. на ГД „ПБЗН“ по прилагането на Наредба Iз-1971 от 2009 г. за строително-технически правила и норми за осигуряване на безопасност при пожар, комините на сградите се проектират и изпълняват в съответствие с изискванията на чл. 127 от Наредба Iз-1971 от 2009 г. за строително-технически правила и норми за осигуряване на безопасност при пожар. Изискванията регламентирани в чл. 128 от горепосочената наредба се прилагат за комините от всякакъв вид отоплителни устройства, предвидени за температурна обработка на хранителни продукти, в т.ч. готварски уреди (фурни, котлони, скари, фритюрници и др.), включително и при монтаж на местен смукател за улавяне на газовете и парите отделени от хранителни продукти.

При проектиране на местна смукателна вентилационна система за улавяне на горещи газове и пари съгласно Наредба № 15 от 2005 г. за технически правила и нормативи за проектиране, изграждане и експлоатация на обектите и съоръженията за производство, пренос и разпределение на топлинна енергия, въздуховодите на същата трябва да съответстват на изискването на чл. 99, ал. 1 от Наредба Iз-1971 от 2009 г.

В указанията изрично е посочено, че следа да бъде правено разграничение между комините по чл. 127 и чл. 128 от Наредба Iз-1971 от 2009 г.



	КИИП
	             I. Подкрепяме създаването на ал.2 в чл.1 и държим да бъде в окончателния вариант на Наредбата.
Текстът да бъде:
       „(2) Наредбата се прилага едновременно с нормативните актове за изпълнение на изискванията по чл. 169, ал. 1 от Закона за устройство на територията (ЗУТ), вкл. с други специфични изисквания към сгради, определени в нормативен акт.“

 

II. В параграф § 52. В чл. 112, (2) предлагаме да се добави в края на изречението „и осигуряване на място за местна смукателна вентилация“, както бе уточнено по време на работата на работната група.

Текстът да стане:
               „ (2) В кухните и в дневните с кухненски бокс коминът се проектира без смесване на потоците на изходящите газове от отопление и вентилация и осигуряване на място за местна смукателна вентилация.                               

 

Мотиви: Така допълнена алинеята ще даде яснота и ще бъде в синхрон с Наредба Iз-1971 и указателните писма към нея.
III.  Независимо, че е добавена ал.2 в чл.1, считаме, че НЕ трябва да отпада
Раздел IV. Строителни елементи, конструкции и инсталации на жилищните сгради.

Текстовете  в него трябва да се актуализират и да се въведат имената на действащите наредби.

Мотиви:  Наличието в Наредбата на Раздел IV. Строителни елементи, конструкции и инсталации на жилищните сгради дава ясна конкретика за видовете инсталации които трябва да бъдат проектирани в жилищни сгради и прави добра връзка с новопредложената ал.2, в чл.1 за постигане на изискванията на чл.169, ал.1 от ЗУТ.
	Приема се.
Приема се по принцип.
Не се приема.
	С предложената редакция се прецизират изискванията за задължително предвиждане на комин по отношение на помещенията с комбинирано предназначение – дневни с кухненски боксове, чрез проектиране на два комина в едно и също помещение или чрез проектиране на един комин с осигурено място за местна смукателна вентилация.
Жилищните сгради трябва като всички строежи да отговарят на основните изисквания по чл. 169, ал. 1 и 3 от ЗУТ. Основните изисквания при проектирането и изграждането са конкретизирани в съответните специализирани технически наредби.

	арх. Снежанка Борисова
	Уважаеми господа, във връзка с констатирани непълноти в законовата уредба, както и различия в тълкуването и практиката на Главните архитекти в различните Общини, предлагам на Вашето внимание допълнения в членове от  НИД на Наредба 7 за ПНУОВТУЗ посочени с лилав цвят/вписаните промени са с червен, а отменените текстове със син цвят/ както следва:

Чл. 17. (1) В жилищните територии отделни поземлени имоти се урегулират с устройствен план за нежилищни обслужващи обекти, както следва:

1. сгради за социални, учебни, просветни, културни, спортни, здравни и религиозни дейности;

2. магазини и заведения за хранене;

3. сгради, мрежи и съоръжения на техническата инфраструктура;

4. обществени озеленени площи;

5. надземни и подземни гаражи и паркинги за леки автомобили.

(2) Освен обектите по ал. 1 в отделни урегулирани имоти в жилищните територии в съответствие със заявено искане на собствениците им могат да се изграждат:

1. административни и делови сгради;

2. хотелски сгради;

3. занаятчийски работилници;

4. сгради за безвредни производствени дейности;

5. бензиностанции, газостанции и автосервизи.

В жилищните територии и устройствени зони отделни поземлени имоти се урегулират с устройствен план за сгради, площи, мрежи и съоръжения за нежилищни нужди, както следва:

1. сгради за обществено обслужване в областта на: а) образованието и науката;

б) здравеопазването и ветеринарната медицина; в) административно обслужване;

г) социалните услуги;

д) културата и изкуствата; е) вероизповеданията;

ж) търговията, общественото хранене, услугите и хазарта; з) спорта;

2. сгради, мрежи и съоръжения на техническата инфраструктура;

3. озеленени площи за обществено ползване;

4. надземни и подземни гаражи и паркинги за леки автомобили.

5. хотелски сгради и сгради за настаняване;

6. сгради за безвредни производствени дейности;

7. бензиностанции, газостанции и автосервизи.

(2) Необходимата площ. режима на устройство и застрояване на тези поземлени имоти са определените, в тази наредба, за конкретното им предназначение /не се ограничават от показателите на жилищната зона в която попадат!/. Височината на застрояването се определя подробния устройствен план.
Чл. 25. (1) Територии от разновидност „предимно производствена зона” (Пп) се застрояват предимно с производствени, складови, административни, търговски и обслужващи сгради и съоръжения. В тях не се допускат производства с вредни отделяния, като:

1. предприятия на химическата и каучуковата промишленост с отпадъчни технологични продукти;

2. варо-бетонови центрове и асфалтови бази;

3. всякакъв вид леярни за черни и цветни метали.

(2) В територии от разновидност „предимно производствена зона” се допуска изграждане на жилищни сгради и общежития за персонала в предприятията, магазини и заведения за обществено хранене, хотели, здравни заведения, професионално-технически училища, професионални бази и сгради на научно-експериментални бази към предприятията.

(2) В територии и устройствени зони от разновидност „предимно производствена зона” се допуска изграждане на жилищни сгради и общежития към предприятията както и  магазини и заведения за обществено хранене, хотели, лечебни заведения за извънболнична помощ, професионални гимназии, професионални бази и сгради на научни звена към предприятията.

(3) При застрояване на урегулираните поземлени имоти на предприятията в територии от разновидност „предимно производствена зона” се спазват следните нормативи:

1. плътност (процент) на застрояване (П застр.) - от 40 до 80 на сто;

2. (доп., ДВ, бр. 51 от 2005 г.) озеленена площ (П озел.) - от 20 до 40 на сто, като една трета от нея трябва да бъде осигурена за озеленяване с дървесна растителност;

3. интензивност на застрояване (К инт.) - от 1,0 до 2,5.
(4) В случай, че за обектите по ал.2 се обособят самостоятелни поземлени имоти необходимата площ и режима на устройство и застрояване са определените, с тази наредба, за конкретното им предназначение. Височината на застрояването се определя подробния устройствен план.
Чл. 72. (1) Характерът на застрояването в зависимост от височината на сградите на основното застрояване се определя съгласно чл. 23 ЗУТ като:

1. ниско - с височина до 10 м;

2. средно - с височина до 15 м;

3. високо - с височина над 15 м.

(2) В подробните устройствени планове височината на сградата, определена съгласно   чл. 74, се означава с инициала „h” и с арабско число в метри. Броят на жилищните етажи се означава с число пред инициала „Ж”. Когато в жилищни сгради първият и следващите надземни етажи се предвиждат за магазини, гаражи или за други нежилищни нужди, същите се означават съответно с инициалите „М”, „Г” или „М/Г” и с число пред инициалите, показващо броя на нежилищните етажи. Конкретното предназначение на обектите за нежилищни нужди се определя с инвестиционния проект и е в съответствие с класификатора за предназначение на сградите, на съоръженията на техническата инфраструктура със самостоятелни обекти и на самостоятелните обекти в тях към чл. 16, ал. 3 от Наредба № РД-02-20-5 от 15.12.2016 г. за съдържанието, създаването и поддържането на кадастралната карта и кадастралните регистри.
(3) (Изм., ДВ, бр. 51 от 2005 г.) Светлата височина на жилищните помещения в нови жилищни сгради трябва да бъде най-малко 2,60 м. Жилищните помещения във вилни сгради и в подпокривното пространство на жилищни сгради трябва да имат светла височина най-малко 2,30 м в 50 на сто от площта им и най-малко 1,50 м в най-ниската им част. Отклонения до 10 на сто за жилищните помещения се допускат при реконструкция на съществуващи сгради, както и за част от жилищните помещения във вили, мезонети и еднофамилни жилища. По-ниски от указаните за ново строителство минимални височини се допускат по изключение въз основа на нотариално заверена декларация на възложителя.

(4) Светлата височина на първия надземен етаж в нови жилищни сгради и в сгради със смесено предназначение, когато той е предназначен за магазини и заведения за хранене, трябва да бъде най-малко 3,20 м. При преустройства на съществуващи помещения за нежилищни нужди при условията на чл. 38, ал. 3, 4 и 5 ЗУТ височината на помещенията може да бъде и по-малка от 3,20 м.

Чл. 74. (1) Височината на сградата (H) според чл. 24, ал. 1 ЗУТ се определя в абсолютни мерки от котата на средното ниво на прилежащия терен за съответната ограждаща стена до котата на пресечната линия с покривната плоскост - при сграда със стрехи; до котата на горната повърхност на корниза - при сгради с корнизи; до котата на най-високата точка на ограждащите стени - при сгради без корнизи и без стрехи. Височината на и постройките от допълващото застрояване се определят по същия ред.

(2) Във височината на сградата не се включва височината на подпокривното пространство, ако остава зад равнината, проведена под 45 градуса спрямо хоризонта от линията на пресичане на фасадната плоскост с горната повърхност на корниза или стрехата, а при сгради без корнизи и без стрехи - от най-високата точка на ограждащите стени. В този случай котата на билото не може да превишава с повече от 4,5 м котата на корниза, стрехата или ограждащата стена, а при вилни сгради - с повече от 3 метра.

(3) При наклон на покривната плоскост, по-голям от 45 градуса, към височината на сградата както и постройката от допълващото застрояване Н се добавя и височината на надвишението над равнината, проведена под 45 градуса.


	Не се приема.

Не се приема.
Не се приема. 

Приема се по принцип.
Не се приема.

Не се приема.
	Считаме, че с предложената нова редакция на чл. 17 се постига яснота, че отделни поземлени имоти в жилищни територии и устройствени зони се урегулират с устройствен план, който определя конкретното предназначение и параметри на застрояване, включително височината.

В териториите от разновидност „предимно производствена зона“ не се допускат производства с вредни отделяния и поради тази причина, считаме за допустимо разполагането на жилищни сгради и общежития, които да обслужат както работещите в съответната предимно производствена зоната, така и тези, които работят в съседни на нея зони.
Считаме, че с предложената нова редакция на чл. 17 се постига яснота, че отделни поземлени имоти в жилищни територии и устройствени зони се урегулират с устройствен план, който определя конкретното предназначение и параметри на застрояване, включително височината.

Систематично, разпоредбата на чл. 74 от Наредбата се намира в Глава двадесета.
Характер на застрояването. Височина на сградите и помещенията, и се отнася за сгради на основното застрояване. Височината на допълващото застрояване е определена в  Глава трета. Устройство на териториите и поземлените имоти, Раздел VII. Допълващо застрояване, огради (загл. изм. - дв, бр. 65 от 2003 г.).
Систематично, разпоредбата на чл. 74 от Наредбата се намира в Глава двадесета.
Характер на застрояването. Височина на сградите и помещенията, и се отнася за сгради на основното застрояване.

	Таня Чолева
	С настоящото писмо предоставяме на Вашето внимание възникващите конфликти във  връзка   със  застрояването   на   калканни  стени. ПО - ТОЧНО МЕЖДУ ИЗИСКВАНЕТО  НА Чл. 27. (3) от ЗУТ (Доп. - ДВ, бр. 61 от 2007 г., в сила от 27.07.2007 г., изм. - ДВ, бр. 25 от 2019 г.) .                                     «    Предвидените с общ или с подробен устройствен план максимални интензивност и плътност на застрояване могат да се надвишават в ъгловите урегулирани поземлени имоти със свързано основно застрояване на двете странични регулационни линии само, ако и доколкото това е необходимо за покриване на калканните стени на сградите в съседните урегулирани поземлени имоти, като височината и дълбочината на застрояването не могат да превишават тези в съседните урегулирани поземлени имоти. В тези случаи минималната задължителна озеленена площ се намалява пропорционално на увеличената плътност на застрояването  и чл.27 (4) (Нова - ДВ, бр. 61 от 2007 г., в сила от 27.07.2007 г.) Разпоредбата на ал. 3 не се прилага, когато урегулираният поземлен имот има лице към две улици, едната от които е задънена.  Колизия  има и  когато  и двете   улици  не  са задънени ,  но УПИ, по който ще  се  застроява има  ниско  число например  две /2/  за  КИНТ , а разгънатата  площ  за да покрие съществуващ  калкан трябва  да  бъде 1400 кв. м. пр. за УПИ с площ 300 кв.м., т.е.  необходим  е  КИНТ/4/. Колизия   има и между  заповедта  на  кмета за  утвърждаване  ПУП и РУП, ИЗИСКВАНЕТО включено в тази заповед  ДА  СЕ  ПОКРИЕ  КАЛКАНА.  
Подобни  са  противоречията между чл.21 ал. 2-ра, чл.82 ал. 2-ра  и ал.3-та на ЗУТ, РЕГУЛИРАЩИ  ИЗИСКВАНИЯТА ПРИ  ЗАСТРОЯВАНЕ  НА   СВЪРЗАНИ  ИМОТИ, КАКЪВТО Е И МОЯТ УПИ В БЛАГОЕВГРАД. Всичко  това налага  Общинските   специалисти в строителните  отдели  да  препоръчват  на   инвеститора  да изпращат  молби, чрез  Общинските   администрации  до Министерството  на  регионалното развитие и благоустройството за  отклонения от правилата, на  основание параграф  10 от  Преходните   и Заключителни  разпоредби, определени   в Наредба № 7 от 22 декември 2003 г. за  правила и нормативи за   устройство на  територията.
                                                                           ГОСПОДИН МИНИСТЪР,

 Използвам  възможността и изтичащия днес  срок за  предложения  и обсъждане, да внесете  в  следващия  47-ми  Парламент, предложение за  промени  в НАРДБА № 7 И Закона  за    устройство на  територията,  КАТО  ПРАВЯ  СЛЕДНИТЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ:
1.  АЛИНЕЯ   /3/ ОТ  ЧЛ.  27 НА ЗУТ!!  ДА  ОТПАДНЕ !

2. Противоречията  и конфликтите при изисквнето за Покриването на  калкан между КИНТ, ПУП, РУП, Разгъната площ и  всичко  останало  да  бъдат  изчистени  в 1- 2  параграфа.  Изключенията сега  в ЗУТ и  Наредба  7 са  повече от  правилата . Пример   ал. 3  от чл.27 как  и защо е попаднала преди  години, не  намирам  обяснения.

         Подкрепям  Вашият  стил за повдигане  завесата за грубите нарушения  в  обществените  поръчки и очакваме ясни  и  недвусмислени  корекции в ЗУТ.


	Не се приема.

Не се приема.


	Предложението е извън обхвата на проекта на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 7 от 22 декември 2003 г. за правила и нормативи за устройство на отделните видове територии и устройствени зони.
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