СПРАВКА

ЗА ОТРАЗЯВАНЕ НА ПОСТЪПИЛИТЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ И СТАНОВИЩА ОТ ОБЩЕСТВЕНАТА КОНСУЛТАЦИЯ ПО

ПРОЕКТА НА НАРЕДБА ЗА ИЗМЕНЕНИЕ И ДОПЪЛНЕНИЕ НА НАРЕДБА № РД-02-20-9 ОТ 2012 Г. ЗА ФУНКЦИОНИРАНЕ НА ЕДИННАТА СИСТЕМА ЗА ГРАЖДАНСКА РЕГИСТРАЦИЯ  (обн., ДВ, бр. 43 от 2012 г., изм. и доп., бр. 4 от 2014 г., бр. 2, 64 от 2015 г., бр. 22 от 2016 г.,  бр. 32 от 2018 г.)
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	1.
	G_Ivanov

Потребител 

/Предложението е получено на Портала за обществени консултации на 27 април 2021 г./


	Предлагам промяна на чл.140а, ал.10 от Наредба № РД-02-20-9 от 21 май 2012 г. за функциониране на Единната система за гражданска регистрация, относно начина на уведомяване при дерегистрация да може да става и чрез изпращане на електронно писмо, факс или с обявление на сайта и на таблото за съобщения на съответния район или Община.

Мотивът ми е, че в 90% от случаите на дерегистрация лицето следва да бъде увеомено на адрес, на който не живее от години или никога не е живяло там. 


	Не се приема 
	В чл. 140а, ал. 10 от Наредбата е дефинирано задължението на общинската администрация да изпраща писмени уведомления на лицата, чиито адресни регистрации са заличени. Редът за уведомяване на страните в административното производство е регламентиран в чл. 18а от Административо процесуалния кодекс. Утвърдения ред не изключва изпращане от общинската администрация на уведомление на електронен адрес, факс или табло за обявление (които са писмени уведомления) и не е необходимо дублиране на специалния ред от АПК в Наредба № РД-02-20-9 от 21 май 2012 г. за функциониране на Единната система за гражданска регистрация.
В чл. 140а, ал. 4 от Наредбата е регламентирано, че заповедта за заличаване на адресни регистрации се издава при спазване на чл. 35 от АПК – след изясняване на фактите и обстоятелствата от значение за случая и се обсъдят обясненията и възраженията на заинтересованите граждани, т.е. производството по заличаване на адресни регистрации започва със задължително уведомяване на заинтересованите лица, което се извършва  по реда на чл. 18а от АПК (чл. 26, ал. 1 и ал. 2 от АПК).
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