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Министерство на регионалното развитие и благоустройството

ГЛАВЕН СЕКРЕТАР
Изх. № 91-00-89/28.05.2012 г. 
                                                                   ДО

                                                                   ВСИЧКИ УЧАСТНИЦИ
В открита процедура С ПРЕДМЕТ: 
"Разработване на проекти на Регионални планове за развитие на районите от ниво2 в България за периода 2014-2020 г. с шест обособени позиции: 

Поз. 1 – Разработване на проект на Регионален план за развитие на Северозападен район от ниво2 (2014-2020 г.);

Поз. 2 - Разработване на проект на Регионален план за развитие на Северен централен район от ниво2 (2014-2020 г.); 
Поз. 3 -  Разработване на проект на Регионален план за развитие на Североизточен район от ниво2 (2014-2020 г.);  
Поз. 4 - Разработване на проект на Регионален план за развитие на Югоизточен район от ниво2 (2014-2020 г.); 

Поз. 5 - Разработване на проект на Регионален план за развитие на Южен централен район от ниво2  (2014-2020 г.);

    Поз. 6 - Разработване на проект на Регионален план за развитие на Югозападен район от ниво2  (2014-2020 г.)
Относно: Разяснения по зададени въпроси
УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА, 

На основание чл. 29 от Закона за обществените поръчки правим настоящето разяснение по следните поставени въпроси:

Въпрос 1: По точка 8.2 необходимо ли е договорът (всеки от трите) да обхваща опит във всички изброени области: стратегическо планиране на регионалното и местно развитие, наблюдение и оценка на изпълнение на документите за стратегическото планиране на регионалното и местно развитие, областите включени в тематичните направления на социално-икономическия анализ или може да обхваща една от изброените – например опит по някое от тематичните направления на социално-икономическия анализ?
Правим следните разяснения:  Договорите мога да бъдат в една или повече от изброените области: стратегическо планиране на регионалното и местно развитие (стратегии и  планове за регионално и местно развитие, съгласно Закона за регионалното развитие - ЗРР); наблюдение (годишни доклади за наблюдение на изпълнението  на стратегически планове за регионално и местно развитие); оценка на изпълнение на документите за стратегическото планиране на регионалното и местно развитие (предварителни или междинни оценки  съгласно ЗРР).
Въпрос 2: В изискванията за опит на ръководителя и експертите, необходимо ли е да    са обхванати   всички изброени области:  стратегическо планиране на регионалното и местно развитие, наблюдение и оценка на изпълнение на документите за стратегическото планиране на регионалното и местно развитие, областите включени в тематичните направления на социално-икономическия анализ или може да обхващат опит в една от тези области – например в някое от тематичните направления на социално-икономическия анализ?
Правим следните разяснения:  Общо професионалният опит на ръководителя и експертите трябва да покрива горепосочените области. Всеки от експертите трябва да притежава умения в една или повече от посочените тематични области.

Въпрос 3: Необходимо ли е експертите да имат професионален опит в изготвянето на проекти в областта на устройственото и градско планиране в съответната тематична област, за която следва да отговарят спрямо работния план-график или  е достатъчно да докажат опит в изготвянето на проекти в областта на съответната тематична  област? 

Правим следните разяснения: Изискването е експертите да са участвали в изготвянето на проект в посочената област „устройствено и градско планиране“ в тематичната област, за която отговарят съгласно работния план-график.
Въпрос 4: Тематичната област  „социална политика и политика на пазара на труда“ включва ли политики и оценка на резултатите от труда (управление на изпълнението), анализи и доклади  за различни аспекти на пазара на труда като възнаграждения, придобивки и други, провеждане на анализи за нуждите от обучения и обучителни семинари (като политики на пазара на труда), както и проекти, свързани с подобряване на политиката на управление на човешките ресурси в различни предприятия на пазара на труда?
Правим следните разяснения: Не включва. Анализът е ориентиран към нивото на безработица и заетост в регионите и  свързаната с това квалификация на работната сила. 
Въпрос 5: Съгласно т.2.3 на Раздел III – изисквания към участниците в откритата процедура, участниците трябва да са изпълнили „минимум три договора на обща стойност не по-малка от…..“ в областта на предмета на поръчката – в областта на  стратегическо планиране на регионалното и местно развитие, наблюдение и оценка на изпълнение на документите за стратегическото планиране на регионалното и местно развитие, областите включени в тематичните направления на социално-икономическия анализ. 

Моля, за разяснение дали като договори в областта на предмета на поръчката ще бъдат разглеждани договори за изготвяне на анализи в някое от тематичните направления на социално-икономическия анализ, без те да са изрично част от стратегически документи за регионално и местно развитие или договори за наблюдение и оценка на изпълнението на документи за стратегическо планиране на регионалното и местно  развитие?
Правим следните разяснения: Анализът  трябва да е част от стратегически документи за регионално и местно развитие или от  договори за наблюдение и оценка на изпълнението на документи за стратегическо планиране на регионалното и местно  развитие (виж отговор на въпрос 1).

Въпрос 6: Във връзка с изискването ключовите експерти да притежават образователно-квалификационна степен  „бакалавър“ в областите ….. информационно-комуникационни технологии и ГИС“, моля да разясните дали магистърска и  докторска степен по математика ще бъдат разглеждани като отговарящи на минималните изисквания към съответния ключов експерт?
Правим следните разяснения: Участникът задължително трябва да докаже опит в областта на  „информационно-комуникационни технологии и ГИС“ без значение специалността.  
      ГЛАВЕН СЕКРЕТАР:  (п)
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