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ВСИЧКИ УЧАСТНИЦИ

В открит конкурс С ПРЕДМЕТ:

„Предоставяне на услуга - физическа охрана

 на сградата на Министерство на регионалното

 развитие и благоустройството, прилежащите

паркинги и подземен гараж“

Р А З Я С Н Е Н И Я

УВАЖАЕМИ  ГОСПОЖИ И ГОСПОДА,
На основание чл. 29 от Закона за обществените поръчки правим настоящето разяснение по следните поставени въпроси. 
Въпрос: В техническото задание на документацията т. 4 от „Специфични изисквания за изпълнение на поръчката”  е поставено изискване охранителите да имат и психологична пригодност за дейността, в съответствие с изискванията на Закона  за частната охранителна дейност. 

Съгласно последните промени в ЗЧОД в сила от 01.01.2012 г. на работодателя се дава право да прецени дали да изисква документ за психологическа пригодност за извършване на охранителна дейност от кандидат охранителите. За оценка на психологическото им  състояние задължително се изисква медицинско удостоверение от съответния психодиспансер.  

      След като закона не ги изисква задължително, трябва ли да се приложат Удостоверенията за психологическа пригодност за извършване на охранителна дейност?

      Правим следните разяснения: 
Съгласно чл.27, ал.3, т.7 от Закона за частната охранителна дейност /изм. ДВ. бр. 43 от 7 юни 2011г./ се изисква представяне на медицинско удостоверение, че лицето е физически и психически здраво.
Ще изискваме  представяне на медицинско удостоверение, че лицето е физически и психически здраво.
Въпрос: Подземен гараж в сградата на МРРБ за служебни автомобили. Входът се намира от към ул. „Дунав” – 24 часова въоръжена охрана и пропускателен режим, седем дни седмично. При огледа на обекта ни беше разяснено, че подземния гараж се наблюдава от отдел „Сигурност” и не касае охраната. Тъй като ние считаме, че при изготвяне на офертата трябва да бъде спазено изискването  от  Техническото задание, моля да ни дадете по точна информация, относно пропускателния режим и местоположението на охранителния пост,  както и автомобилите които ще имат право да влизат в гаража -тоест /служебни,лични и т.н ./

Правим следните разяснения: 
1. Подземния гараж се наблюдава от камера № 13/при поста на сега действащата охрана/. При огледа тази камера е показана на място. 
2. Местоположението на охранителните постове  се определя от участникът  във техническото предложение на офертата.

3. В техническото задание  е посочено, че  подземния гараж в сградата на МРРБ  е за служебни автомобили – това определя автомобилите които имат право да влизат в гаража.
Въпрос: Паркинг за служебни автомобили на МРРБ с вход от към ул. „Дунав” – 24 часова въоръжена охрана и пропускателен режим, седем дни седмично;
Паркинг за служители в МРРБ. Намира от към ул. „Дунав” – въоръжена охрана в присъствени дни от 08,00 ч. до 19,00 ч.;

Бихте ли ни пояснили колко паркинга има от към ул.”Дунав”. Тъй като при огледа с вашия служител отговарящ за огледите, уточнихме че паркинга от към ул.”Дунав” е един и се ползва от Служителите на МРРБ, а в горе изложените подточки от  Техническото задание е даден паркинг за служебни автомобили и паркинг за служителите на МРРБ?

Правим следните разяснения: 
От към ул. „Дунав” има два паркинга: подземен паркинг за служебни автомобили и паркинг за служители на МРРБ. 
Въпрос:
К1 Предложение  за организация на охраната, режим и сменност – 20 т.

Участникът трябва да предложи цялостна концепция за организация на охраната съобразена с особеностите на обектите за охрана. Да се посочи общия брой охранители за охрана, брой постове и режим на сменност, брой на използвани МПС, брой монтирани камери. Участник представил цялостна концепция за организация на охраната с ясно дефинирани задачи и отговорности получава 20 т. Участник не описал пълно организацията, целите, задачите и отговорностите на охраната получава 15 т.
Моля да ни разясните под брой на използвани МПС, какво точно сте имали в предвид - МПС на участника  или Служебни МПС на МРРБ. Ако става въпрос за МПС на МРРБ ще ни бъде нужно да  уточните бройката на автомобилите, тъй като при огледа на този въпрос не получихме компетентен отговор.
Правим следните разяснения: 
Става въпрос за брой използвани  МПС на участника. 
АЛБЕНА МИХАЙЛОВА  (п)
Главен секретар
