МЕТОДИКА

ОБРАЗЕЦ

Методика за определяне на комплексна оценка на офертите

Комплексната оценка за „икономически най-изгодна оферта” се изчислява по следната формула:

Комплексна оценка (КО) = ТП + Ц,

Където:

- „ТП” е оценката по показател „Техническо предложение”;

- „Ц” е оценката по показател „Предлагана цена”.

На първо място се класира участника, събрал най-много точки. Максималният брой точки, който може да получи участник е 100 т.

Броят на точките за показатели „Техническото предложение” („ТП”) и „Предлагана цена” („Ц”) се изчисляват по следната методика:

Показател – „Оценка на Техническото предложение” (ТП)

Максимален брой точки 60 т.
Оценяват се четири основни елемента на Техническото предложение, както следва:

1. Работна програма за извършване на обследването 
Максимални точки по този показател – 25, разпределени както следва:
Работната програма трябва да съдържа пълно описание на дейностите, свързани с извършване на обследването. 

1.1. Описание на видовете обследвания и техниката, с която ще бъдат извършвани (например: технически оглед, визуално и инструментално обследване, лабораторни изпитвания) за документиране на наличните дефекти, пукнатини и повреди в стоманобетоновата конструкция на съоръжението, участъци с открита армировка, промени в структурата на бетона, недопустими деформации на отделни елементи. 

Използваната техниката следва да бъде калибрирана, което се доказва със съответен документ и да се покаже степента на нейната точност.


Представяне на график за изпълнение на всички предвидени дейности в работната програма.

Максимална оценка по този показател -11точки

· Работна програма, която включва пълно, подробно и задълбочено описание на дейностите, съгласно т.3 от техническото задание, които участникът като изпълнител ще извърши получава  11 точки.

· Работна програма, която не включва описание на всички дейности (липсва дейност или не е подробно описана), съгласно т.3 от техническото задание, които участникът като изпълнител ще извърши се оценява като от максималния брой точки (11) се намалява с по една точка за всяка такава дейност.

1.2. Изпитване на ядки от бетона

Изпълнителят в своята оферта предлага броя на ядките, които ще бъдат извадени за изследване по кампади и общо за цялата стена. 


Максимална оценка по този показател - 10 точки, която зависи от броя извадени ядки, които ще бъдат изследвани:

· от 0 до 9 бр. ядки – участникът получава – 0 точки

· от 10 до 12 ядки - участникът получава – 5 точки

· над 12 ядки - участникът получава – 10 точки
1.3. Използвани стандарти за установяване на:

· якостта на натиск, еднородност и плътност на вложените бетони в отделните елементи от стоманобетоновата конструкция;

· установяване на вероятна якост на натиск на бетона от стоманобетоновите елементи на конструкцията на съоръжението в опитни точки;

· окачествяване и класифициране на вложените в конструкцията бетони по групи елементи по кампади;

· диагностика и заснемане на армировките в характерни сечения и елементи на носещата стоманобетонова конструкция на съоръжението;

· степента на неутрализация (карбонизация) на бетона от бетоновото покритие на носещата армировка от елементите на конструкцията на съоръжението;

· степента на корозия на армировката в бетона и сцепление с бетона;

· съпротивляемост на бетона и оценка на риска от корозия на армировката в него;

· дълбочината и широчината на пукнатините в бетона;

За представяне на използван адекватен стандарт за всяка от изброените по-горе подточки се оценява с  0,5 точки. 
При непредставяне на съответния стандарт по някоя от изброените по-горе подточки се оценява с 0 точки за съответната подточка.

Максимална оценка по този показател – 4 точки. 
2. Опит в извършването на обследване на стоманобетонови конструкции
Максимални точки по този показател – 20, разпределени както следва:
2.1. Опит на фирмата в извършването на обследване на стоманобетонови конструкции през предходните три години. Опитът се доказва с представяне на списък (по образец), съдържащ информация за възложител, стойност, описание на извършените работи, с технически данни, към който задължително за всеки обект се прилагат копия на договори и референции за изпълнение.
Максимална оценка по този показател – 15 точки.

До пет броя изпълнени обследвания – 5 точки
Над пет броя изпълнени обследвания – 10точки
При представяне на изпълнени обследвания на стоманобетонови конструкции на хидротехнически съоръжения се дават допълнително 5 точки.
2.2. Опит на екипа.  Участникът представя екип от правоспособни физически лица, наети на трудов или граждански договор за изпълнение на поръчката. Екипът трябва да има опит в проектирането и обследването на стоманобетонови конструкции. 
Представя се описание на екипа от специалисти, които ще извършват обследването и организацията на тяхната работа (дейностите на всеки член от екипа, в зависимост от неговата квалификация). Кандидатът представя документи, удостоверяващи образованието и професионалната квалификация на лицата, пряко отговорни за изпълнението на задачата и документ за проектантска правоспособност. Кандидатът доказва опита  на членовете на екипа с приложени автобиографии, списък на обекти за обследване на стоманобетонови конструкции и др.
Максимална оценка по този показател – 5 точки.

· При подробно описание на всички членове от екипа, с придружени документи за доказване на опита и детайлно описание на организацията на тяхната работа – 5точки
· При липса на документи за доказване опита на някои от членовете от екипа и непълно описание на организацията на тяхната работа – 0 точки.
3. План за безопасност и здраве

Оценява се представения „План за безопасност и здраве”, в който следва да бъдат подробни описани мерките, които ще бъдат предприети за безопасно извършване на обследването, съответстващи на дейностите предвидени в работната програма.

Максимална оценка по този показател – 5 точки.

· При подробно описание на всички мерки за безопасност, съответстващи на дейностите предвидени в работната програма – от 3 до 5точки

· При незадоволително описани на всички мерки за безопасност при извършване на дейностите предвидени в работната програма,  –  от 0 до 2 точки.

4. Срок за изпълнение на поръчката „С” – максимален брой точки – 10 т.
Максималният брой точки по този показател получава офертата с предлаган най-кратък срок – 10 точки. Точките на останалите участници се определят в съотношение към най-краткия предложен срок по следната формула:


    Сmin

С= 10 х ----------, 


      Сn

 където:

С n– срока, предложен от съответния участник;

Сmin - предложен най-кратък срок.

Показател – „Предлагана цена” (Ц)

Показател „Предлагана цена” – с максимален брой точки 40 т. 

Максималният брой точки по този показател получава офертата с предлагана най-ниска цена – 40 точки. Точките на останалите участници се определят в съотношение към най-ниската предложена цена по следната формула:


    Цmin

Ц= 40 х ----------, 


      Цn

 където:

Ц n– цената, предложена от съответния участник;

Цmin - предложената минимална цена.
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