
МИНИСТEРСТВО НА РЕГИОНАЛНОТО РАЗВИТИЕ И БЛАГОУСТРОЙСТВОТО


ПРОТОКОЛ № 1

от заседание на комисия, определена със Заповед № РД 02-14-275/16.03.2021 г. на министъра на регионалното развитие и благоустройството за провеждане на процедура за подбор на двама външни членове на одитния комитет на Министерство на регионалното развитие и благоустройството 

	Днес, 14.04.2021 г. в Министерство на регионалното развитие и благоустройството (МРРБ) на адрес: гр. София, ул. „Св. Св. Кирил и Методий“ № 17-19 се проведе заседание на комисия, назначена със Заповед № РД 02-14-275/16.03.2021 г. на министъра на регионалното развитие и благоустройството за провеждане на процедура за подбор на двама външни членове на одитния комитет на МРРБ.
На заседанието присъстваха всички членове на комисията, както следва:

ПРЕДСЕДАТЕЛ: 
Любка Сокачева – директор на дирекция „Вътрешен одит“

ЧЛЕНОВЕ:
1. Диана Арнаудова – директор на дирекция „Финансово – стопански дейности“;
2. Мина Рударова – Ръководител Инспекторат. 

Заседанието протече при следния дневен ред:
1. Разглеждане на представените от кандидатите документи и вземане на решение за допускане до участие в интервю;
2. Изготвяне на списък на допуснатите до интервю кандидати;
3. Определяне на дата, място и час за провеждане на интервю;

По точка първа от дневния ред:
В определения срок за прием на документи - 06.04.2021 г. в деловодството на МРРБ на адрес: гр. София, ул. „Св. Св. Кирил и Методий“ № 17-19 са подадени заявления от следните кандидати:
1. Соня Георгиева Банчева – вх. № V9-179/30.03.2021 г.;
2. Петър Стефанов Петров - вх. № V9-180/31.03.2021 г., вх. № V9-180(1)/13.04.2021 г.;
3. Явор Станиславов Анастасов - вх. № V9-181/31.03.2021 г.;
4. Анна Илиева Савова - вх. № V9-182/05.04.2021 г.; 
5. Маргарита Крумова Васева – вх. № V9-183/05.04.2021 г. 

Комисията разгледа петте заявления и установи:
- Към заявлението на Соня Георгиева Банчева, с вх. № V9-179/30.03.2021 г. са приложени всички необходими документи за участие в процедурата, съгласно т. 2 от Обявлението за подбор на двама външни членове на Одитния комитет на Министерство на регионалното развитие и благоустройството. Документите на кандидата удостоверяват изпълнението на предвидените нормативни изисквания.
- Към заявлението на Петър Стефанов Петров, с вх. № V9-180/31.03.2021 г. не са приложени всички необходими документи за участие в процедурата, съгласно т. 2 от Обявлението за подбор на двама външни членове на Одитния комитет на Министерство на регионалното развитие и благоустройството. Част от изискуемите документи са подадени след изтичане на срока за подаване на документи за участие в подбор на двама външни членове на Одитния комитет на Министерство на регионалното развитие и благоустройството.
- Към заявлението на Явор Станиславов Анастасов, с вх. № V9-181/31.03.2021 г. са приложени всички необходими документи за участие в процедурата, съгласно т. 2 от Обявлението за подбор на двама външни членове на Одитния комитет на Министерство на регионалното развитие и благоустройството. Документите на кандидата удостоверяват изпълнението на предвидените нормативни изисквания.
- Към заявлението на Анна Илиева Савова, с вх. № V9-182/05.04.2021 г. не са приложени всички необходими документи за участие в процедурата, съгласно т. 2 от Обявлението за подбор на двама външни членове на Одитния комитет на Министерство на регионалното развитие и благоустройството. Не е подадено заявление – Приложение № 1 от Наредбата.
- Към заявлението на Маргарита Крумова Васева, с вх. № V9-183/05.04.2021 г. са приложени всички необходими документи за участие в процедурата, съгласно т. 2 от Обявлението за подбор на двама външни членове на Одитния комитет на Министерство на регионалното развитие и благоустройството. Документите на кандидата удостоверяват изпълнението на предвидените нормативни изисквания.

По точка втора от дневния ред:
Комисията единодушно реши:
- Допуска до участие в процедурата за подбор на двама външни членове на одитния комитет на МРРБ следните кандидати:
1. Соня Георгиева Банчева
2. Явор Станиславов Анастасов
3. Маргарита Крумова Васева 

- Не допуска до участие в процедурата за подбор на двама външни членове на одитния комитет на МРРБ:
1. Петър Стефанов Петров – Кандидатът не е приложил всички необходими документи за участие в процедурата, съгласно т. 2 от Обявлението за подбор на двама външни членове на Одитния комитет на Министерство на регионалното развитие и благоустройството. Част от изискуемите документи са подадени след изтичане на срока за подаване на документи за участие в подбор на двама външни членове на Одитния комитет на Министерство на регионалното развитие и благоустройството.
2. Анна Илиева Савова – Кандидатът не е приложил всички необходими документи за участие в процедурата, съгласно т. 2 от Обявлението за подбор на двама външни членове на Одитния комитет на Министерство на регионалното развитие и благоустройството Не е подадено заявление – Приложение № 1 от Наредбата.

По точка трета от дневния ред:
Комисията единодушно реши интервюто с допуснатите кандидати да се проведе на 21.04.2021 г. (сряда), с начален час 10.00 ч. в сградата на МРРБ, на адрес: гр. София, ул. „Св. Св. Кирил и Методий“ № 17-19, зала „Пресцентър“ Б. Интервютата с кандидатите ще се провеждат по реда на входиране на заявленията им през интервал от 30 минути, както следва:
1.  Соня Георгиева Банчева – 10,00 ч.
2. Явор Станиславов Анастасов – 10,30 ч.
3. Маргарита Крумова Васева – 11,00 ч.
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