ИЗВЛЕЧЕНИЕ 

от Протокола за окончателни резултати и крайното класиране на комисията, назначена със Заповед № РД-02-33-91/02.06.2023 г. на главния секретар на МРРБ, изменена със заповед № РД-02-33-99/12.06.2023 г. на министъра на регионалното развитие и благоустройството относно провеждане на конкурс за длъжността „държавен експерт“ – 1 щ. бр. в отдел „Водоснабдяване и канализация“ (наименование на отдела съгласно длъжностно разписание, утвърдено със заповед № РД-02-34-8/02.06.2023 г. на министъра на регионалното развитие и благоустройството) към дирекция „Водоснабдяване и канализация и благоустройствени дейности“

     
[bookmark: _GoBack]На основание чл. 44, ал. 1 от Наредбата за провеждане на конкурсите и подбора при мобилност на държавни служители, въз основа на проведения конкурс комисията класира кандидатите с най-висок окончателен резултат, който е получен при провеждането на конкурса, както следва:

1-во място – Цветелина Петкова Радева-Ничева
2-ро място – Светлана Николова Димитрова
3-то място – Йордан Георгиев Йорданов

Кандидати, получили резултат под 4,00 на интервюто, нямат сформиран окончателен резултат и не участват в крайното класиране.  


