ИЗВЛЕЧЕНИЕ 
от протокола  на комисията назначена със заповед № РД-02-33-36/28.02.2020 г. на главния секретар на Министерството на регионалното развитие и благоустройството  за провеждане на конкурсна процедура за длъжността „младши експерт„ в отдел „Североизточен район“, главна дирекция „Стратегическо планиране и програми за регионално развитие“

Във връзка с провеждане на конкурс за длъжността „младши експерт“ в отдел „Североизточен район“, уведомяваме допуснатите кандидати, че трябва да се явят за решаване на тест на 21.05.2020 г. (четвъртък) в 10:30 часа в сградата на Министерството на регионалното развитие и благоустройството - гр. София, ул. „Св. Св. Кирил и Методий“ № 17/19, етаж 3, зала „Колегиум“.
При влизането си в залата кандидатите трябва да представят документ за самоличност.
След 10:30 ч. няма да бъдат допускани кандидати за решаване на тест.  
Информация относно резултатите от теста кандидатите ще получат лично на 21.05.2020 г. в 13:00 часа в сградата на МРРБ, етаж 3, зала „Колегиум“. Непосредствено след това ще се проведат интервюта с кандидатите постигнали минималния резултат при решаването на теста.
[bookmark: _GoBack]Предвид извънредната ситуация и с цел да се ограничи опасността от разпространение на вирусните инфекции и възможни случаи на коронавирус (COVID-19) сред служителите и посетителите на Министерството на регионалното развитие и благоустройството,  при явяването си на конкурса, кандидатите следва да бъдат с лични предпазни средства ( защитна маска за лице).  
Конкурсът ще се проведе при строго спазване на хигиенно - противоепидемичните мерки препоръчани от Националния оперативен щаб.  

