ИЗВЛЕЧЕНИЕ 

от протокола с окончателните резултати  и крайното класиране на кандидатите за заемане на 1 щатна бройка за длъжността главен експерт в отдел „Стратегии и програми за енергийна ефективност в жилищни сгради“, дирекция „Жилищна политика“

На основание чл. 44, ал. 1 от Наредбата за провеждане на конкурсите и подбора при мобилност на държавни служители, въз основа на проведения конкурс комисията класира кандидатите с най-висок окончателен резултат, както следва:
            1-во място Анита  Йорданова  с окончателен резултат – 37,60.
[bookmark: _GoBack]            2-ро място Галя  Христова  с окончателен резултат – 34,60.

Съгласно системата за определяне на резултатите:
Минималния резултат при който кандидата се счита за успешно издържал решаването на тест е 4,00, съответстващ на 20 верни отговора.
Минималният резултат при който кандидата се счита за успешно издържал интервюто е 4,00, получен като средно аритметична оценка от оценките на членовете на комисията.
Окончателният резултат на всеки кандидат е сбор от резултатите, които са получени при решаването на теста и от интервюто, умножени с определените коефициенти. 
   Кандидати получили резултат под 4,00 на интервюто нямат сформиран окончателен резултат и не участват в крайното класиране.  


