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съвет на европа

КОМИТЕТ НА МИНИСТРИТЕ
препоръка N° R (99) 8

на комитета на министрите ДО ДЪРЖАВите-членки

относно финансовата отговорност 

на местните изборни представители за действия или бездействия 

при упражняването на техните функции
(приета от Комитета на министрите на 17 март 1999 г.

по време на 664-то заседание на представителите на министрите)

Комитетът на министрите, по силата на чл. 15.b от Статута на Съвета на Европа,

Като счита, че целта на Съвета на Европа е да осъществи по-тясна връзка между своите членове, за да запази и насърчи идеалите и принципите, които са тяхно общо наследство и да подпомогне техния икономически и социален напредък;

Като счита, че активното участие на гражданите в управлението на местните обществени дела, включително чрез приемането на местни изборни функции, е едно от основните условия за ефикасността на местната демокрация и че, за да се осигури това участие, е необходимо да се запази едновременно доверието на гражданите в техните избраници и юридическата сигурност на последните;

Като счита, че в следствие на това, режимът на юридическа отговорност на местните изборни представители оказва особено влияние върху доброто функциониране на местната и регионалната демокрация;

Като счита, че при дефинирането на подобен режим трябва да се държи сметка едновременно за законните интереси на гражданите, на държавата, на различните териториални власти и на изборните представители;

Като счита, че местните изборни представители трябва да поемат изцяло своите отговорности по отношение на гражданите и че юридическата отговорност на местните изборни представители представлява важен елемент от по-ефикасната местна демокрация;

Като счита, въпреки всичко, че осъществяването на тази отговорност поражда законни тревоги у местните изборни представители и че приемането на специфични разпоредби, свързани с тяхната финансова отговорност може да се оправдае, като се има предвид нарастващата сложност на техните задачи и на изборния им статут;

Предвид доклада на Управителния комитет по местна и регионална демокрация (CDLR) относно “Отговорността на местните изборни представители за действията или бездействията при упражняването на техните функции”;

Предвид становището на Конгреса на местните и регионалните власти на Съвета на Европа в тази връзка (становище 9 (1998));

Препоръчва на правителствата на държавите-членки:

1. да преразгледат юридическата и административната рамка, свързана с финансовата отговорност на местните изборни представители, като вземат предвид принципите и предложенията, присъстващи в ръководните насоки, които са приложение на настоящата препоръка;

2. да включат местните изборни представители в обмислянето на реформите, които трябва да се предприемат в тази област и на начините за прилагането им.

Приложение към Препоръка N R (99) 8

Ръководни насоки относно финансовата отговорност

на местните изборни представители за действия или бездействия

 при упражняването на техните функции
Дефиниции

За целите на настоящата препоръка:

a. местните изборни представители са титуляри на изборен мандат, пряк или непряк, в събранията на местните власти (включително и на междинно ниво) или в техните изпълнителни органи;

b. финансовата отговорност на местните изборни представители отговаря на тяхното задължение да поправят неоправданата щета, нанесена на дадена личност или юридическо лице, включително и на местната власт;
c. една щета е неоправдана, когато, в съответствие със закона, засегнатото лице не трябва да я понесе и следователно може да поиска обезщетение.

Цели на настоящите ръководни насоки

Настоящите ръководни насоки целят най-вече да осигурят, че;

a. всяко лице, претърпяло неоправдана щета в резултат на действие или бездействие на местните изборни представители, получава пълно и бързо обезщетение;

b. по принцип се изключва действие срещу местните изборни представители ако те са действали добронамерено;
c. ако е необходимо, да бъдат предприети съответните мерки за намаляване на рисковете от финансова отговорност, поети от местните изборни представители.

I. Обхват и прилагане на финансовата отговорност на местните власти и местните изборни представители

1. Право на действие и право на обезщетение на потърпевшото лице

Лицата, пострадали от неоправдана щета в следствие на действие или бездействие на местните изборни представители, винаги трябва да имат право да предприемат действия във вреда или в полза на въпросната местна власт. В тези случаи обезщетението не трябва да бъде подчинено на доказателство за съществуване на грешка, допусната от изборните представители, които могат да са персонално отговорни.

Като се има предвид, че пострадалото лице може да поиска обезщетение от местната власт, възможността от пряко действие срещу местните изборни представители трябва да бъде или изключена, или ограничена до случаите на сериозно или преднамерено нарушение от тяхна страна.

2. Отговорност на местните изборни представители за вреда, нанесена на тяхната местна власт

Отговорността на местните изборни представители за щети, нанесени на тяхната местна власт трябва да бъде ограничена до случаите на сериозни или предумишлени нарушения.

Ако законът не налага подобно ограничение, органът, който има властта да предприеме действия във вреда или полза на отговорните изборни представители, трябва да има възможност да избере да не упражни правото си на действие. Такъв би могъл да е случаят например, когато става дума за леко нарушение или когато добронамереността на съответните местни изборни представители не е поставена под въпрос и когато, предвид обстоятелствата, те са положили усилия.

3. Персонална отговорност за публично взетите колективни решения 

В случай на незаконни решения, приети публично от колективен орган за вземане на решения, може да се окаже уместно да се изключи персоналната отговорност на изборните представители, които категорично са мотивирали противопоставянето си на тези решения, при условие, че е възможно да се разбере как е гласувал всеки член на колективния орган.

4. Финансови административни санкции

Трябва да се изключи всеки механизъм за автоматично финансово санкциониране, прилагано към изборните представители; тези санкции могат да бъдат произнасяни само след процедура, в която са участвали и двете страни, която или е юридическа, или дава право за юридическа разрешаване на въпроса, и след установяване на сериозно и преднамерено нарушение.

5. Специализиране на съдиите

Като се има предвид нарастващите сложност и технически характер на дейностите на местните власти и спецификата на работата на местните изборни представители, може да се окаже подходящо да се въведат в гражданските или административните съдилища, компетентни в областта на финансовата отговорност на изборните представители, специализирани санкции  и да се осигури специфично обучение на съдиите, които трябва да се произнесат по делата в тази област.

6. Предварително становище на независимите специализирани органи

Алтернативна или допълнителна мярка към специализирането на съдиите може да бъде въвеждането на независими специализирани органи, от които съдиите ще трябва или ще могат да получават становища, преди да се произнесат върху поведението на съответните изборни представители и върху законността на решенията, за които са обвинени и които самите изборни представители  могат да консултират предварително.

II. Мерки, целящи да ограничат риска от непредумишлено нарушение

1.Опростяване на нормативната рамка 
Би трябвало, до най-голямата възможна степен, да се намали броят на законовите, нормативните и др. разпоредби, които местните изборни представители са призовани да прилагат, в частност министерските постановления и циркулярните писма; би трябвало също така да се представят действащите законови разпоредби в основните области на дейност на местните власти под формата на кодифицирани текстове.

2. Информиране и обучение на местните изборни представители

Инициативите на местните власти, целящи да създадат модерни системи на събиране, организация, анализ и обработка на информацията, свързана със законовите и нормативните източници, отнасящи се до местните власти, трябва да бъдат насърчавани и подкрепяни с всички подходящи средства.

Местните власти трябва да бъдат подпомагани да подобрят обучението на местните изборни представители, особено по отношение на познаването на юридическите текстове, които тези изборни представители трябва да прилагат и на степента на тяхната отговорност в случай на нарушаване на тези текстове.

Подходите на националните асоциации на местните власти, предназначени да подобрят обучението на местните изборни представители във връзка с юридическия ред по отношение на отговорностите, който се прилагат спрямо тях и уместните юридически текстове трябва да се насърчават и подкрепят с всички подходящи средства.

3. Вътрешен юридически контрол

Трябва да се предвиди възможността за местните власти да организират механизми за вътрешен юридически контрол, да се стимулира ефективното им прилагане и да се оценяват периодически техните постижения, с цел да се предприемат в случай на нужда мерки, които биха подобрили тяхната ефикасност.

III. Застраховка за финансовата отговорност, свързана с действията или бездействията на местните изборни представители

1. Застраховка на местните власти

Местните власти би трябвало да имат възможността да сключват застраховки, покриващи техните финансови отговорности.

2. Застраховка на изборните представители

Местните власти би трябвало да имат възможност да сключват застраховки в полза на техните изборни представители, покриващи финансовите рискове, поети от тях във връзка с тяхната отговорност, за леки или непредумишлени нарушения, когато тази отговорност може да бъде установена.

3. Взаимни застраховки

Местните власти или техните изборни представители трябва да имат възможност да създават органи за споделяне на гореспоменатите рискове. Би било също така полезно централните власти да насърчават създаването на подобни органи с всички подходящи средства.

� По време на вземането на това решение делегатката на Франция отбеляза, че по силата на чл. 10.2c от Вътрешния правилник на заседанията на делегатите на министрите, тя запазва правото на своето правителство да се съобрази или не с т. I. 3. от Приложението на Препоръката.





